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Tosaerba con conducente a bordo seduto
GUIDA RAPIDA PER LUSO
ATTENZIONE: prima di usare la macchina, leggere attentamente il presente libretto.
Sekacka se sedici obsluhou
RYCHLY N'A\{OD K POUZITI
UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod k pouZziti.
m Havetraktor
HURTIG GUIDE TIL BRUG
ADVARSEL: Izes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
m Aufsitzmaher (Rasenmaher mit sitzendem Bediener)
KURZANLEITUNG ZUM GEBRAUCH
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des Gerats die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.
Ride-on lawnmower with seated operator
QUICK GUIDE FOR USE
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
Cortadora de pasto con conductor sentado
GUIA RAPIDA DE USO
ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
Pééltéajettava ruohonleikkuri
PIKAOPAS KAYTTOON
VAROITUS: lue kayttdopas huolellisesti ennen koneen kéyttoa.
m Tondeuse & gazon a conducteur assis
GUIDE RAPIDE D’'UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
Grasmaaier met zittende bediener
SNELLE GIDS VOOR GEBRUIK
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
m Sittegressklipper
HURTIGGUIDE FOR BRUK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.

PL Kosiarka z operatorem jadacym, w pozycji siedzacej na maszynie

INSTRUKCJE OBSEUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczytaé niniejszg instrukcije.
PT Corta-relvas para operador sentado
SZYBKI PRZEWODNIK UZYTKOWANIA

ATENCAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.
m E3f0Bas KOCU/IKA C CHAEHbEM

KPATHOE PYKOBOACTBO MO WUCMNO/Ib3OBAHUIO

BHUMAHME: nperpe Y4em nonb3oBaTbcA 060pyA0BaHMEM, BHUMATE/IbHO NPOYTUTE 3TO

PYKOBOACTBO MO 3KCMJIyaTauuu.

Kosacka so sediacou obsluhou

RYCHLY NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.
Akgrasklippare och framre klippning

SNABBGUIDE FOR ANVANDNING

VARNING: las igenom hela detta héfte innan du anvander maskinen.
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[1] DATI TECNICI MJ 66 Series
[2] |Potenza nominale * kW 2,6 +3,6
[3] |Giri al minuto * min! 2450 + 100
[4] |Impianto elettrico \Y 12
[5] |Pneumatici anteriori (1; i gggg)
[6] |Pneumatici posteriori (]g ;(( g‘ggg)
(7] Pressione gonfiaggio anteriore 11 x 4,00-4” bar 1,5
13 x 5,00-6” bar 1,5
(8] Pressione gonfiaggio posteriore 13 x 5,00-6” bar 1,5
15 x 5,50-6” bar 1,0
[9] |Raggio minimo di erba non tagliata cm 77,5
[10] Altezza ditaglio (11 x 4,00-4',’,/ 13 x 5,00-6"’,) cm 3+6,4
(13 x 5,00-6” / 15 x 5,50-6") 3:76
[11] |Larghezza di taglio cm 66
[12] |Capacita del sacco di raccolta | 140
Trasmissione meccanica
[13] Velocita di avanzamento (indicativa) a 3000 min-!
(11 x4,00-4”/ 13 x 5,00-6") km/h 1,4-55
(13 x5,00-6"/ 15 x 5,50-6") km/h 1,5-6,2
Trasmissione idrostatica
[14] Velocita di avanzamento (indicativa) a 3000 min-!
(11 x 4,00-4”/ 13 x 5,00-6") km/h 0-5,6
(13 x5,00-6"/ 15 x 5,50-6") km/h 0-6,2
Limite di velocita con catene da neve (se accessorio
[15] previsto) ( km/h )
[16] | Dimensioni
[17] [Lunghezza con sacco (lunghezza senza sacco) mm 1825 (1480)
[18] Larghezza (11 x 4,00-4"/13 x 5,00-6") mm 718
(13 x5,00-6”/ 15 x 5,50-6") mm 722
[19] Altezza (11 x4,00-4”/13 x 5,00-6") mm 1011
(13 x5,00-6"/ 15 x 5,50-6") mm 1047
[20] | Codice dispositivo di taglio 184109505/0
[21] |Capacita del serbatoio carburante litri 4
[22] | Livello di pressione acustica dB(A) 85
[23] | Incertezza di misura dB(A) 1,66
[24] | Livello di potenza acustica misurato dB(A) 98
[23] | Incertezza di misura dB(A) 0,64
[25] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 98
[26] |Livello di vibrazioni al posto di guida m/s? 1,11
[23] |Incertezza di misura m/s? 1,01
[27] | Livello di vibrazioni al volante m/s? 4,9
[23] |Incertezza di misura m/s? 1,08
[40] ACCESSORI
[41] | Kit “mulching” v
[42] |Carica batteria di mantenimento O
[43] |Telo di copertura v

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.

O = Opzionale.




[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

[2] Jmenovity vykon (*)

[3] Otacky za minutu (*)

[4] Elektroinstalace

[5] Pfedni pneumatiky

[6] Zadni pneumatiky

[7] Tlak husténi pfednich pneumatik

[8] Tlak husténi zadnich pneumatik

[9] Minimalni polomér neposecené travy
[10] Vy3ka sekani

[11] Sitka sekani

[12] Kapacita sbérného kose

[13] Mechanicka pfevodovka

Rychlost pojezdu (pfiblizna) pfi 3000 min-1
[14] Hydrostaticka prevodovka

Rychlost pojezdu (pfiblizna) pfi 3000 min-1
[15] Mezni rychlost se snéhovymi fetézy
(pokud se jedna o uréené pfislusenstvi)
[16] Rozméry

[17; Delka s kosem (Délka bez kose)

]
]
[19] Vyska

[20] Kéd sekaciho zafizeni

[21] Kapaclta palivové nadrzky

[22] Urove akustického tlaku

[23] Nepfesnost méfeni

[24] Uroveri namé&feného akustického vykonu

[25] Urovei zarugeného akustického vykonu

[26] Uroveri vibraci na misté fidide

[27] Uroven vibraci na volantu

[40] PRISLUSENSTVi

[41] Sada pro mul¢ovani

[42] Udrzovaci nabijecka akumulatoru

[43] Kryci plachta

* Ohledné uvedeného Udaje vychazejte z hodnoty
uvedené na identifika¢nim $titku stroje.

O = Volitelné pfislusenstvi.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt (*)

[3] Omdrejninger pr. minut (*)

[4] Elektrisk anleeg

[5] Forhjulsdeek

[6] Baghulsdaek

[7] Pumpetryk for fordeek

[8] Pumpetryk for bagdaek

[9] Minimumsradius af ikke klippet grees
[10] Klippehojde

[11] Klippebredde

[12] Storrelse pa opsamllngspose

[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung (*)

[3] Umdrehungen pro Minute (*)

[4] Elektrische Anlage

[5] Reifen Vorderrader

[6] Reifen Hinterrader

[7] Reifendruck vorne

[8] Reifendruck hinten

[9] Mindestradius nicht geschnittenes Gras
[10] Schnitthéhe

[11] Schnittbreite

[12] Fassungsvermdgen der Grasfangeinrichtung

[13] Mekanisk 1 - Fremdriftst

18] ischer Antrieb - Vorschubgeschwindigkeit

(vejledende) ved 3000 min™!

(Richtwert) bei 3000 min!

[14] Hydrostatisk ion - Fremdriftst
(vejledende) ved 3000 min-!

[15] Hastighedsgraense med snekaeder
(hvis disse er forudset)

[16] Mal

[17] Laengde med opsamlingspose
(leengde uden pose)

[18] Bredde

[19] Hojde

[20] Skeereanordningens varenr

[21] Breendstofstankens kapacitet

[22] Lydtryksniveau

[23] Maleusikkerhed

[24] Malt lydeffektniveau

[25] Garanteret lydeffektniveau

[26] Vibrationsniveau pa fererseedet

[27] Vibrationsniveau ved rattet

[40] TILBEHOR

[41] Seet il “mulching”

[42] Udligningsbatterilader

[43] Presenning

* For disse data henvises til hvad der er angivet pa
maskinens identifikationsmaerkat.
O = Tilbeher.

[14] H er Antrieb - Vorschubgesct
(Richtwert) bei 3000 min™!

[15] Geschwindigkeitsgrenze mit Schneeketten
(falls als Zubehér vorgesehen)

[16] Abmessungen

[17] Lange mit Grasfangeinrichtung
(Lange ohne Grasfangeinrichtung)

[18] Breite

[19] Hohe

[20] Code Schneidwerkzeug

[21] Inhalt des Kraftstofftanks

[22] Schalldruckpegel

[23] Messungenauigkeit

[24] Gemessener Schallleistungspegel

[25] Garantierter Schallleistungspegel

[26] Vibrationspegel am Fahrersitz

[27] Vibrationspegel am Lenkrad

[40] ANBAUGERATE

[41] “Mulching™kit

[42] Batterieladegerat

[43] Abdeckung

* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte auf das
Typenschild der Maschine Bezug.
O = Optional.

[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] Nominal power (*)

[3] RPM ()

[4] Electrical system

[5] Fronttyres

[6] Rear tyres

[7] Front tyre pressure

[8] Rear tyre pressure

[9] Minimum radius of uncut grass

[10] Cutting height

[11] Cutting width

[12] Grass catcher capacity

[13] Mechanical transmission
Forward speed (approximate) at 3000 min™!

[14] Hydrostatic transmission
Forward speed (approximate) at 3000 min™!

[15] Speed limit with snow chains (if available)

[16] Dimensions

[17] Length with grass catcher
(length without grass catcher)

[18] Width

[19] Height

[20] Cutting means code

[21] Fuel tank capacity

[22] Acoustic pressure level

[23] Measurement uncertainty

[24] Measured acoustic power level

[25] Guaranteed acoustic power level

[26] Operator position vibration level

[27] Steering wheel vibration level

[40] ATTACHMENTS

[41] “Mulching” kit

[42] Maintenance battery charger

[43] Cloth cover

* Please refer to the data indicated on the machine’s
identification plate for the exact figure.
O = Optional.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal (*)

[3] Revoluciones por minuto (*)

[4] Instalacion eléctrica

[5] Neumaticos anteriores

[6] Neumaticos posteriores

[7] Presion neumatico anterior

[8] Presién neumético posterior

[9] Radio minimo de hierba no cortada

[10] Altura de corte

[11] Anchura de corte

[12] Capacidad de la bolsa de recoleccion
[13] Transmision mecanica

Velocidad de avance (indicativa) a 3000 min-1
[14] Transmision hidrostatica

Velocidad de avance (indicativa) a 3000 min-1
[15] Limite de velocidad con cadenas de nieve
(si estuviera previsto el accesorio)

[16] Dimensiones

[17] Longitud con bolsa (longitud sin bolsa)
[18] Anchura

[19] Altura

[20] Cédigo dispositivo de corte

[21] Capacidad del depdsito carburante

[22] Nivel de presion acustica

[28] Incertidumbre de medida

[24] Nivel de potencia acustica medido

[25] Nivel de potencia acustica garantizado
[26] Nivel de vibraciones en el puesto de conductor
[27] Nivel de vibraciones al volante

[40] ACCESORIOS

[41] Kit para “mulching”

[42] Cargador de bateria de mantenimiento
[43] Lona de cubierta

* Para el dato especifico, hacer referencia a lo indicado
en la etiqueta de identificacion de la maquina.
O =0pcién

[1]1 F1 - TEKNISET TIEDOT
[2] Nimellisteho (*)

[3] Kierrosta minuutissa (*)
[4] Sahkolaitteisto

[5] Eturenkaat

[6] Takarenkaat

[7] Eturenkaiden tayttdpaine
[8] Takarenkaiden tayttopaine

[9] Leikkaamattoman ruohon minimisade

[10] Leikkuukorkeus

[11] Leikkuuleveys

[12] Keruusékin tilavuus

[13] Mekaaninen voimansiirto
Etenemisnopeus (suuntaa-antava) 3000 min-1
[14] Hydrostaattinen voimansiirto
Etenemisnopeus (suuntaa-antava) 3000 min-1
[15] Nopeusrajoitus lumiketjuilla

(jos kuuluu lisavarusteisiin)

[16] Mitat

[17] Pituus sékin kanssa (pituus ilman sakkia)
[18] Leveys

[19] Korkeus

[20] Leikkuuvélineen koodi
[21] Polttoainesailion tilavuus
[22] Akustisen paineen taso
[23] Mittauksen epavarmuus

[24] Mitattu aanitehotaso

[25] Taattu &anitehotaso

[26] Tarinataso kuljettajan paikalla
[27] Téarinataso ohjauspyodrassa
[40] LISAVARUSTEET

[41] Silppuamisvarusteet

[42] Yilapitoakkulaturi

[43] Suojakangas

™

* Maérattya arvoa varten, viittaa laitteen tun-
nuslaatassa

annettuihin tietoihin.

O =Valinnainen




[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Puissance nominale (*)
[3] Tours par minute (*)
[4] Installation électrique
[5] Pneus avant
[6] Pneus arriére
[7] Pression de gonflage avant
[8] Pression de gonflage arriére
[9] Rayon minimal de 'herbe non taillée
[10] Hauteur de coupe
[11] Largeur de coupe
[12] Capacité du bac de ramassage
[13] Transmission mécanique
Vitesse d’avancement (indicative) & 3000 min!
[14] Transmission hydrostatique
Vitesse d’avancement (indicative) & 3000 min!
[15] Limite de vitesse avec chaines a neige
(si accessoire prévu)
[16] Dimensions
[17] Longueur avec sac (longueur sans sac)
[18] Largeur
[19] Hauteur
[20] Code organe de coupe
[21] Capacité du réservoir de carburant
[22] Niveau de pression acoustique
[23] Incertitude de mesure
[24] Niveau de puissance acoustique mesuré
[25] Niveau de puissance acoustique garanti
[26] Niveau de vibration au poste de conduite
[27] Niveau de vibration au volant
[40] EQUIPEMENTS
[41] Kit pour “mulching”
[42] Chargeur de batterie
[43] Housse de protection

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui est
indiqué sur la plaque signalétique de la machine.
O = En option.

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS
[2] Nominaal vermogen (*)

[3] Omwentelingen per minuut

[4] Elektrische installatie

[5] Voorbanden

[6] Achterbanden

[7] Bandenspanning vooraan

[8] Bandenspanning achteraan

[9] Minimum straal ongemaaid gras
[10] Maaihoogte

[11] Maaibreedte

[12] Vermogen van de opvangzak
[13] Mechanische aandrijving

(I bij 3000 min-1
[14] Hydrostatische aandrijving

(Indi i bij 3000 min-1
[15] Snelhei met sneet ingen

(indien dit toebehoren voorzien is)

[16] Afmetingen

[17] Lengte met zak (lengte zonder zak)
[18] Breedte

[19] Hoogte

[20] Code snij-inrichting

[21] Vermogen van het brandstofreservoir
[22] Niveau geluidsdruk

[23] Meetonzekerheid

[24] Gemeten akoestisch vermogen

[25] Gewaarborgd akoestisch vermogen .
[26] Niveau trillingen op de bestuurdersplaats
[27] Niveau trillingen aan het stuur

[40] TOEBEHOREN

[41] Kit voor “mulching”

[42] Batterij-oplader voor behoud

[43] Afdekzeil

*Voor het specifiek gegeven, verwijst men naar wat
aangegeven

is op het identificatielabel van de machine.

O = Optie.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt (*)

[3] Omdreininger pr. minutt (*)

[4] Elektrisk system

[5] Fordekk

[6] Bakdekk

(7] Lufttrykk foran

(8] Lufttrykk bak

[9] Minste radius til ikke klippet gress)
[10] Klippehoyde

[11] Klippebredde

[12] Oppsamlerens volum

[13] Mekanisk transmisjon
Fremdriftshastighet (ca.) ved 3 000 o/min.
[14] Hydrostatisk transmisjon
Fremdriftshastighet (ca.) ved 3 000 o/min.
[15] Hastighetsgrense med snekjettinger (hvis finnes)
[16] Mal

[17] Lengde med oppsamler (lengde uten oppsamler)
(18] Bredde

[19] Hoyde

[20] Artikkelnummer for klippeinnretning
[21] Drivstofftankens volum

[22] Lydtrykkniva

[23] Maleusikkerhet

[24] Malt lydeffektniva

[25] Garantert lydeffektniva

[26] Vibrasjonsniva ved forerplassen

[27] Vibrasjonsniva ved rattet

[40] TILBEHOR

[41] Mulching-sett

[42] Batterilader

[43] Presenning

* For spesifikk informasjon, se referansen pa maskinens
identifikasjonsetikett.
O = Ekstrautstyr

[1] PL - DANE TECHNICZNE
[2] Moc znamionowa (*)
[3] Liczba obrotéw na minute (*)
[4] Instalacja elektryczna
[5] Kota przednie
[6] Kota tylne
ienie powietrza kot przednich
[8] Cisnienie powietrza kot tylnych
[9] Minimalny promien nieskoszonej trawy
[10] Wysokos¢ koszenia
[11] Szerokos$¢ koszenia
[12] Pojemno$¢ pojemnika na trawe
[13] Napgd mechaniczny
Szybkos¢ postepu (przyblizona) przy 3000 min-1
[14] Naped hydrostatyczny
Szybkos¢ postepu (przyblizona) przy 3000 min-1
[15] Limit predkosci z taricuchami
(jezeli przewidziane)
[16] Wymiary
[17] Dtugo$¢ z pojemnikiem (dtugosé bez
pojemnika)
[18] Szerokos¢
[19] Wysokos¢
[20] Kod agregatu thgcego
[21] Pojemno$¢ zbiornika paliwa
[22] Poziom ci$nienia akustycznego
[23] Btgd pomiaru
[24] Poziom mocy akustycznej zmierzony
[25] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
]
]
]
]
]
]

[26] Poziom drgari na stanowisku kierowcy
[27] Poziom drgan na kierownicy

[40] AKCESORIA

[41] Zestaw mulczujgcy

[42] tadowarka akumulatora

[43] Pokrowiec

* W celu uzyskania konkretnych danych, nalezy
sig odnies¢ do wskazowek zamieszczonych na
tabliczce identyfikacyjnej maszyny.

O = Opcjonalnie

[1]PT - DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal (*)

[3] Rotagdes por minuto (*)

[4] Instalagdo elétrica

[5] Pneus dianteiros

[6] Pneus traseiros

[7] Pressao dos pneus dianteiros

[8] Pressao dos pneus traseiros

[9] Raio minimo da relva nao cortada

[10] Altura de corte

[11] Largura de corte

[12] Capacidade do saco de recolha

[13] Transmissao mecanica

Velocidade de avanco (indicativa) a 3000 min-1
[14] Transmissao hidrostatica

Velocidade de avanco (indicativa) a 3000 min-1
[15] Limite de velocidade com correntes de neve
(se o acessorio for previsto)

[16] Dimensdes

[17] Comprimento com saco (comprimento
sem saco)

[18] Largura

[19] Altura

[20] Codigo dispositivo de corte

[21] Capacidade do tanque de combustivel
[22] Nivel de pressao acustica

[23] Incerteza de medigado

[24] Nivel de poténcia acustica medido

[25] Nivel de poténcia acustica garantido
[26] Nivel de vibragdes no local de condugéo
[27] Nivel de vibrag6es no volante

[40] ACESSORIOS

[41] Kit para “mulching”

[42] Carregador de baterias de manutengéo
[43] Lona de cobertura

* Para o dado especifico, consulte a etiqueta de
identificagao da maquina.
O =Opcional

1] RU - TEXHUHECHKUE XAPAKTEPUCTURU
2] HomrHanbHaa MoLHOCTb (*)

3] Y1cno 060poTOB B MUHYTY (*)

4] SneKTponpoBoAKa

5] MepeaHwe WnHb!

6] 3aAH1eE WIHbI

7] aBneHune B NnepeHuUX LMHaxX

8] [laBneHune B 3aHUX LWMHAX

9] MMHUMaNbHBIV PaanyC HECKOLLEHHOM TpaBsbl
10] BbicoTa cKaluvBaeMoit Tpasbl

11] LLnpuHa crawmnsaHma

12] BMecTMMOCTb KOHTelHepa An1A c6opa Tpasbl
[13] MexaHuuyeckan TpaHcmmccus - CKOpOCTb
nepeABUKEHNUA (OpUeHTMpoBOYHad) npu 3000
MuH-1

[14] TwpapocTaTnyeckan TpaHcmuceus - CKOpOCTb
nepeABUKEHNUA (OpUeHTMpoBOYHad) npu 3000
MuH-1

[15] Mpepaen ckopocT ¢ Lenamm
NPOTMBOCKO/BbIKEHNA

(eC/M NPeayCMOTPEHO 3TO AOMONHATENbHOE
o6opyfoBaHu1e)

[16] FaGapuTbl

[17] AnvHa ¢ KoHTelHepoM (AnvHa 6e3
KOHTeMHepa)

[18] LnpuHa

19] BbicoTa

20] Kop pexyLero npucnoco6aeHmnsa

21] O6bem TonamMBHoOro Gaka

22] YpoBeHb 3BYKOBOIO AaB/IEHNA

23] MorpelwHoCcTb U3MepeHns

24] \amepeHHbIi ypoBEHb 3BYKOBOW MOLHOCTH
[25] FapaHT1pyeMblit ypoBEHb 3BYKOBOW
MOLHOCTH

[26] YpoBeHb BUGpaLymu Ha MecTe BoauTensa

[27] YpoBeHb BUGpaLymu Ha pyne

[40] ZONO/IHUTENIbHOE OBOPYOBAHUE
[41] KomnneKT ana Mynb4MposaHus
[
[

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[

[
[
[
[
[
[

42] NMopaepuBaroliee 3apAAHOE YCTPOUCTBO
43] 3awuTHbINA Yexon

* To4yHoe 3Ha4YeHWe CM. Ha UAEHTUDUKALIMOHHOM
AP/bIKE MALIMHBI.
O =Onuus.




[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon (*)

[3] Otacky za minttu (*)

[4] Elektroinstalacia

[5] Predné pneumatiky

[6] Zadné pneumatiky

[7] Tlak hustenia prednych pneumatik

[8] Tlak hustenia zadnych pneumatik
[9]Minimalny akény radius otacania
[10] Vyska kosenia

[11] Sirka orezavania

[12] Kapacita zberného kosa

[13] Mechanicka prevodovka - Rychlost pohybu
(priblizna) pri 3000 min-1

[14] Hydrostaticka prevodovka

Rychlost pohybu (priblizna) pri 3000 min-1
[15] Hrani¢na rychlost so snehovymi retazami
(ak sa jedna o uréené prisluenstvo)

[16] Rozmery

[17] Dizka s kogom (dizka bez kosa)

[18] Sirka

[19] Vyska

[20] Kod kosiaceho zariadenia

[21] Kapacita palivovej nadrzky

[22] Urove akustického tlaku

[23] Nepresnost merania

[24] Uroveri nameraného akustického vykonu
[25] Urove zarugeného akustického vykonu
[26] Urover vibrécii na mieste vodica

[27] Urovef vibrécii na volante

[40] PRISLUSENSTVO

[41] Suiprava pre mulCovanie

[42] Udrziavacia nabijacka akumulatora

[43] Krycia plachta

* Ohl'adne uvedeného parametra vychadzajte z hodnoty

uvedenej na identifikacnom $titku stroja.
O = VoliteIné prislusenstvo

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Nominell effekt (*)

[3] Varviminuten (*)

[4] Elanlaggning

[5] Framdack

[6] Backdack

[7] Dacktryck fram

[8] Dacktryck bak

[9] Minimiradie p& oklippt gras

[10] Klipphsjd

[11] Klippbredd

[12] Uppsamlingspasens kapacitet

[13] Mekanisk transm ission
Kérhastighet (indikativ) vid 3 000 min-!

[14] Hydrostatisk transmission
Kérhastighet (indikativ) vid 3 000 min™!

[15] Hastighetsgrans med snokedjor
(om tillbehér férutses)

[16] Dimensioner

[17] Léangd med pase (langd utan pase)

[18] Bredd

[19] Hojd

[20] Skarenhetens kod

[21] Bréansletankens kapacitet

[22] Ljudtrycksniva

[23] Tvivel med matt

[24] Uppmétt ljudeffektniva

[25] Garanterad ljudeffektniva

[26] Vibrationsniva pa forarplatsen

[27] Vibrationsniva pa ratten

[40] TILLBEHOR

[41] Sats for “mulching”

[42] Batteriladdare for utigmningsladdning

[43] Presenning

* For specifik information, se uppgifterna
péa maskinens markplat.
O = Tillval.







ITALIANO - Istruzioni Originali

I manuali di istruzioni sono disponibili:
> sul sito web stiga.com
> scansionando il QR code

Download full manual

stiga.com

ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE LIBRETTO.

Conservare per ogni futura necessita.

NOTA I/ presente documento ha lo scopo di fornire una gui-
da semplice, in formato cartaceo, per I'uso e la manutenzione
della macchina in condizioni di sicurezza.

Per informazioni piti dettagliate scaricare i manuali di istruzioni
completi in formato digitale.

1. NORME DI SICUREZZA

1.1. ADDESTRAMENTO

Prendere familiarita con i comandi e con un
uso appropriato della macchina. Imparare ad
arrestare rapidamente il motore. Linosservanza
delle avvertenze e delle istruzioni puo causare
incendi e/o gravi lesioni.

* Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

* Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore & in
condizione distanchezza o malessere, oppure haassunto
farmaci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita
di riflessi e attenzione.

* Ricordare che I'operatore o utilizzatore & responsabile
di incidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre
persone o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell'utilizzatore la valutazione dei rischi potenziali del
terreno su cui si deve lavorare, nonché prendere tutte
le precauzioni necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni accidentati,
scivolosi o instabili.

* Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsiche I'utilizzatore prenda visione delle istruzioni
d’uso contenute nel presente manuale.

1.2. OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

* Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro
resistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi. Non
azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti.
Indossare cuffie di protezione dell’'udito.

* Indossare guanti di lavoro in tutte le situazioni di rischio
per le mani.

* Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti,
indumenti con parti svolazzanti, o provvistidilaccio cravatte
e comunque accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e materiali presenti
sul luogo di lavoro.

* Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

* Ispezionare afondo tuttaI'area dilavoro e togliere tutto cio
che potrebbe venire espulso dallamacchina o danneggiare
il dispositivo di taglio/organi rotanti (sassi, rami, fili di
ferro, ossi, ecc.).

Motori a scoppio: carburante
AII carburante é altamente inflammabile.

* Conservare il carburante in appositi contenitori omologati
per tale utilizzo, in luoghi sicuri, lontano da fonti di calore
o fiamme libere.

* Non fumare durante il rifornimento o il rabbocco di
carburante e ogni volta che si maneggia il carburante.

* Rabboccare il carburante utilizzando un imbuto, solo
allaperto.

* Nonaggiungere carburante otogliereiltappo del serbatoio
quando il motore € in funzione o & caldo.

* Non avvicinare fiamme alla bocca del serbatoio per
verificare il contenuto.

* Pulire immediatamente ogni traccia di carburante versata
sulla macchina o sul terreno.

* Rimettere sempre e serrare bene i tappi del serbatoio e
del contenitore del carburante.

1.3. DURANTE LUTILIZZO

* Non azionare il motore in spazi chiusi, dove possono
accumularsi pericolosi fumi di monossido di carbonio. Le
operazioni di avviamento devono avvenire all'aperto o in
luogo ben aerato. Ricordare sempre che i gas di scarico
sono tossici.

¢ Durante l'avviamento della macchina non indirizzare
il silenziatore e quindi i gas di scarico verso materiali
infiammabili.

* Nonusarelamacchinain ambientiarischio di esplosione,
in presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere. Contatti
elettrici o sfregamentimeccanici possono generare scintille
che possono incendiare la polvere o i vapori.

* Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce
artificiale e in condizioni di buona visibilita.

* Allontanare persone, bambini e animali dall’area dilavoro.
E necessario che i bambini vengano sorvegliati da un
altro adulto.

* Evitaredilavorare nell’'erbabagnata, sotto lapioggiae con
rischio ditemporali, specialmente con probabilita dilampi.

¢ Prestare particolare attenzione alle irregolarita del terreno
(dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli nascosti e alla
presenza di eventuali ostacoli che potrebbero limitare
la visibilita.

e Lavorare nel senso trasversale del pendio e mai nel
senso salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi
didirezione, accertandosi del proprio punto di appoggio e
assicurandosi che le ruote non incontrino ostacoli (sassi,
rami, radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento
laterale o perdita di controllo della macchina.

* Lamacchinanon deve essere utilizzati su pendii superiori
a 10°, a prescindere dal senso di marcia.

* Fermare il dispositivo di taglio durante I'attraversamento
di superfici non erbose.

IT-1



Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

Stare sempre lontani dall’apertura di scarico.

Non utilizzare mailamacchina con protezionidanneggiate,
mancanti o non correttamente posizionate (sacco di
raccolta, protezione di scarico posteriore).

Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere i
sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

Prestare attenzione neiterreniin pendenzadove erichiesta
particolare accortezza per evitare ribaltamenti o perdita
di controllo della macchina. Le cause principali di perdita
di controllo sono:

Mancanza di aderenza delle ruote.

Velocita eccessiva.

Bruschi cambi di direzione.

Frenatura inadeguata.

Macchina inadeguata all'impiego.

Mancanza di conoscenza sugli effetti che possono
derivare dalle condizioni del terreno.

Utilizzo della macchina come veicolo da traino..
Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare
attenzione al traffico.

Disinnestare il dispositivo di taglio, fermare il motore
e togliere la chiave, accertandosi che tutte le parti in
movimento si siano completamente arrestate:

- Durante il trasporto della macchina;

Ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita;

Prima di rimuovere le cause di bloccaggio o disintasare
il convogliatore di scarico;

Prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;
Dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali
danni sulla macchina ed effettuare le necessarie
riparazioni prima di usarla nuovamente;

Se la macchina comincia a vibrare in modo anomalo:
verificare eventuali danneggiamenti; controllare se vi
siano parti allentate e serrarle; provvedere alle verifiche,
sostituzioni oriparazioni presso un Centro Specializzato.
Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

Attenzione: I'elemento di taglio continua a ruotare per
qualche secondo anche dopo il suo disinnesto o dopo lo
spegnimento del motore.

Prestare attenzione all’assieme dispositivi ditaglio con piu
diun dispositivo di taglio, poiché un dispositivo di taglio in
rotazione puo determinare la rotazione degli altri.

Stare sempre lontani dall’apertura di scarico.

Non toccare le parti del motore che, durante 'uso, si
riscaldano. Rischio di ustioni.

Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la macchina
ferma nell’erba alta con il motore in moto.

A\

In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestareimmediatamenteilmotoreeallontanare
la macchina in modo da non provocare ulteriori
danni;nel caso diincidenticon lesioni personali
o aterzi, attivare immediatamente le procedure
di pronto soccorso piu adeguate alla situazione
in atto e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria
perlecurenecessarie.Rimuovereaccuratamente
eventuali detriti che potrebbero arrecare danni
o lesioni a persone o a animali qualora
rimanessero inosservati.

1.4. MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO E

TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione ed un corretto
rimessaggio preservala sicurezza dellamacchinaedil livello
delle sue prestazioni.

A\

Nonusare mailamacchinacon partiusurate o danneggiate.
| pezzi guasti o deteriorati devono essere sostituiti e mai
riparati. Usare solo ricambi originali.

Durante le operazioni di regolazione della macchina,
prestare attenzione ad evitare che le dita rimangano
intrappolate fra il dispositivo di taglio in movimento e le
parti fisse della macchina.

Per ridurre il rischio di incendi, controllare regolarmente
che non vi siano perdite di olio e/o carburante.

I livello di rumorosita e di vibrazioni riportato
nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di
utilizzo dellamacchina.Limpiego diun elemento
di taglio sbilanciato, I'eccessiva velocita di
movimento, I’assenza di manutenzione
influisconoin modo significativo nelle emissioni
sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza &
necessario adottare delle misure preventive atte
ad eliminare possibili dannidovutiad unrumore
elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni;
provvedere alla manutenzione della macchina,
indossare cuffie antirumore, effettuare delle
pause durante il lavoro.

Non riporre la macchina con del carburante nel serbatoio
in un locale dove i vapori del carburante potrebbero
raggiungere una fiamma, una scintilla o una forte fonte
di calore.

Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all’interno di un locale.

1.5. TUTELA AMBIENTALE

&3

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti non
devono essere gettatinellaspazzatura, madevono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare
la macchina nellambiente, ma rivolgersi a un centro di
raccolta, secondo le norme locali vigenti.

La raccolta differenziata di prodotti e imballaggi
usati, consente il riciclaggio dei materiali e la
riutilizzazione. Il riutilizzo dei materialiriciclati aiuta
a prevenire 'inquinamento ambientale e riduce la
domanda di materie prime.



2. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

Questa macchina & un tosaerba con conducente a bordo
seduto.

La macchina e provvista di un motore, che aziona il
dispositivo di taglio, protetto da un carter, nonché un gruppo
di trasmissione che provvede al movimento della macchina.
La macchina & dotata di trazione posteriore.

L'operatore € in grado di condurre la macchina e di azionare
i comandi principali mantenendosi sempre seduto al posto
di guida.

| dispositivi di sicurezza montati sulla macchina prevedono
l'arresto del motore e del dispositivo di taglio entro alcuni
secondiqualorale azionidell’operatore nonfossero conformi
alle condizioni di sicurezza previste (par. 5.2).

Uso previsto ed uso improprio

Questamacchinaé progettata e costruita periltagliodell’erba

in giardini e aree erbose.

Qualsiasi altro impiego pud rivelarsi pericoloso e causare

danni a persone e/o cose.

Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):

e trasportare sullamacchinaaltre persone, bambinioanimali;

* usare la macchina per trainare o spingere carichi, senza
I'utilizzo dell’apposito accessorio previsto per il traino;

* azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi;

* utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti;

* utilizzare la macchina per il passaggio su terreni instabili,
scivolosi, ghiacciati, sassosi 0 sconnessi, pozzanghere
o acquitrini.

IMPORTANTE L’uso improprio della macchina comporta il
decadimento della garanzia e il declino di ogni responsabilita
del Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da
danni o lesioni proprie o a terzi.

IMPORTANTE La macchina dev'essere utilizzata da un so-
lo operatore.

IMPORTANTE La macchina non & omologata per la circo-
lazione su strade pubbliche. Il suo impiego (ai sensi del Codi-
ce della Strada) deve avvenire esclusivamente in aree private
chiuse al traffico.

2.1. COMPONENTI DELLA MACCHINA (FIG. 1)

11. Assieme dispositivi di taglio

12. Dispositivi di taglio

13. Canale di espulsione

14. Sacco di raccolta

15. Deflettore di scarico laterale (se previsto)
16. Motore

17. Batteria

18. Sedile di guida

19. Etichette di prescrizioni e sicurezza

2.2. SEGNALETICA DI SICUREZZA (FIG. 1)

ATTENZIONE
Leggere le istruzioni prima di usare
la macchina.

ATTENZIONE

Togliere la chiave e leggere le
istruzioniprimadieffettuare qualsiasi
operazione di manutenzione o
riparazione.

A\
A\

PERICOLO ESPULSIONE DI
OGGETTI

Tenerelontane le persone, al difuori
dell’area di lavoro durante I'uso.

PERICOLO RIBALTAMENTO
DELLA MACCHINA

Non usare questa macchina su
pendii superiori a 10°

PERICOLO SCHIACCIAMENTO
Assicurarsicheibambinirimangano
adistanza dallamacchina quandoiil
motore € in moto.

RISCHIO DI TAGLIO.

Dispositivi di taglio in movimento.
Non introdurre mani o piedi all’in-
terno dell’alloggiamento dei dispo-
sitivi di taglio

A
Ale

max 10°

i

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute illeg-
gibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove etichette al
proprio centro di assistenza autorizzato.

3. MONTAGGIO

IMPORTANTE // disimballaggio e il montaggio devono es-
sere effettuati su una superficie piana e solida, con spazio suf-
ficiente alla movimentazione della macchina e degli imballi, uti-
lizzando gli attrezzi adeguati.

3.1. DISIMBALLAGGIO

1. Aprire I'imballo con cautela, facendo attenzione a non
smarrire componenti

2. Consultare la documentazione inclusa nella scatola,
comprese le presenti istruzioni.

3. Estrarre dalla scatola tutti i componenti non montati.

4. Estrarre dall'imballo la macchina seguendo le seguenti
precauzioni:

- portare alla massima altezza I'assieme dispositivo di
taglio (par. 4) per evitare di danneggiarlo al momento
della discesa della macchina dal pallet di base;

- portarelalevadisblocco dellatrasmissione posteriorein
posizione sbloccata (par.4) (perimodelli atrasmissione
idrostatica).

- far scendere la macchina dal pallet di base.

3.2. MONTAGGIODELLAPIASTRAPOSTERIORE
Vedi figura 2.

Per trasmissione idrostatica: assicurarsi che la leva di
sblocco (7) siainserita correttamente nella scanalatura della
piastra posteriore e che scorra liberamente.

3.3. MONTAGGIO DEL VOLANTE
Vedi figura 3.

3.4. MONTAGGIO DEL SEDILE
Vedi figura 4.

3.5. MONTAGGIO DELLA PROLUNGA DELLA
LEVA COMANDO INNESTO DISPOSITIVO
DI TAGLIO

Vedi figura 5.



3.6. MONTAGGIO ECOLLEGAMENTO BATTERIA
Vedi figura 6.

La batteria (1) & alloggiata sotto il sedile, ed & accessibile
rimuovendo la copertura (2).

Collegare il connettore della batteria (3) al connettore della
macchina (4) e sistemareil cavo (5)inmodo cherestitrattenuto
nell’apposita sede (7).

Tramiteil connettore (6), provvedere allaricarica della batteria
seguendo le indicazioni del libretto (vedi 6.2.3), quindi
ripristinare la copertura (2).

IMPORTANTE Provvedere sempre alla completa ricarica, se-
guendo le indicazioni contenute nel libretto della batteria.

3.7. MONTAGGIO DEL SACCO DI RACCOLTA
Vedi figura 7 e 8.

3.8. MONTAGGIO DELLACCESSORIO PER
“MULCHING” (SE PREVISTO)

Vedi figura 9.

4. COMANDI DI CONTROLLO

¢ Volante di guida (Fig. 10.1)

¢ Leva freno di stazionamento (Fig. 10.2)

l Freno disinserito.

(@ Freno inserito.

» Comando di innesto e freno dei dispositivi di taglio
(Fig. 10.3)

E‘ Dispositivi di taglio disinnestati.
E‘ Dispositivi di taglio innestati.

* Leva regolazione altezza di taglio (Fig. 10.4)

Per passare da una posizione all’altra occorre spostare
lateralmente la leva e riposizionarla in una delle tacche
di arresto.

e Commutatore a chiave (Fig. 10.5)
La chiave abilita/disabilita 'accensione della macchina e
dei fari (se previsti).

O Posizione di arresto.

I Posizione di marcia.

6 Posizione di avviamento.

IMPORTANTE Rimuovere la chiave ogni qualvolta si lasci la
macchina inutilizzata o incustodita.

* Comando acceleratore (Fig. 10.6)
Regola il numero dei giri del motore.

I\I Comando Choke - Avviamento a freddo.

9 Regime massimo del motore.

. Regime minimo del motore.

* Pedale di consenso taglio in retromarcia (Fig. 10.7)
Tenendo premuto il pedale, € possibile retrocedere con
i dispositivi di taglio innestati, senza provocare I'arresto
del motore.

* Pedale frizione / freno (trasmissione meccanica)
(Fig.10.11)

Nella prima parte della corsa agisce da frizione inserendo o

disinserendo la trazione alle ruote.

Nella seconda parte si comporta da freno, agendo sulle

ruote posteriori

* Leva comando cambio di velocita (trasmissione
meccanica) (Fig. 10.12)

Questalevahaseiposizioni, corrispondentialle quattromarce

in avanti, alla posizione di folle «N» e di retromarcia «R».

Per passare da una marcia all’altra, premere a meta corsaiil

pedale (Fig. 10.11) e spostare la leva secondo le indicazioni

riportate sull’etichetta.

* Pedale freno (trasmissione idrostatica) (Fig. 10.21)
Questo pedale aziona il freno sulle ruote posteriori.

* Pedaletrazione (trasmissioneidrostatica) (Fig.10.22)
Per inserire la marcia in avanti, premere con la punta del
piede nella direzione «F»; aumentando la pressione sul
pedale aumenta progressivamente lavelocitadellamacchina.
La retromarcia viene inserita premendo il pedale con il tacco
nella direzione «R».

Rilasciando il pedale, questo ritorna automaticamente in
posizione di folle «N»

IMPORTANTE Se il pedale della trazione viene azionato sia
in avanti che in retromarcia con il freno di stazionamento (fig.
10.2) inserito, il motore si arresta.

e Leva di innesto/disinnesto della trasmissione
idrostatica (Fig. 10.23)

«A» = Trasmissione inserita

«B» =Trasmissione disinserita

IMPORTANTE Per evitare di danneggiare il gruppo trasmis-
sione, questa operazione deve essere eseguita solo a motore
fermo, con il pedale (fig. 10.22) in posizione di folle.

IMPORTANTE La leva di innesto / disinnesto non deve mai
trovarsi in posizione intermedia. Questa condizione surriscalda
e danneggia la trasmissione.



5. USO DELLA MACCHINA

5.1. OPERAZIONI PRELIMINARI
* Rifornimento di olio e benzina

IMPORTANTE La macchina viene fornita priva di olio moto-
re e carburante.

Prima di utilizzare la macchina controllare la presenza di
carburante ed il livello dell’olio. Per le modalita e precauzioni
sul rifornimento di carburante e il rabbocco di olio seguire le
prescrizioni riportate sul libretto del motore.

* Regolazione del sedile
Vedi figura 11.

* Pressione degli pneumatici
1. Collegare una pistola ad aria compressa provvista di
manometro alla valvola della ruota (fig. 12).
2. Regolare la pressione ai valori indicati nella tabella “Dati
Tecnici”.

* Predisposizione della macchina al lavoro

NOTA Questa macchina permette di effettuare la rasatura del
prato in diverse modalita; prima di iniziare il lavoro é opportu-
no predisporre la macchina in base a come si intende esegui-
re la rasatura.

1. Predisposizione per il taglio e la raccolta dell’erba nel
sacco di raccolta (Fig. 13).

2. Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura dell’erba
(funzione “mulching”) (Fig. 14).

3. Predisposizione peril taglio e lo scarico laterale dell’erba
(Fig. 15).

5.2. CONTROLLI DI SICUREZZA
 Controlli di sicurezza generali

Oggetto Risultato

Batteria

Nessun danno
all’involucro, al
coperchio o ai morsetti

Integri. Nessun danno.
Montati correttamente.

Protezione di scarico
posteriore, sacco
diraccolta

Protezione di scarico
laterale, griglia di
aspirazione

Impianto del carburante
e connessioni.

Integra. Nessun danno.
Montata correttamente.

Nessuna perdita.

Tutto I'isolamento intatto.
Nessun danno meccanico.

Cavi elettrici.

Circuito dell'olio Nessuna perdita.

Nessun danno.

La macchina rallenta
e siferma.

Azionare la macchina
in avanti e indietro ed
inserire la posizione di
folle/rilasciare il pedale
trazione (par. 4)

Azionare il pedale
del freno (par. 4)

Guida di prova

La macchina si ferma.

Nessuna vibrazione
anomala.
Nessun suono anomalo

Agiscono come indicato
nel paragrafo successivo.

Dispositivi di sicurezza

* Controlli dei dispositivi di sicurezza

Azione Risultato

1. trasmissione in “folle”; I motore si avvia
2. dispositivi di taglio
disinnestati;

3. operatore seduto.

Loperatore abbandona
il sedile

Si solleva il sacco di raccolta
o si toglie la protezione

di scarico posteriore con
dispositivi di taglio innestati.
Siinnesta il freno di
stazionamento senza

aver disinnestato i
dispositivi di taglio

Si aziona il cambio di
velocita oppure il pedale
della trazione conil freno

di stazionamento inserito

Si aziona la retromarcia con i
dispositivi di taglio innestati,
senza tener premuto il

pulsante di consenso (par. 4)

Il motore si arresta

I motore si arresta

I motore si arresta

Il motore si arresta

I motore si arresta

5.3. USO SU TERRENI IN PENDENZA
Rispettare i limiti indicati nella Tabella “Dati Tecnici” e nella
fig. 24, a prescindere dal senso di marcia.

IMPORTANTE Solo per modelli con trasmissione meccanica:
Non percorrere mai le discese con il cambio in folle o la frizione
disinnestata! Inserire sempre una marcia bassa prima di lascia-
re la macchina ferma e incustodita.

5.4. AVVIAMENTO E LAVORO

* Avviamento

Aprire il rubinetto del carburante (fig. 16.1) (se previsto).

Sedersi al posto di guida.

Mettere la trasmissione in folle («N»).

Disinnestare i dispositivi di taglio.

Inserire il freno di stazionamento.

Portare il comando acceleratore in posizione di regime

massimo “lepre”.

7. Nel caso di avviamento a freddo: inserire il comando
choke.

8. Inserire la chiave nel commutatore, ruotarla in posizione
dimarcia per inserire il circuito elettrico, quindi portarlain
posizione di avviamento per avviare il motore.

9. Rilasciare la chiave ad avviamento avvenuto.

o0, whD

Nel caso di avviamento a freddo, non appena in motore gira

regolarmente:

10. Disinserire il comando choke, portando il comando
acceleratore in posizione di regime massimo “lepre”.

11. Disinserire il comando choke.

NOTA L’impiego del comando choke a motore gia caldo
puo imbrattare la candela e causare un funzionamento irrego-
lare del motore.

12. A motore avviato, portare I'acceleratore in posizione di
regime minimo «tartaruga».

NOTA In caso di difficolta di avviamento, non insistere a lun-
go con il motorino per evitare di scaricare la batteria e per non
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ingolfare il motore. Riportare la chiave in posizione di arresto,
attendere qualche secondo e ripetere I'operazione. Perdurando
I'inconveniente, consultare il capitolo 8 del presente manuale
ed il manuale di istruzioni del motore.

* Marcia avanti e trasferimenti
1. Disinnestare i dispositivi di taglio.
2. Portare l'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza.
3. Portare il comando dell’acceleratore in una posizione
intermedia fra regime minimo «tartaruga» e regime
massimo «lepre».

Solo per modelli con trasmissione meccanica

1. Azionare il pedale a fondo corsa e portare la leva del
cambio in posizione di 12 marcia.

2. Tenendo premuto il pedale (fig.10.11), disinserire il freno
di stazionamento.

3. Rilasciare gradualmente il pedale che passa cosi dalla
funzione «freno» a quella di «frizione», azionando le
ruote posteriori.

4. Raggiungere gradualmente la velocita voluta agendo
sull’acceleratore e sul cambio; per passare daunamarcia
aun’altraoccorre azionare lafrizione, premendoil pedale
fino a meta della corsa.

Solo per modelli con trasmissione idrostatica:
1. Disinserireilfreno distazionamento, rilasciando il pedale
del freno.
2. Premere il pedale della trazione nella direzione “marcia
in avanti” e raggiungere la velocita voluta graduando la
pressione sul pedale stesso e agendo sull’acceleratore.

Il rilascio della frizione o linserimento della
trazione deve essere graduale per evitare che
un innesto troppo brusco possa causare
I'impennamento e la perdita di controllo del
mezzo.

* Frenatura

Rallentare dapprima la velocita della macchina riducendo i
giri del motore, quindi premere il pedale del freno per ridurre
ulteriormente la velocita, fino ad arrestarsi.

Solo permodellicontrasmissioneidrostatica:unrallentamento
sensibile della macchina si ottiene gia rilasciando il pedale
della trazione.

* Retromarcia

IMPORTANTE Linnesto della retromarcia deve avvenire da
fermo.

IMPORTANTE Per poter retrocedere con i dispositivi di taglio
innestati, & necessario premere e tenere premuto il pulsante di
consenso taglio in retromarcia (par. 4) per non provocare l'ar-
resto del motore.

Solo per modelli con trasmissione meccanica:
1. Azionare il pedale (par. 4) fino ad arrestare la macchina;
2. Portare laleva del cambio in posizione diretromarcia“R”.
3. Rilasciare gradualmente il pedale per inserire la frizione
ed iniziare la retromarcia.

Solo per modelli con trasmissione idrostatica:
1. Azionare il pedale (par. 4) fino ad arrestare la macchina;
2. Iniziarelaretromarciapremendoil pedale ditrazione nella
direzione retromarcia (par. 4).

* Taglio dell’erba
Per operare con la macchina procedere come di seguito

descritto:

1. portare I'acceleratore in posizione di regime massimo
(“lepre”); questa posizione va sempre utilizzata durante
I'impiego della macchina;

2. portare I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza;

3. innestare i dispositivi di taglio (par. 4), solo sul tappeto
erboso, evitando di innestare i dispositivi di taglio su
terreni ghiaiosi o nell’erba troppo alta;

4. regolare la velocita di avanzamento e l'altezza di taglio
(par. 4) secondo le condizioni del prato (altezza, densita
e umidita dell’erba);

5. iniziare 'avanzamento nella zona erbosa in modo molto
graduale e con particolare cautela, come gia descritto
precedentemente;

Ogni volta che si avverte un calo di giri del motore, occorre
ridurre la velocita, tenendo presente che non si otterramaiun
buon taglio dell’erba se la velocita di avanzamento & troppo
alta in relazione alla quantita di erba tagliata.

Disinnestareidispositividitaglio e portare 'assieme dispositivi

di taglio in posizione di massima altezza:

* Durante gli spostamenti fra zone di lavoro

* Nellattraversamento di superfici non erbose

* Ogni volta che si rendesse necessario superare un
ostacolo.

* Svuotamento del sacco di raccolta

IMPORTANTE Lo svuotamento del sacco di raccolta é ese-
guibile solo con dispositivi di taglio disinnestati; in caso contra-
rio, si arresterebbe il motore.

Per svuotare il sacco di raccolta:

1. disinnestare i dispositivi di taglio;

2. ridurre il regime del motore;

3. mettere la trasmissione in folle (N) ed arrestare 'avan-
zamento;

4. inserire il freno di stazionamento sui pendii;

5. afferrare lamaniglia posteriore (fig.17) e ribaltare il sacco
di raccolta per svuotarlo.

In caso di intasamento del canale di espulsione occorre:
1. arrestarel'avanzamento, disinnestare i dispositividitaglio
e arrestare il motore;
2. togliere il sacco di raccolta;
3. rimuovere I'erba accumulata, agendo dalla parte dell’a-
pertura di scarico del canale.

Questa operazione deve essere eseguita a
motore spento.

5.5. ARRESTO
Per arrestare la macchina:
1. mettere la leva dell’acceleratore in posizione di regime
minimo «tartaruga»

Per evitare possibili ritorni di fiamma, lasciare

A I'acceleratore in posizione di regime minimo
«tartaruga» per 20 secondi prima di spegnere
il motore.

2. spegnere il motore portando la chiave in posizione di
arresto;

3. a motore spento, chiudere il rubinetto del carburante
(fig. 18) (se previsto);

4. togliere la chiave.

IMPORTANTE Per preservare la carica della batteria, non la-
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sciare la chiave in posizione di “marcia” oppure di “accensione
fari” quando il motore non é in moto.

Il motore potrebbe essere molto caldo subito
dopo lo spegnimento. Non toccare la marmitta
o le parti adiacenti. Vi & il pericolo di ustioni.

5.6. DOPO LUTILIZZO

* Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

e Effettuare la pulizia (par. 6.3).

Ogni qualvolta silascila macchina incustodita, si abbandoni
il posto di guida o si parcheggi la macchina:
1. Arrestare la macchina.
2. Portare l'assieme dispositivi di taglio in posizione di
minima altezza.
3. Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano com-
pletamente arrestate.
4. Togliere la chiave di accensione (fig. 10.5).

6. MANUTENZIONE

Le norme di sicurezza da seguire sono descritte al cap. 1.
Rispettare scrupolosamente taliindicazioni pernonincorrere
in gravi rischi o pericoli:

Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o intervento di
manutenzione/regolazione sulla macchina:

Disinnestare il dispositivo di taglio.

Arrestare la macchina.

Mettere in folle.

Inserire il freno di stazionamento.

Arrestare il motore.

Accertarsi dell’arresto di ogni componente in movimento.
Rimuovere la chiave di accensione.

Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e occhiali
di protezione.

IMPORTANTE Non lasciare mai la chiave inserita o alla por-
tata di bambini o di persone non autorizzate.

6.1. RIFORNIMENTO CARBURANTE

Per rifornire il carburante:

1. Svitareiltappo dichiusuraserbatoio e rimuoverlo (fig.21).

2. Inserire l'imbuto (fig. 21).

3. Rifornire con il carburante avendo cura di non riempire
completamente il serbatoio.

4. Togliere 'imbuto.

5. Al termine del rifornimento avvitare bene il tappo del
carburante e pulire eventuali fuoriuscite.

IMPORTANTE // tipo di carburante da impiegare é indicato
nel manuale di istruzioni del motore.

IMPORTANTE Evitare di versare benzina sulle parti in pla-
stica per non danneggiarle; in caso di fuoriuscite accidentali,
risciacquare subito con acqua. La garanzia non copre i danni
alle parti in plastica della carrozzeria o del motore causati dal-
la benzina.

6.2. CONTROLLO E RABBOCCO OLIO MOTORE

NOTA |/ tipo di olio da impiegare é indicato nel manuale di
istruzioni del motore.

IMPORTANTE Seguire tutte le prescrizioni riportate nel ma-
nuale istruzioni del motore.

c Controllare il livello dell’olio prima di ogni uso.

Controllare il livello dell’olio del motore: secondo le precise
modalita indicate nel manuale del motore deve essere
compreso fra le tacche MIN e MAX dell'astina (Fig. 22)

6.3. PULIZIA

* Indicazioni generali

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia attenendosi alle

seguenti istruzioni:

* Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il motore e
componenti elettrici.

* Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati allinterno
dello chassis.

* Assicurarsisemprechele prese d’ariasianolibere da detriti.

* Nonimpiegare liquidiaggressiviperlapuliziadello chassis.

* Perridurre il rischio di incendio mantenere il motore libero
da residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.

* Pulizia dell’assieme dispositivi di taglio

IMPORTANTE I/ lavaggio dell'interno dell'assieme dispositivo
di taglio e del canale di espulsione deve essere eseguito con il
sacco di raccolta montato e con il tappo mulching inserito (se
presente) o con la protezione di scarico posteriore montata.

1. Posizionare la macchina su una superficie piana e con
pavimento solido.
2. Collegare un tubo per I'acqua a uno dei due appositi
raccordi (fig. 21) e aprire 'acqua.
3. Sedersi al posto di guida, mettere la trasmissione in folle
(«N») ed avviare la macchina.
4. Abbassare completamente il dispositivo di taglio ed
innestare i dispositivi di taglio.
5. Far affluire 'acqua per alcuni minuti ed arrestare la
macchina.
. Chiudere I'acqua e scollegare il tubo dal raccordo.
. Ripetere la procedura sull’altro raccordo.
. Soffiare la parte superiore dell’assieme (fig. 22) con un
getto di aria compressa.

6.4. BATTERIA

Leggere e rispettare attentamente la procedura di ricarica
descritta nel manuale allegato alla batteria. Se non sirispetta
laproceduraononsicaricalabatteria, sipotrebbero verificare
danni irreparabili agli elementi della batteria. Una batteria
scarica deve essere ricaricata al piu presto

0w N O

IMPORTANTE La ricarica deve avvenire con una apparec-
chiatura a tensione costante. Altri sistemi di ricarica possono
danneggiare irrimediabilmente la batteria.

Lamacchinaédotatadiunconnettore (fig.23.1) perlaricarica,
dacollegare al corrispondente connettore dell’apposito carica
batterie di mantenimento, fornito in dotazione (se previsto) o
disponibile a richiesta.

IMPORTANTE Questo connettore deve essere usato esclusi-
vamente per il collegamento al carica batterie di mantenimento
previsto dal Costruttore. Per il suo utilizzo:

- seguire le indicazioni riportate nelle relative istruzioni d’'uso;

- seguire le indicazioni riportate nel manuale della batteria.

6.5. MANUTENZIONE DEL DISPOSITIVO DI
TAGLIO

Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
sia stata tolta la chiave di accensione e che il
dispositivo di taglio sia completamente fermo.
Fare attenzione che il dispositivo di taglio pud
muoversi, anche se la chiave é stata tolta (per
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modelli a batteria).

Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di
taglio (smontaggio, affilatura, equilibratura,
riparazione, rimontaggio e/o sostituzione) sono
lavori impegnativi che richiedono una specifica
competenza oltre all’'impiego di apposite
attrezzature; per ragioni di sicurezza, occorre
pertanto che siano sempre eseguite presso un
Centro Specializzato.

Far sostituire sempre il dispositivo di taglio
danneggiato, storto o usurato, assieme alle
proprie viti, per mantenere I'’equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre dispositivi di taglio origina-
li, riportanti il codice indicato nella tabella “Dati Tecnici”.

7. TRASPORTO, RIMESSAGGIO E
SMALTIMENTO

7.1. TRASPORTO
Quando si movimenta la macchina occorre:
1. disinnestare il dispositivo di taglio;
2. portare I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza;
3. spegnerelamacchinaerimuoverelachiave diaccensione;
4. disinserire la trasmissione (par. 4).

Quando si trasporta la macchina con un automezzo o

rimorchio, occorre:

e utilizzare rampe di accesso di resistenza, larghezza e
lunghezza adeguate;

* caricare la macchina con il motore spento, con la chiave
di accensione rimossa dalla sua sede sulla macchina,
senza conducente, a spinta, impiegando un numero
adeguato di persone;

 chiudere il rubinetto del carburante (se previsto);

* abbassare I'assieme dispositivo di taglio;

* posizionarla in modo da non costituire pericolo per

nessuno;

* inserire la trasmissione (par. 4);

* bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante
funi o catene per evitarne il ribaltamento con possibile
danneggiamento.

7.2. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata per un periodo

superiore a 30 giorni:

* Lasciare raffreddare il motore

» Scollegare i cavi della batteria e conservarla in un luogo
fresco e asciutto.

» Svuotare il serbatoio del carburante e seguire le istruzioni
contenute nel manuale istruzioni del motore.

* Pulire accuratamente la macchina.

* Verificare che la macchina non presenti danni. Se
necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato.

Rimessare la macchina:

* con l'assieme dispositivo di taglio abbassato;

* inun ambiente asciutto;

* alriparo dalle intemperie;

* possibilmente ricoperta con un telo;

* inun luogo inaccessibile ai bambini;

* assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati per
la manutenzione.

Al momento di rimettere in funzione la macchina:

e accertarsi che non vi siano perdite di benzina dai tubi, dal
rubinetto carburante e dal carburatore:

* predisporre la macchina come indicato nel capitolo “5
Uso della macchina”.

NOTA Occorre provvedere alla completa ricarica della bat-
teria almeno una volta al mese e sempre prima di riprendere
lattivita.

NOTA Riporre la macchina in modo da non costituire perico-

lo in caso di contatto, anche accidentale o fortuito, con perso-
ne, bambini o animali.



8. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. Conlachiave su
«AVVIAMENTO», il motorino
d’avviamento non gira

Blocco della scheda elettronica a
causa di:

— batteria scarica
— fusibile bruciato

massa incerta sul motore o sul
telaio

interruzione dei collegamenti a
massa dei microinterruttori
massa incerta del motorino
manca il consenso
all’avviamento

Mettere la chiave in pos. <ARRESTO»
e cercare le cause del guasto:

— ricaricare la batteria (vedi 6.2.3)

— sostituire il fusibile (10 A)
(vedi 6.3.4)

— verificare i collegamenti dei cavi neri
di massa

— verificare i collegamenti

- verificare i collegamenti a massa
— verificare che siano rispettate
le condizioni che permettono
'avviamento (vedi 5.2.a)

2. Conlachiave su
«AVVIAMENTO», il motorino
d’avviamento gira, ma il motore
non si avvia

mancanza di afflusso di benzina

difetto di accensione

— verificare il livello nel serbatoio (vedi
5.3.3)

— verificare il filtro della benzina

— verificare il fissaggio del cappuccio
della candela

— verificare la pulizia e la corretta
distanza fra gli elettrodi

3. Il motore si arresta

Blocco della scheda elettronica a
causa di:

— interruzione dei collegamenti a
massa dei microinterruttori
batteria scarica

batteria mal collegata

(contatti incerti)

massa motore incerta

Mettere la chiave in pos. <ARRESTO»
e cercare le cause del guasto:

— verificare i collegamenti
— ricaricare la batteria (vedi 6.2.3)
— verificare i collegamenti
(vedi 3.5)
— verificare la massa del motore

4. Avviamento difficoltoso o
funzionamento irregolare del
motore

— problemi di carburazione

— pulire o sostituire il filtro dell’aria

— pulire la vaschetta del carburatore

— svuotare il serbatoio e immettere
benzina fresca

— controllare ed eventualmente
sostituire il filtro della benzina

5. Calo di rendimento del motore
durante il taglio

velocita di avanzamento elevata
in rapporto all’altezza di taglio

— ridurre la velocita di avanzamento
e/o alzare I'altezza di taglio (vedi 4.4)

6. Innestando i dispositivi di taglio,
il motore si spegne

— il movimento effettuato sulla
leva di comando dell'innesto
dei dispositivi di taglio € troppo
rapido

manca il consenso
all'inserimento

— effettuare il movimento di innesto piu
lentamente

— verificare che siano rispettate le
condizioni di sicurezza
(vedi 5.2.b)

7. Taglio irregolare e raccolta
insufficiente

assieme dispositivi di taglio non
parallelo al terreno

inefficienza dei dispositivi di
taglio

- velocita di avanzamento elevata
in rapporto all’altezza dell’erba
da tagliare

intasamento del canale

assieme dispositivi di taglio
pieno d’erba

controllare la pressione degli
pneumatici (vedi 5.3.2)

ripristinare I'allineamento dell’
assieme dispositivi di taglio rispetto
al terreno (vedi 6.3.1)

— contattare il vostro Rivenditore

ridurre la velocita di avanzamento
e/o alzare I'assieme dispositivi di
taglio (vedi 5.4.5)

attendere che 'erba sia asciutta
togliere il sacco di raccolta e
svuotare il canale (vedi 5.4.7)

— pulire I'assieme dispositivi di taglio
(vedi 5.4.10)




INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

8. Vibrazione anomala durante il
funzionamento

- dispositivi di taglio squilibrati
- dispositivi di taglio allentati
- fissaggi allentati

— contattare il vostro Rivenditore
— contattare il vostro Rivenditore

— verificare e serrare le viti di fissaggio

del motore e del telaio

9. | dispositivi di taglio non si
innestano o non si arrestano
tempestivamente quando
vengono disinnestati

problemi al sistema di innesto

— contattare il vostro Rivenditore

10. Frenataincerta o inefficace

— freno non regolato correttamente

— contattare il vostro Rivenditore

11. Avanzamento irregolare,
scarsa trazione in salita o
tendenza della macchina ad
impennarsi

problemi alla cinghia o al
dispositivo di innesto

— contattare il vostro Rivenditore

12. Con il motore in moto,
azionando il pedale di trazione,
la macchina non si sposta
(trasmissione idrostatica)

- leva di sblocco in posizione «B»

— riportarla in pos. «A»
(vedi 4.23)

NOTA Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i ri-
medi descritti, contattare il vostro Rivenditore.
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CESTINA - Pfeklad pGvodniho navodu k pouzivani

Navody k pouziti jsou dostupné:
> na strankach stiga.com,
> naskenovanim QR kédu.

Download full manual

stiga.com

UPOZORNENI: PRED POUZITiIM STROJE SI POZORNE PRECTETE TENTO NAVOD K POUZITI.

Uschovejte si jej pro dalSi pouziti.

POZNAMKA Uéelem tohoto dokumentu v papirové po-
dobé je poskytnuti jednoduchého privodce pro bezpecné
pouzivani a udrzbu stroje.

Chcete-li ziskat podrobnéjsi informace, stdhnéte si kom-
pletni navody k pouZiti v digitdlnim formatu.

1. BEZPECNOSTNIi POKYNY

1.1. INSTRUKTAZ

Seznamte se s ovladacimi prvky stroje as jeho
vhodnym pouzitim. Nauéte se rychle zastavit
motor.Neuposlechnutivarovaniapokyni miize
zpulsobit pozara/nebo vazna ubliZzeni nazdravi.

* Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly détinebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony
vjednotlivychzemich upfesnuji minimalni pfedepsany
vék pro uzivatele.

e Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je
vam nevolno, nebo v pfipadé, Ze jste uzili Iéky, drogy,
alkohol ¢i jiné latky snizujici vasSe reflexni schopnosti
a pozornost.

e Pamatujte, Ze operatornebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepfedvidané udalosti zplsobené jinym
osobam nebo jejich majetku. Zhodnoceni moznych
rizik pfi praci na zvolenémterénu patfi do odpovédnosti
uzivatele, ktery je také odpovédny za pfijeti vSech
dostupnych opatfeni k zaji§téni vlastni bezpecénosti
a také bezpecnosti jinych osob, zvlasté na svazich,
nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.

e V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo puj¢it stroj jinym
osobam, ujistéte se, Zze se uzivatel seznami s pokyny
pro pouziti uvedenymi v tomto navodu.

1.2. PRIiPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostifedky (OOP)

e Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni obuv s
protiskluzovou podrazkou a dlouhé kalhoty. Nepracuijte
bosinebovotevienych sandalech. Pouzivejte chranice
sluchu.

¢ Ve vsech situacich, kdy existuje riziko pro vase ruce,
pouzivejte pracovni rukavice.

¢ Neméjte nasobé saly, plasté, nahrdelniky, naramky, odév
s volnymi ¢astmi nebo odév se Sidrkami nebo kravatou
ani jakékoliv visici nebo volné doplriky vSeobecné,
protoZe by se mohly zachytit do stroje nebo do pfedméta
a materidl(l, které se nachazeji na pracovisti.

¢ Dlouhé vlasy vhodnym zplsobem sepnéte.

Pracovni prostor / stroj

e DlOkladné prohlédnéte cely pracovni prostor
a odstrarite z néj vSe, co by mohlo byt vymr§téno
strojem nebo co by mohlo poskodit Zaci Ustroji/ otacejici
se soucasti (kameny, vétve, Zelezné draty, kosti atd.).

Spalovaci motory: palivo
Apalivo je vysoce hoflavé.

e Palivo skladujte v pfislusnych homologovanych
nadobach uréenych k tomuto ucelu, na bezpec¢ném
misté, v dostate¢né vzdalenosti od zdrojli tepla nebo
volného plamene.

* Nekufte béhem pInéni nebo doplfhovani paliva ani pfi
Zadné manipulaci s palivem.

* Palivo doplfiujte s pouzitim trychtyfe, a to pouze na
otevieném prostoru.

* Nesnimejte uzavér palivové nadrzky a nedopliujte
palivo pfi zapnutém motoru nebo v pfipadé, ze je
motor horky.

* Nepfiblizujte se k hrdlu palivové nadrze s otevienym
ohném kvuli kontrole jejiho obsahu.

* Okamzité vycCistéte vSechny stopy po palivu vylitém
na stroj nebo na zem.

e Vzdy nasadte zpét a dotahnéte uzavéry palivové
nadrze a nadoby s palivem.

1.3. BEHEM POUZITI

¢ Nestartujte motorvuzavienych prostorech, kde vznika
nebezpedi nahromadéni koufe oxidu uhelnatého.
Operace spusténi musi probihat venku nebo v dobfe
vétranych prostorech. Vzdy pamatujte na to, zZe
vyfukové plyny jsou toxické.

¢ P¥i startovani stroje nesméruijte vyfuk a tim i vyfukové
plyny vG¢i zapalnym materialdm.

¢ Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu, za
pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo prachu.
Elektrické kontakty nebo mechanické tfeni mohou
vytvaretjiskry, které mohou zapalit prach nebo vypary.

e Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém
umélém osvétleni.

¢ Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru. Je
potteba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.

¢ Nepracujte, kdyz je trava mokra, za desté a pfi riziku
boure, zejménakdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.

e Vénujte mimofadnou pozornost nepravidelnostem
terénu (hrboly, ptikopy), svahtim, skrytym nebezpedim
a pfitomnosti pfipadnych prekazek, které by mohly
omezovat viditelnost.

 Sikmé travniky by mély byt sekany v pfiéném sméru,
a nikdy ne smérem nahoru/doll, a je nutné vénovat
zvy$enou pozornost zméndm sméru, oveéfit své
postaveni a ujistit se, aby se do kol nezapletly prekazky
(kameny, vétve, kofeny apod.), coz by mohlo zpusobit
boéni posuvy nebo ztratu kontroly nad strojem.

e Stroj nesmi byt pouzivan na svazich se sklonem vice
nez 10°, a to bez ohledu na smér jizdy.

e Pfi pfejezdu pfes netravnaté plochy zastavte Zaci
ustroji.
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Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpeéné vzdalenosti

od Zaciho Ustroji a pfi uvadéni stroje do choduibéhem

jeho pouziti.

Vzdy se zdrZujte v dostate¢né vzdalenosti od

vystupniho otvoru.

Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenymi, chybéjicimi

nebo nespravné nasazenymiochrannymikryty (sbérny

ko$, ochranny kryt zadniho vyhozu).

Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte pfitomné

bezpeénostni prvky/mikrospinaée ani je nevyfazujte

z ¢innosti.

Vénujte pozornost svazitému terénu, ktery vyzaduje

mimofadnou pozornost, aby se zabranilo pfevraceni

nebo ztraté kontroly nad strojem. Hlavni dGvody ztraty

kontroly nad strojem jsou:

- Nedostate¢na pfilnavost kol.

- Nadmérna rychlost.

- Prudké zmény sméru.

- Nevhodny zpuUsob brzdéni.

- Pouziti stroje pro nevhodny ucel.

- Nedostatek znalosti o dusledcich, které mohou byt
zpUsobeny terénnimi podminkami.

- Pouziti stroje jako vle€ného zafizeni..

PFi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.

Vypnéte Zaci Ustroji, zastavte motor a vyjméte klicek,

pficemz se ujistéte, ze se vSechny pohyblivé &asti

zcela zastavily:

- béhem prepravy stroje;

kdykoli zGistane stroj bez dozoru;

pfed odstranénim pfic¢in ucpani nebo pfi odblokovani

vyfukového potrubi;

pred kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji;

kdykoliv najedete na cizi pfedmét. Pfed dalSim

pouzitim zkontrolujte, zda neni stroj poskozen,

a provedte potfebné opravy.

Pokud stroj zaéne anomalnim zptsobem vibrovat:

zkontrolujte pfipadna poskozeni; zkontrolujte, zda

nékteré soucasti nejsou uvolnéné a podle potieby

je utédhnéte. Nechte provést kontroly, vymény nebo

opravy ve specializovaném stfedisku.

Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpec¢né vzdalenosti

od Zaciho Ustroji a pfi uvadéni stroje do choduibéhem

jeho pouziti.

Upozornéni: Zaci Ustroji se nadale otaci po dobu

nékolika sekund i po jeho vyfazeni nebo po vypnuti

motoru.

Vénujte pozornostcelku Zaciho Ustrojis vice nez jednim

Zacim prvkem, protozZe jedno otacejici se zaci ustroji

mUzZe zpUsobit ota¢eni ostatnich.

Vzdy se zdrZujte v dostate¢né vzdalenosti od

vystupniho otvoru.

Nedotykejte se Easti motoru, které se béhem pouzivani

zahfivaji. Nebezpedi popaleni.

Abyste se vyhnuli riziku vzniku pozaru, nenechavejte

stroj zastaveny se zapnutym motorem ve vysokém

travnim porostu.

V pfipadé poruchy nebo nehody béhem
pracovni ¢innosti okamzité zastavte motor
a presuiite stroj, aby se zabranilo dalSim
S§kodam; v pfipadé nehod s ublizenim na
zdravi tfetim osobam okamzité aplikujte
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postupy prvni pomoci, nejvhodnéjsi pro
danou situaci, a obratte se na zdravotni
stfedisko ohledné potiebného osetieni.
Odstraiite jakékoli ulomky, které by mohly
zpuUsobit §kody a ubliZzeni na zdravi osob
nebo zvifat ponechanych bez dozoru.

1.4. UDRZBA, GARAZOVANI A PREPRAVA
Provadeéni pravidelné udrzby a spravného skladovani
zajistuje zachovani bezpecnosti stroje a urovné jeho
vykonnosti.

1

&3

Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované
nebo poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované
soucasti musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt
opravovany. Pouzivejte pouze originalni nahradni dily.
Béhem ukonu sefizovani stroje vénuijte pozornosttomu,
abyste zabranili uviznuti prstd mezi pohybujicim se
Zacim ustrojim a pevnymi sou¢astmi stroje.

Aby se snizilo riziku poZzaru, pravidelné kontrolujte,
zda nedochazi k uniku oleje a/nebo paliva.

Urovné hluku a vibraci uvedené v tomto
navodu predstavuji maximalni hodnoty pfi
pouziti stroje.Pouzitinevyvazeného sekaciho
prvku, pFili§ vysoka rychlost pohybu
a chybéjici adrzba vyrazné ovliviauji
akustické emise a vibrace. Proto je tfeba
pfijmout preventivni opatieni pro odstranéni
moznych §kod zpusobenych vysokym
hlukem a namahanim v duasledku vibraci;
zajistéte udrzbu stroje, pouzivejte chranice
sluchu a béhem pracovni éinnosti délejte
prestavky.

Stroj s palivem v nadrzi nikdy neuskladnujte uvnitf
budovy, kde by se vypary paliva mohly dostatdo dosahu
otevieného ohné, jiskry nebo silného zdroje tepla.
Zaucelemomezenirizika pozaru nenechavejte nadoby
s odpadovymi materidly uvnitf mistnosti.

.5. OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Peclivé dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci
obalovych materiald, poskozenych dilt nebo jakychkoli
pfedmétld s vyraznym dopadem na Zivotni prostiedi;
Tento odpad by nemél byt vhazovan do kose, ale je
nutné jej oddélit a odevzdat do pfislusnych sbérnych
stfedisek, ktera zajisti recyklaci materiald.

Dusledné dodrzuijte mistni pfedpisy tykajici se likvidace
zbytkového materialu.

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné
v pfirodé, ale obratte se na sbérné stfedisko v souladu
s platnymi mistnimi pfedpisy.

Separovany sbér pouzitych vyrobkl a obald
umoznuje recyklaci material(i ajejich opétovné
pouziti. Opétovné pouziti recyklovanych
materiall pomaha predchazet znedisténi
Zivotniho prostfedi a sniZuje poptavku po
prvotnich surovinach.



2. POPIS VYROBKU

Jedna se o sekacku se sedici obsluhou.

Stroj je vybaven motorem, ktery uvadi do ¢innosti Zaci
ustroji, chranéné ochrannym krytem, a pfevodovou
jednotku zajistujici pohyb stroje.

Stroj je vybaven pohonem zadnich kol.

Obsluha muze fidit stroj a pouzivat hlavni ovladaci prvky
za podminky, ze sedi na misté fidice.

Bezpec¢nostni zafizeni namontovana na stroji zajistuji
zastaveni motoru a Zaciho zafizeni béhem nékolika
sekund, pokud ¢€innost obsluhy nespliuje pozadované
bezpecénostni podminky (odst. 5.2).

Urcené pouziti a nevhodné pouziti

Tento stroj byl navrzen a vyroben pro sekani travy

v zahradach a na travnatych plochach.

Jakékoli jiné pouziti mize byt nebezpecéné a zpUsobit

Skody na osobach a/nebo majetku.

Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

* pfevazet na stroji jiné osoby, déti nebo zvifata;

* pouzivatstrojktazeninebo tlaceni bfemen bez pouziti
pfislusného tazného zafizeni;

» aktivace zaciho Ustroji na usecich bez travniho porostu;

* pouzivani stroje pro sbér listi nebo necistot;

* pouzivani stroje pfi pfejezdu nestabilniho, kluzkého,
zledovatélého, kamenitého nebo nerovného terénu,
kaluzi nebo bazin.

DULEZITE Nevhodné pouZiti stroje bude mit za nésle-
dek propadnuti zaruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti
ze strany vyrobce, pricemz vsechny naklady vyplyvajici ze
Skod nebo ubliZeni na zdravi samotného uzivatele ¢i tretich
osob ponese uZivatel.

DULEZITE Stroj smi pouZivat jen jedna osoba.

DULEZITE Tento stroj neni homologovén pro pouZiti na
verejnych komunikacich. K jeho pouZiti mizZe dochdzet (ve
smyslu Dopravnich predpist) jenom na soukromych po-
zemcich, uzavrenych pro verejnou dopravu.

2.1. CASTI STROJE (OBR. 1)

11.Celek zaciho ustroji

12. Zaci Ustroji

13. Vyhazovaci kanal

14.Sbérny ko$

15.Boc¢ni deflektor vyfuku (je-li namontovan)
16. Motor

17. Akumulator

18. Sedadlo fidice

19. Pfedepsané a bezpecnostni Stitky

2.2. BEZPECNOSTNIi ZNACKY (OBR. 1)

UPOZORNEN(
Pfed pouzitim stroje si prectéte
pokyny.

UPOZORNENI

Pfed provedenim jakéhokoli
ukonu udrzby ¢&i opravy vyjméte
kli¢ a prectéte si pokyny.

AN
NE

NEBEZPECi VYMRSTENI
PREDMETU

Béhem pouzivani nepovolte
pfistup osob do pracovniho
prostoru.
NEBEZPECI
STROJE
Nepouzivejtetentostrojnasvazich
se sklonem nad 10°.
NEBEZPEC| STLACENI
Ujistéte se, Ze se pfi spusténém
motorudétinachazejivdostateéné
vzdalenosti od stroje.

RIZIKO POREZANI.

Zaci Ustroji v pohybu. Nevkla-
dejte ruce ani nohy do krytu
Zaciho ustroji.

PREVRACENI

AL

max 10°

DULEZITE Poskozené vystrazné stitky nebo vystrazné
Stitky, které jiz nejsou citelné, je tfeba vyménit. PoZddejte
o nové stitky ve svém autorizovaném servisnim stredisku.

3. MONTAZ

DULEZITE Rozbaleni a dokondeni montdZze musi byt
provedeno na rovné a pevné plose s dostatecnym prosto-
rem pro manipulaci se strojem a s obaly a za pouZiti vhod-
ného naradi.

3.1. ROZBALENI

1. Opatrné otevrete obal a davejte pozor, abyste nepo-
ztraceli soucasti.

2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi v krabici,
véetné tohoto navodu.

3. Vyjméte zkrabice vS§echny nenamontované soucasti.

4. Sejméte obal stroje za dodrzeni nize uvedenych
opatreni:

- pfestavte zaci ustroji do maximalni vysky (odst. 4)
tak, aby se zabranilo jeho poskozeni pfi sjezdu stroje
z podkladni palety;

- uvolfiovaci paku zadni pfevodovky nastavte do
odjisténé polohy (odst.4) (umodell s hydrostatickou
prevodovkou).

- sjedte se strojem z podkladni palety.

3.2. MONTAZ ZADNi DESKY
Viz obr. 2.

Pro hydrostaticky prevod: zkontrolujte, zda je uvolfiovaci
packa (7) spravné zasunuta v drazce zadni desky a zda
se volné posouva.

3.3. MONTAZ VOLANTU
Viz obr. 3.

3.4. MONTAZ SEDADLA
Viz obr. 4.

3.5. MONTAZ PRODLOUZENi ZABEROVE
PAKY ZACIiHO USTROJi
Viz obr. 5.
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3.6. MONTAZ A PRIPOJENi AKUMULATORU
Viz obr. 6.

Akumulator (1) je umistén pod sedadlem a je pfistupny
po sejmuti krytu (2).

Pfipojte konektor baterie (3) ke konektoru stroje (4) a
usporadejte kabel (5) tak, aby byl zachycen v pouzdfe
kabelu (7).

Provedte nabiti baterie pomoci konektoru (6) podle
pokyntl v broZufe (viz 6.2.3)., poté obnovte kryt (2).

DULEZITE Akumuldtor vZdy zcela nabijte podle pokynti
uvedenych v broZure.

3.7. MONTAZ SBERNEHO VAKU
Viz obrazky 7 a 8.

3.8. MONTAZ ,MULCOVACIHO*
PRISLUSENSTVI (JE-LI K DISPOZICI)
Viz obr. 9.

4. OVLADACI PRVKY
* Volant (obr. 10.1)
* Paka parkovaci brzdy (obr. 10.2)

l Uvolnéna brzda.

(@) Zabrzdéna brzda.

e Zapojeni zaciho ustrojia ovladanibrzdy (obr.10.3)

E‘ Vyfazené Zaci Ustroji.
E‘ Zarazené zaci ustroji.

* Paka nastaveni vySky seceni (obr. 10.4)

Chcete-li pfejit z jedné polohy do druhé, musi byt
paka presunuta do strany a pfemisténa do jednoho ze
zarazkovych vyrezl.

¢ Klicovy spina¢ (obr. 10.5)

Kli¢ zapina/vypinazapalovanivozidla a svétlomety (pokud
jsou ve vybavé).

O Poloha zastaveni.

I Poloha chodu.

6 Poloha startovani.

DULEZITE KIi¢ vyjméte vidy, kdyZ se stroj nepouZiva
nebo je ponechan bez dozoru.

e Ovladani plynu (obr. 10.6)
Upravuje pocet ota¢ek motoru.

I\I Ovladag syti¢e — pro Startovani za studena .

9 Maximalni ota&ky motoru.

. Minimalni otacky motoru.

¢ Pedal souhlasu s obracenym fezem (obr. 10.7)
Pfi se$lapnutém pedalu je mozné couvat se zapnutym
Zacim ustrojim, aniz by se zastavil motor.

* Spojkovy/brzdovy pedal (mechanicka prevodovka)
(obr.10.11)

V prvni ¢asti zdvihu funguje jako spojka, ktera zapina

nebo vypina pohon kol.

V druhé ¢asti funguje jako brzda, ktera plsobi na zadni

kola

* Paka regulace otacek (mechanicka prevodovka)
(obr.10.12)

Tato paka ma Sest poloh, které odpovidaji étyfem

rychlostnim stupntm pro jizdu vpied, neutrdlu «N» a

zpatec¢ce «R».

Chcete-li prefadit, seslapnéte pedal do poloviny (obr.

10.11) a pfesurite packu tak, jak je uvedeno na Stitku.

* Brzdovy pedal (hydrostaticka prevodovka) (obr.
10.21)
Timto pedalem se brzdi zadni kola.

* Trakéni pedal (hydrostaticky prevod) (obr. 10.22)
Chcete-li zafadit rychlost vpred, zatlacte Spi¢kou nohy
ve sméru «F»; ZvySovanim tlaku na pedal se postupné
zvyS$uje rychlost stroje.

Zpatecka se zafazuje seSlapnutim pedalu patou ve
sméru jizdy «R».

Uvolnénim pedalu se automaticky vrati do neutralni
polohy «N»

DULEZITE Pokud je pedal trakce oviddan pii jizdé vpred
i vzad s parkovaci brzdou (obr. 10.2) se motor zastavi.

e Pakazapinani/vypinani hydrostatické prevodovky
(obr. 10.23)

«A» = Zapnuta pfevodovka

«B» = Vypnuta pfevodovka

DULEZITE Aby nedoslo k poskozeni pievodovky, pro-
vadéjte tuto operaci pouze se stojicim motorem a se se-
Slapnutym pedalem (obr. 10.22) v neutrdini poloze.

DULEZITE: Paka zaiazeni/vyiazeni se nikdy nesmi na-
chdzet v mezilehlé poloze. Za takového stavu se prehfiva
a poskozuje prevodové ustroji.
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5. POUZITi STROJE

5.1. PRIPRAVNE UKONY
¢ Dopliovani oleje a benzinu

DULEZITE Stroj je doddvéan bez motorového oleje a paliva.

Pfed pouzitim stroje zkontrolujte pfitomnost paliva a
hladinu oleje. Podrobnostia bezpeénostniopatfenitykajici
se doplnhovani paliva a doplfiovanioleje postupujte podle
pokynu v pfiruéce k motoru.

* Nastaveni sedadla
Viz obr. 11.

e Tlak v pneumatikach
1. Pripojte pistoli na stlaéeny vzduch s manometrem
k ventilku kola (obr. 12).
2. Nastavte tlak na hodnoty uvedené v tabulce , Tech-
nické parametry*.

 Priprava stroje pro pracovni ¢innost

POZNAMKA Tento stroj umozriuje sekani trdvy v ruz-
nych reZimech; pred zahdjenim pracovni ¢innosti je vhodné
pripravit stroj podle toho, jak hodlate provést sekant.

1. Usporadani pro sekani a sbér travy do sbérného
vaku (obr. 13).

2. Moznost sekani a fezani travy (funkce ,mul¢ovani®)
(obr. 14).

3. Usporadani pro sekani a bo¢ni odvoz travy (obr. 15).

5.2. BEZPECNOSTNI KONTROLY
* VSeobecné bezpecnostni kontroly

Vysledek
Z&dné poskozeni
pouzdra, krytu
nebo svorek
Neporugené. Zadné
poskozeni. Jsou
namontovany spravneé.
Neporusené. Zadné
poskozeni. Je
namontovan spravneé.

Pfedmét
Akumulator

Ochranny kryt zadniho
vyhozu, sbérny ko$

Ochranny kryt bo¢niho
vyhozu, saci mfizka

Zafizeni karburatoru Zadny unik.
a zapojeni.
Elektrické kabely. Neporusena

a kompletni izolace.
Zadné mechanické

poskozeni.
Okruh oleje Zadny anik.
Z&adné poskozeni.
Pojedte se strojem Stroj zpomali
dopfedu a dozadu a a zastavi se.

zarad'te neutral/uvolnéte
trakéni pedal (odst. 4)

Seslapnéte brzdovy
pedal (odst. 4)

Zkusebni fizeni

Stroje se zastavi.

Zadna neobvykla
vibrace.

Z&adny neobvykly zvuk
Funguiji tak, jak je
uvedeno v nasledujicim
odstavci.

Bezpeénostni prvky

* Kontrola bezpeénostnich prvku
Ukon
1. pfevodovka v ,neutralu®;
2. vyfazené Zaci Ustroji;
3. sedici obsluha.
Obsluha opousti sedadlo

Vysledek
Motor se spusti

Motor se zastavi

Sbérny vak se zvedne Motor se zastavi
nebo se odstrani zadni
kryt vysypky se zapnutymi

fezacimi zafizenimi.

Zatazeni parkovaci brzdy Motor se zastavi

bez vypnuti Zaciho Ustroji
Ovlada se fadici pakou
nebo trakénim pedalem pfi
zatazené parkovaci brzdé

Zpétny chod se ovlada
se zapnutymi fezacimi
zatizenimi, aniz by bylo
nutné drzet stisknuté
tlacitko souhlasu (odst. 4)

Motor se zastavi

Motor se zastavi

5.3. POUZITi STROJE VE SVAZITEM TERENU
Dodrzuijte limity uvedené v Tabulce , Technické parametry“
a na ,,obr. 24“, bez ohledu na smér jizdy.

DULEZITE Pouze pro modely s mechanickou pfevodov-
kou: Nikdy nejezdéte z kopce s vyrazenou prevodovkou ne-
bo s vypnutou spojkou! NeZ nechate stroj stat bez dozoru,
vZdy zaradte niZsi rychlostni stuper.

5.4. UVEDENi DO PROVOZU A PRACE
¢ Uvedeni do provozu

1. Otevrete palivovy kohout (obr. 16.1) (pokud existuje).

2. Sednéte si na misto fidice.

3. Vypnéte pfevodovku na neutral («N»).

4. Vyfadte Zaci Ustroji.

5. Zapnéte parkovaci brzdu.

6. Nastavte plynovou rukojet do polohy maximalni
rychlosti ,zajic”.

7. V pfipadé startovani za studena: zadejte pfikaz sytice.

8. Zasurite kli¢ do spinace, otocte jej do polohy pro

chod, aby se zapnul elektricky obvod, a poté jej otocte
do polohy pro startovani, aby se nastartoval motor.
9. Po Uspésném nastartovani kli¢ uvolnéte.

PF¥i startovani za studena bezprostfedné po dosazeni

bézného chodu motoru:

10. Vypnéte ovladani sytic¢e a nastavte plynovou rukojet
do polohy maximalnich otacek ,zajic*.

11.Vypnéte ovladani sytice.

POZNAMKA Pouziti ovlddani sytice, kdyZ je motor jiZ
zahraty, muZe zplsobit zaneseni zapalovaci svicky a ne-
pravidelny chod motoru.

12. Po nastartovani motoru prestavte ovlada¢ plynu do
polohy s oznaéenim ,zelva“.

POZNAMKA V pfipadé problému se startovdnim nepo-
kracujte dlouho v pouZiti startéru, abyste se vyhnuli vybiti
akumulatoru a zahlceni motoru. Otocte klicem zpét do po-
lohy vypnuti, pockejte nékolik sekunda znovu opakujte cely
postup. Pokud tento problém pretrvdva, nahlédnéte do ka-
pitoly 8 této priru¢ky a do ndvodu k obsluze motoru.
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* Pojezd vpred a pfesuny
1. Vyfad'te Zaci ustroji.
2. Presurite sestavu fezaciho zafizeni do maximalni
vyskové polohy.
3. Nastavte ovlada¢ plynu do polohy uprostfed mezi
volnobéznymi otackami «Zelva» a maximalni rych-
losti «zajic».

Pouze pro modely s mechanickou pfevodovkou

1. UpIné seslapnéte pedal a presurte fadici paku do
polohy 1. rychlostniho stupné.

2. Pfi seSlapnutém pedalu (obr. 10.11) uvolnéte par-
kovaci brzdu.

3. Postupné uvolnéte pedal, ¢imz se funkce ,brzda“
zméninafunkci,spojka“azadnikolabudoupohanéna.

4. Postupné dosahnéte pozadované rychlosti plso-
benim na plynovy pedal a pfevodovku; P¥i fazeni
z jednoho rychlostniho stupné na druhy je nutné
seslapnout spojku seslapnutim pedalu do poloviny.

Pouze pro modely s hydrostatickou pfevodovkou:
1. Uvolnénim brzdového pedalu vypnéte parkovaci
brzdu.
2. Sedlapnéte pedal trakce smérem vpfed a postupnym
seslapnutim pedalu a seslapnutim plynu dosahnéte
pozadované rychlosti.

Vypinani spojky nebo zapinani trakce musi
byt pozvolné, aby nedoslo k pf¥ili§ prudkému
zapnuti, které by zpusobilo protaceni kol a
ztratu kontroly nad vozidlem.

e Brzdéni

Nejprve snizte rychlost stroje snizenim otaéek motoru,
poté seslapnéte brzdovy pedal a dale snizujte rychlost,
dokud se nezastavi.

Pouze pro modely s hydrostatickou pfevodovkou: jiz
uvolnénim trakéniho pedalu se dosahne znatelného
zpomaleni stroje.

e Zpétny chod
DULEZITE Zpétny chod musi byt zaiazen pfi stani.

DULEZITE Abyste mohli couvat se zapnutymi fezacimi
zalizenimi, je nutné stisknout a podrzZet tlacitko souhlasu
s reverzaci (odst. 4) tak, aby nedoslo k zastaveni motoru.

Pouze pro modely s mechanickou pfevodovkou:
1. Sedlapnéte pedal (odst. 4) az po zastaveni stroje;
2. Prefadte fadici paku do polohy pro jizdu vzad ,R“ .
3. Postupnym uvolfiovanim pedalu sepnéte spojku a
rozjed'te zpétny chod.

Pouze pro modely s hydrostatickou pfevodovkou:
1. Sedlapnéte pedal (odst. 4) az po zastaveni stroje;
2. Zacénéte couvat seslapnutim pedalu trakce ve sméru
zpétného chodu (odst. 4).

¢ Seceni travy

P¥i praci se strojem postupujte nasledujicim zpidsobem:

1. pfestavte ovlada¢ plynu do polohy maximalnich
otacek (,,zajic*); jedna se o zakladni provozni polohu
b&hem pouzivani stroje;

2. zvednéte celek zaciho Ustroji do nejvyssi polohy;

3. zafad'te zaci Ustroji (odst. 4); zafazeni provadéjte
pouze na travnatém porostu, nikdy na Stérkovitych
terénech nebo v pfili§ vysoké trave;

4. nastavte rychlost posuvu a vy$ku fezu (odst. 4) podle

stavu travniku (vy$ka travy, hustota a vihkost);
5. postupuijte po travnaté ploSe velmi pozvolna a se
zvlastni opatrnosti, jak je popsano vyse;

Pokazdé, kdyz zaznamenate snizeni ota€ek motoru,
je tfeba snizit rychlost; méjte stale na paméti, ze pfilis
vysoka rychlost pojezdu vzhledem k mnozZstvi se¢ené
travy neumozni dosahnout vysokeé kvality seceni.

Vyfad'te Zaci Ustroji a pfestavte celek Zzaciho uUstroji do
nejvyssi polohy:

e béhem pfesunt mezijednotlivymipracovnimiprostory;
* pfi pfekonavani netravnatych povrchi;

* pokazdé, kdyz je tfeba prekonat pfekazku.

e Vyprazdnéni sbérného kose

DULEZITE Vyprdzdnéni sbémého kose Ize provadét
pouze pfi vyfazeném Zacim ustroji; v opacném pripadé by
doslo k zastaveni motoru.

Vyprazdnéni sbérného vaku:

1. vyfad'te zaci ustroji;

2. snizit otaky motoru;

3. zafad'te pfevodovku do neutralu (N) a zastavte
predstih;

4. na svazich zatahnéte parkovaci brzdu;

5. uchopte zadnirukojet (obr. 17) avyklopte sbérny vak,
abyste jej vyprazdnili.

V pfipadé ucpani vyhazovaciho kanalu je tfeba:
1. zastavte posuv, odpojte zaci Ustroji a vypnéte motor;
2. vyjméte sbérny vak;
3. odstranitnahromadénou travu smérem od vystupniho
otvoru vyhazovaciho kanalu.

Tuto operaci je nutné provadét pfi vypnutém
motoru.

5.5. ZASTAVENI
Pro zastaveni stroje:
1. pfestavte ovladac plynu do polohy minimalnich otacek
s oznagenim ,Zelva“.

Abyste se vyhnuli samozapalim, pfestavte
ovladaé plynu do polohy minimalnich otacek
s oznacenim ,zelva“ 20 sekund pfed
vypnutim motoru.

2. vypnéte motor pfepnutim kli¢e do polohy vypnuti;

3. pfi vypnutém motoru zaviete palivovy kohout (Obr.
18) (je-li namontovan);

4. vyjméte kli¢.

DULEZITE Abyste Setiili energii akumuldtoru, nenechéd-
vejte klicek v poloze ,chod“ nebo ,,zapnuti svétlometi*, po-
kud motor nebéZzi.

Motor miiZze bytihned po vypnuti velmi horky.
Nedotykejte se vyfuku nebo jemu blizkych
¢asti. Hrozi nebezpeci popaleni.

5.6. PO POUZITI

e Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte
vychladnout motor.

¢ Provedte vyc¢isténi (odst. 6.3).

Kdykoli nechate stroj bez dozoru, jestlize misto fizeni
opustite nebo stroj zaparkujete:
1. Zastavte stroj.
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3. Ujistéte se, ze jsou vSechny pohybuijici se souc¢asti
uplné zastavené.
4. Vyjméte kli¢ek ze zapalovani (obr. 10.5).

6. UDRZBA

Bezpeénostni pokyny, které je tfeba dodrzovat béhem
pouziti stroje, jsou popsany v kap. 1. Disledné dodrzujte
uvedené pokyny, abyste se vyhnuli vaznym rizikim
a nebezpecim.

Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo udrzby/

sefizovani na stroji:

e Vyfadte zaci Ustroji.

e Zastavte stroj.

e Zapnéte neutral.

e Zapnéte parkovaci brzdu.

* Vypnéte motor.

* Uijistéte se, Ze vSechny pohybujici se soucasti stoji.

* Vyjméte klicek ze zapalovani.

e Pouzivejte vhodny odév, pracovnirukavice aochranné
bryle.

DULEZITE: Nikdy nenechdvejte kli¢ zasunuty nebo
v dosahu déti nebo nezplisobilych osob.

6.1. DOPLNENI PALIVA
Pro doplInéni paliva:
1. OdSroubujte vicko nadrze a sejméte jej (obr. 21).
2. Nasad'te nalevku (obr. 21).
3. Doplnte palivo adbejte pfitom, aby nedoslo k iplnému
naplnéni nadrze.
4. Vyjméte nalevku.
5. Po skonéeni doplfovani fadné zasSroubujte uzaver
palivové nadrze a ocistéte pfipadné uniky.
DULEZITE Typ paliva, které se ma pouZit, je uveden v
ndvodu k obsluze motoru.

DULEZITE Nelijte benzin na plastové dily, abyste je ne-
poskodili; v pfipadé ndhodného uniku je ihned oplachnéte
vodou. Zaruka se nevztahuje na poskozeni plastovych sou-
casti karoserie nebo motoru zplisobena benzinem.

6.2. KONTROLA A DOPLNOVANI
MOTOROVEHO OLEJE

POZNAMKA Typ oleje, ktery se ma pouZit, je uveden v
ndvodu k obsluze motoru.

DULEZITE Dodrzujte véechny pokyny uvedené v névo-
du k obsluze motoru.

Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte hladinu
oleje.

Zkontrolujte hladinu oleje v motoru: pfesné podle pokynu
v navodu k obsluze motoru musi byt mezi zna¢kami MIN
a MAX na mérce oleje (obr. 22)

6.3. CISTENI

e VS§eobecné pokyny

Po kazdém pouziti vycistéte dle nize uvedenych pokyn(:
* Nepouzivejte proud vody a zabrafite namoc¢eni motoru
a elektrickych soucasti.

e QOdstrante zbytky rostlin a blata nahromadéného ve
skfini.

* Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani
vzduchu volné a nejsou ucpané ulomky.

* Pro ¢isténi skiiné nepouzivejte agresivni kapaliny.
* Proomezeninebezpedipozaru udrzujte motor Cisty od
zbytk( rostlin, listi nebo nadmeérného tuku.

« Cisténi celku Zaciho ustroji
DULEZITE Myt vnittku celku Zaciho Ustroji a vyhazova-
ciho kanalu se musi provadét s nasazenym sbérnym kosem

a nasazenou mulcovaci zatkou (je-li k dispozici) nebo s na-
montovanym zadnim krytem vyhozu.

1. Umistéte stroj na rovny a pevny povrch.

2. Pripojte vodnihadicik jedné ze dvou vodnich pfipojek
(obr. 21) a oteviete pfivod vody.

. Sednéte si na misto fidi¢e, zafad'te prfevodovku do
neutralu («N») a nastartujte stroj.

. Zcela spustte zaci Ustroji a zapnéte jej.

. Nechte vodu nékolik minut téct a zastavte stroj.

. Vypnéte pfivod vody a odpojte hadici od pfipojky.

. Postup zopakuijte i u druhé pfipojky.

. Vyfouknéte horni ¢ast sestavy (obr. 22) proudem
stlaéeného vzduchu.

6.4. AKUMULATOR

Pozorné si pfec¢téte postup nabijeni popsany v navodu
pfilozeném k akumulatoru a fidte se jim.V pfipadé, ze
uvedeny postup neni dodrzen nebo bylo opomenuto
nabijeni akumulatoru, mohlo by dojit k trvalému poskozeni
jeho ¢lankd. Vybity akumulétor je tfeba co nejdfive nabit.

DULEZITE Dobijeni musi probihat pomoci zafizeni s
konstantnim napétim. Jiné systémy nabijeni by mohly aku-
mulator trvale poskodit.

w

0N O

Strojje vybaven konektorem (obr.23.1) pro dobijeni, ktery
se pfipoji k pfislusnému konektoru dodané nabijecky
(pokud je k dispozici) nebo je k dispozici na vyzadani.

DULEZITE Tento konektor se smi pouZivat pouze pro
pripojeni k nabijecce vyrobce. Pri jejim pouZiti:
- postupujte podle instrukci uvedenych v pfislusném néavo-
adu k pouziti;
- postupujte podle instrukci uvedenych v ndavodu akumu-
latoru.

6.5. UDRZBA ZACIiHO USTROJI

Nedotykejte se zaciho uUstroji, pokud nebyl
vyjmuty klicek ze zapalovani a dokud se zaci
ustroji upIné nezastavi. Dbejte opatrnosti,
jelikoz Zaci ustroji se miize otacet i po vyjmuti
klicku (u modell s akumulatorem).
VSechny ukony tykajici se zaciho ustroji

A (demontaz, ostfeni, vyvazovani, oprava,
zpétna montaz a/nebo vyména) predstavuji
velice naroéné prace, které vyzaduji specifické
znalosti a pouziti pfislusného vybaveni;
z bezpeénostnich dlvodi je proto zapotiebi,
aby byly pokazdé provedeny ve
specializovaném stredisku.

Poskozené, zkfivené nebo opotiebené zaci
A ustroji nechte vizdy vyménit, véetné
pFislusnych Sroubu, aby bylo zachovano jeho
vyvazeni.
DULEZITE: VZdy pouZivejte origindini stiihaci zafize-
ni oznacené kédem uvedenym v tabulce ,Technické pa-
rametry*“.
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7. PREPRAVA, USKLADNENI A
UDRZBA

7.1. PREPRAVA

PFi manipulaci se strojem je tfeba:

. vyfad'te Zaci ustroji;

. zvednéte celek zaciho Ustroji do nejvyssi polohy;

. zastavit stroj a vyjmout kli¢ zapalovani;

. odpojit pfevodovku (odst. 4).

A OWN =

P¥i pfepravé stroje na kamionu nebo pfivésu je tfeba:

e pouzit dostate¢né odolné, Siroké a dlouhé pfistupové
rampy;

¢ nakladatstrojsvypnutym motorem, s kli¢em zapalovani
vyjmutym z jeho ulozeni, bez fidi¢e a vyhradné jeho
tlac¢enim vhodnym poc¢tem osob;

* zaviit ventil pfivodu paliva (je-li ve vybavé);

* spustit montazni celek Zaciho uUstroji;

e umistit stroj tak, aby nepfedstavoval pro nikoho
nebezpedi;

e zapojit pfevodovku (odst. 4);

* pevné jej zajistit k pfepravnimu prostfedku pomoci
lan nebo fetézl, abyste zabranili jeho prevraceni
a pfipadnému poskozeni.

7.2. SKLADOVANI
Pokud ma byt stroj uskladnén po dobu dels$i nez 30 dn(:
* Nechte vychladnout motor

¢ Odpojte kabely akumulatoru a ulozte jej na suché
a chladné misto.

e Vyprazdnéte palivovou nadrz a postupujte podle
pokynU v pfiruéce k motoru.

¢ Dukladné vycistéte stroj.

¢ Zkontrolujte, zda strojneutrpél Skody.V pfipadé potreby
se obratte na autorizované servisni stfedisko.

Stroj skladujte:

se spusténou sestavou zaciho ustroji;

na suchém misté;

tam, kde je chranén pred povétrnostnimi vlivy;
podle moznosti pfikryty plachtou;

na misté, kam nemaji pfistup déti;

pred uskladnénim stroje se ujistéte, ze jste vyjmuli
kli¢e a odlozili nafadi pouzité pfi udrzbé.

P¥i opétovném uvedeni stroje do innosti:

* se ujistéte, Ze nedochazi k uniku benzinu z hadic,
z palivového ventilu a z karburatoru;

* Pripravte strojpodle popisu v kapitole ,5 Pouziti stroje”.

POZNAMKA: Je nezbytné provést kompletni dobiti aku-
muldtoru alespori jednou za mésic a vZdy pred obnove-
nim cinnosti.

POZNAMKA: Stroj oprete tak, aby nepredstavoval nebez-
peci v pripadé kontaktu, at uz nahodného, nebo nahodilé-
ho, s lidmi, détmi ci zvitaty.
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8. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA

PRICINA

RESENI

1. Kdyz je klicek nastaven do
polohy «SPUSTENI», motor
startéru se neotadi.

Zablokovani desky plosnych
spoju v dusledku:

— vybity akumulator
— pfepalena pojistka

— nejistda hmotnost na motoru
nebo podvozku

— pferuseni zemnich spoju
mikrospinace

— nejistd hmotnost motorku

— chybéjici souhlas se zahajenim
ginnosti

Otocte kli¢ do polohy ,VYPNUTO"
a najdéte pri¢inu zavady:

dobit akumulator (viz 6.2.3)
vymeéna pojistky (10 A)
(viz6.3.4)

zkontrolujte pfipojeni ¢ernych
zemnicich kabeld

kontrola pfipojeni

zkontrolujte uzemnéni
zkontrolovat, zda jsou spinény
podminky pro uvedeni do provozu
(viz 5.2.a).

2. Kdyz je klicek nastaven do
polohy «SPUSTENI», motor
startéru se otaci, ale motor
nenastartuje

— nedostate¢ny pritok benzinu

— zévada zapalovani

zkontrolujte hladinu v nadrzi (viz
5.3.3)

zkontrolujte benzinovy filtr
zkontrolujte upevnéni vicka
zapalovaci svicky.

kontrola ¢istoty a spravného
rozmisténi elektrod.

3. Motor se zastavi

Zablokovani desky plosnych
spoju v dusledku:

— preruseni zemnich spoju
mikrospinace

— vybity akumulator

— Spatné zapojeny akumulator
(nejisté kontakty)

— nejistd hmotnost motoru

Otocte kli¢ do polohy ,VYPNUTO"
a najdéte pfi¢inu zavady:

kontrola pfipojeni

dobit akumulator (viz 6.2.3)
kontrola pfipojeni

(viz 3.5)

zkontrolujte hmotnost motoru

4. Obtizné startovani nebo
nerovnomérny chod motoru

— problémy s karburaci

vycistéte nebo vymérnte
vzduchovy filtr

vycistéte misku karburatoru
vyprazdnéte nadrz a naplrite ji
¢erstvym benzinem
zkontrolujte a pfipadné vyménte
benzinovy filtr

5. Pokles uginnosti motoru pfi
fezani

— vysoka rychlost posuvu v
poméru k vysce fezu

snizit rychlost posuvu a/nebo
zvySit vysku fezu (viz 4.4)

6. Pfizapnuti fezacich zafizeni
se motor vypne

— pohyb ovladaci paky fezaciho
zatizeni je pfilis rychly
— zadny souhlas se zafazenim

provadéjte pohyb zasahu
pomaleji

ovéfit, zda jsou splnény
bezpecénostni podminky

— neucinnost fezacich zafizeni

— vysoka pojezdova rychlost v
poméru k vySce secené travy

— ucpavani kanalld

— kompletni sestava zafizeni na
sekani travy

(viz 5.2.b)
7. Nepravidelné sekani a Spatna | — sestava fezacich zafizeni — zkontrolujte tlak v pneumatikach
sklizen nerovnobézny s terénem (viz5.3.2)

znovu nastavte soustavu fezaciho
zafizeni vzhledem k zemi (viz
6.3.1)

kontaktujte svého prodejce

snizit rychlost posuvu a/nebo
zvednout sestavu fezaciho
zafizeni (viz 5.4.5)

pockejte, az trava uschne
vyjméte sbérny vak a vyprazdnéte
kanal (viz 5.4.7)

vycistéte sestavu Zaciho ustroji
(viz 5.4.10).
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ZAVADA

PRAVDEPODOBNA

PRICINA

RESENI

8. Abnormalni vibrace b&éhem
provozu

nevyvazena zaci ustroji
uvolnéna zaci ustroji
volné spojovaci prvky

— kontaktujte svého prodejce
— kontaktujte svého prodejce
— zkontrolujte a utahnéte

upevnovaci Srouby motoru a
podvozku

9. Zaci Ustroji se pfi odpojeni
véas nezapoji nebo nezastavi

problémy se spojovacim
systémem

— kontaktujte svého prodejce

10. Nejisté nebo neucinné
brzdéni

brzda neni spravné sefizena

— kontaktujte svého prodejce

11. Nerovnomérna trakce,
Spatna trakce pfi stoupani
nebo tendence stroje k
pfevraceni na kolech

problémy s femenem nebo
spojovacim zafizenim

— kontaktujte svého prodejce

12. P¥ibézicim motoru a
seslapnutém trakénim
pedalu se stroj nepohybuje
(hydrostaticky prevod)

uvolfovaci péka v poloze «B»

— vratit na pozici «A»
(viz 4.23)

POZNAMKA Pokud problémy pretrvévaji i po provede-
ni popsanych ndpravnych opatieni, obratte se na svého

prodejce.

POZNAMKA V pripadé dal$ich zavad, které nejsou uve-
deny v tabulce, se neprodlené obratte na autorizované

servisni stfedisko.
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DANSK - Oversaettelse af den originale brugsanvisning

Instruktionsmanualerne er tilgeengelige:
> pa hjemmesiden stiga.com
> ved at scanne QR-koden

Download full manual

stiga.com

ADVARSEL: LAS INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG.

Opbevares til eventuel senere brug.

BEMZAERK Dette dokument giver en enkel vejledning i pa-
pirformat til brug og vedligeholdelse af maskinen under sikre
forhold.

For yderligere oplysninger kan den komplette brugsanvisning
downloades i digitalt format.

1. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1.1. TRENING

Bliv fortrolig med maskinens betjening og
dermed selve brugen af maskinen. Optraen
evnen til hurtigt at kunne standse motoren.
Manglende overholdelse af sikkerheds- og
brugsanvisningerne kan medfore brand og/eller
alvorlig personskade.

* Lad aldrig born eller personer, som ikke har lest
brugsanvisningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere
fastsat en minimumsaldersgraense for brug af maskinen.

* Anvendaldrigmaskinen, hvis brugerenertraeteller utilpas,
eller har taget medicin, narkotika, alkohol eller stoffer
der kan pavirke hans reaktions- og koncentrationsevner.

e Veer opmeerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terraenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nedvendige forholdsregler af hensyn til
egenogandres sikkerhed. Dette geelderiseer pa skraninger
og i kuperet, glat eller ustabilt terreen.

¢ Hvismaskinenvidereszelgesellerudlanes, skalman sgrge
for, at den nye bruger gores bekendt med anvisningerne i
denne instruktionsbog.

1.2. KLARGORING

Personllge vaernemidler (PV)

Veer ifert egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med bare
fodder eller sandaler. Veer ifert herevaern.

* Anvendarbejdshandskerialle de situationer, derindebaerer
risiko for haenderne.

e Beer ikke halsterkleeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende tgj eller taj med snerer eller slips og under
ingen omstaendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan saette sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

¢ Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

¢ Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern alt det,
som kan slynges ud af maskinen eller kan beskadige
klippeanordningen/de roterende dele (sten, grene, staltrad,
kadben osv.).

Forbreendingsmotor: breendstof
ABrandstoffet er yderst brandfarligt.

* Opbevar breendstoffet i egnede beholdere, der er
godkendt for breendstoffer, pa et sikkert sted, der er veek
fra varmekilder eller abne flammer.

* Deterforbudtatryge underopfyldning eller efterfyldning af
breendstof og i det hele taget nar breendstoffet handteres.

* Fyld breendstof pa vha. en tragt og kun uden for.

» Pafyldaldrigbreendstoffet, ogfiernaldrigbreendstoftankens
deeksel, nér motoren er i gang eller stadig er varm.

e Tilneerm aldrig en aben flamme til beholderen for at
kontrollere indholdet.

¢ Rens straks ethvert spor af breendstof, der matte veere
spildt over maskinen eller pa jorden.

e Sorg altid for at stramme daekslet godt, bade pa tank og
breendstofdunk.

1.3. UNDER BRUG

* Lad ikke motoren kare i lukkede rum hvor der er risiko for
farlig ophobning af kulilte. Maskinen skal startes i det fri
eller pa steder med tilstraekkelig udluftning. Husk altid p3,
at motorens udstedningsgasser er giftige.

e Under start af maskinen m& man ikke rette lydpotten og
hermed udstedningsgassen mod brandfarlige materialer.

¢ Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljger, i
nzerheden af brandfarlige vaesker, gas eller stov. Elektriske
kontakter eller mekanisk gnidning kan skabe gnister, som
kan anteende stov eller dampe.

* Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig
belysning. Sigtforholdene skal veere gode.

¢ Personer, barnogdyrskalholdes veek fraarbejdsomradet.
Born skal overvages af en anden voksen.

¢ Undga at arbejde i vadt grees, nar det regner og der er
risiko for tordenvejr, iseer hvis der er risiko for lyn.

e Veer seerligt opmaerksom pd ujeevnt terreen (buler,
forhgjninger), skraninger og skjulte farer og veer
opmaerksom pa eventuelle forhindringer, som kan
begraense udsynet.

¢ Klipgreessetpatveers af skrdningen ogaldrigiretningen op/
ned af skrdningen og udvis speciel opmeerksomhed under
retningseendringer, séledes at du ikke mister fodfaestet
og at hjulene ikke steder pa forhindringer (sten, grene,
redder m.m.), som kan medfere udskridning eller tab af
kontrol over maskinen.

¢ Maskinen ma ikke bruges pa skraninger over 10°, uanset
karselsretningen.

¢ Stopklippeanordningen, nardukrydserikke graesbekleedte
overflader.

* Hold altid haender og fodder vaek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.

¢ Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.
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Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger
(opsamlingspose, beskyttelsen for bagudkast).

Det er ikke tilladt at frakoble, fierne eller manipulere
sikkerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

Veer forsigtig pa terreen der skraner, hvor man skal veere
seerligt opmeerksom for at undgd at veelte eller miste
kontrollen over maskinen. De vaesentligste arsager til, at
herredemmet over maskinen mistes, er falgende:
Manglende vejgreb.

For hgj hastighed.

Bratte retningsaendringer.

Ukorrekt bremsning.

Maskinen ikke egnet til anvendelse.

Manglende kendskab til terrsenforhold og de effekter
det kan have.

- Brug af maskinen som bugseringskeretgj.

Veer opmaerksom pa trafikken, nér maskinen anvendes i
naerheden af vejen.

Kobl klippeanordningen fra, stands motoren og traek
teendingsneglen ud, idet du kontrollere, at alle de
beveaegelige dele er fuldsteendig standsede:

Under transport af maskinen;

Hver gang maskinen efterlades uovervaget;

Inden &rsagerne til blokering fiernes eller tilstopning af
udlgbsbandet fiernes;

Inden kontrol, rengering eller arbejde pa maskinen;
Efter at have ramt et fremmedlegeme. Kontroller for
eventuelle skader pa maskinen ogforetag de nadvendige
reparationer, for du bruger den igen;

Hvis maskinen begynder at vibrere unormalt: kontroller
om der er tegn pa skader; kontroller om der findes
lose dele, og fastspaend dem; fa udfert en yderligere
kontrol, udskiftning eller reparation pa et specialiseret
servicecenter.

Hold altid haender og fedder veek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.
Advarsel:klippeanordningen fortsaetter med atdreje nogle
sekunder efter at den er frakoblet eller efter slukning af
motoren.

Veerspecieltopmaerksom, hvis rotorhusetindeholder mere
end én skeereanordning, da disse kan vaere indbyrdes
forbundet.

Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

Ror ikke ved dele af motoren som under driften bliver
varme. Risiko for forbreending.

For at undga brandfare ma& maskinen aldrig efterlades i
hgjt grees med motoren teendt.

Stands straks motoren i tilfeelde af brud eller
ulykker under arbejdet, og flyt maskinen vaek
fra stedet for at undga yderligere skader; yd
straks den nodvendige forstehjzelp, hvis ulykken
har medfort kveestelser. Kontakt sygehus o.l.
vedrorende den nodvendige behandling. Fjern
omhyggeligt alle genstande, som i tilfelde af
uagtsomhed kan medfore skader eller
kvaestelser pa personer og dyr.

1.4. VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING
OG TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til

at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

e Brug aldrig maskinen med slidte eller edelagte dele.
Defekte eller gdelagte dele ber altid udskiftes og ikke
repareres. Brug kun originale reservedele.

* Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undga at klemme fingrene mellem klippeanordningen
i bevaegelse og maskinens faste dele.

e For at reducere brandrisikoen skal det med jeevne
mellemrum kontrolleres, at der ikke er olie og/eller
breendstofleekager.

Det oplyste stoj- og vibrationsniveauet i denne
betjeningsvejledning svarer til maskinens
maksimale driftsvaerdier. Brug af en ikke-
afbalanceret klippeanordning, for hgj
korehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stoj- og
vibrationsniveauet. Det er derfor nedvendigt at
forebygge mulige skader som folge af hgj stoj
og vibrationer; vedligehold maskinen, baer
hereveern og hold pauser under arbejdet.

* Anbring ikke en maskine med braendstof i tankenietrum,
hvor braendstofdampen kan n& en flamme, en gnist eller
en varmekilde.

 Forat mindske risikoen for brand ma kasser med opskaret
materiale ikke efterlades i et lukket rum.

1.5. MILUOBESKYTTELSE

e Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre
komponenter, som kan pavirke miljget; disse typer
affald ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, menskalindleveres seerskilttilegnede
genbrugsstationer, som vil serge for genanvendelse af
materialerne.

e Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

* Efter endt levetid m& maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend digtildinlokale genbrugsstation for bortskaffelse
i henhold til de geeldende lokale bestemmelser.

® Affaldssortering af produkter og brugt emballage

sikrer,atmaterialerkangenbrugesoggenanvendes.

%(:9 Brug af genbrugte materialer hjeelper med at

forhindre miljeforurening og reducerer
efterspargslen efter ramaterialer.
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2. BESKRIVELSE AF PRODUKTET

Denne maskine er en pleeneklipper med ferer siddende
om bord.

Maskinen er udstyret med en motor, der driver henholdsvis
en skareanordning, som sidder under en skeerm, og en
transmission, som sgrger for maskinens fremdrift.
Maskinen er udstyret med baghjulstraek.

Brugeren kan fra fererseedet styre maskinen og betjene
hovedkontrollerne.

Sikkerhedsanordningerne monteret pa maskinen, vil standse
motoren og klippeanordningen inden for et par sekunder,
hvis operaterens handlinger ikke overholder de pakreevede
sikkerhedsbetingelser (afsnit 5.2).

Tilsigtet brug og utilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til klipning af graes

i haver og graesbekleedte omrader.

Enhver anden brug kan vaere farlig og risikere at medfare

kvaestelser og/eller materielle skader.

Uegnetbrug erforeksempelfralgende(menlkke udelukkende):
e transport pa maskinen af andre personer, born eller dyr;

* brug af maskinen til at traekke eller skubbe laster uden at
anvende det dertil beregnede tilbeheor;

« aktivering af klippeanordningen pa omrader uden grees;

¢ anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller rester;

¢ anvendelse af maskinen pa et ustabilt, glat eller ujeevnt
terreen eller paterreener med sten, vandpytter eller sumpe.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medferer, at garantien
bortfalder. Endvidere opherer producentens ansvar, hvilket be-
tyder, at brugeren selv er ansvarlig for eventuelle udgifter som
folge af skader eller kveestelser pa sig selv eller andre personer.

VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.

VIGTIGT Maskinen er ikke typegodkendt til brug pé offentli-
ge veje. Ifolge feerdselsloven ma maskinen kun anvendes i luk-
kede private omradder uden trafik.

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)

11. Rotorhus

12. Klippeanordninger

13. Udkasterabning

14. Opsamlingspose

15. Sideudkastskeerm (om forudset)
16. Motor

17. Batteri

18. Forerseede

19. Forskrifter og sikkerhedsetiketter

2.2. SIKKERHEDSMAERKNING (FIG. 1)

PAS PA
Lees anvisningerneinden maskinen
tages i brug.

PAS PA
Treeknoglenudoglaesanvisningerne
for der afvikles nogen form for
vedligeholdelse eller reparation.
FARE FOR UDSLYNGNING AF
GENSTANDE

Hold personer vaek fra
arbejdsomradet under brug.

FAREFORVIPNING AF MASKINEN
Brug ikke denne maskine pa
skraninger med en heeldning pa
over 10°

FARE FOR KLEMNING

Sorg for at bern holdes pa afstand
af maskinen, nar motoren er taendt.

max 10°

SNITFARE.

Klippeanordninger i beveegelse.
Stik aldrig heenderne eller fod-
derne ind i klippeanordningernes
seede

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt eller er ulsese-
lige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til dit autoriserede ser-
vicecenter for at fa udleveret nye meerkater.

3. MONTERING

VIGTIGT Udpakning og monteringen skal ske pa et plant og
solidt underlag, hvor der er tilstraekkelig plads til at flytte maski-
nen og emballagen med egnede redskab.

3.1. UDPAKNING

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke at risikere at tabe
enkeltdele

2. Leesdokumentationenikassen, inklusivdennevejledning.

3. Tag alle ikke monterede enkeltdele ud af kassen.

4. Tag maskinen ud af emballagen under overholdelse af
folgende forholdsregler:

- indstil skaereanordningen til maksimal hgjde (afsnit 4)
for at undga at beskadige den, nar maskinen keres ned
fra pallen den leveres p3;

- anbring den bagerste transmissions udlgseranordning
i den udleste position (afs. 4) (for modeller med
hydrostatisk transmission).

- keor maskinen ned af pallen den leveres pa.

3.2. MONTERING AF BAGPLADE
Se figur 2.

For hydrostatisk transmission: serg for, at udlesergrebet (7)
er sat rigtigt ind i rillen pa& bagpladen, og at det glider frit.

3.3. MONTERING AF STYR
Se figur 3.

3.4. MONTERING AF FORERS/ZADE
Se figur 4.

3.5. MONTERING AF FORLZANGERLEDNING
TIL HANDTAG TIL INDKOBLING AF
KLIPPEANORDNING

Se figur 5.

3.6. MONTERING OGTILSLUTNING AF BATTERI
Se figur 6.

Batteriet (1) er anbragt under seedet og er tilgeengeligt ved
at fierne deekslet (2).

Tilslut batteriets stik (3) til maskinens stik (4), og anbring
kablet (5), sa det forbliver fastholdt i sit seede (7).

Brug stikket (6), genoplad batteriet ved atfolge instruktionerne
i instruktionsbogen (se 6.2.3), genskab derefter daekningen

(2).
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VIGTIGT Serg altid for en fuldstaendig genopladning under
overholdelse af forskrifterne i batteriets brugsanvisning.

3.7. MONTERING AF OPSAMLINGSPOSEN
Se figur 7 og 8.

3.8. MONTERING AFTILBEHORTIL “MULTICLIP”
(OM FORUDSET)
Se figur 9.

4. BETUENINGSORGANER
* Styrerat (Fig. 10.1)
« Parkeringsbremsehandtag (Fig. 10.2)

l Frakoblet bremse.

(® Bremse indkoblet.

* Tilkobling og bremsning af klippeanordningerne
(Fig. 10.3)

E’ Klippeanordningerne er frakoblede.
D Klippeanordningerne tilkoblede.

e Handtag til justering af klippehgjde (Fig. 10.4)
For at beveege sig fra en position tilen anden, skal stangen
flyttes sideleens og placeres i et af standsningshakkene.

* Nogleafbryder (Fig. 10.5)
Noglen aktiverer/inaktiverertaending af maskinen og lygterne
(om forudsete).

O Stopposition.

I Position "ker".

6 Taendingsposition.

VIGTIGT Fjern noglen hver gang maskinen efterlades ubrugt
eller uovervaget.

» Hastighedsregulator (fig. 10.6)
Indstiller motorens omdrejningstal.

I\I Choker - Koldstart.

9 Motorens maks. hastighed.

. Motorens min. hastighed.

* Sikkerhedsknap til klipning i bakgear (Fig. 10.7)
Ved atholde pedalen trykket ned kan man kere bagud med
indkoblede skaereanordninger, uden at motoren standser.

* Koblings- / bremsepedal (mekanisk transmission)
(Fig.10.11)

| den forste del af slaget fungerer den som en kobling ved at

til- eller frakoble hjuldrevet.

| den anden del fungerer den som en bremse, der virker pa

baghjulene

¢ Handtag til hastighedsskift (mekanisk transmission)
(Fig. 10.12)

Dette handtag har seks positioner, svarende til de fire

fremadgaende gear, neutral "N" og bakgear "R".

For at skifte fra et geartil et andet skal du trykke pedalen halvt

ned (fig. 10.11) ogflytte handtagetihenholdtilinstruktionerne

pa etiketten.

* Bremsepedal (hydrostatisk transmission) (Fig.10.21)
Denne pedal aktiverer bremsen pa baghjulene.

» Traekpedal (hydrostatisk transmission) (Fig. 10.22)
For at aktivere fremadgéende gear, tryk med fodens ta i
«F»-retningen; maskinens hastighed foreges gradvis, nar
man eger trykket pa pedalen.

Bakgearet aktiveres ved at trykke med tden pa pedalen i
«R»-retningen.

Nar pedalen slippes, vender den automatisk tilbage til «N»-
positionen.

VIGTIGT Hvis traeekpedalen aktiveres bade i frem- og bak-
gear mens parkeringsbremsen (fig. 10.2) er indkoblet, vil mo-
toren slukke.

* Handtag til indkobling / frakobling af hydrostatisk
transmission (Fig. 10.23)

«A» =Transmission tilkoblet

«A» =Transmission frakoblet

VIGTIGT Denne handling ma kun udferes for standset mo-
tor, med pedalen (fig. 10.22) i positionen frigear, for at undgé
beskadigelser pa transmissionsgruppen.

VIGTIGT Indkoblings-/frakoblingsgrebet ma aldrig sta i den
midterste position. Dette forhold overopheder og beskadiger
transmissionen.
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5. BRUG AF MASKINEN

5.1. KLARGOQRING
 Pafyldning af olie og benzin

VIGTIGT Maskinen leveres uden motorolie og braendstof.

For maskinen tages i brug, skal man kontrollere at der
er breendstof pa og oliestanden. For oplysninger og
forholdsregler ved pafyldning af breendstof eller efterfyldning
af olie folges anvisningerne i motorens instruktionsbog.

* Regulering af forersaede
Se figur 11.

e Daektryk

1. Tilslut en trykluftpistol med en trykmaler til hjulventilen
(fig. 12).

2. Justér trykket til de angivne vaerdier i tabellen "Tekniske
data".

* Klargering af maskinen til arbejde

BEMZAERK Denne maskine gor det muligt at klippe graesplae-
nen pa forskellige mader; inden man gar i gang med arbejdet, er
det hensigtsmeaessigt at indstille maskinen i overensstemmelse
med den made, klipningen skal udfores pa.

1. Klargering til klipning og opsamling af greesset i opsam-
lingsposen (Fig.13).

2. Klargering til klipning og bioklip af greesset (funktionen
“multiclip”) (Fig. 14).

3. Klargering til klipning og sideudkast af greesset (Fig. 15).

5.2. SIKKERHEDSKONTROLLER
¢ Generelle sikkerhedskontroller

Resultat

Ingen skader pa huset,
daekslet eller klemmerne

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Emne

Batteri

Beskyttelse pa bagudkast,
opsamlingspose
Beskyttelse

pa sideudkast,
indsugningsgitter
Braendstofanlaeg

og forbindelser.

Elektriske ledninger.

Ingen leekager.

Isolering er intakt.
Ingen mekanisk
beskadigelse.

Ingen leekager.

Ingen beskadigelse.
Maskinen saetter farten
ned og den standser.

Oliekredslab.

Kor maskinen frem

og tilbage og indkobl
frigear-positionen/slip
koblingspedalen (afs. 4)

Indvirk pa bremsepedalen

Maskinen standser.

(afs. 4)
Provekorsel Ingen uszedvanlige
vibrationer.
Ingen uszedvanlige lyde
Sikkerhedsanordninger De fungerer som

angivet i naeste afsnit.

* Kontrol af sikkerhedsanordningerne

Handling Resultat

—_

. transmission i "frigear"; Motoren starter

2. klippeanordningerne
er frakoblede;

3. operatgren sidder

i forerseedet.

Operateren forlader forersaedet. | Motoren standser

Opsamlingsposen loftes Motoren standser
eller beskyttelsen pa
bagudkastet fiernes, mens

skaereanordningen er indkoblet.

Parkeringsbremsen indkobles
uden forst at have frakoblet
skaereanordningen
Hastighedsomskifteren eller

treekpedalen betjenes, mens
handbremsen er indkoblet

Motoren standser

Motoren standser

Der skiftes til bakgear, Motoren standser
mens skaereanordningerne
er tilkoblede, uden

forst at have trykket pa

sikkerhedsknappen (afsnit 4)

5.3. BRUG PA SKRANINGER
Overhold greenserne angivet i tabellen "Tekniske data" og
pa fig. 24 uanset kareretningen.

VIGTIGT Angédr kun modeller med sideudkast: Ker aldrig
ned ad bakke med gearkassen i frigear eller koblingen udkoblet!
Aktivér altid et lavt gear inden maskinen standses og forlades.

5.4. START OG DRIFT

* Start

Abn braendstofhanen (fig. 16.1) (om forudset).

Sid ned i forerszedet.

Saet transmissionen i frigear («N»).

Sla klippeanordningerne fra.

Aktivér parkeringsbremsen.

Stil gashandtaget pa maks. omdrejninger "hare" (hurtig).
Ved koldstart: aktivér chokeren.

Saet neglen i og drej den over i positionen «ker» for at
teende det elektriske kredslab, hvorefter den drejes over
i positionen «teending» for at starte motoren.

9. Nar motoren er startet, slippes teendingsneglen.

OND>O A WD~

Ved koldstart, sa snart motoren karer regelmaessigt:

10. Sla chokeren fra, og flyt gashandtaget over i positionen
med maksimal hastighed “hare”.

11. Inaktivér chokeren.

BEMAERK Brug af chokeren nar motoren allerede er varm
kan fore til tilsodning af teendroret og fordrsage uregelmaessig
drift af motoren.

12. Nar motoren er startet, flyttes gashandtaget til minimum
omdrejningstal - positionen "langsom".

BEMARK |/ tilfeelde af vanskeligheder under startfasen,
ma der ikke foretages gentagne forsog med startmotoren, idet
batteriet herved aflades og motoren herved vil blive overfyldt.
Anbring teendingsneglen i positionen "stop”, vent nogle sekun-
der og gentag handlingen. Safremt det stadig ikke er muligt at
starte motoren, henvises til kapitel 8 i denne manual samt til
handbogen for motoren.
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* Arbejde og korsel
1. Sl& klippeanordningerne fra.
2. Bring klippeanordningen i den hgjeste position.
3. Stil gashandtaget i en mellemposition mellem min. om-
drejningstal <langsom» og maks.omdrejningstal «hurtig».

Angar kun modeller med mekanisk transmission

1. Treed pedalen helt ned, og flyt gearstangen til 1. gear-
position.

2. Sla parkeringsbremsen fra, mens du holder pedalen
nede (fig.10.11).

3. Slip gradvist pedalen, som dermed skifter fra "brem-
se"-funktionen til "koblings"-funktionen ved at aktivere
baghjulene.

4. Na gradvist den gnskede hastighed ved at trykke pa
speederen og gearet; for at skifte fra et gear til et andet,
skal koblingen betjenes ved at trykke pedalen halvt ned.

Angar kun modeller med hydrostatisk transmission:
1. Slaparkeringsbremsenfra, ved atslippe bremsepedalen.
2. Tryktraekpedaleniretningen“kersel fremad”ogaccelerér
til den gnskede hastighed ved at dosere trykket pa selve
pedalen og indvirke pa speederen.

Nar koblingen slippes eller trekkraften
indkobles skal det ske gradvist for at undga at
en brat indkobling kan fa maskinen til at stejle,
sa man mister herredemmet herover.

e Bremsning

Start med at saenke maskinens hastighed ved at saenke
motorens omdrejningstal, ogtryk herefter pa bremsepedalen
foratsaenke hastigheden yderligere, indtil koretojet standser.

Angér kun modeller med hydrostatisk transmission: der
opnas allerede en betydelig fartnedseettelse ved at slippe
treekpedalen.

» Bakgear

VIGTIGT Skift til bakgear SKAL ske, ndr maskinen er stand-
set.

VIGTIGT For at bakke med indkoblede sksereanordninger,
er det nodvendigt at trykke og holde sikkerhedsknappen trykket
ind (afsnit 4) for ikke at medfere standsning af motoren.

Angér kun modeller med mekanisk transmission:
1. Treed pa pedalen (afsnit 4) indtil maskinen standser;
2. Flyt gearstangen til positionen bakgear "R".
3. Slip gradvist pedalen for at aktivere koblingen og start
bakgear.

Angér kun modeller med hydrostatisk transmission:
1. Treed pa pedalen (afsnit 4) indtil maskinen standser;
2. Begynd at bakke ved at treede pa pedalen til treek i ret-
ningen bakgear (afsnit 4).

* Pleeneklipning
For at betjene maskinen geres som beskrevet i det
efterfelgende:

1. saetgashandtaget pa maks.omdrejningstal ("hurtig");den-
ne position skal altid anvendes under brug af maskinen;

2. bringe klippeanordningen i den hgjeste position;

3. skeereanordningen indkobles (afsnit 4) udelukkende pa
selve greesplaenen; det er vigtigt at den ikke aktiveres pa
grusflader eller i hojt grees;

4. justérhastigheden ogklippehgjden (afs.4) efter plaenens
tilstand (greessets hgjde, teethed og fugtighed);

5. start fremkerslen i det greesfuldte omrade gradvist og
med stor forsigtighed, som allerede tidligere beskrevet;

Nedsaethastigheden hver gang der konstateres en reduktion
i motorens omdrejningstal. Vaer opmaerksom pa, at der
aldrig opnas en ensartet klipning af greesplaenen, safremt
fremdriftshastigheden er for hgj i forhold til maengden af
graes, der skal klippes.

Frakobl klippeanordningerne og flyt rotorhuset til dets
hgjeste position:

e Under flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet

* Ved karsel hen over ikke greesbeklaedte overflader

* Hvergangdeterngdvendigtatkere henoverenforhindring.

* Tomning af opsamlingsposen

VIGTIGT Tomning af opsamlingsposen kan kun udfores
med skaereanordningen deaktiveret; i modsat fald vil motoren
standse.

Séadan temmes opsamlingsposen:

. inaktivere klippeanordningerne;

. saenk motoromdrejningerne;

. saet transmissionen i frigear (N), og stands kerslen;

. aktiver handbremsen pa skraninger;

. tag fati den bageste stang (fig. fig.17) og tip opsamlings-
posen, for at temme den.

O A wWN =

| tilfeelde af tilstopning af udkasterabningen, gar man frem
som folger:
1. stands kerslen, frakobl klippeanordningerne, og stop
motoren;
2. fiern opsamlingsposen;
3. fjern det ophobede graes i kanalen udefra.

& Denne handling skal udfores med slukket motor.

5.5. STANDSNING
Fremgangsmade ved standsning af maskinen:
1. stil gashandtaget pa min. omdrejninger "langsom"

For at undga bagteending skal gashandtaget
anbringes i positionen min. omdrejningstal
"langsom" i20 sekunder,inden motoren slukkes.

2. slukmotoren ved at dreje naglen over pa positionen stop;

3. nar motoren er slukket, lukkes breendstofhanen (fig. 18)
(om forudset);

4. traek noglen ud.

VIGTIGT For at opretholde batteriets ladning, ma noglen ik-
ke efterlades i positionen "ker" eller "teending af lygter", uden
at motoren korer.

Motoren kan vaere meget varm umiddelbart efter
at den er slukket. Ror ikke lyddaemperen eller
tilstedende dele. Risiko for forbraendinger.

5.6. EFTER BRUG

¢ Lad motoren kele af, inden maskinen seettes i et hvilket
som helst rum.

* Rengor (afsnit 6.3).

Hver gang maskinen efterlades uden opsyn, forersaedet
forlades eller man parkerer maskinen:

1. Stands maskinen.

2. Anbring rotorhuset ved positionen minimumshgijde.

3. Kontrollér, at ingen dele er i bevaegelse.

4. Tag teendingsneglen ud (fig. 10.5).
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6. VEDLIGEHOLDELSE
Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er beskrevet i kap.
1. Disse forskrifter skal folges ngje for at undga alvorlige
risici eller farer.:

For der udferes nogen form for kontrol, rengering eller
vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maskinen:

Kobl klippeanordningen fra.

Stands maskinen.

Seet i frigear.

Aktivér parkeringsbremsen.

Stands motoren.

Kontrollér, at alle bevaegelige komponenter er stoppet.
Tag teendingsneglen ud.

Tag passende beklaedning pa, arbejdshandsker og
beskyttelsesbriller.

VIGTIGT Efterlad aldrig noglen i maskinen eller indenfor
borns eller ikke autoriserede personers raekkevidde.

6.1. BRENDSTOFPAFYLDNING
For at pafylde breendstof:
1. Skru tankens deeksel af (fig. 21).
2. Seet tragteni (fig. 21).
3. Veaer opmaerksom pa ikke at fylde breendstoftanken helt
op under pafyldning.
4. Tag tragten ud.
5. Nar pafyldningen er feerdig, skal Iaget skrues korrekt pa
og eventuelt spildt breendstof skal terres op.

VIGTIGT Den anvendelige braendstoftype er anfort i moto-
rens brugsanvisning.

VIGTIGT Undga at haelde benzin pa plastdelene, da de kan
beskadiges; i tilfelde af spild bor du straks skylle efter med
vand. Garantien daekker ikke skader ved karrosseriets eller mo-
torens plastdele som folge af benzin.

6.2. KONTROL OG EFTERFYLDNING AF MOTOROLIE

BEMARK Den anvendelige olietype er anfort i motorens
brugsanvisning.

VIGTIGT Folg alle forskrifterne i motorens brugsanvisning.

c Kontrollér oliestanden for hver brug.

Kontrollér motoroliestanden: som angivet preecisti motorens
betjeningsvejledning skal olieniveauet vaere mellem MIN. og
MAX mzerkerne pa oliepinden (fig. 22)

6.3. RENGORING

* Generelle forskrifter

Hver gang maskinen har veeret brugt, skal den rengeres iht.

folgende vejledning:

e Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren og de
elektriske dele vade.

* Fjern graesrester og mudder, der méatte have samlet sig
inde i chassiset.

* Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.

* Brug ikke skrappe midler til rengering af chassiset.

* For at mindske brandfaren skal motoren holdes fri for
graesrester, blade eller overskydende smorefedt.

* Rengoring af rotorhuset

VIGTIGT Vask af indersiden af rotorhuset og udkasterabnin-
gen skal udfores med opsamlingsposen monteret og med prop-
pen til multiclip indsat (hvis den findes) eller med beskyttelsen
til bagudkast monteret.

-

. Stil maskinen pa en jeevn overflade med solidt gulv.
2. Tilslut et vandrer til en af de to samlestykker (fig. 21), og
teend for vandet.

3. Sid ned i forersaedet, saet gearet i frigear ("N") og start
maskinen.

. Seenk klippeanordningen helt, og aktivér klippeanord-
ningerne.

. Lad vandet flyde i et par minutter, og stop maskinen.

. Sluk for vandet, og tag slangen ud af samlestykket.

. Gentag proceduren pa det andet samlestykke.

. Bleesdengverste del afhuset (fig.22) med entrykluftstrale.

6.4. BATTERI

Laes og overhold fremgangsmaden for genopladning, der er
beskrevet i den vedlagte betjeningsvejledning for batteriet,
omhyggeligt. Manglende overholdelse af fremgangsmaden
eller manglende genopladning af batteriet kan resultere i
uoprettelig skade pa batteriets elementer. Et fladt batteri skal
genoplades s hurtigt som muligt

IN
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VIGTIGT Opladningen skal ske ved hjeelp af et apparat med
konstant spaending. Brug af andre former for batteriladere kan
medfore uoprettelig skade pa batteriet.

Maskinen erudstyret med et stik (fig.23.1), deranvendes ved
genopladning. Stikket skal sluttes til det tilsvarende stik pa
udligningsbatteriladeren, derleveres sammenmedmaskinen
(om forudset) eller bestilles som tilbeher.

VIGTIGT Dette stik kan kun anvendes til tilslutning med ud-
ligningsbatteriladeren leveret af fabrikanten. Brug af udlignings-
batteriladeren:

- folg anvisningerne, der fremgar af betjeningsvejledningerne;
- folg anvisningerne i batteriets manual.

6.5. VEDLIGEHOLDELSEAFKLIPPEANORDNING

Ror ikke ved klippeanordningen, for
teendingsnoglen er blevet fjernet og
klippeanordningen er helt standset. Veer
opmzarksom pa, at klippeanordningen kan
bevaege sig, ogsa selv om ngglen er fjernet (for
modeller med batteri).

Samtlige handlinger, der involverer
A skaereanordningen (afmontering, slibning,
afbalancering, reparation, genmontering og/eller
udskiftning), er kritiske og kraever specifik
kompetence og anvendelse af specialveerktoj; af
sikkerhedshensyn er det derfor nedvendigt, at
dealtid udferes pa et specialiseret servicecenter.

Lad altid en beskadiget, skaev eller nedslidt
/ " \ skaereanordning udskifte, sammen med de
relevante skruer, for at veerne om balanceringen.

VIGTIGT Anvend altid originale skaereanordninger med den
kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

7. TRANSPORT, OPMAGASINERING
OG BORTSKAFFELSE

7.1. TRANSPORT
Nar maskinen flyttes, skal man:

1. kobl klippeanordningen fra;

2. bringe klippeanordningen i den hgjeste position;
3. sluk maskinen, og tag teendingsneglen ud;

4. frakobl transmissionen (afsnit 4).
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Narmaskinentransporteresibil eller pa anhaenger skal man:

* anvende opkerselsramper med tilstraekkelig resistens,
bredde og leengde;

* laste maskinen med motoren slukket, taendingsneglen

taget ud af teendingen pa maskinen, uden farer og slukket

med hjeelp fra et passende antal personer;

lukke breendstofhanen (om forudset);

saenke klippeanordningsenheden;

anbringe den, s& den ikke udger en risiko for nogen;

indkoble transmissionen (afsnit 4);

fastgere den omhyggeligt til transportmidlet med reb eller

keeder for atundga at den veelter med mulig beskadigelse.

7.2. OPMAGASINERING

Hvis maskinen skal opmagasineres i en periode pa over

30 dage:

e Lad motoren kole af

» Frakobl kablerne fra batteriet og opbevar det et kaligt
og tert sted.

* Tom braendstoftanken og felg vejledningen i motorens
instruktionsbog.

* Renger omhyggeligt maskinen.

* Kontrollér at maskinen ikke har skader. Kontakt om
nedvendigt et autoriseret servicecenter.

Opmagasinér maskinen:

med klippeanordningen saenket;

et tort sted;

beskyttet mod vind og vejr;

helst overdaekket med et daekken;

utilgeengeligt for bern;

sorg for at have fiernet nogler og veerktej anvendt til
vedligeholdelse.

Nar maskinen tages i brug:

* kontrolleres, at der ikke er udslip af benzin fra slanger,
breendstofhane eller karburator:

 klargermaskinensomanvistikapitel 5 "Brug af maskinen".

BEMARK Det er nodvendigt at genoplade batteriet fuld-
steendigt mindst en gang om maneden og altid fer man genop-
tager aktiviteterne.

BEMAERK Opbevar maskinen, sa den ikke kan medfere fa-
re i tilfeelde af utilsigtet kontakt med personer, born eller dyr.
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8. PROBLEMER OG DERES LOSNING

ULEMPE

MULIG ARSAG

AFHJALPNING

1. Med naglen pa «TANDING»
drejer startmotoren ikke

Blokering af det elektroniske kort,
pa grund af:

— batteriet er afladet
- sikringen er sprunget

— ustabil jordforbindelse pa motor
eller chassis

- afbrydelse af mikroernes
jordforbindelser

— ustabil jordforbindelse til
startmotor

— tilladelse til start mangler

Drej neglen til pos. "STOP" og sog
arsagerne til fejlen:

genoplad batteriet (jfr. 6.2.3)
udskift sikringen (10 A)

(jfr. 6.3.4)

kontrollér de sorte jordledningers
tilslutninger

kontrollér forbindelserne

kontrollér jordforbindelserne

kontrollér, at betingelserne for
opstart er opfyldt (jfr. 5.2.a)

2. Med ngglen pa «TAENDING»
aktiveres startmotoren, men
motoren starter ikke

- manglende benzintilforsel

- teendingsfejl

kontroller tankniveauet (jfr. 5.3.3)
kontroller benzinfilteret

kontrollér at teendrorshaetten er
fastgjort

kontrollér at elektroderne er rene og
er anbragt med korrekt indbyrdes
afstand

3. Motoren standser

Blokering af det elektroniske kort,
pa grund af:

— afbrydelse af mikroernes
jordforbindelser

- batteriet er afladet

— batteriet er ikke tilsluttet korrekt
(lose forbindelser)

- motorens jordforbindelse er
ustabil

Drej ngglen til pos. "STOP" og sog
arsagerne til fejlen:

kontrollér forbindelserne
genoplad batteriet (jfr. 6.2.3)
kontrollér forbindelserne

(jfr. 3.5)

kontrollér motorens jordforbindelse

4. Vanskelig start eller
uregelmaessig motorfunktion

— driftsforstyrrelser i karburator

renger eller udskift luftfilteret

renger flydekammeret i karburatoren
tem tanken og pafyld ny benzin
kontrollér og udskift om nedvendigt
benzinfilteret

5. Reduktion af motorens
preestation under klipning

- fremdriftshastigheden er for hgj i
forhold til klippehgjden

reducér fremdriftshastigheden og/
eller ag klippehgjden (jfr. 4.4)

6. Motoren slukker nar
skaereanordningerne aktiveres

beveegelsen, der udferes pa
betjeningsgrebet til indkobling af
klippeanordningerne, er for hurtig
— tilladelse til aktivering mangler

foretag indkoblingen langsommere

kontrollér, at
sikkerhedsbetingelserne er opfyldt
(jfr. 5.2.b)

7. Uregelmeessig klipning og
utilstraekkelig opsamling

— skeereanordningen er ikke
parallel med terreenet
skaereanordningen arbejder ikke
korrekt

— fremdriftshastigheden er for hgj i
forhold til greessets hojde
tilstopning af udkasterabningen

skaereanordningen er tilstoppet
med graes

kontrollér daektrykket (jfr. 5.3.2)

genopret parallelpositionen af
rotorhuset i forhold til terreen

(jfr. 6.3.1)

kontakt din forhandler

reducér fremdriftshastigheden og/
eller loft rotorhuset (jfr. 5.4.5)
vent, til greesset torrer

fijern opsamlingsposen og tom
kanalen (jfr. 5.4.7)

renger rotorhuset (jfr. 5.4.10)
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ULEMPE

MULIG ARSAG

AFHJALPNING

8. Unormal vibration under drift

- ikke-afbalancerede
klippeanordninger

- lostsiddende klippeanordninger

- fastgorelsesanordningerne har
losnet sig

kontakt din forhandler

— kontakt din forhandler
kontrollér og fastspaend
laseskruerne til motoren og rammen

9. Skeereanordningerne indkobles
ikke eller standser ikke hurtigt
nok, nar de deaktiveres

— problemer ved
indkoblingssystemet

— kontakt din forhandler

10. Usikker eller ineffektiv
bremsning

bremsen er ikke justeret korrekt

kontakt din forhandler

11. Uregelmaessig fremkersel,
darlig treek i opstigningerne
eller hvis maskinen har tendens
til at kreenge

problemer med drivremmen eller
indkoblingssystemet

— kontakt din forhandler

12. For taendt motor saetter
maskinen ikke i beveegelse, nar
man indvirker pa treekpedalen
(hydrostatisk transmission)

- frigeringshandtag i positionen
«B»

— saet dettilbage i pos. «A»
(jfr. 4.23)

BEMAERK Séfremt de ovennzevnte indgreb ikke loser pro-
blemet, bor der rettes henvendelse til forhandleren.
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ACHTUNG:VORDEM GEBRAUCHDERMASCHINE MUSS DASVORLIEGENDEHANDBUCH AUFMERKSAM GELESENWERDEN.
Das Handbuch muss aufbewahrt werden, um bei Bedarf darin nachlesen zu kénnen.

HINWEIS Dieses Dokument soll eine einfache Anleitung in
Papierform fiir die Verwendung und Wartung der Maschine un-
ter sicheren Bedingungen bieten.

Fir detailliertere Informationen laden Sie die vollstdndigen
Gebrauchsanweisungen in digitaler Form herunter.

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

1.1. SCHULUNG

Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und
dem richtigen Gebrauch der Maschine vertraut.
Man muss lernen, den Motor schnell abzustellen.
Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und
der Anweisungen kann zu Unféllen bzw.schweren
Verletzungen fiihren.

* Die Maschine darf nie von Kindern oder Personen benutzt
werden, die sich nicht mit den Anweisungen vertraut
gemacht haben. Die lokal geltenden Gesetze kénnen ein
Mindestalter fir den Benutzer festlegen.

* Die Maschine darf nie benutzt werden, wenn der
Benutzer miide ist oder sich nicht wohl fihlt, oder wenn er
Medikamente, Drogen, Alkohol oder sonstige Substanzen
eingenommen hat, die sich negativ auf seine Reflexe und
auf die Aufmerksamkeit auswirken.

e Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle und
unvorhergesehene Umsténde verantwortlich ist, die
anderen Personen oder deren Eigentum widerfahren
kénnten. Es gehort zum Verantwortungsbereich des
Benutzers, potenzielle Risiken des Gelandes, auf dem
gearbeitet wird, einzuschéatzen. AuBerdem muss er alle
erforderlichen VorsichtsmaBnahmen fiir seine eigene
Sicherheit und die der anderen ergreifen, insbesondere
an Hangen, auf unebenem, rutschigem oder nicht festem
Geléande.

* Falls die Maschine anandere libergeben oder liberlassen
wird, muss sichergestellt werden, dass der Benutzer die
Gebrauchsanweisungen in diesem Handbuch liest.

1.2. VORBEREITUNGSMASSNAHMEN

Personliche Schutzausriistung (PSA)

* Angemessene Kleidung tragen, robuste Arbeitsschuhe
mit rutschfester Sohle und lange Hosen. Niemals barfu3
oder mit leichten Sandalen bekleidet mit der Maschine
arbeiten. Gehorschutz tragen.

¢ In allen Situationen, die Gefahren flr die Hande mit sich
bringen, Arbeitshandschuhe tragen.

e Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbander,
Kleidungsstiicke mit fliegenden Teilen oder mit Bandern
oder Krawatten und andere lose hdngende Accessoires
tragen, die sich in der Maschine oder in eventuell auf
dem Arbeitsplatz befindlichen Gegenstanden verfangen
kénnten.

¢ Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitsbereich sorgfaltig priifen und
alles entfernen, was von der Maschine ausgestoB3en
werden kénnte oder die Schnittvorrichtung/rotierende
Teile beschadigen konnte (Steine, Aste, Eisendrahte,
Knochen, usw.).

Verbrennungsmotoren: Kraftstoff
ADer Kraftstoff ist hoch entflammbar.

e Den Kraftstoff ausschlieBlich in eigens fir Kraftstoffe
zugelassenen Behéltern aufbewahren und zwar an einem
sicheren Ort, fernvonWéarmequellen oder offenen Flammen.

* Nicht wahrend des Nachfiillvorgangs oder Auffillens
von Kraftstoff rauchen. Dies gilt auch immer dann, wenn
Kraftstoff gehandhabt wird.

* Den Kraftstoff unter Verwendung eines Trichters nur im
Freien nachfullen.

e Waéhrend der Motor lauft oder bei heiBer Maschine
darf der Tankverschluss nicht gedffnet bzw. Kraftstoff
nachgefiillt werden.

* Keine Flammen an die Tankéffnung annahern, um den
Inhalt zu kontrollieren.

» Sofort jede Spur von Kraftstoff reinigen, die auf Maschine
oder Boden geschlittet wurde.

* Die Deckel von Tank und Behélter des Kraftstoffs immer
wieder gut abschlieBen.

1.3. WAHREND DER VERWENDUNG

* Der Motor darf nicht in geschlossenen Raumen laufen,
in denen sich gefahrlicher Kohlenmonoxid-Rauch
ansammeln kann. Das Anlassen muss im Freien oder an
einem gut gelufteten Ort erfolgen. Nicht vergessen, dass
Abgase giftig sind.

¢ Wahrend des Maschinenstarts Schalldampferund folglich
auch Abgase nicht gegen entflammbare Materialien
richten.

* Die Maschine darf nicht in explosionsgeféahrdeten
Umgebungen, oderwennentflammbare Flissigkeiten, Gas
oder Staub vorhandensind, verwendet werden. Elektrische
Kontakte oder mechanische Reibungen kénnen Funken
erzeugen, die Staub oder Dampfe entziinden kénnen.

* NurbeiTageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung
und mit guten Sichtverhéltnissen arbeiten.

¢ Personen, KinderundTiere vom Arbeitsbereichfernhalten.
Kinder missen von einem Erwachsenen beaufsichtigt
werden.

¢ Vermeiden,imfeuchtenGras, beiRegenund Gewittergefahr
zu arbeiten, besonders wenn die Wahrscheinlichkeit von
Blitzen besteht.

¢ Besondersaufdie UnebenheitendesBodens (Erhebungen,
Grében), auf Hange und versteckte Gefahren und das
Vorhandensein eventueller Hindernisse achten, die die
Sicht einschranken kénnten.
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QuerzumHangund niein Richtung des Gefalles aufwarts/
abwarts arbeiten. Bei Richtungswechsel ist sehr auf
den eigenen Abstiitzpunkt zu achten. Gleichzeitig muss
man sicherstellen, dass die Rader nicht auf Hindernisse
stoBen (Steine, Zweige, Wurzeln, usw.), die ein seitliches
Abrutschen oder den Verlust der Kontrolle Uber die
Maschine verursachen kdénnten.

Die Maschine darfunabhangig von der Fahrtrichtung nicht
an Hangen mit mehr als 10° eingesetzt werden.

Das Schneidwerkzeug beim Uberqueren von graslosen
Flachen anhalten.

Halten Sie Hande und FiBe immer von den
Schnittvorrichtungen fern, sowohl beim Anlassen des
Motors als auch wahrend des Gebrauchs der Maschine.
Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.
Die Maschine nie mit beschadigten, fehlenden oder
falsch angebrachten Schutzvorrichtungen einsetzen
(Grasfangeinrichtung, hinterer Auswurfschutz).

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikroschalter
dirfen nicht ausgeldst, abgeschaltet, entfernt oder
verandert werden.

Aufabhéngenden Bodenaufpassen.Hiermuss besonders
darauf geachtet werden, ein Kippen oder den Verlust der
Kontrolle der Maschine zu vermeiden. Die wesentlichen
Grlnde fur den Verlust der Kontrolle sind:

Mangelnde Bodenhaftung der Rader.

Zu schnelles Fahren.

Abrupte Richtungsanderungen.

Unangemessenes Bremsen.

Die Maschine ist fiir den Einsatz nicht geeignet.
Mangelnde Kenntnisse Uber Wirkungen, die von den
Bodenverhaltnissen herriihren kénnen.

Verwendung der Maschine als Zugfahrzeug.

Wenn Sie die Maschineinder Nahe der StraBe verwenden,
achten Sie auf den Verkehr.

Das Schneidwerkzeug abkoppeln, den Motor abstellen
und den Zlndschlissel ziehen, sicherstellen, dass alle
beweglichen Teile vollstandig stillstehen:

Beim Transport der Maschine;

Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen;

Vor dem Beseitigen der Ursachen der Verstopfung oder
das Austragsband frei machen;

Vordem Priifen, Reinigen oder Arbeiten ander Maschine;
Nach dem Auftreffen auf einen Fremdkorper. Die
Maschine auf Schaden Uiberprifen und alle notwendigen
Reparaturendurchfiihren, bevor sie wiederverwendetwird
Wenn die Maschine beginnt ungewdhnlich zu
vibrieren: Eventuelle Beschadigungen prifen; Prifen,
ob Teile sich gelést haben und diese festziehen; Die
Kontrollen, Auswechsel-und Reparaturarbeitenin einem
Fachbetrieb durchfihren lassen.

Halten Sie Hande und FiBe immer von den
Schnittvorrichtungen fern, sowohl beim Anlassen des
Motors als auch wahrend des Gebrauchs der Maschine.
Achtung:Das Schneideelementdrehtsichauchnachdem
Auskuppeln oder nach dem Ausschalten des Motors noch
einige Sekunden weiter.

Auf die Schneidwerkzeugbaugruppe mit mehr als einem
Schneidwerkzeug Acht geben, da ein sich drehendes
Schneidwerkzeug die Rotation deranderen bewirkenkann.
Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.
Die Teile des Motors, die sich beim Gebrauch erhitzen,
durfen nicht angefasst werden. Verbrennungsgefahr.
Lassen Sie die Maschine nicht mit laufendem Motor im
hohen Gras stehen, um Brandgefahr zu vermeiden.
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Im Fall von Briichen oder Unféllen wahrend der
Arbeit, sofort den Motor abstellen und die
Maschine entfernen, damit sie keine weiteren
Schéaden anrichtet Bei einem Unfall mit eigenen
Verletzungen oder Verletzungen Dritter,
unverziiglich die der Situation angemessene
erste Hilfe leisten und zur notwendigen
Behandlung ein Krankenhaus aufsuchen.
Entfernen Sie sorgfaltig alle eventuellen
Riickstédnde, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben - Schaden oder Verletzungen an
Personen oder Tieren verursachen kénnten.

1.4. WARTUNG, LAGERUNG UND TRANSPORT
Durch regelméBige Wartung und ordnungsgemaéBen
Unterstand wird die Sicherheit und Leistung der Maschine
gewahrt.

Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt oder
beschadigt sind. Schadhafte oder abgenutzte Teile sind
zu ersetzen und dirfen nicht repariert werden. Immer
Originalersatzteile verwenden.

Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwischen dem sich
drehenden Schneidwerkzeug und den festen Teilen der
Maschine eingeklemmt werden.

Um das Brandrisiko zu reduzieren, muss regelmaBig
gepriiftwerden, dass keine OI- und/oder Kraftstoffleckagen
vorhanden sind.

Dieindieser Anleitung angegebenen Gerdusch-
und Vibrationspegel sind Hochstwerte beim
Betrieb der Maschine. Der Einsatz eines nicht
ausgewuchteten Schneidelements, die zu hohe
Fahrgeschwindigkeit und die fehlende Wartung
wirken sich signifikant auf die
Gerauschemissionen und die Vibrationen aus.
Demzufolge miissen vorbeugende MaBnahmen
getroffen werden, um mégliche Schaden durch
zu hohen Larm und Belastungen durch
Vibrationen zu vermeiden;die Maschine warten,
Gehorschutz tragen, wahrend regelmaBig
Arbeitspositionen wechseln.

Die Maschine nicht mit Kraftstoff im Tank an einem Ort
aufbewahren, wo die Kraftstoffdampfe Flammen, Funken
oder eine starke Warmequelle erreichen kénnten.
Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behalter mit
Schnittabfallen in geschlossenen Raumen lassen.

.5. UMWELTSCHUTZ

Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fur die
Entsorgung von Verpackungen, beschéadigten Teilen bzw.
allen weiteren umweltschadlichen Stoffen. Diese Art Ml
darf nicht zusammen mit dem Hausmll weggeworfen
werden, es muss eine getrennte Millsammlung erfolgen,
damit die Bestandteile dann geeigneten Sammelstellen
Ubergeben werden kénnen, die fiir das Recycling der
Materialien sorgen.

Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fur die
Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht
einfach in der Umwelt abgestellt werden, sondern muss
geman der ortlichen Vorschriften an eine Sammelstelle
Ubergeben werden.



@ Die getrennte Sammlung von gebrauchten
Produkten und Verpackungen erlaubt das

%é Recycling der Materialien und deren
Wiederverwendung. Die erneute Verwendung der
recycelten Materialien hilft der
Umweltverschmutzung vorzubeugen und
vermindert die Nachfrage nach Rohstoffen.

2. PRODUKTBESCHREIBUNG

Diese Maschine ist ein Rasenmaher mit Fahrersitz mit
sitzendem Bediener.

Die Maschine verfagt tber einen Motor, der das
Schneidwerkzeug betatigt und durch ein Gehause geschitzt
ist, sowie Uber ein Antriebsaggregat, das fur die Bewegung
der Maschine sorgt.

Die Maschine ist mit einem hinteren Antrieb ausgestattet.
Der Bediener kann die Maschine filhren und die
Hauptsteuerungen betéatigen ohne den Fahrersitz zu
verlassen.

Die auf der Maschine montierten Sicherheitsvorrichtungen
werden Motor und Schneidwerkzeug innerhalb weniger
Sekunden abschalten, wenn die Handlungen des Bedieners
nicht den geforderten Sicherheitsbedingungen entsprechen
(Abs.5.2).

BestimmungsgeméBe Verwendung und unsachgemaBe

Verwendung

Diese Maschine ist zum Mahen von Gras in Garten und

Grasflachen geplant und gebaut.

Jede andere als die bestimmungsgemaBe Verwendung,

kann sich als geféhrlich erweisen und Personen- und/oder

Sachschaden verursachen.

Als nicht bestimmungsgeméBe Verwendung gelten

(beispielsweise, aber nicht nur):

* DerTransportvonanderen Personen, Kindernoder Tieren
auf der Maschine;

¢ Verwendung der Maschine zum Ziehen oder Schieben
von Lasten ohne Verwendung des entsprechenden, fir
den Zugbetrieb vorgesehenen Anbaugerats;

¢ Die Schnittvorrichtung in graslosen Bereichen betatigen;

* Die Maschine fur die Aufnahme von Laub oder Abfall
verwenden;

* Das Fahrzeug zum Befahren von instabilem, rutschigem,
vereistem, steinigem oder lockerem Untergrund, Pflitzen
oder stehendem Wasser benutzen.

WICHTIG Die unsachgeméaBe Verwendung der Maschine
hat den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Haftung
seitens des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst da-
durch entstandene oder Dritten zugefiigte Schédden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

WICHTIG Die Maschine darf nur von einem einzigen
Maschinenbediener verwendet werden.

WICHTIG Die Maschine ist zum Fahren auf Offentlichen
StraBBen nicht zugelassen. Ihr Einsatz (im Sinne der StraBenver-
kehrsordnung) darf ausschlieBBlich auf privatem Gelénde erfol-
gen, das dem dffentlichen Verkehr nicht zugénglich ist.

2.1. KOMPONENTEN DER MASCHINE (ABB. 1)

11. Schneidwerkzeugbaugruppe

12. Schneidwerkzeuge

13. Auswurfkanal

14. Grasfangeinrichtung

15. Seitlicher Auswurfdeflektor (wenn vorgesehen)

16. Motor

17. Batterie

18. Fahrersitz

19. Sicherheitsetiketten

2.2. SICHERHEITSKENNZEICHNUNG(ABB. 1)

ACHTUNG
Lesen Sie vor dem Gebrauch der
Maschine die Anweisungen durch.

ACHTUNG

Ziehen Sie den Schllssel ab und
lesen Sie die Anweisungen vor der
Ausfuhrung jeglicher Wartungs-
oder Reparaturarbeiten.

GEFAHR AUSWURF VON GE-
GENSTANDEN

Halten Sie Personen wéhrend des
Betriebs vom Arbeitsbereich fern.

GEFAHR UMKIPPEN DER
MASCHINE

Diese Maschine nicht an Hangen
Gber 10° verwenden

QUETSCHGEFAHR
Sicherstellen, dassKindersichnicht
in Maschinennahe befinden, wenn
der Motor lauft.

SCHNITTGEFAHR.
Schneidwerkzeuge in Bewegung.
Keine Hande oder FiiBe in den
Platz des Schneidwerkzeugs ein-
fihren

max 10°

WICHTIG Beschddigte oder unleserlich gewordene
Etiketten miissen ausgetauscht werden. Die neuen Etiketten
beim eigenen autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3. ZUSAMMENBAU

WICHTIG Das Auspacken und die Fertigstellung der
Montage miissen auf einer ebenen und stabilen Oberfldche er-
folgen. Es muss genligend Platz zur Bewegung der Maschine
und der Verpackung mit geeignetem Werkzeugen zur
Verfiigung stehen.

3.1. AUSPACKVORGANG

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei darauf achten,
keine Bauteile zu verlieren

2. Die im Karton enthaltenen Unterlagen einschlieBlich
dieser Gebrauchsanweisung durchlesen.

3. Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.

4. Die Maschine aus derVerpackung entnehmenund hierzu
folgende VorsichtsmaBnahmen ergreifen:

- Die Schneidwerkzeugbaugruppein die oberste Stellung
bringen (Abs. 4), um eine Beschadigung wéhrend
dem Herunterfahren der Maschine von der Palette zu
vermeiden;

- den Freigabehebel des hinteren Antriebs in die
entriegelte Position bringen (Abs. 4) (fir Modelle mit
hydrostatischem Antrieb).

- die Maschine von der Basispalette herunterholen.
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3.2. ZUSAMMENBAU DER HINTEREN PLATTE
Siehe Abbildung 2.

Bei hydrostatischem Antrieb: Sicherstellen, dass der
Entriegelungshebel (7) richtig in die Nut der hinteren Platte
eingesetzt ist und frei gleitet.

3.3. MONTAGE DES LENKRADS
Siehe Abbildung 3.

3.4. MONTAGE DES SITZES
Siehe Abbildung 4.

3.5. ZUSAMMENBAU DER
HEBELVERLANGERUNG ZUM
EINSCHALTEN DES SCHNEIDWERKZEUGS

Siehe Abbildung 5.

3.6. MONTAGEUND ANSCHLUSS DERBATTERIE
Siehe Abbildung 6.

Die Batterie (1) befindet sich unter dem Sitz und ist durch
Abnehmen der Abdeckung (2) zuganglich.

Den Batteriestecker (3) mit dem Maschinenstecker (4)
verbinden und das Kabel (5) so verlegen, dass es in seinem
Sitz (7) gehalten wird.

Die Batterie mit Hilfe des Steckers (6) gemaB den
Anweisungen in der Broschiire auf (siehe 6.2.3) aufladen
und dann die Abdeckung (2) wieder anbringen.

WICHTIG Stets fiir eine komplette Ladung der Batterie sor-
gen und dabei die Anweisungen im Handbuch der Batterie be-
folgen.

3.7. MONTAGE DER GRASFANGEINRICHTUNG
Siehe Abbildung 7 und 8.

3.8. ZUSAMMENBAU DES ANBAUGERATS FUR
“MULCHING” (FALLS VORGESEHEN)

Siehe Abbildung 9.

4. STEUERBEFEHLE

¢ Lenkrad (Abb. 10.1)

¢ Hebel der Feststellbremse (Abb. 10.2)

l Bremse gel6st.
(®) Bremse angezogen.

e Einschalten und Bremse der Schneidwerkzeuge
(Abb. 10.3)

E» Schneidwerkzeuge ausgeschaltet.
E‘ Schneidwerkzeug eingeschaltet.

* Hebel zur Einstellung der Schnitthéhe (Abb. 10.4)
UmvoneinerPositionineineandere zuwechseln, schieben
Sie den Hebel zur Seite und setzen Sie ihn in eine der
Rastkerben.

* Schlisselschalter (Abb. 10.5)
Der Schlussel aktiviert/deaktiviert das Einschalten der

Maschine und der Scheinwerfer (falls vorgesehen).

O Stopp-Position.

| en-position.

6 Start-Position.

WICHTIG Den Schliissel abziehen, wenn die Maschine un-
benutzt oder unbeaufsichtigt gelassen wird.

e Ziindschalter (Abb. 10.6)
Regelt die Drehzahlen des Motors.

I\I Choke-Steuerung - Kaltstart.

9 Héchste Motordrehzahl.

. Niedrigste Motordrehzahl.

* Pedal zur Freigabe des Schnitts im Riickwéartsgang
(Abb. 10.7)

Wenn das Pedal gedrickt gehalten wird, kann bei

eingeschalteten Schneidwerkzeugen rickwarts gefahren

werden, ohne den Motor abzustellen.

¢ Kupplungs-/Bremspedal (mechanischer Antrieb)
(Abb. 10.11)

Im ersten Teil des Hubs wirkt es wie eine Kupplung, indem

es den Radantrieb ein- oder auskuppelt.

Im zweiten Teil wirkt es als Bremse, die auf die Hinterrader

wirkt

* Gangschalthebel (mechanischer Antrieb) (Abb.10.12)
Dieser Hebel hat sechs Positionen, die den vier
Vorwartsgangen, dem Leerlauf "N"und dem Riickwértsgang
"R" entsprechen.

Um von einem Gang in den anderen zu schalten, das Pedal
halb durchdriicken (Abb.10.11)und den Hebel entsprechend
den Angaben auf dem Etikett bewegen.

¢ Bremspedal (hydrostatischer Antrieb) (Abb. 10.21)
Dieses Pedal betatigt die Bremse auf den Hinterradern.

 Antriebspedal (hydrostatischer Antrieb) (Abb. 10.22)
Um den Vorwértsgang einzulegen, mit der FuBspitze in
Richtung "F" driicken; Bei Zunahme des Drucks auf das
Pedal nimmt die Maschinengeschwindigkeit fortlaufend zu.
Der Riickwértsgang wird eingelegt, indem das Pedal mit der
Ferse in Richtung "R" getreten wird.

Lasst man das Pedal los, kehrt dieses automatisch in die
Leerlaufposition «N» zurlick.

WICHTIG Wenn das Antriebspedal bei angezogener
Feststellbremse (Abb. 10.2) sowohl vorwérts als auch riick-
wdrts betdtigt wird, schaltet sich der Motor ab.

* Hebel zum Einschalten und Ausschalten des
hydrostatischen Antriebs (Abb. 10.23)

«A» = Antrieb eingelegt

«B» = Antrieb deaktiviert

WICHTIG Um eine Beschéadigung des Getriebes zu vermei-
den, darf dieser Vorgang nur bei abgestelltem Motor und in der
Neutralstellung des Pedals (Abb. 10.22) durchgefiihrt werden.
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WICHTIG Der Hebel zum Einschalten und Ausschalten darf
sich nie in der Zwischenstellung befinden. Diese Bedingung
lberhitzt und beschdadigt den Antrieb.

5. GEBRAUCH DER MASCHINE

5.1. VORBEREITUNGSMASSNAHMEN
* Tanken und Ol einfiillen

WICHTIG Die Maschine wird ohne Motorél und Kraftstoff
geliefert.

Vor der Verwendung der Maschine das Vorhandensein von
Kraftstoff und den Olstand kontrollieren. Fiir die Methoden
und VorsichtsmaBnahmen beim Nachfiillen von Ol sind die
Anweisungen im Motorhandbuch zu beachten.

¢ Einstellung des Sitzes
Siehe Abbildung 11.

* Reifendruck
1. Eine Druckluftpistole mit Manometer an das Radventil
anschlieBen (Abb. 12).
2. Den Druck nach der in der Tabelle "Technische Daten"
gezeigten Werte einstellen.

¢ Vorbereitung der Maschine beim Betrieb

HINWEIS Diese Maschine ermdglicht das Mahen des
Rasens mit verschiedenen Modi; vor Arbeitsbeginn sollte die
Maschine entsprechend der gewiinschten Schnittart einge-
stellt werden.

1. Vorbereitung fir das Mahen und Sammeln des Grases
in der Grasfangeinrichtung (Abb. 13).

2. Vorbereitung fir das Mahen und Feinschnitt des Grases
(Funktion "Mulching") (Abb. 14).

3. Vorbereitung fur das Méhen und den seitlichen Auswurf
des Grases (Abb. 15).

5.2. SICHERHEITSKONTROLLEN
* Allgemeine Sicherheitskontrollen

Gegenstand
Batterie

Ergebnis

Keine Beschadigungen
an ihrer Hulle, am Deckel
oder an den Klemmen

Einwandfrei. Kein
Schaden. Korrekt
montiert.

Vollstéandig. Kein
Schaden. Korrekt

Hinterer Auswurfschutz,
Fangeinrichtung

Seitlicher Auswurfschutz,
Ansauggitter

montiert.
Kraftstoffanlage und Kein Verlust.
Verbindungen.
Stromkabel. Die gesamte
Isolierung ist intakt.
Kein mechanischer
Schaden.
Olkreislauf Kein Verlust.
Kein Schaden.

Die Maschine nach vorne | Die Maschine hélt an.
und hinten auslésen

und die Leerlaufposition
einflgen/Antriebspedal

loslassen (Abs. 4)

Das Bremspedal
betatigen (Abs. 4)

Die Maschine hélt an.

Gegenstand

Ergebnis

Test-Erprobung

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerausch

Sicherheitseinrichtungen

Sie agieren, wie im
nachsten Abschnitt
beschrieben.

 Kontrollen der Sicherheitsvorrichtungen

Tatigkeit

Ergebnis

1. Getriebe im "Leerlauf";

2. Schneidwerkzeuge
ausgeschaltet;

3. Sitzender Bediener.

Der Motor schaltet ein

der Benutzer den Sitz verlasst

Der Motor schaltet aus

Bei eingeschalteten
Schneidwerkzeugen, wenn
die Grasfangeinrichtung
angehoben oder der
hintere Auswurfschutz
abgenommen wird.

Der Motor schaltet aus

wenn die Feststellbremse
angezogen wird, ohne dass
die Schneidwerkzeuge
ausgeschaltet wurden

Der Motor schaltet aus

Wenn die Drehzahlanderung
bewirkt oder das
Antriebspedal mit
angezogener Feststellbremse
betéatigt wird

Der Motor schaltet aus

Wenn der Rickwartsgang
wird mit den eingeschalteten
Schnittvorrichtungen
ausgeldst wird, ohne die
Freigabetaste gedrickt

zu halten (Abs. 4)

Der Motor schaltet aus

5.3. BETRIEB AN HANGEN

Berticksichtigen Sie die Grenzwerte, die in der Tabelle
"Technische Daten"undinder Abb.24, je nach Gangrichtung,

angegeben sind.

WICHTIG Nur fiir Modelle mit mechanischem Antrieb: Niemals
bergab fahren, wenn sich das Getriebe im Leerlauf befindet oder
die Kupplung ausgekuppelt ist! Immer einen niedrigen Gang einle-
gen, bevor die Maschine unbeaufsichtigt abgestellt wird.

5.4. STARTVORGANG UND ARBEIT

¢ Inbetriebnahme

Feststellbremse ziehen.

o0 h WD~

driicken.

® N

DenKraftstoffhahn 6ffnen (Abb. 16.1) (wennvorgesehen).
Sich auf den Fahrersitz begeben.

Die Schaltung auf Leerlauf stellen («N»).

Die Schneidwerkzeuge ausschalten.

Den Gashebel in Position der Héchstdrehzahl "Hase"

Beim Kaltstart: Die Choke-Steuerung einschalten.
Den Schlussel in das Zindschloss einflihren, in die

Stellung «EIN» drehen, um den Stromkreis einzuschalten
und schlieBlich in die Stellung «STARTEN» bringen, um

den Motor anzulassen.

9. Den Zindschlissel nach dem Anspringen des Motors

loslassen.
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Beim Kaltstart, sobald sich der Motor normal dreht:

10. Die Choke-Steuerung ausschalten, indem die Drossel-
klappensteuerung auf die Position mithdchster Drehzahl
"Hase" gebracht wird.

11. Die Choke-Steuerung ausschalten.

HINWEIS Die Verwendung der Choke-Steuerung bei bereits
warmem Motor kann die Ztindkerze verschmutzen und den un-
regelméBigen Lauf des Motors zur Folge haben.

12. Wenn der Motor lauft, den Gashebel in die Stellung
«Schildkrote» bringen.

HINWEIS Falls beim Anlassen Schwierigkeiten auftreten soll-
ten, den Anlasser nicht zu lange betétigen, um zu vermeiden, dass
sich die Batterie entlddt und der Motor abséuft. Den Zlindschliissel
in die Stopp-Position zurtickstellen, einige Sekunden warten und
dann den Vorgang wiederholen. Falls die Stérung andauern sollte,
verweisen wir auf Kapitel 8 des vorliegenden Handbuchs und auf
die Gebrauchsanweisung des Motors.

* Fahren der Maschine
1. Die Schneidwerkzeuge ausschalten.
2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen.
3. die Drosselklappensteuerung in eine Position zwischen
der Mindestdrehzahl «Schildkréte» und Héchstdrehzahl
«Hase» bringen.

Nur fir Modelle mit mechanischem Antrieb:

1. Das Pedalvollstandig durchdriicken und den Schalthebel
in den 1. Gang stellen.

2. Das Pedal gedriickt halten (Abb.10.11) und die Feststell-
bremse ausschalten.

3. Das Pedal langsam loslassen, so dass es von der
Funktion "Bremse" auf "Kupplung" umschaltet und die
Hinterrader antreibt.

4. Langsam die gewlinschte Geschwindigkeit erreichen,
indem das Gaspedal und das Getriebe betétigt werden;
um von einem Gang in den anderen zu schalten, muss
die Kupplung betatigt werden, indem das Pedal halb
durchgedruckt wird.

Nur fir Modelle mit hydrostatischem Antrieb:

1. Die Feststelloremse durch Lésen des Bremspedals
ausschalten.

2. Das Antriebspedal in Richtung “Vorwartsfahrt” driicken
und die gewlinschte Geschwindigkeit durch schrittweises
Erhéhen des Drucks auf das Pedal und Betatigen der
Drosselklappe erreichen.

Das Loslassen der Kupplung oder das Einlegen
des Antriebs muss allmahlich erfolgen, um zu
verhindern, dass ein zu abruptes Einschalten
zum Durchdrehen der Réader und zum Verlust
der Kontrolle Giber das Fahrzeug fiihrt.

* Bremsen

Zuerst die Geschwindigkeit der Maschine verlangsamen,
indemdie Motordrehzahl verringertwird, dann das Bremspedal
driicken, umdie Geschwindigkeitzu verringern, bis zum Stopp.

Nur fir Modelle mit hydrostatischem Antrieb: Eine merkliche
Verlangsamung der Maschine erzielt man bereits beim
Loslassen des Antriebspedals.

* Riuckwartsgang

WICHTIG Der Riickwédrtsgang muss bei stehender

Maschine eingelegt werden.

WICHTIG Um mit eingeschalteten Schneidwerkzeugen
riickwdrtsfahren zu kénnen, muss die Freigabetaste Schneiden
im Rlckwértsgang (Abs. 4) gedriickt gehalten werden, damit
der Motor nicht stoppt.

Nur fir Modelle mit mechanischem Antrieb:
1. Das Pedal betatigen (Abs. 4), bis die Maschine anhalt;
2. Den Schalthebel in den Riickwartsgang “R” stellen.
3. Das Pedal langsam loslassen, um die Kupplung einzu-
legen und den Rickwartsgang zu starten.

Nur fir Modelle mit hydrostatischem Antrieb:
1. Das Pedal betatigen (Abs. 4), bis die Maschine anhalt;
2. DenRuckwartsgang starten, indem das Antriebspedal in
Richtung Riickwartsgang gedriickt wird (Abs. 4).

¢ Mahen des Grases
Um mit der Maschine zu arbeiten, wie im Folgenden
beschrieben vorgehen:

1. Den Gashebel in Position der Héchstdrehzahl ("Hase")
driicken. Wahrend des Maschineneinsatzes wird immer
diese Position verwendet;

2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen;

3. die Schneidwerkzeuge einschalten (Abs. 4) nur auf
der Rasenflache, nicht auf Kies oder in zu hohem Gras
einschalten;

4. Die Fahrgeschwindigkeit und die Schnitthdhe (Abs. 4)
je nach Rasenzustand (Hohe, Dichte und Feuchtigkeit
des Gras) einstellen;

5. Die Fahrt in dichtem Gras stufenweise und besonders
vorsichtig starten, wie bereits zuvor beschrieben;

In jedem Fall muss man die Geschwindigkeit jedes Mal
dann vermindern, wenn man ein Abfallen der Motordrehzahl
feststellt. Man muss sich bewusst sein, dass man
niemals einen guten Schnitt des Rasens erzielt, wenn
die Fahrgeschwindigkeit in Bezug auf die Menge des zu
mahenden Grases zu hoch ist.

Die Schneidwerkzeuge ausschalten und die
Schneidwerkzeugbaugruppeindie oberste Stellung bringen:
* Wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche

« zum Uberqueren von graslosen Flachen

¢ Jedes Mal, wenn ein Hindernis Gberwunden werden soll.

 Entleeren der Grasfangeinrichtung

WICHTIG Die Grasfangeinrichtung darf nur bei ausgeschal-
teten Schneidwerkzeugen entleert werden; andernfalls wiirde
der Motor abschalten.

Um die Grasfangeinrichtung zu leeren:

1. Die Schneidwerkzeuge ausschalten;

2. die Motordrehzahl verringern;

3. Die Schaltung auf Leerlauf stellen (N) und den Vorschub
stoppen.

4. Feststellbremse an Hangen ziehen;

5. den hinteren Griff (Abb. 17) ziehen und die Grasfangein-
richtung kippen, um sie zu leeren.

Falls einer Verstopfung des Auswurfkanals:
1. denVorschub stoppen, das Schneidwerkzeug ausschal-
ten und den Motor stoppen;
2. Die Grasfangeinrichtung entfernen;
3. das angesammelte Gras von der Austrittséffnung des
Kanals aus entfernen.

Dieser Vorgang muss bei abgestelltem Motor
durchgefiihrt werden.
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5.5. STOPP

Zum Anhalten der Maschine:

1. Die Gashebel auf die Position der Mindestdrehzahl
«Schildkrote» bringen.

Um Ziindungsriickschldge zu vermeiden, den
Gashebel 20 Sekunden lang auf der
Mindestdrehzahl-Position «Schildkrote»
belassen, bevor der Motor ausgeschaltet wird.

2. Den Motor durch Drehen des Schlussels in die Stopp-
Position ausschalten;

3. nach dem Ausschalten des Motors den Benzinhahn
(Abb. 18) (falls vorgesehen) schlieBen;

4. Den Schllssel abziehen.

WICHTIG Um die Ladung der Batterie zu erhalten, den
Schiltissel nicht in Position «EIN» oder «EINSCHALTEN DER
SCHEINWERFER> lassen, wenn der Motor nicht Iduft.

Der Motor kénnte nach dem Ausschalten sehr
heiB sein.Weder Auspuffnoch dieangrenzenden
Teile beriihren.Es bestehtVerbrennungsgefahr.

5.6. NACH DEM GEBRAUCH

* Lassen Sie den Motor abkihlen, bevor Sie die Maschine
in einem Raum abstellen.

* Die Reinigung durchfiihren (Abs. 6.3).

Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen, den Fahrerplatz
verlassen oder die Maschine abstellen:
1. Die Maschine abschalten.
2. Die Schneidwerkzeugbaugruppe in die unterste Position
bringen.
3. Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile vollstéandig
stillstehen.
4. Ziehen Sie den Ziindschllssel ab (Abb. 10.5).

6. WARTUNG

Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap.
1 beschrieben. Diese Angaben missen sehr genau
berticksichtigt werden, um schwere Gefahren und Risiken
zu vermeiden:

Vor der Ausflihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder jedes
Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der Maschine:
Schneidvorrichtung abkoppeln.

Die Maschine abschalten.

Den Leerlauf einlegen.

Feststellbremse ziehen.

Motor abstellen.

Sicherstellen, dassalle Bauteilein Bewegungangehaltensind.
Ziehen Sie den Ziindschlissel ab.

Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und eine
Schutzbrille tragen.

WICHTIG Lassen Sie den Schiiissel niemals eingesteckt oder
in der Reichweite von Kindern oder nicht autorisierten Personen.

6.1. KRAFTSTOFF NACHFULLEN
Zum Nachfllen von Kraftstoff:
1. Den Tankverschluss abschrauben und entfernen
(Abb. 21).
2. Den Trichter einfihren (Abb. 21).
3. Mit den Kraftstoff tanken und darauf achten, dass der
Tank nicht ganz gefullt wird.
4. Den Trichter herausnehmen.
5. Nach dem Auftanken den Tankdeckel fest aufschrauben
und eventuell vergossenes Kraftstoff aufwischen.

WICHTIG Der zu verwendende Kraftstoff wird in der
Gebrauchsanweisung des Motors angegeben.

WICHTIG Vermeiden Sie es, Benzin Uber den
Kunststoffteilen zu verschiitten, um diese nicht zu beschédigen;
bei versehentlichem Verschlitten sofort mit Wasser absplilen.
Die Garantie deckt keine an den Kunststoffteilen der Karosserie
oder des Motors durch Benzin verursachte Schaden.

6.2. KONTROLLE UND NACHFULLEN MOTOROL

HINWEIS Das zu verwendende Ol wird in der
Gebrauchsanweisung des Motors angegeben.

WICHTIG Alle Vorgaben in der Gebrauchsanweisung des
Motors befolgen.

c Den QOlstand vor jeder Verwendung kontrollieren.

Den Stand des Motoréls prifen:gemaB dengenauen Angaben
im Handbuch des Motors muss der Olstand zwischen den
Markierungen MIN und MAX des Messstabs liegen (Abb. 22).

6.3. REINIGUNG

* Allgemeine Anweisungen

Nach jeder Verwendung die Reinigung ausfiihren und dabei

folgende Hinweise beriicksichtigen:

¢ Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass der
Motor und die elektrischen Bauteile nass werden.

e Grasrlckstande und Schlamm im Inneren der Chassis
entfernen.

¢ \ergewissern Sie sich immer, dass die Lufteinlasse frei
von Schmutz sind.

* Keine aggressiven Flissigkeiten zum Reinigen der
Chassis benutzen.

e Um das Brandrisiko zu reduzieren, den Motor frei von
Gras, Blattern oder austretendem Fett lassen.

* Reinigung der Schneidwerkzeugbaugruppe

WICHTIG Um das Innere des Schneidwerkzeugs und des
Auswurfkanals zu reinigen, missen Grasfangeinrichtung und
Mulchstopfen (falls vorhanden) bzw. der hintere Auswurfschutz
montiert sein.

1. Die Maschine auf ebenen und festen Boden abstellen.

2. SchlieBen Sie einenWasserschlauchaneinenderbeiden
Anschllsse (Abb.21) anund drehen Sie das Wasser auf.

3. Auf den Fahrersitz sitzen, das Getriebe in den Leerlauf
("N") schalten und die Maschine starten.

4. Senken Sie die Schneidwerkzeuge vollstandig ab und
schalten Sie sie ein.

5. Das Wasser einige Minuten lang flieBen lassen und die
Maschine abschalten.

6. Stellen Sie das Wasser ab und trennen Sie den Schlauch
vom Anschluss ab.

7. Wiederholen Sie den Vorgang am anderen Anschluss.

8. Blasen Sie den oberen Teil der Baugruppe (Abb. 22) mit
Druckluft aus.

6.4. BATTERIE

Den Ladevorgang, der in dem der Batterie beiliegenden
Handbuch beschrieben ist, genau befolgen. Geschieht
dies nicht oder wird die Batterie nicht geladen, kénnen die
Elemente der Batterie dauerhafte Schéaden erleiden. Eine
entladene Batterie muss so bald wie méglich geladen werden

WICHTIG Das Laden muss mit einem Gleichstromgerat
durchgefiihrt werden. Andere Ladesysteme kdnnen der Batterie
Schéden zufiigen, die nicht zu beheben sind.
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Die Maschine ist mit einem Ladeanschluss (Abb. 23.1)
ausgestattet, der an den entsprechenden Anschluss des
geeigneten Batterieladegerates anzuschlieBen ist, das
mitgeliefert wird (wenn vorgesehen) oder auf Anfrage
verfligbar ist.

WICHTIG Dieser Ladeanschluss darf nur fiir die Verbindung
mit dem vom Hersteller vorgesehenen Batterieladegeréat ver-
wendet werden. Flir seine Verwendung:

- die Hinweise befolgen, die in den Anleitungen des Ladegeréts
aufgefiihrt sind;

- die Hinweise befolgen, die im Handbuch der Batterie aufge-
fiihrt sind.

6.5. WARTUNG DER SCHNEIDVORRICHTUNG

Die Schnittvorrichtung nicht beriihren, solange
der Ziindschliissel noch nichtabgezogenistund
die Schnittvorrichtung nicht véllig stillsteht.
Darauf achten, dass das Schneidwerkzeug sich
bewegen kann, auch wenn der Schliissel
herausgezogenwurde (beiModellen mit Batterie).

Alle Arbeiten, die Schnittvorrichtungen betreffen
(Ausbau, Schirfen, Auswuchten, Reparatur,
Einbauund/oder Auswechseln), sind aufwéndige
Arbeiten, die auBer der Verwendung spezieller
Werkzeuge auch ein bestimmtes Fachkdnnen
erfordern Aus Sicherheitsgriinden miissen diese
Arbeiten daher immer in einem Fachbetrieb
ausgefiihrt werden.

Die beschéadigte, verkriimmte oder abgenutzte
Schnittvorrichtung mit den dazugehérigen
Schrauben austauschen, um das Auswuchten
beizubehalten.

WICHTIG I/mmer die Original-Schnittvorrichtungen verwen-
den, die den Code tragen, der in der Tabelle "Technische
Daten" angegeben ist.

7. TRANSPORT,LAGERUNGUNDENT-
SORGUNG

7.1. TRANSPORT
Wenn die Maschine bewegt wird, muss man:
1. Schneidvorrichtung abkoppeln;
2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen;
3. schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie den
Zundschlissel ab;
4. schalten Sie den Antrieb ab (Abs. 4).

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder einem

Anhénger transportiert, muss man:

e Zugangsrampen verwenden, die eine geeignete
Bestandigkeit, Breite und Lange aufweisen;

* die Maschine mit ausgeschaltetem Motor laden. Dabei
muss der Zlindschliissel aus seinem Sitz auf der Maschine
entfernt werden. Es darf kein Fahrer vorhanden sein. Die
Maschine muss mithilfe einer passenden Anzahl von
Personen geschoben werden;

 den Kraftstoffhahn schlieBen (wenn vorgesehen);

* Die Schneidwerkzeugbaugruppe absenken;

* sie so positionieren, dass sie fur niemanden eine Gefahr
darstellt.

* Schalten Sie den Antrieb ein (Abs. 4);

e sichern Sie sie mit Seilen oder Ketten fest am
Transportmittel, damitsie nichtumkipptund méglicherweise
beschadigt wird.

7.2. LAGERUNG

Wenndie Maschine fiir einen Zeitraum von mehrals 30 Tagen

eingelagert werden muss:

* Den Motor abkiihlen lassen

* Die Batteriekabel abklemmen und die Batterie an einem
kihlen und trockenen Ort aufbewahren.

* Den Kraftstofftank entleeren und die Anweisungen in der
Gebrauchsanweisung des Motors befolgen.

» Die Maschine sehr genau reinigen.

 Sicherstellen, dass die Maschine keine Schaden aufweist.
Wenn notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Die Maschine unterstellen:

* mit der abgesenkten Schneidwerkzeugbaugruppe;

¢ In einem trockenen Raum;

» vor Wettereinflissen geschiitzt;

* Mdglicherweise von einem Tuch abgedeckt;

* an einem fur Kinder nicht zuganglichen Ort;

* Hierbei sicherstellen, dass fiir die Wartung verwendete
Schlussel oder Werkzeuge entfernt werden.

Bei Inbetriebnahme des Fahrzeugs:

e Darauf achten, dass an den Leitungen, am Benzinhahn
und dem Vergaser keine undichten Stellen auftreten:

* Die Maschine wieder in Betrieb setzen wie im Kapitel "5
Gebrauch der Maschine" beschrieben.

HINWEIS Die Batterie muss mindestens einmal im Monat
und immer vor der Wiederaufnahme der Aktivitét geladen wer-
den.

HINWEIS Die Maschine so aufbewahren, dass keine Gefahr
im Falle von Kontakt, auch versehentlicher oder zufélliger, mit
Personen, Kindern oder Tieren besteht.
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8. STORUNGSSUCHE

STORUNG

VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Wenn der Schllssel auf 'START'
steht, dreht sich der Anlasser
nicht

Blockierung der elektronischen
Karte aufgrund von:

— Entladene Batterie
- Sicherung durchgebrannt

— unsichere Masse am Motor oder
Fahrgestell

— Unterbrechung der
Erdungsverbindungen des
Mikroschalters

— unsichere Masse des Motors

— die Freigabe zur Inbetriebnahme
fehlt

Den Ziindschllssel auf «STOP» stellen
und die Ursachen der Stérung suchen:

— Batterie laden (siehe 6.2.3)

— Sicherung auswechseln (10 A)
(siehe 6.3.4)

— die Anschlusse der schwarzen
Erdungskabel Gberprifen

— Anschllsse prifen

— Erdungsanschlisse prifen

— prifen, ob die Bedingungen fur
die Inbetriebnahme erflllt sind
(siehe 5.2.a)

2. Mit dem Zlndschlussel auf
«STARTEN» schaltet der
Anlasser ein, aber der Motor
lauft nicht an

— Mangelnder Zufluss von Benzin

- Schaden an der Ziindanlage

- Benzinstand priifen (siehe 5.3.3)

— Benzinfilter Uberprifen

— Befestigung der Kappe der
Zindkerze Uberprifen

— Sauberkeit und korrekten
Elektrodenabstand Uberprifen

3. Der Motor schaltet aus

Blockierung der elektronischen
Karte aufgrund von:

Unterbrechung der
Erdungsverbindungen des
Mikroschalters

Entladene Batterie

Batterie schlecht angeschlossen
(unsichere Kontakte)

— ungewisse Motormasse

Den Zindschlissel auf «<STOP» stellen
und die Ursachen der Stérung suchen:

— Anschlisse prufen

— Batterie laden (siehe 6.2.3)
— Anschliisse prufen

(siehe 3.5)
— die Masse des Motors priufen

4. Anlassen erschwert oder Betrieb
des Motors unregelmaBig

— Probleme der
Gemischaufbereitung

— Luftfilter reinigen oder auswechseln

— die Vergaserschale reinigen

— Tank leeren und frisches Benzin
einflllen

— Benzinfilter kontrollieren und
erforderlichenfalls auswechseln

5. Absinken der Leistung des
Motors wahrend des Mahens

Fahrgeschwindigkeit im
Verhéltnis zur Schnitthéhe zu
hoch

- Fahrgeschwindigkeit vermindern
und/oder Schnitthéhe anheben
(siehe 4.4)

6. Bei eingeschalteten
Schneidwerkzeugen schaltet
sich der Motor aus

— die Bewegung des
Einschalthebels der
Schneidwerkzeuge ist zu schnell
die Freigabe zum Einschalten
fehlt

— die Einschaltbewegung langsamer
ausfuhren

— Uberprifen, dass die
Sicherheitsbedingungen erfiillt sind
(siehe 5.2.b)

7. UnregelmaBiger Schnitt und
unzureichende Sammlung

- Schneidwerkzeugbaugruppe
nicht parallel zum Boden
Schlechter Schnitt der
Schneidwerkzeuge

Fahrgeschwindigkeit im
Verhéltnis zur Héhe des zu
mahenden Grases hoch

— Verstopfung des Auswurfkanals

- Die Schneidwerkzeugbaugruppe
ist voller Gras

— Reifendruck kontrollieren (siehe
5.3.2)

— Ausrichtung der
Schneidwerkzeugbaugruppe zum
Boden wiederherstellen (siehe 6.3.1)

— Wenden Sie sich an Ihren Handler

— Fahrgeschwindigkeit vermindern
und/oder Schneidwerkzeuge
anheben (siehe 5.4.5)

— Warten, bis Rasen trocken ist

- die Grasfangeinrichtung entnehmen
und den Kanal leeren (siehe 5.4.7)

— Schneidwerkzeugbaugruppe
reinigen (siehe i 5.4.10)
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STORUNG

VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

8. Nicht normale Vibrationen
wéhrend des Betriebs

- Nicht ausgewuchtete
Schneidwerkzeuge

— Gelockerte Schneidwerkzeuge

- Befestigungen gelockert

— Wenden Sie sich an lhren Handler

— Wenden Sie sich an lhren Handler

- Befestigungsschrauben des Motors
und des Fahrgestells tGberprifen und
festziehen

9. Die Schneidwerkzeuge schalten
sich nicht zu oder stoppen
nicht schnell genug wenn sie
ausgekuppelt werden

— Probleme mit dem
Kupplungssystem

— Wenden Sie sich an lhren Handler

10. Bremsleistung unregelmaBig
oder ungentigend

— Bremse nicht korrekt eingestellt

— Wenden Sie sich an lhren Handler

11. UnregelmaBiger Vortrieb,
schlechter Antrieb bergauf,
oder Neigung der Maschine
zum Aufbdumen

— Probleme mit dem
Antriebsriemen oder der
Kupplungsvorrichtung

— Wenden Sie sich an lhren Handler

12. Beilaufendem Motor das
Antriebspedal betétigen, die
Maschine bewegt sich nicht
(hydrostatischer Antrieb)

- Freigabehebel in Stellung «B»

— zurlickstellen auf. «A»
(siehe 4.23)

HINWEIS Bei anderen Stérungen, die nicht in der Tabelle
aufgefiihrt sind, wenden Sie sich bitte umgehend an ein autori-
siertes Kundendienstzentrum.

HINWEIS Wenn die Stérungen nach den beschriebenen
Eingriffen anhalten, wenden Sie sich an lhren Handler.
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ENGLISH - Translation of the original instructions

The owner's manuals are available:
> on the stiga.com website
> by scanning the QR code

Download full manual

stiga.com

ATTENTION: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE MACHINE.

Keep safe for future use.

NOTE The purpose of this document is to provide a sim-
ple, paper-based guide for safe operation and maintenance
of the machine.

For more detailed information, download the complete digital
owner's manuals.

1. SAFETY REGULATIONS

1.1. TRAINING

Become acquainted with the controls and the
proper use of the machine. Learn how to stop the
engine quickly. Failure to follow the warnings and
instructions may resultinfire and/or seriousinjury.

* Never allow the machine to be used by children or
individuals who are not familiar with the instructions. Local
laws may establish a minimum age for users.

¢ Never use the machine if the user is tired or unwell, or
has taken medication, drugs, alcohol or substances that
impair reflexes and concentration.

¢ Remember that the operator or user is responsible for
accidents and unexpected events that can occur to other
people or property. Itis the user’s responsibility to assess
the potential risk of the area where work is to be carried
out and to take all the necessary precautions to ensure
his own safety and that of others, particularly on slopes
or rough, slippery and unstable ground.

* If the machine is sold or lent to others, make sure that
the operator looks over the user instructions contained
in this manual.

1.2. PRELIMINARY OPERATIONS

Personal Protective Equipment (PPE)

* Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do not
operate the machine barefoot or wearing open sandals.
Wear hearing protection devices.

* Wear protective gloves whenever your hands are at risk.

¢ Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets, loose
flowing clothing, laces or ties or any hanging or flapping
accessory that could catch in the machine or in any
objects or materials in the work area.

e Tie your hair back if it is long.

Work / Machine Area

e Thoroughly inspect the entire work area and remove
anything that could be thrown by the machine or damage
the cutting means/rotating units (stones, branches, iron
wire, bones, etc.).

Internal combustion engine: fuel
AThe fuel is highly flammable.

¢ Keep the fuel in approved containers, in a safe place,
away from any naked lights or heat sources.

¢ Do not smoke when filling up with fuel or when handling
the fuel.

¢ Use a funnel to top up with fuel only in the open air.

* Never remove the tank cap or add fuel while the engine
is running or when the engine is hot.

* Do not approach the tank opening with a naked flame
to check its contents.

* Immediately cleanup alltraces of fuel spiltonthe machine
or on the ground.

* Replace caps of all fuel tanks and containers securely.

1.3. DURING OPERATION

* Do not operate the engine in confined spaces where
dangerous carbon monoxide fumes can collect. The
start-up operations must be carried out outdoors orin a
well-ventilated area. Always remember that the exhaust
gases are toxic.

* When starting up the machine, do not direct the silencer
and therefore the exhaust fumes towards flammable
materials.

* Donotusethe machineinenvironments thatpose the risk
of explosion, in the presence of flammable liquids, gases
or powders. Electrical contact or mechanical rubbing
can generate sparks that can ignite powder or vapour.

* Work only in daylight or with good artificial light in good
visibility conditions.

* Keep people, children and animals away from the work
area. Children must be supervised by another adult.

* Avoid working with wet grass, in the rain and when there
is a risk of a thunderstorm, especially lightening.

* Pay careful attentionto uneven ground (hills, dips), slopes,
hidden hazards and obstacles that could limit visibility.

* Always mow across a slope and never up and down it,
being very careful when changing direction, making sure
you have firm footage and that the wheels do not hit any
obstacles (such as stones, branches, roots, etc.) that
may cause the machine to slide sideways or make you
lose control of it.

¢ The machine must not be used on slopes above 10°,
regardless of the mowing direction.

e Stop the cutting means when crossing non-grassy
surfaces.

* Always keep hands and feetaway from the cutting means,
when starting and when using the machine.
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Keep away from the discharge opening.

Never use the machine with damaged, missing or
incorrectly positioned guards (grass catcher, rear
unload guard).

Never disengage, deactivate, remove or tamper with the
safety systems/micro switches installed.

Pay close attention on sloping ground which requires
special care to prevent overturning or loss of control of
the machine. The main reasons for loss of control are:

- Insufficient wheel grip.

- Excessive speed.

- Sharp changes of direction.

- Inadequate braking.

- Type of machine unsuitable for its task.

- Lack of awareness of the effect of ground conditions.
- Using the machine for towing.

Look out for traffic when using the machine near the road.
Release the cutting means, stop the engine and remove
the ignition key, making sure that all moving parts have
come to a complete stop:

When transporting the machine;

Whenever the machine is left unattended;

Before removing the blockages or unclogging the
discharge conveyor;

Before checking, cleaning or working on the machine;
After hitting a foreign object. Check the machine for
damage and, if necessary, repair it before using it again;
If the machine starts to vibrate abnormally: inspect for
possible damage;checkforandtightenany loose parts;
have all checks, repair works and replacements carried
out by an Authorised Service Centre.

Always keep hands and feetaway from the cutting means,
when starting and when using the machine.

Attention: the cutting means will continue to rotate for
a few seconds after disengagement or after you have
switched off the motor.

Pay attention to cutting means assembly with more than
one cutting means, as rotating cutting means can trigger
the rotation of the others.

Keep away from the discharge opening.

Do not touch the parts of the engine that heat up during
operation. Risk of burns.

Toavoid therisk of fire, do notleave the machine standing
in high grass with the engine running.

A\

If something breaks or an accident occurs
during work, turn off the motor immediately
and move the machine away to prevent further
damage; if an accident occurs with injuries or
third parties are injured, carry out the first aid
measures most suitable for the situation
immediately and contactthe medical authorities
forany necessary health care.Carefully remove
any debris which could cause damage or injury
to persons or animals if ignored.
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1.4. MAINTENANCE,

STORAGE AND
TRANSPORT

Ensure regular maintenance and correct storage to maintain
machine safety and high performance levels.

Never use the machine with worn or damaged parts.
Faulty or worn-out parts must always be replaced and
never repaired. Only use original spare parts.

Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the
cutting means and fixed parts of the machine.

To reduce the risk of fire, check for oil and/or fuel leaks
on a regular basis.

The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine.The use of an unbalanced cutting
element, the excessive speed of movement, or
lack of maintenance have a significantinfluence
on noise emissions and vibrations.
Consequently, itis necessary to take preventive
steps to eliminate possible damage due to high
levels of noise and stress from vibration;
maintain the machine well, wear ear protection
devices, and take breaks whilst working.

Do not store the machine with fuel in the tank in an area
where fuel vapours could reach a naked light, a spark or
a strong heat source.

To reduce fire risks, do not leave containers with debris
inside a room.

1.5. ENVIRONMENTAL PROTECTION

&3

Scrupulously comply with local regulations forthe disposal
of packaging, deteriorated parts or any elements with
a strong environmental impact; this waste must not be
disposed of with regular waste, butmustbe separated and
takento collection centres, which will recycle the materials.
Comply with local regulations for the disposal of waste
materials.

When the machine is withdrawn from service, do not
dispose of it in the environment, but take it to a waste
disposal facility in accordance with the local regulations
in force.

Separate waste collection of the products and
packaging used allows the materials to be recycled
and reused. Reuse of recycled materials help to
prevent environmental pollution and reduces the
demand for raw materials.



2. PRODUCT DESCRIPTION

This machine is a ride-on lawn mower with seated operator.
The machineis equipped with an engine which drives cutting
means protected by a casing, as well as a transmission unit
that moves the machine.

The machine has rear-wheel drive.

The operator is able to operate the machine and use the
main controls, always seated in the operator's position.
The safety devices installed on the machine will disengage
the engine and cutting means in a couple of seconds if the
operator's actions do not comply with the required safety
conditions (par. 5.2).

Intended use and misuse

This machine is designed and built for cutting grass in

gardens and grassy areas.

Any other use may be dangerous and cause damage to

persons and/or property.

Examples ofimproperuse mayinclude, butare notlimited to:

* transporting other persons, children or animals on the
machine;

* using the machine for towing or pushing loads without
the use of the specified attachment for towing;

* Using the cutting means on surfaces other than grass;

* Using the machine for leaf or debris collection;

* using the machine to pass over unstable, slippery, icy,
stony or uneven ground, puddles or swamps.

IMPORTANT Improper use of the machine will void the
warranty and relieves the Manufacturer of any liability, placing
all responsibility for damage or injury, to him/herself or third
parties, on the user.

IMPORTANT The machine must be used by one opera-
tor only.

IMPORTANT The machine has not been type-approved for
circulation on public roads. It must be used (as indicated by the
highway code) in private areas closed to traffic.

2.1. COMPONENTS OF THE MACHINE (FIG. 1)

11. Cutting means assembly

12. Cutting means

13. Discharge chute

14. Grass catcher

15. Side discharge chute (if available):
16. Engine

17. Battery

18. Driving seat

19. Precautions and safety labels

2.2. SAFETY SIGNS (FIG. 1)

-
c-®

&

ATTENTION
Read the instructions before use.

ATTENTION

Remove the key and read the
instructions before carrying out any
maintenance or repair work.

A\
A\

HAZARD OF EJECTED OBJECTS
Keep all persons away and outside
the work area during machine use.

RISK OF MACHINE ROLL-OVER
Donotusethemachineongradients
in excess of 10°

AL

max 10°

CRUSHING HAZARD

Make sure that children remain at a
safedistancefromthe machinewhen
the engine is running .

RISK OF CUTTING.

Cutting means in operation. Do not
insert hands or feet into the cutting
means housing

IMPORTANT Any damaged or illegible decals must be re-
placed. Order replacement decals from an Authorised Service
Centre.

3. ASSEMBLY

IMPORTANT Unpacking and assembly operations should
be performed on a flat and stable surface, with enough space
for handling the machine and its packaging, using the prop-
er tools.

3.1. UNPACKING

1. Carefully open the packaging, paying attention not to
lose components

2. Consult the documentation in the box, including these
instructions.

3. Remove all the unassembled parts from the box.

4. Remove the machine from the packaging taking the
following precautions:

- move the cutting means assembly to its maximum
height (par. 4) to protect it against damage when the
machine is lifted off the base pallet;

- Movethefrontdrive release levertothe released position
(par. 4) (for models with hydrostatic drive).

- Lift the machine off the base pallet.

3.2. ASSEMBLY OF THE REAR PLATE
See figure 2.

For hydrostatic drive: Ensure that the release lever (7) is
correctly inserted in the groove of the rear plate and that
it slides freely.

3.3. STEERING WHEEL ASSEMBLY
See figure 3.

3.4. SEAT ASSEMBLY
See figure 4.

3.5. ASSEMBLY OF CUTTING MEANS
ENGAGEMENT LEVER EXTENSION
See figure 5.

3.6. MOUNTING AND CONNECTING THE
BATTERY
See figure 6.
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The battery (1) is housed under the seat, and is accessible
by removing the cover (2).

Connectthe battery connector (3) to the machine's connector
(4) and arrange the cable (5) so that it is held in place (7).
Using the connector (6), recharge the battery according
to the instructions in the booklet (see 6.2.3), then replace
the cover (2).

IMPORTANT Always fully charge the battery according to
the instructions in the battery booklet.

3.7. GRASS CATCHER BAG ASSEMBLY
See figure 7 and 8.

3.8. ASSEMBLY OF THE ATTACHMENT FOR
“MULCHING” (IF AVAILABLE)
See figure 9.

4. CONTROLS

* Steering wheel (Fig. 10.1)
e Parking brake lever (Fig. 10.2)

l Brake not engaged.

(@) Brake engaged.

* Cutting means engage command and brake (Fig.10.3)

E‘ Cutting means disengaged.
E‘ Cutting means engaged.

¢ Cutting height adjustment (Fig. 10.4)

To move from one position to another, the lever must
be moved sideways and repositioned in one of the stop
notches.

* Key switch (Fig. 10.5)

The key enables/disables the machine and headlights
ignition (if available).

O Stop position.

I On position.

6 Start position.

IMPORTANT Remove the key whenever the machine is left
unattended or not in use.

* Throttle control (Fig. 10.6)
Regulates the engine's r.p.m.

I\I Choke Command - Cold start.

9 Maximum engine speed.

. Minimum engine speed.

* Pedal for consent of reverse gear cutting (Fig. 10.7)
Press and hold the pedal to reverse while the cutting
means are engaged, without causing the engine to stop

* Clutch/brake pedal (mechanical drive) (Fig. 10.11)
In the first part of the stroke it acts as a clutch by engaging
or disengaging the wheel drive.

In the second part it acts as a brake, acting on the rear
wheels

¢ Speed control lever (mechanical drive) (Fig. 10.12)
This lever has six positions, corresponding to the four forward
gears, neutral «N» and reverse «R».

To shift from one gear to the other, press the pedal (Fig.
10.11) halfway down and move the lever according to the
indications on the label.

 Brake pedal (hydrostatic drive) (Fig. 10.21)
This pedal operates the brakes on the rear wheels.

* Drive pedal (hydrostatic drive) (Fig. 10.22)

To engage the forward gear, press the toe in the direction
«F»; Increasing the pressure on the pedal progressively
increases the speed of the machine.

Reverse gear is engaged by depressing the pedal with the
heel in the direction «R».

The pedal automatically goes into neutral position «N»
when released.

IMPORTANT /f the drive pedal is operated in both forward
and reverse with the parking brake (fig. 10.2) engaged, the
engine stops.

* Hydrostatic drive engagement / disengagement
lever (Fig. 10.23)

«A» = Drive engaged

«B» = Drive disengaged

IMPORTANT To avoid damaging the drive unit, this oper-
ation should only be carried out with the engine stopped, with
the pedal (fig. 10.22) in neutral.

IMPORTANT The engagement/disengagement lever must
never be in the intermediate position. This condition will cause
overheating and damage the transmission.
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5. USING THE MACHINE

5.1. PRELIMINARY OPERATIONS
¢ Filling with oil and fuel

IMPORTANT The machine is supplied without engine oil
or fuel.

Check if there is fuel and check the oil level before using
the machine. For methods and precautions onrefuellingand
topping up oil, follow the instructions in the engine handbook.

* Seat adjustment
See figure 11.

* Tyre pressure
1. Connect a compressed air gun with a pressure gauge
to the wheel valve (fig. 12).
2. Adjust the pressure according to the values indicated
in the "Technical Data" chart.

* Preparing the machine before starting work

NOTE This machine can be used to mow lawns in a number
of different ways; before starting, prepare the machine based
on how the lawn is to be mowed.

1. Preparation for grass cutting and collection in the grass
catcher (fig. 13).

2. Preparation for grass mowing and chopping (mulching
function) (Fig. 14).

3. Preparation for grass cutting and side discharge on the
ground (Fig. 15).

5.2. SAFETY CHECKS
* General safety checks

Object

Result

No damage to the casing,
cover or terminals

Battery

Good condition. No
damage. Properly

Rear discharge guard,
grass catcher

installed.
Side discharge Good condition. No
guard, suction grid damage. Properly
installed .
Fuel lines and No leaks.

connections

» Safety devices checks

Action Result

1. gearin “neutral”;
2. cutting means disengaged;
3. operator seated.

the operator leaves his seat

The engine starts

The engine stops

The grass catcher is lifted

or the rear discharge guard
removed without disengaging
the cutting means.

the parking brake is engaged
without disengaging

the cutting means

The speed change is
activated or the drive

pedal with the parking

brake engaged

The reverse gear is engaged
with the cutting means
engaged, without pressing
the consent button (par. 4)

The engine stops

The engine stops

The engine stops

The engine stops

5.3. USING ON SLOPES
Comply with the limits indicated in the "Technical Data"
Tables as in "fig. 24" regardless of the mowing direction.

IMPORTANT  Only for models with mechanical drive: Never
drive downhill with the gear in neutral or the clutch disen-
gaged! Always engage a low gear before leaving the machine
stationary and unattended.

5.4. STARTING AND OPERATION

* Start-up

Open the fuel tap (fig. 16.1) (if provided).

Sit in the operator’s position.

Put the drive in neutral («N»).

Disengage the cutting means.

Engage the parking brake.

Shift the throttle control to the maximum speed position
"hare".

If cold starting: Engage the choke command.

Insert the ignition key and turn to On to make electrical
contact, then turn it to Start to start the engine.

9. Rel the ignition key once the engine has started.

[ ol

© N

Allinsulation intact.
No mechanical damage.

Electrical cables

No leaks.
No damage.

Qil lines

The machine slows
down and stops.

Drive the machine
forwards and backwards,
shift to neutral /release
the drive pedal (par. 4)

Press the brake
pedal (par. 4)

The machine stops.

No abnormal vibrations.
No abnormal sound

Test driving

Safety devices They operate as
described in the

next paragraph.

If cold starting: as soon as the engine ticks over:

10. Deactivate the choke command setting the accelerator
command to the maximum speed - “hare”.

11. Disengage the choke command.

NOTE Using the choke when the engine is already warm
can foul the spark plugs and cause the engine to run errat-
ically.

12. When the engine has started, shift the throttle control
to the minimum «tortoise» speed position.

NOTE If there are engine starting problems, do not persist
as you can risk running the battery flat and flooding the en-
gine. Turn the key to the Off position, wait for a few seconds
and then repeat the operation. If the malfunction persists, re-
fer to the engine owner's manual and chapter 8 in this manual.
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* Forward gear and riding without mowing
1. Disengage the cutting means.
2. bringthe cutting means assembly to the highest position.
3. shift the throttle control to a point midway between the
«tortoise» and «hare» speed positions.

Only for models with mechanical drive
1. Depress the pedal fully and move the gear lever to the
1st gear position.
2. While keeping the pedal depressed (fig.10.11), release
the parking brake.
3. Gradually release the pedal, which thus switches fromthe
'brake'to the 'clutch’ function, actuating the rear wheels.
4. Gradually reach the desired speed by acting on the
accelerator and gearbox; Shifting from one gear to
another requires acting on the clutch by depressing
the pedal halfway.

Only for models with hydrostatic drive
1. Release the parking brake by releasing the brake pedal.
2. press the drive pedal in the “forward” direction and
accelerate to the desired speed by applying pressure
to the pedal and operating the throttle.

The release of the clutch or the engagement
of the drive must be gradual in order to prevent
too abrupt an engagement from causing
wheelspin and loss of control of the vehicle.

* Braking

Reduce machine speed by decreasing the engine speed,
then press the brake pedal to reduce the speed further, until
bringing the machine to a standstill.

Only for models with hydrostatic drive The machine can
be significantly slowed down by releasing the drive pedal.

* Reverse gear

IMPORTANT
has stopped.

Reverse must be engaged when the machine

IMPORTANT To proceed in reverse gear with the cutting
means engaged, it is necessary to press and hold the consent
button (par. 4) so as not to cause the engine to stop.

Only for models with mechanical drive:
1. Pressthe pedal (par.4) untilthe machine comesto astop;
2. Move the gear lever to reverse position 'R' .
3. Gradually release the pedal to engage the clutch and
start reverse gear.

Only for models with hydrostatic drive
1. Pressthe pedal (par.4) untilthe machine comesto a stop;
2. Start reversing by pressing the drive pedal in the “R”
direction (par. 4).

e Grass cutting
To use the machine proceed as follows:
1. shiftthe throttle to the maximum speed position ("hare");
this position is always used when using the machine;
2. bringthe cutting means assembly to the highest position;
3. engage the cutting means (par. 4) only on grass lawns;
avoid engaging them on stony ground or when the
grass is very high;
4. Adjust the speed and cutting height (par. 4) in relation
to lawn conditions (grass height, density and humidity)
and the amount of grass to be cut;

5. When starting the movement, start off slowly and care-
fully, as described above;

Lowerthe speed wheneveryou note adropin engine speed,
since aforward speed thatis too fast compared to the amount
of grass being cut will never mow the grass well.

Disengage the cutting means and move the cutting means
assembly to the highest position:

* When moving between work areas

e When driving on grass free surfaces

e Every time it is necessary to overcome an obstacle.

* Grass catcher emptying

IMPORTANT The grass catcher can only be emptied with
the cutting means disengaged, otherwise the engine stops.

To empty the grass catcher;

. disengage the cutting means;

. reduce engine speed;

. Put the drive in neutral (N)and stop the movement.

. engage the parking brake on slopes;

. take hold of the rear lever (fig. 17) and tip the grass
catcher bag up to empty it.

O wWwnN =

If the discharge chute is clogged:
. stop the movement, disengage the cutting means and
stop the engine;
2. remove the grass catcher;
3. remove the grass cuttings; you can reach them from the
chute discharge opening.

This operation must be carried out with the
engine switched off.

5.5. STOP

To stop the machine:

1. shift the throttle lever to minimum "tortoise" speed
position

To avoid backfire, leave the throttle in the
minimum "tortoise" speed position for 20
seconds before switching off the engine.

2. switch off the engine by turning the ignition key to Off;

3. with the engine turned off, close the fuel tap (fig. 18)
(if available);

4. Remove the key.

IMPORTANT To keep the battery charged, do not leave the
ignition key in the «on» or «headlights on» position when the
engine is not running.

The engine may be very warm immediately
after it is shut off. Do not touch the exhaust or
adjacent parts. This can cause burn injuries.

5.6. AFTER USE

* Allow the engine to cool before storing in an enclosed
space.

¢ Clean (par.6.3).

wheneverthe machineisleftunattended, the operatorleaves
the driving seat or parks the machine:
1. Stop the machine.
2. bring the cutting means assembly to the lowest height
position.
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3. Make sure that all moving parts have come to a com-
plete stop.
4. Remove the ignition key (fig. 10.5).

6. MAINTENANCE

The safety regulations to be followed are described in
chapter 1. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or hazards:

Before commencing any inspections, cleaning or
maintenance/adjustments on the machine:

* Disengage the cutting means.

¢ Stop the machine.

* Shift into neutral.

* Engage the parking brake.

e Stop the engine.

* Make sure that any moving component has stopped.

* Remove the ignition key.

* Use suitable clothing, protective gloves and goggles.

IMPORTANT Never leave the key inserted or within reach
of children or unauthorized people.

6.1. REFUELLING
To refuel:

1. Unscrew the fuel tank filler cap and remove it (fig. 21).
2. Insert the funnel (fig. 21).

3. Refuel being careful not to completely fill the tank.

4. Remove the funnel.

5. Close the fuel cap securely after refuelling and clean

away any spills.

IMPORTANT Consult the engine owner's manual for the
type of fuel to be used.

IMPORTANT Do not drip petrol onto the plastic parts to
avoid ruining them. In the event of accidental leaks, rinse im-
mediately with water. The warranty does not cover for damage
to plastic parts of the bodywork or the engine caused by petrol.

6.2. CHECK AND TOP-UP ENGINE OIL

NOTE Consult the engine owner's manual for the type of
oil to be used.

IMPORTANT Observe the precautions provided in the en-
gine owner's manual.

c Always check the oil level before use.

Checktheoillevel:according to the instructions inthe engine
manual, this must be between the MIN and MAX marks on
the dipstick (fig. 22).

6.3. CLEANING

* General instructions

Before each use, cleanthoroughly following the instructions

below:

* Do not spray water onto the motor and electrical
components and prevent them from getting wet.

* Remove grass debris and mud accumulated inside the
chassis.

* Always make sure the air intakes are free of debris.

* Do not use aggressive liquids to clean the chassis.

* To reduce the risk of fire, keep the engine free of grass,
leaves residues or excessive grease.

* Cleaning the cutting means assembly

IMPORTANT Washing the inside of the cutting means as-
sembly and the discharge chute must be performed with the
grass catcher mounted and the mulching cap inserted (if pres-
ent) or with the rear discharge guard mounted.

1. Place the machine on a flat, solid surface.

2. Connectawaterhoseto one of the two specific couplings
(fig. 21) and open the water supply.

3. Sit in the driver's seat, put the transmission in neutral
(«N») and start the machine.

4. Fully lower the cutting means and engage the cutting
means.

5. Let the water flow for a few minutes and then stop the
machine.

6. Turn off the water supply and disconnect the hose from
the coupling.

7. Repeat the procedure on the other coupling.

8. Blow a jet of compressed air over the upper part of the
assembly (fig. 22).

6.4. BATTERY

Carefully read and observe the battery recharging
instructions in the booklet provided with the battery. Failure
in following the procedure or in charging the battery could
permanently damage the battery elements. A flat battery
must be recharged as soon as possible.

IMPORTANT Recharging must be done using a battery
charger at constant voltage. Other recharging systems can ir-
reversibly damage the battery.

The machine comes with a connector (fig. 23.1) for
recharging; thisis connected to the corresponding connector
for the special maintenance battery charger supplied (if
available) or available on request.

IMPORTANT This connector must only be used for con-
nection to the maintenance battery charger indicated by the
Manufacturer. For its use:

- follow the instructions given in the relative instruction manual;
- follow the instructions in the battery manual.

6.5. CUTTING MEANS MAINTENANCE

Do nottouch the cutting means until the ignition
key has been removed and the cutting means
is completely stationary. Be careful that the
cutting means can move, even if the key has
been removed (for battery-powered models).

All work on the cutting means (disassembly,
sharpening, balancing, repairing, reassembly
and/or replacing) are demanding jobs that
require special skills as well as special tools;
For safety reasons, these jobs are best carried
out at a Authorised Service Centre.

Always replace damaged, bent or worn cutting
means, together with their nuts and bolts, in
order to ensure they remain balanced.

IMPORTANT Always use original cutting means bearing
the code indicated in the “Technical Data” table.
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7. TRANSPORT, STORAGE AND
DISPOSAL

7.1. TRANSPORT
When handling the machine, always:
1. disengage the cutting means;
2. bringthe cuttingmeans assembly to the highest position;
3. switch off the machine and remove the ignition key
4. disengage the drive (par.4).

Whentransporting the machine onavehicle ortrailer, always:

* useanaccessramp of suitable strength, width and length;

* load the machine with the engine switched off, with the
key removed fromthe ignition, withouta driver and pushed
by an adequate number of people;

* close the fuel tap (if provided);

* lower the cutting means assembly;

* position it so that it does not cause a hazard to anyone;

* engage the drive (par.4);

¢ lock it firmly on the means of transport using ropes or
chainsto preventitfromtipping overand possible damage.

7.2. STORAGE

When you intend to put your machine away for more than
30 days:

e Wait for the engine to cool

* Disconnect the battery cables and store it in a cool and
dry place.

* Empty the fuel tank and follow all the instructions in the
engine manual.

e Clean the machine thoroughly.

e Checkthe machine forany damage. If necessary, contact
the authorised service centre.

Store the machine:

 with the cutting means assembly lowered;

* inadry place;

* protected from inclement weather;

* covered with a sheet if possible;

* ina place out of children's reach;

* making sure that keys or tools used for maintenance
are removed.

Before starting to use the machine again:

* check that there are no fuel leaks from the tubes, fuel
stopcock or carburettor:

* prepare the machine as described in chapter "5 Use of
the machine".

NOTE Ensure that the battery is fully charged at least once
a month and always before use.

NOTE Store the machine so as to avoid any risk in the
event of accidental contact with people, children or animals.
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8. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. With the key set to 'START', the
starter motor does not turn

Lock of the electronic board due to:

— Low battery
- fuse blown

uncertain mass on the engine or
chassis

interruption of microswitch
ground connections

uncertain mass of the motor

- no start-up consent

Turn the ignition key to «<STOP»
position and look for the cause of the
problem:

— recharge the battery (see 6.2.3)

— replace fuse (10 A)
(see 6.3.4)

— check the connections of the black
ground cables

— check the connections

— check the ground connections
— check that the conditions permitting
start-up are met (see 5.2.a)

2. With the key on «START» the
starter motor runs but the engine
does not start

- faulty fuel supply

- faulty ignition

— check the level in the tank (see 5.3.3)

— check the fuel filter

— check that the spark plug cap is
securely fitted

— check that the electrodes are clean
and have the correct gap

3. The engine stops

Lock of the electronic board due to:

— interruption of microswitch
ground connections

- Low battery

— battery not connected correctly
(poor contacts)

- uncertain motor mass

Turn the ignition key to «STOP»
position and look for the cause of the
problem:

— check the connections

— recharge the battery (see 6.2.3)
— check the connections (see 3.5)

— check the engine mass

4. Starting is difficult or the engine
runs erratically

— carburation problems

— clean or replace the air filter

— clean the carburettor bowl

— empty the fuel tank and refill with
fresh fuel

— check and replace the fuel filter if
necessary

5. Weak engine performance
during cutting

forward speed too high in relation
to cutting height

— reduce the forward speed and/or
raise the cutting height (see 4.4)

6. The engine stops when the
cutting means are engaged

- the movement made on the
cutting means engagement
control lever is too rapid

- engage not enabled

— carry out the engagement
movement more slowly

— check that the safety conditions are
met (see 5.2.b)

7. Uneven mowing and insufficient
collection

cutting means assembly is not
parallel to the ground
inefficient cutting means

— forward speed too high
compared to height of grass

collector chute is blocked

cutting means assembly is full
of grass

— check the tyre pressure (see 5.3.2)

- reinstate the alignment of the cutting
means assembly in relation to the
ground (see 6.3.1)

— contact your Dealer

- reduce the forward speed and/or
raise the cutting means assembly
(see 5.4.5)

— wait for the grass to dry

- remove the grass catcher bag and
empty the chute (see 5.4.7)

— clean the cutting means assembly
(see 5.4.10)
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PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

8. Unusual vibrations while
working

- Cutting means incorrectly
balanced

Cutting means loose
loose bolts and screws

— contact your Dealer

— contact your Dealer

- check and tighten all the engine and
frame bolts

9. The cutting means do not

engage or do not stop promptly

when they are disengaged

— problems with the coupling
system

— contact your Dealer

10. Uncertain or ineffective braking

- the brake is not adjusted
correctly

— contact your Dealer

11. Erratic forward movement,

— problems with the belt or the

— contact your Dealer

poor drive when going uphill or
if the machine has a tendency
to rear up

engagement device

— bring it back in pos. «A»
(see 4.23)

12. When the engine is running, - release lever in position «B»
the machine remains stationary
when the drive pedal is
pressed (hydrostatic drive)

NOTE If problems persist after having performed the de-
scribed operations, contact your dealer.

NOTE For further problems not listed in the table, contact an
authorised service centre immediately.

EN-10



ESPANOL - Traduccién del Manual Original

> en la pagina web stiga.com
> escaneando el cédigo QR

Los manuales de instrucciones se pueden consultar:

Download full manual

stiga.com

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE ESTE MANUAL.

Conservarlo para cualquier futura consulta.

NOTA £l objetivo de este documento es proporcionar una
guia sencilla, en formato papel, para el uso y el mantenimiento
seguros de la maquina.

Para obtener informacion mas detallada, descargar los manua-
les de instrucciones completos en formato digital.

1. NORMAS DE SEGURIDAD

1.1. PREPARACION

Familiarizarse conlos mandosy el uso apropiado
de la maquina. Aprenda a parar rapidamente el
motor. El incumplimiento de las advertencias
e instrucciones puede causar incendios y/o
graves lesiones.

* No permitir que la maquina sea usada por nifios o
personas que no estén debidamente familiarizados con
las instrucciones. Las leyes locales pueden fijar una edad
minima para el usuario.

* No utilizar la maquina si el usuario esta cansado o en
malas condiciones de salud, o si ha ingerido farmacos,
drogas, alcohol o sustancias nocivas que pudieran afectar
sus reflejos y capacidad de atencion.

* Tenerpresente queeloperador o usuario es elresponsable
de los accidentes y dafios no previstos que pudieran
afectar a otras personas o a sus posesiones. El usuario es
responsable de evaluarlosriesgos potenciales del terreno
sobre el cual debe trabajar, asi como de tomar todas las
precauciones necesarias para garantizar su seguridad
y la de terceros, especialmente en pendientes, terrenos
accidentados, resbaladizos o inestables.

* Sisequisieracedero prestarlamaquinaaotras personas,
asegurarse de que el usuario haya leido las instrucciones
de uso del presente manual.

1.2. OPERACIONES PRELIMINARES

Equipos de proteccion individual (EPI)

* Usarindumentariaadecuada, calzado detrabajoresistente
consuela antideslizante y pantalones largos. No accionar
la maquina descalzo o con sandalias. Usar cascos de
proteccion para los oidos.

e Llevar guantes de trabajo en todas las situaciones de
riesgo para las manos.

¢ No llevar bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa
con volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes o
anchos que puedan quedar atrapados en la maquina o
en objetos y materiales presentes en el lugar de trabajo.

* Recogerse el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo/Maquina

¢ Controlar exhaustivamente toda la zona de trabajo y
eliminartodo lo que pudiera serexpulsado porlamaquinao
danar el dispositivo de corte/elementos giratorios (piedras,
ramas, alambres, huesos, etc.).

Motores de explosiéon: Combustible
AEI carburante es altamente inflamable.

* Conservar el carburante en especiales recipientes
homologados para dicho uso, en lugares seguros, lejos
de fuentes de calor o llamas libres.

¢ Nofumardurante elrepostaje o elrellenado de carburante
ni en ningun caso cuando se maneje el carburante.

* Repostar el carburante con un embudo y solo al aire libre.

¢ Noafadircarburante niquitar eltapon del depdsito cuando
el motor esta funcionando o caliente.

* No acercar llamas a la boca del depésito para verificar
el contenido.

* Limpiarinmediatamente todo resto de carburante vertido
en la maquina o en el terreno.

e Colocar y apretar bien los tapones del deposito y del
contenedor del carburante.

1.3. DURANTE EL USO

* Noaccionarelmotorenambientes cerrados donde pueden
acumularse humos peligrosos de mondxido de carbono.
Las operaciones de arranque se debenrealizaral aire libre
o en un lugar bien ventilado. Tener siempre presente que
los gases del escape son toxicos.

¢ Durante el arranque de la maquina no dirigir el silenciador
ni los gases de escape hacia materiales inflamables.

¢ Nousarlamaquinaenambientes conriesgo de explosion,
en presencia de liquidos inflamables, gases o polvo. Los
contactos eléctricos o roces mecanicos pueden generar
chispas capaces de incendiar el polvo o los vapores.

* Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz artificial
y en condiciones de buena visibilidad.

* Manteneralas personas, ninosyanimaleslejosdelazona
de trabajo. Los ninos deben ser vigilados por un adulto.

» Evitar trabajar en la hierba mojada, bajo la lluvia y con
riesgo de tormentas, especialmente con probabilidad
de reldmpagos.

¢ Prestarespecial atencién alasirregularidades delterreno
(cambios de rasante, cunetas), pendientes, peligros
escondidos y presencia de posibles obstaculos que
puedan limitar la visibilidad.

¢ Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente y
nunca en el sentido subida/bajada, prestando mucha
atencion a los cambios de direccion y que las ruedas no
encuentren obstaculos (piedras, ramas, raices, etc.) que
puedan causar deslizamientos laterales o pérdidas de
control de la maquina.

¢ No utilizar la maquina en pendientes superiores a los 10°,
independientemente del sentido de marcha.

* Detener el dispositivo de corte al cruzar superficies no
cubiertas de hierba.

* Mantenersiemprelasmanosylos pieslejos del dispositivo
de corte, tanto durante el arranque como durante el uso
de la maquina.
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Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.
Nunca utilizar la maquina si las protecciones estan
dafadas, faltan o estan colocadas de forma incorrecta
(bolsa de recogida, proteccion de descarga trasera).

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los
sistemas de seguridad/microinterruptores presentes.
Prestar especial atencién ensuelos con pendiente, donde
se requiere especial precaucion para evitar vuelcos o
pérdida de control de la maquina. Las principales causas
de pérdida de control son:

Falta de adherencia de las ruedas.

Velocidad excesiva.

Cambios bruscos de direccion.

Frenado inadecuado.

Maquina inadecuada para el uso.

Ignorancia de los efectos que pueden derivar de las
condiciones del suelo.

- Uso de la maquina como vehiculo de remolque.
Cuando se utilizalamaquinacercadelacarretera, prestar
atencion al tréfico.

Desactivar el dispositivo de corte, detener el motor y
quitar la llave, asegurandose de que todas las partes en
movimiento se hayan detenido por completo:

Durante el transporte de la maquina.

Cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

Antes de eliminar las causas de bloqueo o desactivar
el transportador de descarga.

Antes de controlar, limpiar o trabajar en la maquina.
Tras haber impactado contra un cuerpo extrafio.
Comprobar si la maquina esta dafiada y realizar las
reparaciones necesarias antes de volver a utilizarla.
La maquina comienza a vibrar de forma anormal.
Controlarsihay algun dafio.Controlar que no haya partes
flojas y apretarlas si las hubiera. Efectuar los controles,
sustituciones oreparaciones enun Centro Especializado.
Mantener siempre las manosylos pieslejos del dispositivo
de corte, tanto durante el arranque como durante el uso
de la maquina.

Atencién: el elemento de corte sigue girando durante unos
segundosincluso después de sudesactivacién odespués
del apagado del motor.

Prestar atencion al grupo de dispositivos de corte conmas
de un dispositivo de corte, pues un dispositivo de corte
en rotacién puede determinar la rotacion de los demas.
Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.
No tocar las partes del motor porque se calientan durante
el uso. Riesgo de quemaduras.

Para evitar el riesgo de incendio, no dejar la maquina
parada en la hierba con el motor en movimiento.

En caso de roturas o accidentes durante el
trabajo, parar inmediatamente el motor, alejar
la maquina para no provocar otros dafos. En el
caso de accidentes con lesiones personales o
a terceros, activar inmediatamente los
procedimientos de primeros auxilios mas
adecuados para la situacién y dirigirse a un
Centro de Salud para recibir atencion. Retirar
cuidadosamente los residuos que podrian
causar dafnos o lesiones a personas o animales
si no fuesen removidos.

1

4. MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO Y
TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto
almacenamiento preserva la seguridad de la maquina y el
nivel de sus prestaciones.

A\
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No utilizar jamas la maquina con piezas desgastadas
o dafadas. Las piezas averiadas o deterioradas deben
ser sustituidas y jamas reparadas. Usar solo recambios
originales.

Durante las operaciones de regulacién de la maquina,
prestar muchaatencién paraevitar que queden atrapados
los dedos entre el dispositivo de corte y las partes fijas
de la maquina.

Parareducir el riesgo deincendios, controlar regularmente
que no haya pérdidas de aceite y/o carburante.

El nivel de ruido y de vibraciones indicado en
estas instrucciones son valores maximos de
uso de la maquina. El uso de un elemento de
corte desajustado, la excesiva velocidad de
movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manerasignificativaenlas emisiones
sonoras y en las vibraciones. Como
consecuencia, es necesario adoptar medidas
preventivas apropiadas para eliminar posibles
danos debidos alruido elevadoy alos esfuerzos
por vibraciones; Efectuar el mantenimiento de
la maquina, usar auriculares y realizar pausas
durante el trabajo.

No guarde la maquina con el carburante en el depdsito
en un local donde los vapores del carburante pudieran
alcanzarunallama, unachispaounafuerte fuente de calor.
Para reducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores
con materiales de desecho dentro de una habitacion.

.5. RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE
Respetar minuciosamente las normas locales sobre la
eliminacion de embalajes, partes deterioradas o cualquier
elemento con fuerteimpacto ambiental; estos residuos no
deben arrojarse a la basura, sino que deben separarse
y entregarse a los centros de recogida especificos que
realizaran el reciclaje de los materiales.
Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacion de los materiales de desecho.
En el momento de deshacerse de la maquina, no
abandonarla en lugares donde pueda perjudicar el medio
ambiente; contactar con un centro de recogida, segun las
normas locales vigentes.

N

La separacion selectiva de los productos y
embalajes utilizados permite el reciclaje de los
materiales y su reutilizacion. La reutilizacion de
materiales reciclados ayuda a prevenir la
contaminacién medioambiental y a disminuir la
demanda de materias primas.



2. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Esta maquina es una cortadora de césped con operador
sentado.

La maquina esta provista de un motor, que acciona el
dispositivo de corte, protegido por un carter, asi como por un
grupode transmision que facilita el movimiento de lamaquina.
La maquina tiene traccion trasera.

El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar
los mandos principales manteniéndose siempre sentado en
el puesto de conduccién.

Los dispositivos de seguridad montados enlamaquinaprevén
la parada del motor y del dispositivo de corte en unos pocos
segundos en caso de que las acciones del operador no
respeten las condiciones de seguridad previstas (apart.5.2).

Uso previsto y uso impropio

Esta maquina se ha disefiado y fabricado para el corte de

hierba en jardines y zonas de césped.

Cualquier otro uso puede ser peligroso y causar dafios a

personas y/o cosas.

Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):

¢ |levar a otras personas, nifios o animales en la maquina;

* usar la maquina para remolcar o empujar cargas sin el
uso del accesorio apropiado previsto para el remolque;

¢ accionar el dispositivo de corte en los tramos sin hierba;

* Usar la maquina para recoger hojas o residuos;

e utilizar la maquina para pasar por terrenos inestables,
resbaladizos, helados, pedregosos oirregulares, charcos
o pantanos.

IMPORTANTE El uso impropio de la maquina comporta la
caducidad de la garantia y la exencion del Fabricante de toda
responsabilidad, corriendo a cargo del usuario todos los gastos
derivados de danos o lesiones propias o a terceros.

IMPORTANTE La mdquina debe ser utilizada por un so-
lo operador.

IMPORTANTE La mdquina no estd homologada para circu-
lar por calles publicas. Su empleo (segun lo establecido en el
Cddigo de Circulacion) esta permitido exclusivamente en areas
privadas cerradas al transito.

2.1. COMPONENTES DE LA MAQUINA (FIG. 1)

11. Grupo de dispositivos de corte

12. Dispositivos de corte

13. Canal de expulsién

14. Bolsa de recogida

15. Deflector de descarga lateral (si esta previsto)
16. Motor

17. Bateria

18. Asiento de del conductor

19. Etiquetas de prescripciones de seguridad

2.2. SENALETICA DE SEGURIDAD (FIG. 1)

ATENCION
Leerlasinstrucciones antesde usar
la maquina.

ATENCION
Retirarlallaveyleerlasinstrucciones
antes de efectuar cualquier
operacion de mantenimiento o de
reparacion.

A
NE

PELIGRO DE EXPULSION DE
OBJETOS

Mantener alejadas a las personas
durante el uso, fuera del area de
trabajo.

PELIGRO DE VUELCO DE LA
MAQUINA
Nousarestamaquinaenpendientes
superiores a 10°.

PELIGRO DE APLASTAMIENTO
Asegurarse de que los nifios
permanezcan a cierta distancia de
la maquina cuando el motor esté
funcionando.

RIESGO DE CORTES.
Dispositivos de corte en movi-
miento. No introducir las manos
ni los pies en el interior del alo-
jamiento de los dispositivos de
corte.

Al
Az

X

A=Y

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas dafiadas o ilegibles
deben sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al centro de asisten-
cia autorizado.

3. MONTAJE

IMPORTANTE Efectuar el desembalaje y montaje sobre una
superficie llana y firme, con un espacio suficiente para el movi-
miento de la mdquina y de los embalajes, utilizando las herra-
mientas adecuadas.

3.1. DESEMBALAJE

1. Abrir el embalaje con atencion para no extraviar com-
ponentes.

2. Consultarladocumentacionincluidaenlacaja, incluyendo
estas instrucciones.

3. Extraer de la caja todos los componentes no montados.

4. Extraer delembalaje lamaquina siguiendolas siguientes
precauciones:

- llevar a la maxima altura el grupo dispositivo de corte
(apart.4) para evitar dafiarlo en elmomento de la bajada
de la maquina desde el palé de base;

- ponerlapalancade desbloqueodelatransmisiéntrasera
en posicion desbloqueada (apart. 4) (para los modelos
de transmision hidrostatica).

- bajar la maquina del palé de base.

3.2. MONTAJE DE LA PLACA TRASERA
Véase figura 2.

Paralatransmision hidrostatica: asegurarse de que lapalanca
de desbloqueo (7) estéintroducida correctamente enlaranura
de la placa trasera y que se deslice libremente.

3.3. MONTAJE DEL VOLANTE
Véase figura 3.

3.4. MONTAJE DEL ASIENTO
Véase figura 4.

3.5. MONTAJE DE LA EXTENSION DE LA
PALANCA DE MANDO DE ACOPLAMIENTO
DEL DISPOSITIVO DE CORTE

Véase figura 5.
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3.6. MONTAJE Y CONEXION BATERIA
Véase figura 6.

La bateria (1) esta alojada bajo el asiento y para acceder a
la misma se debe retirar la cubierta (2).

Conectar el conector de la bateria (3) al conector de la
maquina (4) y ordenar el cable (5) de forma que quede
retenido en su posicion (7).

Con el conector (6), recargar la bateria siguiendo las
indicaciones del manual (véase 6.2.3) y luego volver a
montar la cubierta (2).

IMPORTANTE Ejecutar la recarga completa, siguiendo las
indicaciones contenidas en el manual de la bateria.

3.7. MONTAJE DE LA BOLSA DE RECOGIDA
Véase figuras 7 y 8.

3.8. MONTAJE DEL ACCESORIO PARA
“MULCHING” (SI ESTA PREVISTO)
Véase figura 9.

4. MANDOS DE CONTROL

¢ Volante de conduccion (Fig. 10.1)

¢ Palanca del freno de estacionamiento (Fig. 10.2)

l Freno desactivado.

(@ Freno activado.

e Mando de activacion y desactivacion de los
dispositivos de corte (Fig. 10.3)

E‘ Dispositivos de corte desacoplados.
Eﬁ Dispositivos de corte activados.

* Palanca de regulacion de la altura de corte (Fig. 10.4)
Para pasar de una posicion a otra se debe desplazar
lateralmente la palanca hasta una de las muescas de tope.

* Conmutador de llave (Fig. 10.5)
La llave habilita/inhabilita el encendido de la maquina y de
los faros (si estan previstos).

O Posicion de parada.

I Posicion de marcha.

6 Posicion de arranque.

IMPORTANTE Retirar la llave siempre que la maquina no se
utilice o quede sin vigilancia.

* Mando del acelerador (Fig. 10.6)
Regula el niumero de las revoluciones del motor.

I\I Starter - Arranque en frio.

9 Régimen méaximo del motor.

. Régimen minimo del motor.

* Pedal de habilitacion del corte en marcha atras (Fig.
10.7)

Manteniendo presionado elpedal, se puederetrocedercon

los dispositivos de corte conectados, sin detener el motor.

* Pedal del embrague / freno (transmisiéon mecanica)
(Fig.10.11)

En la primera parte de la carrera actia como un embrague

conectando o desconectando la traccién de las ruedas.

En la segunda parte actua como freno, interviniendo en las

ruedas traseras

* Palanca de mando del cambio de velocidades
(transmisiéon mecanica) (Fig. 10.12)

Esta palanca tiene seis posiciones, que corresponden a
las cuatro marchas hacia adelante, punto muerto «N» y
marcha atras «R».

Parapasarde unamarchaalaotra, pisar el pedal (Fig. 10.11)
hasta la mitad y mover la palanca segun las indicaciones
de la etiqueta.

 Pedal del freno (transmision hidrostatica) (Fig.10.21)
Este pedal acciona el freno de las ruedas traseras.

* Pedal del freno (transmisién hidrostatica) (Fig. 10.22)
Paraacoplarlamarchahaciaadelante, presionarconlapunta
del pie en la direccion «F»; Aumentando la presion en el
pedal aumenta progresivamente la velocidad de la maquina.
Para acoplar la marcha atras, presionar el pedal con el taco
en la direccion «R».

Soltando el pedal, éste regresaautomaticamente ala posicién
de punto muerto «N».

IMPORTANTE Sise acciona el pedal de traccion tanto hacia
delante como hacia atrds con el freno de estacionamiento (fig.
10.2) accionado, el motor se para.

¢ Palanca de acoplamiento / desacoplamiento de la
transmision hidrostatica (Fig. 10.23)

«A» =Transmision acoplada

«B» =Transmision desacoplada

IMPORTANTE Para no danar el grupo de transmision, esta
operacion solo debe realizarse con el motor detenido y el pedal
(fig. 10.22) en punto muerto.

IMPORTANTE La palanca de acoplamiento / desacopla-
miento nunca debe estar en posicion intermedia. Esta situacion
sobrecalienta y dafia la transmision.



5. USO DE LA MAQUINA

5.1. OPERACIONES PRELIMINARES
* Abastecimiento de aceite y gasolina

IMPORTANTE La maquina es suministrada sin aceite mo-
tor ni combustible.

Antes de utilizar la maquina, controlar si tiene combustible y
elnivel delaceite.Paraconocerlos modosylas precauciones
sobre el repostaje de combustible y de aceite, leer las
indicaciones del manual del motor.

¢ Ajuste del asiento
Véase figura 11.

* Presién de los neumaticos
1. Conectar una pistola de aire comprimido provista de
mandmetro en la valvula de la rueda (fig. 12).
2. Regular la presién a los valores indicados en la tabla
"Datos Técnicos".

* Predisposicion de la maquina al trabajo

NOTA Esta mdquina permite cortar el césped de diferentes
modos; antes de iniciar el trabajo es oportuno preparar la ma-
quina segun el cortado que se desea llevar a cabo.

1. Predisposicion para el corte y la recogida de la hierba
en la bolsa de recogida:(Fig. 13).

2. Predisposicion para el corte y el desmenuzamiento de
la hierba (funcion “mulching”) (Fig. 14).

3. Predisposicion para el corte y la descarga lateral de la
hierba (Fig. 15).

5.2. CONTROLES DE SEGURIDAD
* Controles generales de seguridad

Objeto

Resultado
Ningun dafio al
recubrimiento, la
tapa o los bornes

integros. Ningun dafio.

Bateria

Proteccién de descarga
trasera, bolsa de recogida | Montados correctamente.

Proteccién de descarga integra. Ningtin dafio.
lateral, rejilla de aspiracion | Montada correctamente.

Instalacion del carburante | Ninguna pérdida.
y conexiones.

Cables eléctricos.

Todo el aislamiento
intacto.

Ningun dafio mecanico.
Ninguna pérdida.

Circuito del aceite

Ningun dafio.
Accionar la maquina hacia | La maquina desacelera
adelante y atras y poner y se para.

en posicion de punto
muerto/soltar el pedal
de traccion (apart. 4;
Accionar el pedal del
freno (apart. 4)

Guia de prueba

La maquina se para.

Ninguna vibracion
anémala.

Ningun sonido anémalo
Intervienen como
seindicaen el
apartado siguiente.

Dispositivos de seguridad

* Controles de los dispositivos de seguridad

Accion Resultado

1. transmisién en
"punto muerto";

2. dispositivos de corte
desacoplados;

3. operador sentado.

el operador abandona el
asiento de conduccion

Se levanta la bolsa de
recogida o se quita la
proteccion de descarga
trasera con los dispositivos
de corte activados.

Se acopla el freno de
estacionamiento sin
haber desactivado los
dispositivos de corte

Se acciona el cambio de
velocidad o el pedal de la
traccion con el freno de
estacionamiento activado

Se acciona la marcha atras
con los dispositivos de
corte activados, sin tener
presionado el pulsador de
habilitacion (apart. 4)

El motor se pone
en marcha

El motor se para

El motor se para

El motor se para

El motor se para

El motor se para

5.3. USO DE LA MAQUINA EN PENDIENTES
Respetar los limites indicados en la Tabla "Datos técnicos" y
en lafig. 24, independientemente del sentido de la marcha.

IMPORTANTE Solo para los modelos con transmision me-
cdnica: jNo conducir cuesta abajo con el cambio en punto
muerto o con el embrague desembragado! Acoplar siempre
una marcha baja antes de dejar la mdquina parada y sin vi-
gilancia.

5.4. ARRANQUEY TRABAJO

* Arranque
Abrirlavalvuladelcombustible (fig. 16.1) (siesta prevista).
Sentarse en el puesto de conduccion.

Colocar la transmision en punto muerto («N»).
Desacoplar los dispositivos de corte.

Poner el freno de estacionamiento.
Llevarelaceleradoralaposiciénderégimenmaximo"liebre".
En caso de arranque en frio: activar el mando choke.
Introducir la llave en el conmutador, girarla hacia la
posicion marcha para conectar el circuito eléctrico y
luego llevarla a la posicion de arranque para poner en
funcionamiento el motor.

9. Soltar la llave después de la puesta en marcha.

N> AN

en caso de puesta en marcha en frio, cuando el motor gire

regularmente:

10. Desactivar el mando choke poniendo el mando del
acelerador en la posicién de régimen maximo “liebre”.

11. Desactivar el mando choke.

NOTA el uso del mando choke con el motor ya caliente
puede ensuciar la bujia y causar un funcionamiento irregular
del motor.

12. Con el motor arrancado, llevar el acelerador a la posicion
régimen minimo "tortuga".
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NOTA En caso de arranque dificultoso, no insistir duran-
te mucho tiempo con el motor de arranque para evitar que se
descargue la bateria y para que el motor no se ahogue. Poner
de nuevo la llave en la posicion de parada, esperar algunos
segundos y repetir la operacion. Si el problema perdura, con-
sultar el capitulo 8 del presente manual y el manual de instruc-
ciones del motor.

* Marcha hacia adelante y transferencias
1. Desacoplar los dispositivos de corte.
2. llevar el conjunto de dispositivos de corte a la posicion
de altura maxima.
3. Llevarelmandodelaceleradoraunaposiciénintermedia
entre régimen minimo "tortuga"y régimenmaximo "liebre".

Solo para los modelos con transmisién mecanica

1. Accionar a tope el pedal y llevar la palanca del cambio
a la posicion de 12 marcha.

2. Manteniendo presionado el pedal (fig.10.11), desactivar
el freno de estacionamiento.

3. Soltar gradualmente el pedal pasando de este modo de
la funcién «freno» a la de «embrague», accionando las
ruedas traseras.

4. Alcanzargradualmente lavelocidad deseadaaccionando
el acelerador y el cambio; para pasar de una marcha a
otra, accionar el embrague presionando el pedal hasta
la mitad de su carrera.

Solo para los modelos con transmision hidrostatica:
1. desactivar el freno de estacionamiento soltando el pedal
del freno.
2. Presionar el pedal de la tracciéon en “marcha delante”
hasta lograr la velocidad deseada, graduando la presion
en el pedal y accionando el acelerador.

Soltarelembraguey activarlatraccion de forma
gradual para evitar que un acoplamiento
demasiado brusco provoque el giro de las
ruedas y la pérdida de control del vehiculo.

* Frenado

En primer lugar, desacelerar la maquina reduciendo las
revoluciones del motor y luego apretar el pedal del freno
reduciendo cada vez mas lavelocidad hasta que se detenga.

Solo paralos modelos contransmisién hidrostatica: soltando
el pedal de la traccion ya se obtiene una desaceleracion
notable de la maquina.

¢ Marcha atras

IMPORTANTE La marcha atrds se debe acoplar con la ma-
quina detenida.

IMPORTANTE Para poder retroceder con los dispositivos
de corte acoplados, es necesario presionar y mantener presio-
nado el pulsador de habilitacion corte en marcha atrds (apart.
4) para no provocar la parada del motor.

Solo para los modelos con transmisién mecanica:
1. Accionar el pedal (apart.4) hasta que se pare lamaquina;
2. Llevar la palanca de cambio a la posicién de marcha
atras “R”.
3. Soltar gradualmente el pedal para acoplar el embrague
e iniciar la marcha atras.

Solo para los modelos con transmision hidrostatica:
1. Accionarel pedal (apart.4) hasta que se pare lamaquina;
2. Iniciar la marcha atras presionando el pedal de traccion
en la direccién de marcha atras (apart. 4).

 Corte de hierba
Para trabajar con la maquina, proceder como se describe
a continuacion:

1. llevar el acelerador a la posiciéon de régimen maximo
("liebre"); esta posiciéon se utiliza siempre durante el
uso de la maquina;

2. llevar el conjunto de dispositivos de corte a la posicion
de altura maxima;

3. desactivar los dispositivos de corte (apart. 4) solo en el
césped, evitando acoplar los dispositivos de corte en te-
rrenos confondos de gravaoenlahierbademasiado alta;

4. adecuar la velocidad de avance y la altura de corte
(apart. 4) al estado del césped (altura, densidad y hu-
medad de la hierba);

5. comenzar el avance en la zona con hierbas de modo
gradual y con suma cautela, como ya se describiera
anteriormente;

Es necesario disminuir la velocidad cuando se percibe una
reduccion de revoluciones del motor, y recuerde que no se
obtendra nunca un buen corte del césped si la velocidad
de avance es demasiado alta con relacién a la cantidad de
hierba cortada.

Desactivar los dispositivos de corte y llevar el grupo de
dispositivos de corte a la posicion de altura maxima:

* Durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo
* Al atravesar superficies no herbosas

* Cada vez que sea necesario superar un obstaculo.

* Vaciado de la bolsa de recogida

IMPORTANTE La bolsa de recogida se debe vaciar exclusi-
vamente con los dispositivos de corte desactivados; de lo con-
trario el motor se para.

Para vaciar la bolsa de recogida:

1. desactivar los dispositivos de corte;

2. reducir el régimen del motor;

3. colocar la transmisién en punto muerto (N) y detener
el avance;

4. acoplar el freno de estacionamiento en las pendientes;

5. sujetar la manilla trasera (fig. 17) y volcar la bolsa de
recogida para vaciarla.

En caso de obstruccion del canal de expulsién es necesario:
1. detener el avance, desacoplar los dispositivos de corte
y detener el motor;
2. extraer la bolsa de recogida;
3. sacarlahierbaacumuladaporlabocadesalidadelcanal.

Esta operacion se debe realizar con el motor
apagado.

5.5. PARADA
Para parar la maquina:
1. llevar la palanca del acelerador a la posicién de régimen
minimo "tortuga"

Paraevitar el eventual retroceso de llamas, llevar

A el acelerador a la posicion de régimen minimo
"tortuga" por 20 segundos antes de apagar el
motor.

2. apagar el motor llevando la llave a la posicion de parada;

3. con el motor apagado, cerrar la valvula de combustible
(fig. 18) (si esta prevista);

4. quitar la llave.
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IMPORTANTE Para proteger la carga de la bateria, no deje
la llave en posicion de "marcha" o de "encendido faros" cuando
el motor no esté en movimiento.

El motor podria estar muy caliente después de
apagarlo. No toque el tubo y las partes
adyacentes. Existe peligro de quemaduras.

5.6. DESPUES DEL USO

* Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina en
cualquier ambiente.

» Efectuar la limpieza (apart. 6.3).

Cadavez que se deje lamaquinasin vigilancia, se abandone
el puesto de conduccioén o se aparque la maquina:
1. Parar la maquina.
2. Subirelconjuntode dispositivos de corte hastala posicion
de altura maxima.
3. Verificar que todas las partes en movimiento estén
completamente paradas.
4. Quitar la llave de encendido (fig. 10.5).

6. MANTENIMIENTO

Las normas de seguridad estan descritas en el cap. 1.
Respetar estrictamente dichas indicaciones para no sufrir
graves riesgos o peligros.

Antes de efectuar cualquier control, limpieza o intervencion

de mantenimiento/regulacién de la maquina:

* Desactivar el dispositivo de corte.

e Parar la maquina.

e Poner en punto muerto.

* Poner el freno de estacionamiento.

* Detener el motor.

* Asegurarse de quetodoslos componentes en movimiento
se detengan.

* Retirar la llave de encendido.

* Llevarpuestaindumentariaadecuada, guantes detrabajo
y gafas de proteccion.

IMPORTANTE Nunca dejar la llave conectada o al alcance
de nifios o de personas no autorizadas.

6.1. ABASTECIMIENTO DE COMBUSTIBLE
Para abastecer el combustible:
1. Desenroscar el tapon de cierre del deposito y retirarlo
(fig. 21).
2. Introducir el embudo (fig. 21).
3. Llenar con el carburante prestando atencién a no llenar
completamente el depdsito.
4. Quitar el embudo.
5. Alfinalizar el abastecimiento apretar bien el tapon de la
gasolinay limpiar las posibles fugas.

IMPORTANTE E/ tipo de combustible que se debe utilizar se
indica en el manual de instrucciones del motor.

IMPORTANTE No verter gasolina sobre partes de plasti-
co para no danarlas; en caso de vertido accidental, enjuague
en seguida con agua. La garantia no cubre los dafios en las
partes de plastico de la carroceria o del motor causados por
la gasolina.

6.2. CONTROLY LLENADO ACEITE MOTOR

NOTA El tipo de aceite que se debe utilizar se indica en el
manual de instrucciones del motor.

IMPORTANTE Seguir todas las prescripciones contenidas
en el manual de instrucciones del motor.

c Controlar el nivel del aceite antes de cada uso.

Controlar el nivel de aceite del motor: segun los modos
indicados en el manual del motor, debe estar comprendido
entre las muescas MIN y MAX de la varilla (Fig. 22).

6.3. LIMPIEZA

¢ Indicaciones generales

Después de cada uso, limpiar respetando las siguientes

instrucciones.

* No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las
partes eléctricas.

» Extraer los restos de hierba y el fango acumulados en el
interior del chasis.

» \Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de
residuos.

* No utilizar liquidos agresivos para limpiar el chasis.

* Para reducir el riesgo de incendio, mantener el motor
limpio de residuos de hierbas, hojas y grasa excesiva.

* Limpieza del conjunto de dispositivos de corte

IMPORTANTE Lavar el interior del conjunto de dispositivos
de corte y del canal de expulsion con la bolsa de recogida mon-
tada y con la tapa mulching colocada (si posee) o con la protec-
cion de la descarga trasera montada.

1. Colocar la maquina sobre una superficie horizontal y
solida.
2. Conectar un tubo para el agua a uno de los dos racores
(fig .21) y abrir el agua.
3. Sentarse en el puesto del conductor, llevar la transmision
a punto muerto («N») y poner en marcha la maquina.
4. Bajar completamente el dispositivo de corte y activar los
dispositivos de corte.
5. Dejar que fluya el agua durante algunos minutos y parar
la maquina.
. Cerrar el agua y desconectar el tubo del racor.
. Repetir el procedimiento en el otro racor.
. Soplar la parte superior del conjunto (fig. 22) con un
chorro de aire comprimido.

6.4. BATERIA

Leer y respetar atentamente el procedimiento de recarga
descrito en el manual que se adjunta a la bateria. Si no se
respeta el procedimiento o no se carga la bateria, se podrian
producirdanosirreparables alos elementos delabateria. Una
bateria agotada debe ser recargada lo mas pronto posible

W N o

IMPORTANTE La carga de la bateria se debe efectuar con
un equipo de tension constante. Otros sistemas de recarga pue-
den danar irreparablemente la bateria.

La maquina esta equipada con un conector (fig.23.1) parala
recarga, que se debe conectar al correspondiente conector
del cargador de la bateria de mantenimiento, suministrado
(si esta previsto) o disponible previa solicitud.

IMPORTANTE Este conector se debe utilizar exclusivamen-
te para la conexion del cargador de bateria de mantenimiento
previsto por el Fabricante. Para utilizarlo:

- seguir las indicaciones descritas en las relativas instruccio-
nes de uso;
- seguir las indicaciones descritas en el manual de la bateria.



6.5. MANTENIMIENTO DEL DISPOSITIVO DE
CORTE

No tocar el dispositivo de corte hasta que se
hayaretirado la llave de contacto y el dispositivo
de corte se haya detenido por completo. Prestar
atencion ya que el dispositivo de corte puede
moverse incluso con la llave extraida (para
modelos de bateria).

Todas las operaciones relacionadas con los
dispositivos de corte (desmontaje, afilado,
equilibrado, reparacion, montaje y/o sustitucion)
son tareas que requieren una competencia
especifica y el empleo de equipos especiales;
por razones de seguridad, es necesario que se
realicen siempre en un Centro Especializado.

Sustituir siempre el dispositivo de corte que se
encuentre dahado, torcido o desgastado, junto
con sus tornillos para mantener el equilibrado.

IMPORTANTE Utilizar siempre los dispositivos de corte ori-
ginales, con el cédigo indicado en la tabla "Datos Técnicos".

7. TRANSPORTE, ALMACENAMIENTO
Y ELIMINACION

7.1. TRANSPORTE
Cuando se desplaza la maquina es necesario:
1. desactivar el dispositivo de corte;
2. llevar el conjunto de dispositivos de corte a la posiciéon
de altura maxima;
3. apagar la maquina y quitar la llave de encendido;
4. desacoplar la transmision (apart. 4).

Cuando setransportala maquinaconunmedio de transporte

o remolque, es necesario:

e utilizarrampas de acceso de resistencia, anchoy longitud
adecuadas;

* cargar la maquina con el motor apagado, sin la llave de
encendido, sin conductor, empujando, con un nimero
adecuado de personas;

 cerrar la valvula del carburante (si estuviera previsto);

* bajar el conjunto de dispositivo de corte;

» colocarla de manera que no sea un peligro para nadie;

e acoplar la transmision (apart. 4);

* sujetarla frmemente en el medio de transporte mediante
cables o cadenas para evitar que se vuelque y en
consecuencia se dafie.

7.2. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe almacenarse durante un periodo

superior a 30 dias:

* Dejar enfriar el motor

* Desconectar los cables de la bateria y conservarla en un
lugar fresco y sin humedad.

* Vaciareldepdsito delcombustibley seguirlasinstrucciones
contenidas en el manual de instrucciones del motor.

* Limpiar cuidadosamente la maquina.

e Comprobar que la maquina no esté dafhada. Si es
necesario, contactar con el centro de asistenciaautorizado.

Almacenamiento de la maquina:

* con el conjunto de dispositivo de corte abajo;

* Enun lugar seco;

* Protegido de la intemperie;

* sies posible, recubierta con una lona;

* Fuera del alcance de los nifios;

* Asegurarse de haber quitado las llaves y retirado las
herramientas usadas en el mantenimiento.

En el momento de volver a poner en funcionamiento la

maquina:

* asegurarse de que no existan pérdidas de gasolina de los
tubos, del grifo carburante y del carburador.

e Preparar la maquina como se indica en el capitulo "5 Uso
de la maquina".

NOTA Es necesario cargar completamente la bateria al me-
nos una vez al mes y siempre antes de reanudar la actividad.

NOTA Colocar la maquina de modo que no constituya un
peligro en caso de contacto, incluso accidental o fortuito, con
personas o animales.



8. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Conlallave en <ARRANQUE»>,
el motor de arranque no gira

Bloqueo de la tarjeta electronica
por:

- bateria descargada
- fusible quemado

masa inestable en el motor o el
chasis

interrupcion de las conexiones a
masa de los microinterruptores
masa inestable del motor de
arranque

- falta la habilitacion para el
arranque

Poner la llave en la pos. "PARADA" y
buscar las causas de la averia:

- recargar la bateria (véase 6.2.3)
— sustituir el fusible (10 A)
(véase 6.3.4)
— controlar las conexiones de los
cables negros de masa
— controlar las conexiones

— controlar las conexiones a masa
— controlar que se respeten las

condiciones que permiten el
arranque (véase 5.2.a)

2. Conlallave en "ARRANQUE", el
motor de arranque gira, pero el
motor no se pone en marcha

- falta flujo de gasolina

— encendido defectuoso

— controlar el nivel en el depésito
(véase 5.3.3)

— controlar el filtro de la gasolina

— controlar la fijacién del capuchén de
la bujia

— controlar la limpieza y la correcta
distancia entre los electrodos

3. Elmotor se para

Bloqueo de la tarjeta electronica
por:

— interrupcion de las conexiones a
masa de los microinterruptores
bateria descargada

bateria mal conectada
(contactos inestables)

- masa del motor inestable

Poner lallave enla pos. "PARADA" y
buscar las causas de la averia:

— controlar las conexiones

— recargar la bateria (véase 6.2.3)
— controlar las conexiones

(véase 3.5)
— controlar la masa del motor

4. Puesta en marcha dificultosa
o funcionamiento irregular del
motor

— anomalias de carburacion

— limpiar o sustituir el filtro del aire

— limpiar la cubeta del combustible

— vaciar el tanque e introducir gasolina
fresca

— controlar y eventualmente cambiar el
filtro de la gasolina

5. Disminucion del rendimiento del
motor durante el corte

velocidad de avance elevada en
relacion a la altura del corte

disminuir la velocidad de avance
y/o aumentar la altura del corte
(véase 4.4)

6. Activando los dispositivos de
corte, el motor se apaga

— el movimiento efectuado

en la palanca de mando de
acoplamiento de los dispositivos
de corte es muy rapido

falta la habilitacion para el
acoplamiento

— efectuar el movimiento de
acoplamiento mas lentamente

controlar que se respeten las
condiciones de seguridad
(véase 5.2.b)




— ineficiencia de los dispositivos
de corte

- velocidad de avance elevada con
relacion a la altura de la hierba
que cortar

- atascamiento del canal

— grupo de dispositivos de corte
lleno de hierba

PROBLEMA POSIBLE CAUSA SOLUCION
7. Corte irregular y recogida - grupo de dispositivos de corte no | — controlar la presion de los
insuficiente paralelo al terreno neumaticos (véase 5.3.2)

- restablecer la alineacion del
conjunto de dispositivos de corte con
respecto al terreno (véase 6.3.1)

- contactar con su Revendedor

— disminuir la velocidad de avance y/o
aumentar el conjunto de dispositivos
de corte (véase 5.4.5)

— esperar que la hierba se seque

— retirar la bolsa de recolecciéony
vaciar <el canal (véase 5.4.7)

- limpiar el conjunto de dispositivos de
corte (véase 5.4.10)

8. Vibracion anémala durante el
funcionamiento

- dispositivos de corte
desequilibrados

- dispositivos de corte flojos

- fijaciones flojas

— contactar con su Revendedor

— contactar con su Revendedor
— controlar y apretar los tornillos de
fijacion del motor y del bastidor

9. Los dispositivos de corte no
se acoplan o no se paran
de inmediato cuando se
desacoplan

— problemas en el sistema de
acoplamiento

— contactar con su Revendedor

10. frenado inestable o ineficaz

- freno no regulado correctamente

— contactar con su Revendedor

11. Avance irregular, poca tracciéon
en subida o tendencia de la
maquina a empinarse

— problemas enlacorreaoenel
dispositivo de acoplamiento

— contactar con su Revendedor

12. Con el motor en movimiento,
accionando el pedal de
traccion la maquina no se
desplaza

— palanca de desbloqueo en
posicion «B»

— volverla ala pos. «A»
(véase 4.23)

NOTA Para otros inconvenientes no indicados en la tabla,
contactar de inmediato con un Centro de Asistencia Autorizado.

NOTA Si los inconvenientes persisten tras haber aplicado
las soluciones descritas, contactar con su Revendedor.
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SUOMI - Alkuperéisten ohjeiden kdannos

Kayttéoppaat ovat saatavilla:
> verkkosivulta stiga.com
> skannaamalla QR-koodi

Download full manual

stiga.com

VAROITUS: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN KAYTTOA.

Sailytd myohempaa tarvetta varten.

HUOMAUTUS Té&mén asiakirjan tarkoitus on toimia yksin-
kertaisena paperimuodossa tarjottavana kaytté- ja huolto-op-
paana koneen turvallista kdyttéa varten.

Katso yksityiskohtaiset ohjeet lataamalla digitaalisessa muo-
dossa olevat tdydelliset ohjekirjat.

1. TURVALLISUUSMAARAYKSET

1.1. KOULUTUS

Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kaytto6n.
Opettele sammuttamaan moottori nopeasti.
Naiden varoitusten lukematta jattdminen
saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai vakavan
loukkaantumisen.

 Alaanna laitetta lasten kayttodn tai sellaisten henkildiden
kayttoon, jotka eivat tunne kayttdohjeita riittdvan hyvin.
Paikalliset lait voivat maarittaé kayttajan alaikarajan.

* Laitettaeikoskaansaakayttaédvasyneend, huonovointisena
tai ladkeaineiden, huumeiden, alkoholin tai muiden
reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavien aineiden
vaikutuksen alaisena.

* Muista, ettd kayttdja on vastuussa tapaturmista ja
vahingoista, joita muille ihmisille tai heidan omaisuudelleen
voi aiheutua. Kayttjan vastuulla on arvioida maaston
mahdollisetvaaratjaryhtyatarvittaviin varotoimenpiteisiin
oman ja muiden turvallisuuden takaamiseksi, erityisesti
kun tyéskennelldan kaltevilla, epatasaisilla, liukkailla tai
epavakailla pinnoilla.

e Mikéli haluat luovuttaa laitteen muiden kaytté6n tai
lainata sité, varmista, etta tuleva kéyttaja tutustuu tman
kayttdoppaan sisaltdmiin kayttdohjeisiin.

1.2. ESITOIMENPITEET

Henkllonsuolalmet
* Kayté sopivaa vaatetusta, kestavia tyojalkineita joissa on
liukumista estava pohja seké pitkia housuja. Ala koskaan
kaynnista laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kayta
kuulosuojaimia.

o Kaytéa tydskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa
ké&det ovat vaarassa.

» Ala kaytad huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja,
rannerenkaita tai muita vaatteita, joissa on liehuvia
osia tai nauhoja, &laka solmioita tai muita roikkuvia tai
leveitd asusteita, jotka voivat sotkeutua laitteeseen tai
tydskentelyalueella oleviin esineisiin ja materiaaleihin.

¢ Sido pitkat hiukset kiinni.

Tyoalue / Laite

* Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki asiat, jotka laite
voisi singota taijotka voisivat vahingoittaa leikkuuvalinetta/
pyorivia osia (kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

Ottomoottori: polttoaine
APolttoaine on erittéin tulenarkaa.

e Sailytd polttoainetta sitd varten hyvaksytyissa
tarkoituksenmukaisissa sailytysastioissa, turvallisessa
paikassa kaukana lamménléhteisté tai avotulesta.

« Alatupakoipolttoaineen tankkauksen tailisddmisen aikana
ja joka kerta kun polttoainetta kasitellaan.

* Lisaa polttoainetta suppilon avulla, vain ulkoilmassa.

» Ala lisaa polttoainetta &laka poista sailién korkkia silloin
kun moottori on kdynnissa tai se on vield kuuma.

» Al4 laita avotulta sailién aukon ldhelle sen siséallén
tarkastamiseksi.

* Puhdista valittdmasti laitteen paalle tai maahan valunut
polttoaine.

* Laita polttoainesailion ja polttoainetta siséltdvan astian
korkit aina takaisin paikoilleen ja kiristé ne kunnolla.

1.3. KAYTON AIKANA

 Alakaytamoottoriasuljetuissatiloissa, joihon voikerantya
hengenvaarallista hdkdkaasua. Kaynnistamisen tulee
tapahtuaulkoilmassataihyvinilmastoidussatilassa. Muista
aina, ettad pakokaasut ovat myrkyllisia.

e Laitteen kaynnistyksen aikana, ald suuntaa
aanenvaimenninta alaka siis pakokaasuja kohti syttyvia
materiaaleja.

 Alakaytalaitetta rajahdysalttissaymparistoissa, syttyvien
nesteiden, kaasujen tai pélyn lahettyvilla. Sahkoliittimet
tai mekaaninen hankaus voivat aiheuttaa kipindita, jotka
puolestaan voivat sytyttéda pélyn tai kaasut.

* Tydskentele ainoastaan paivanvalossataikyllinriittdvassa
keinovalossa ja hyvan nékyvaisyyden vallitessa.

* Pidaaikuiset, lapsetjaeldimetpoissatydalueelta.Lapsien
on ehdottomasti oltava toisen aikuisen valvonnassa.

* VAlta tydskenteleméasta mérassa ruohossa, sateessa ja
jos ukkosen vaara esiintyy ja erityisesti jos voi salamoida.

e Huomioi tarkalleen maaperdssa esiintyvat
epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat paikat,
piilevéat vaarat ja mahdollisten esteiden paikallaolo, jotka
voivat rajoittaa nakyvyytta.

¢ Rinteissa tulee ajaa poikittain eikd koskaan ylos/alas
suunnassa. Ole erittdin varovainen suunnan vaihtojen
yhteydessa varmistamalla aina etta tukipiste on paikalla
ja etteivat renkaat kohtaa esteita (kivid, oksia, juuria jne.),
jotka voivat aiheuttaa sivuttaista luisumista tai laitteen
hallinnan menetyksen.

e Laitetta ei tule kayttda yli 10° rinteissé ajosuunnasta
huolimatta.

* Pyséayta leikkuuvéline ruohottomien pintojen ylittdmisen
ajaksi.

* Pida aina kadet ja jalat kaukana leikkuuvalineesta seka
moottoria kdynnistettdessa etté laitetta kdytettdessa.
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Pysy aina kaukana poistoaukosta.

Alakoskaankaytalaitetta, jos suojuksetovatvahingoittuneet,

niita ei ole tai ne eivat ole oikein asennettu (keruusakki,

takatyhjennyksen suojus).

Ala kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi paikalla olevia

turvajarjestelmia/mikrokytkimia.

Toimi erittain varovaisesti kaltevilla mailla joilla vaaditaan

erityistd varovaisuutta laitteen kumoutumisen tai sen

hallinnan menettadmisen vuoksi. Hallinnan menettadmisen

paaasialliset syyt ovat:

- Renkaiden pidon puuttuminen.

- Liiallinen nopeus.

- Akilliset suunnan vaihdot.

- Riittdmaton jarrutus.

- Suoritettava ty6tehtéava on liian vaativa laitteelle.

- Maaperén laitteelle asettamia vaatimuksia ei tunneta
tarpeeksi.

- Koneen kayttd vetolaitteena.

Tarkkaile liikennetta, kun kaytéat laitetta tienlaheisyydessa.

Kytke leikkuuvaline pois, pysayta moottori ja irrota virta-

avain varmistaen, ettd kaikki likkuvat osat ovat taysin

pyséhtyneet:

Koneen kuljetuksen aikana.

Aina, kun kone jatetaan valvomatta.

Ennen tukosten aiheuttajien poistamista tai

tyhjennyskuljettimen tukoksen avaamista.

Ennen koneen tarkastamista, puhdistamista tai

toimenpiteité.

Vierasesineeseen osumisen jalkeen. Tarkista kone

mahdollisten vaurioiden varalta ja tee tarvittavat

korjaukset ennen uudelleen kayttamista.

Jos kone alkaa tarista epatavallisella tavalla: tarkista

mahdolliset vauriot; tarkista onko laitteessa I6ystyneita

osia ja kiristd ne; Teeta laitteen tarkastukset, osien

vaihdot ja korjaustoimenpiteet erikoistuneessa

huoltokeskuksessa.

Pida aina kadet ja jalat kaukana leikkuuvalineesta sekéa

moottoria kdynnistettdessa etta laitetta kaytettdessa.

Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pyorimistd muutaman

sekunnin ajan my6s sen irtikytkennan tai moottorin

sammuttamisen jalkeen.

Huomioi tarkkaan leikkuuvalineiden kokonaisuus jossa

on useampi kuin yksi leikkuuvaline, silla yksi pyoriva

leikkuuvaline vai aiheuttaa muiden valineiden pyérinnan.

Pysy aina kaukana poistoaukosta.

Ala koske kaytén aikana kuumenneisiin moottorin osiin.

Palovammavaara.

Palovammavaarojen syntymisen valttdmiseksi, ala jata

laitetta korkeaan ruohikkoon moottorin ollessa kéynnissa.

Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai

tapahtuu onnettomuus, pyséyté heti moottori

ja mene pois laitteen lahelta lisdvahinkojen
vélttamiseksi. Jos tapahtuu loukkaantuminen,
ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpiteisiin ja ota
yhteyttd sairaanhoitohenkilékuntaan. Poista
huolellisesti mahdolliset jatteet, jotka saattavat
vahingoittaa henkiléita tai eldimia, jos niita ei
huomaa.

1

.4. HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS

Suorita sadanndllinen huolto ja oikea varastointi laitteen
turvallisuuden ja suorituskyvyn sailyttdmiseksi.

A\
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Ala koskaan kayta laitetta, jos siina on kuluneita tai
vaurioituneita osia. Kayttoturvallisuuden kannalta on
tarkeaa, ettarikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eiké niita
korjata. Kéyta ainoastaan alkuperaisia varaosia.
Suoritettaessa saatoja laitteeseen varo sormien joutumista
liikkuvan leikkuuvélineen ja laitteen kiinteiden osien valiin.
Tulipaloriskin vahentdmiseksi tarkista laite sé&nnollisesti
0Oljy- ja/tai polttoainevuotojen varalta.

Néissa ohjeissa annetut melu- ja tarindtason
arvot vastaavat laitteen kdytdossd syntyvia
maksimiarvoja. Epédvakaan leikkuuelementin
kéytté, lilan nopea liike ja huollon puute
vaikuttavat merkittadvasti melu- ja
tarindpaastoarvoihin. Néin ollen on tarpeen
soveltaaennaltaehkéisevia toimenpiteitd, joiden
tarkoituksena on poistaa korkeasta melusta ja
tarinasté syntyvat mahdolliset vahingot;suorita
laitteen huolto, kdytd kuulosuojaimia, pida
taukoja tydskentelyn aikana.

Al3 aseta polttoainetta siséltavaa laitetta tiloihin, joissa
polttoaineen hoyryt voivat syttya liekista, kipinasta tai
erittdin kuumasta lamménlahteesta.

Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata
jadnndsmateriaaleja sisaltavia sailidita sisatiloihin.

.5. YMPARISTONSUOJELU
Noudatatarkastipaikallisiasééddoksié, koskien pakkausten,
hajonneiden osien tai mink& tahansa ongelmajatteen
havitystad. Naité jatteitd ei saa laittaa sekajatteeseen,
vaan ne on lajiteltava ja vietdvé asianmukaiseen
kierratyskeskukseen, joka huolehtii materiaalien
kierratyksesta.

Noudata tarkasti paikallisia sdédoksié, koskien jatteiden
havitysta.

Kun laite poistetaan kaytdsta, ala jata sita luontoon, vaan
toimita se kierratyskeskukseen paikallisten maaraysten
mukaisesti.

N

Kéaytettyjen tuotteiden ja pakkausmateriaalien
erillinen kerays sallii materiaalien kierratyksen ja
uusiokdytén. Kierratettyjen materiaalien
uudelleenkaytté auttaa ennaltaehkaiseméaan
ympéristén saastumista ja véhentda raaka-
aineiden kayttoa.



2. TUOTTEEN KUVAUS

Tama on paaltaajettava ruohonleikkuri.

Laitteeseen kuuluu moottori, joka kaynnistda suojuksella
suojatun leikkuuvélineen seké voimansiirtoyksikén laitteen
liikuttamista varten.

Koneessa on takaveto.

Kayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttdméaan
paéohjauksia istumalla aina kuljettajan paikalla.
Laitteeseen asennetut turvalaitteet pysayttavat moottorin ja
leikkuuvéalineen muutaman sekunnin sisélla, mikali kayttajan
toimet eivat ole edellytettyjen turvallisuusehtojen mukaiset
(kappale 5.2).

Kéayttotarkoitus ja vaarinkaytté

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu ruohonleikkuuseen

puutarhoissa ja nurmialueilla.

Mika tahansa muu kayttd voi paljastua vaaralliseksi ja

aiheuttaa henkil6- ja/tai omaisuusvahinkoja.

Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei

ainoastaan):

* muiden henkildiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
koneella,

* koneen kayttd kuormien hinaamiseen tai tydntdmiseen
ilman hinaukseen tarkoitetun valineen kayttéa

¢ leikkuuvalineen kaytto alueilla, joissa ei kasva ruohoa,

* laitteen kayttdminen lehtien tai jatteiden kerdamiseen,

e laitteen kayttdminen kulkuun epéavakaalla, liukkaalla,
jaisella, kivisella tai epatasaisella maalla, latakoissa tai
suomaalla.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté aiheuttaa takuun rau-
keamisen, jolloin valmistaja vapautuu vastuusta ja kaikki vastuu
kéyttéjélle tai kolmansille osapuolille koituneista vahingoista tai
vammoista siirtyy valmistajalta kdyttéjélle.

TARKEAA Laitetta saa kéyttaa vain yksi henkil.

TARKEAA Laitetta ei ole tyyppihyvéksytty yleisillé teilld aja-
miseen. Sitd tulee kdyttad (tieturvallisuussddntéjen mukaisesti)
ainoastaan yksityisilld, likennéiméattémilld alueilla.

2.1. KONEEN OSAT (KUVA 1)

11. Leikkuuvalineiden kokonaisuus

12. Leikkuuvalineet

13. Poistoputki

14. Keruusékki

15. Poiston ohjauslevy sivulla (jos varusteena)
16. Moottori

17. Akku

18. Kuljettajan istuin

19. Mé&aréays- ja turvamerkinnat

2.2. TURVAMERKINNAT (KUVA 1)

VAROITUS
Lue ohjeet
kayttamista.

ennen koneen

VAROITUS

Ota avain pois ja lue ohjeet
ennen mihinkdan huolto- tai
korjaustoimenpiteisiin ryhtymista.

JAN
AN =

ESINEIDEN SINKOUTUMIS-
VAARA

Pida k&ytén aikana ulkopuoliset
loitolla, ty6alueen ulkopuolella.
LAITTEENKUMOONKAATUMISEN
VAARA

Ala kayta tata konetta rinteissa,
joiden kaltevuus on yli 10°
PURISTUMISVAARA

Varmista, ettalapsetpysyvatetaalla
koneesta sen moottorin kdydessa.

A
Ale

max 10°

i

=
v

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat tarrat on
vaihdettava. Pyyd4 tilalle uudet tarrat valtuutetulta laitekohtai-
selta huoltokeskukselta.

3. ASENNUS

TARKEAA Pakkauksesta purku ja asennus on suoritetta-
va tasaisella ja tukevalla alustalla, jossa on riittdvasti tilaa ko-
neen ja pakkausten liikuttamista varten, seka kdyttden sovel-
tuvia tybkaluja.

3.1. PAKKAUKSEN PURKAMINEN
1. Avaa pakkaus huolella ja varo osien havittdmista
2. Tutustulaatikossa olevaan dokumentaatioon, ndma ohjeet
mukaan luettuina.
3. Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.
4. Ota laite pois pakkauksesta noudattamalla seuraavia
varotoimia:

- nosta leikkuuvalineen kokonaisuus mahdollisimman
korkealle (kappale 4) estédksesi sen vahingoittumista
kun laite lasketaan alas kuormalavalta

- Vie takavoimansiirron vapautusvipu vapautusasentoon
(kappale 4) (mallit, joissa hydrostaattinen voimansiirto).

- Laske laite kuormalavalta.

3.2. TAKALEVYN ASENNUS
Ks. kuva 2.

LEIKKAUTUMISVAARA.
Liikkeessa olevat leikkuuvalineet.
Ala vie kasia tai jalkoja leikkuuvali-
neille tarkoitetun tilan sisélle

Hydrostaattinen voimansiirto: varmista, etta vapautusvipu (7)
on asetettu oikein takalevyn uraan ja etta se liikkuu vapaasti.

3.3. OHJAUSPYORAN KOKOAMINEN
Ks. kuva 3.

3.4. ISTUIMEN ASENNUS
Ks. kuva 4.

3.5. LEIKKUUVALINEEN KYTKENTAVIVUN

JATKEEN ASENNUS
Ks. kuva 5.

3.6. AKUN ASENTAMINEN JA KYTKENTA
Ks. kuva 6.

Akku (1) sijaitsee istuimen alla ja saadaan esille irrottamalla
suojus (2).
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Liitd akun liitin (3) koneen liittimeen (4) ja asettele johto (5)
siten, etté se pysyy omalla paikallaan (7).

Lataa akku kayttaen liitinta (6) ja noudattaen ohjekirjan ohjeita
(ks. 6.2.3). Palauta sitten suojus (2) paikoilleen.

TARKEAA  Suorita aina téydellinen lataus, noudattaen akun
ohjekirjassa olevia ohjeita.

3.7. KERUUSAKIN ASENTAMINEN
Ks. kuva 7 ja 8.

3.8. KATTEENLEVITYSVALINEEN ASENNUS

(JOS VARUSTEENA)
Ks. kuva 9.

4. HALLINTALAITTEET
* Ohjauspyora (kuva 10.1)

* Seisontajarruvipu (kuva 10.2)

‘ Jarru pois paalta.
(®) Jarru paalla.

¢ Leikkuuvilineiden kytkennén ja jarrun hallintalaite
(kuva 10.3)

E‘ Leikkuuvalineet asetettu pois paalta.
Eﬁ Leikkuuvalineet asetettu paalle.

¢ Leikkuukorkeuden saatovipu (kuva 10.4)
Asennosta toiseen siirtymiseksi vipua on siirrettava
sivusuunnassa ja asetettava se johonkin saatélovista.

¢ Virta-avain (kuva 10.5)

Avain kytkee paalle / pois paéaltd koneen ja valojen (jos
varusteena) kaynnistyksen.

O Pysaytysasento.

I Ajoasento.

6 Kéynnistysasento.

TARKEAA /rrota avain aina, kun kone jétetéédn pois kdytos-
t4 tai valvomatta.

e Kiihdytin (kuva 10.6)
Saataa moottorin kierroslukua.

I\I Ryyppyé - Kylmékaynnistys.

9 Moottorin maksiminopeus.

.  Moottorin miniminopeus.

* Peruutusvaihteellaleikkuun aktivointipoljin (kuva10.7)
Kun poljin pidetdan alhaalla, voidaan peruuttaa
leikkuuvalineet kytkettyina ilman, ettd moottori pyséhtyy
sen seurauksena.

e Kytkin- / jarrupoljin (mekaaninen vaihteisto)
(kuva 10.11)

Se toimii liikeradan ensimmaiselléd puolikkaan kytkimena

kytkien pyérien vedon kaytt6on ja pois kaytosta.

Toisella puolikkaalla se toimii jarruna vaikuttaen takapy®riin

* Vaihdevipu (mekaaninen vaihteisto) (kuva 10.12)

Vivulla on kuusi asentoa, jotka vastaavat neljaa
etenemisvaihdetta, vapaa-asentoa N ja peruutusvaihdetta R.
Vaihteelta toiselle siirrytddn painamalla poljin puolivaliin
(kuva 10.11) ja siirtdmaélla vipua tarran ohjeiden mukaisesti.

e Jarrupoljin (hydrostaattinen vaihteisto) (kuva 10.21)
Poljin kayttaa takapydrien jarrua.

* Ajopoljin (hydrostaattinen vaihteisto) (kuva 10.22)
Etenemisvaihde kytketddn painamalla varpailla suuntaan
F. Mitd enemman poljinta painetaan, sitd enemman kasvaa
koneen nopeus asteittain.

Peruutusvaihde kytketdan painamalla poljin kantapaalla
suuntaan R.

Kun poljin vapautetaan, vaihde palautuu automaattisesti
vapaa-asentoon N.

TARKEAA Jos ajopoljin painetaan seké eteen ettd peruu-
tusvaihteelle seisontajarrun (kuva 10.2) ollessa Kkytkettynd,
moottori sammuu.

* Hydrostaattisen vaihteiston kytkenta- / vapautusvipu
(kuva 10.23)

A =Voimansiirto kytketty

B = Voimansiirto ei kytketty

TARKEAA Jotta voimansiirtoyksikké ei vaurioituisi, toimen-
pide voidaan tehda vain moottori sammutettuna ja poljin (kuva
10.22) vapaa-asennossa.

TARKEAA Kytkents- / vapautusvipu ei saa koskaan olla
keskiasennossa. Tdmé asento ylikuumentaa ja vahingoittaa
voimansiirtoa.
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5. LAITTEEN KAYTTO

5.1. ESITOIMENPITEET

* Oljyn ja bensiinin liséys

TARKEAA Laite toimitetaan ilman moottoriéliyd ja poltto-
ainetta.

Tarkista ennen kayttda, ettd koneessa on polttoainetta
seka dljytaso. Noudata moottorin ohjekirjan maéarayksia
polttoaineen tankkaamisen ja éljyn lisdédmisen tavoista ja
varotoimenpiteista.

¢ Istuimen saatoé
Ks. kuva 11.

* Renkaiden paine

1. Liitd painemittarilla varustetun paineilmapistoolin paa
pyoran venttiiliin (kuva 12).

2. Saada paine "Tekniset tiedot" taulukossa ilmoitettuihin
arvoihin.

e Laitteen valmistaminen tydskentelya varten

HUOMAUTUS Tdlla laitteella on mahdollista leikata nurmik-
ko eri tavoin. Laite tulee valmistella ennen tyéskentelyn aloitta-
mista sen perusteella, kuinka ruoho aiotaan leikata.

1. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon kerdamiseksi
keruusakkiin (kuva 13).

2. Leikkuunjaruohonsilppuamisen esivalmistelut (katteen-
levitystoiminto) (kuva 14).

3. Ruohon leikkuun ja sivupurkauksen esivalmistelut
(kuva 15).

5.2. TURVALLISUUSTARKASTUKSET
¢ Yleiset turvallisuustarkastukset

Kohde Tulos
Akku Ei vikoja kotelossa,
kannessa tai liittimissa
Takatyhjennyksen Ehjat. Ei vahinkoa.

Asennettu oikein.

Ehja. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.

suojus, keruusakki

Sivutyhjennyksen
suojus, imuritila

Polttoainejérjestelméa Ei vuotoja.
ja liitannat.
Séhkdjohdot. Eristys on ehja.

Ei mekaanista vahinkoa.
Oljypiiri. Ei vuotoja.

Ei vahinkoa.
Aja koneella eteen ja Koneen nopeus hidastuu
taakse ja laita vaihde ja se pysahtyy.
vapaalle/vapauta
ajopoljin (kappale 4)
Paina jarrupoljinta Kone pyséahtyy.
(kappale 4)
Testiajo Ei poikkeavaa tarinaa.

Ei poikkeavaa aanta

Toimivat seuraavassa
kappaleessa
kuvatulla tavalla.

Turvalaitteet

¢ Turvalaitteiden tarkistukset

Toimenpide Tulos

1. tyhjakaynti

2. leikkuuvélineet
asetettu pois paalta

3. kayttaja istuu istuimella.

laitteen kayttaja
poistuu istuimelta

Keruusékki nostetaan tai
takatyhjennyksen suojus
poistetaan leikkuuvélineet
kytkettyina.

seisontajarru laitetaan
paalle poistamatta
leikkuuvalineita kaytoésta

Kaytetéan vaihteistoa tai
ajopoljinta seisontajarrun
ollessa kytkettyna
peruutusvaihde laitetaan
paalle leikkuuvalineet
kytkettyind painamatta
aktivointipainiketta (kuva 4)

Moottori kynnistyy

Moottori pyséhtyy

Moottori pysahtyy

Moottori pysahtyy

Moottori pysahtyy

Moottori pysahtyy

5.3. KAYTTO KALTEVALLA MAAPERALLA
Noudata Tekniset tiedot -taulukossa ja kuvassa 24 annettuja
raja-arvoja kulkusuunnasta riippumatta.

TARKEAA Vain mallit, joissa on mekaaninen vaihteisto: Ald
koskaan aja alamékeen vaihde vapaalla tai kytkin irti Kytketty-
né! Kytke aina pieni vaihde ennen koneen jattdmista pysékoi-
tynd ja valvomatta.

5.4. KAYNNISTYS JA TYOSKENTELY

* Kaynnistys

Avaa polttoainehana (kuva 16.1) (mikali asennettu).
Istu kuljettajan paikalle.

Kytke vaihde vapaalle (N).

Kytke leikkuuvélineet irti.

Kytke seisontajarru.

Vie kaasuvipu suurimmalle nopeudelle "janis".
Kylmékaynnistyksessa: kytke ryyppy paalle.

Aseta avain virtalukkoon, kaannéa se ajoasentoon, jotta
séahkopiiri kéynnistyy. Vie se tdmén jalkeen kéynnistysa-
sentoon, jolloin moottori kdynnistyy.

9. Vapauta avain kaynnistyksen jalkeen.

OND>O A WD~

Kylmékaynnistyksessa, heti kun moottori kéy tasaisesti:

10. Laitaryyppy pois paalta viemallé kaasuttimen suurimmalle
nopeudelle asentoon “janis”.

11. Kytke ryyppy pois péélta.

HUOMAUTUS Ryypyn kdytté moottori kuumana voi liata sy-
tytystulpan ja aiheuttaa moottorin epdsadanndllistd toimintaa.

12. Aseta kaasutin pienimmaélle nopeudelle «kilpikonna» —
asentoon moottorin kdynnistymisen jalkeen.

HUOMAUTUS Al jatka pitkdén kdynnistysmoottorin kédyn-
nistystd, mikdli kdynnistyksessé ilmenee vaikeuksia, silld tal-
16in akun lataus saattaa kulua loppuun ja moottori voi kastua.
Aseta avain pysdytysasentoon, odota muutaman sekunnin ajan
Jja toista toimenpide. Mikali moottori ei kdynnisty tdmén jélkeen,
katso tdmdén késikirjan kappaleessa 8 annettuja ohjeita ja itse
moottorin kdyttéopasta.
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* Ajo eteenpdin ja siirrot
1. Kytke leikkuuvalineet irti.
2. Vie leikkuuvalinekokonaisuus korkeimpaan asentoon.
3. viekaasuttimenvipu keskiasentoon pienimméannopeuden
«kilpikonna» suurimman nopeuden «jénis» vélille.

Vain mallit, joissa on mekaaninen vaihteisto

1. Paina poljin pohjaan ja vie vaihdevipu 1. vaihteelle.

2. Pida poljin painettuna (kuva10.11) ja kytke seisontajarru
irti.

3. Vapautapoljinasteittain, jolloin se siirtyy jarrutoiminnosta
kytkintoimintoon vaikuttaen takapy®riin.

4. Kasvatanopeus asteittain halutuksikayttamalléd kaasua ja
vaihteistoa. Vaihteelta toiselle siirtymiseksi on kaytettava
kytkinté painamalla poljin likeradan puolivaliin.

Vain mallit, joissa on hydrostaattinen vaihteisto:
1. Kytke seisontajarru pois paalté vapauttamalla jarrupoljin.
2. Paina ajopoljin asentoon "ajo eteenpéin” ja nosta ha-
luttuun nopeuteen vaihtamalla painetta polkimella ja
kaasutinta kayttaen.

Kytkimen vapautus tai vedon kytkeminen on
tehtava vahittiin, ettei lilan dkkindinen
kytkeminen aiheuttaisi etupdén nousemista ja
koneen hallinnan menetysta.

e Jarrutus

Hidasta ennen koneen nopeutta moottorin kierroksia
laskemalla, painasitten jarrupoljinta nopeuden laskemiseksi
edelleen kunnes se pysahtyy.

Vain mallit, joissa on hydrostaattinen vaihteisto: Koneen voi
hidastaa véahitellen vapauttamalla ajopolkimen.

* Peruutusvaihde
TARKEAA Peruutusvaihde on kytkettévé pyséhtyneena.

TARKEAA Jotta voidaan peruuttaa leikkuuvélineet kytkettyi-
nd, pidd aktivointipainiketta painettuna (kappale 4) estédéksesi
moottoria pysdhtymdsta.

Vain mallit, joissa on mekaaninen vaihteisto:
1. Paina poljinta (kappale 4), kunnes laite pyséhtyy
2. Vie vaihdevipu peruutusasentoon R.
3. Vapauta poljin vahittain kytkimen kytkemiseksi ja peruu-
tuksen aloittamiseksi.

Vain mallit, joissa on hydrostaattinen vaihteisto:
1. Paina poljinta (kappale 4), kunnes laite pyséhtyy
2. aloita peruutus painamalla ajopoljinta peruutussuuntaan
(kappale 4).

* Ruohon leikkuu

Laitteen kayttda varten toimi seuraavassa kuvatulla tavalla:

1. vie kaasuttimen vipu suurimmalle nopeudelle ("janis").
Té&ta asentoa on aina kaytettava laitteen kéytén aikana

2. vie leikkuuvalinekokonaisuus korkeimpaan asentoon

3. kytke leikkuuvalineet paélle (kappale 4), ainoastaan
ruohikolla, valta niiden kytkemista soraisessamaastossa
tai liilan korkeassa ruohossa

4. saada etenemisnopeus ja leikkuukorkeus (kappale 4)
nurmikon ominaisuuksien (ruohon korkeus, tiheys ja
kosteus) mukaan

5. aloita eteenpdin ajaminen nurmikkoalueella asteittain ja
erityisen varovaisesti edelld jo kuvatulla tavalla

Véhenna nopeutta aina silloin, kun moottorin kierrosten
havaitaan laskevan. Muista, ettei lopputulos ole koskaan
paras mahdollinen mikéli etenemisnopeus on liian korkea
suhteessa leikattavaan ruohomaaraén.

Kytke leikkuuvalineetirtija vie leikkuuvélineiden kokonaisuus
korkeimpaan asentoon:

¢ Liikuttaessa tyoskentelyalueiden valilla

* Kunylitetdan alueita joilla ei kasva ruohoa

* Joka kerta kun esteen ylittamista vaaditaan.

* Keruusdkin tyhjennys

TARKEAA Keruusékin tyhjennys voidaan suorittaa ainoas-
taan silloin, kun leikkuuvélineet ovat poissa péélta. Muussa ta-
pauksessa moottori sammuu.

Keruusakin tyhjennys:

. kytke leikkuuvélineet irti

. alenna moottorin kierroslukua

. kytke vaihde vapaalle (N) ja pyséhdy

. kytke rinteissa seisontajarru

. Tartu takakahvaan (kuva 17) ja tyhjenna keruusékki
kallistamalla sité.

O A wWN =

Jos poistoputki tukkeutuu, toimi seuraavalla tavalla:
1. pysahdy, kytke leikkuuvélineet pois kaytosta ja pysayta
moottori
2. irrota keruusakki
3. poista keraantynyt ruoho putken poistoaukon kautta.

Toimenpide on suoritettava moottori
sammutettuna.

5.5. PYSAYTYS

Laitteen pysayttamiseksi:

1. aseta kaasutin pienimmalle nopeudelle «kilpikonna»
—asentoon

Aseta kaasutin «kilpikonna» asentoon noin 20
sekunninajaksiennenmoottorinsammuttamista,
jotta mahdollisilta moottorin takaiskulta
véltytaan.

2. sammuta moottori kdantamalla avain pysaytysasentoon;

3. moottorin sammutettuna, sulje polttoainehana (kuva 18)
(mikali asennettu).

4. Irrota avain.

TARKEAA Akun tyhjenemisen estdmiseksi ei avainta pi-
dd jattda ajo- tai valojen sytytys -asentoon, jos moottori ei ole
kéynnistettyna.

Moottori saattaa olla kuuma heti sammuttamisen
jélkeen. Ala koske danenvaimentimeen tai sen
lahella oleviin osiin. On olemassa vaara saada
palovammoja.

5.6. KAYTON JALKEEN

* Anna moottorin jadhtya ennen laitteen asettamista
sailytystiloihin.

¢ Suorita puhdistus (kappale 6.3).

Joka kerta, kun laitteen luota tai ohjauspaikalta poistutaan
tai kun laitetta paikoitetaan:

1. Pysayta laite.

2. Vie leikkuuvalinekokonaisuus matalimpaan asentoon.
3. Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pysahdyksissa.
4. Irrota virta-avain (kuva 10.5).
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6. HUOLTO

Noudatettavat turvallisuusmaéaraykset on kuvattu luvussa
1. Noudata tarkasti kyseisid ohjeita estaaksesi vakavia
riskitilanteita tai vaaroja:

Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puhdistusta tai
huolto-/saatétoimenpiteita:

e Kytke irti leikkuuvaline.

Pysayta laite.

Kytke vaihde vapaalle.

Kytke seisontajarru.

Pyséayta moottori.

Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pyséhtyneet.
Poista virta-avain.

Kayta sopivaa vaatetusta, tydkasineita ja suojalaseja.

TARKEAA Al koskaan jata avainta virtalukkoon tai lasten
tai sellaisten henkilbiden ulottuville, joilla ei ole lupaa kéyttéon.

6.1. POLTTOAINEEN TANKKAUS
Polttoaineen tankkaaminen:
1. Kierra auki sailion sulkukorkki ja irrota se (kuva 21).
2. Aseta suppilo (kuva 21).
3. Lis&4 polttoainetta tayttamatta sailiéta kokonaan.
4. Ota suppilo pois.
5. Polttoaineen lisdyksen paattyessa, ruuvaakiinni polttoai-
nesailién korkki ja puhdista mahdolliset vuodot.

TARKEAA Kaytettiva polttoainetyyppi on ilmoitettu mootto-
rin kdyttboppaassa.

TARKEAA Varo, ettei bensiinid kaadu muoviosille, silld ne
saattavat vaurioitua; jos polttoainetta valuu vahingossa, huuh-
tele osat heti vedelld. Takuu ei kata bensiinin aiheuttamia vauri-
oita rungon tai moottorin muoviosille.

6.2. MOOTTORIOLJYN TARKASTAMINEN JA
LISAAMINEN

HUOMAUTUS Kdéytettédva 6ljytyyppi on ilmoitettu moottorin
kéyttboppaassa.

TARKEAA Noudata kaikkia moottorin kéyttéoppaassa ilmoi-
tettuja ohjeita.

Tarkasta moottoridljyn taso ennen jokaista
kayttoa.

Tarkista moottoriéljyn taso: moottorin kayttéohjeiden
mukaisesti tulee 6ljyn tason olla mittatikussa olevien MIN ja
MAX merkintéjen valilla (Kuva 22)

6.3. PUHDISTUS

* Yleiset ohjeet

Jokaisen kayttokerran jalkeen, suorita puhdistus
noudattamalla seuraavia ohjeita:

» Ala kayta vesisuihkuja ja valta kastamasta moottoria ja
sahkdosia.

Poista rungon sisélle keraantyneet ruohojadmat ja muta.
Varmista aina, etta ilmanottoaukot ovat puhtaat.
Alakayta rungon puhdistuksessa voimakkaita pesuaineita.
Tulipalovaaran vahentamiseksi pidéa moottori puhtaana
ruohojaamista, lehdisté ja liiallisesta rasvasta.

¢ Leikkuuvilineiden kokonaisuuden puhdistus

TARKEAA Kun pestdin leikkuuvélinekokonaisuuden sisa-
puolta ja poistoputkea, keruusakin on oltava asennettuna ja kat-
teenlevityksen korkin paikallaan (jos varusteena) tai takatyhjen-
nyksen suojuksen on oltava asennettuna.

1. Asetalaite tasaiselle pinnalle, jonka paalla ontukevalattia.

2. Liité vesiletku toiseen letkuliittimista (kuva 21) ja avaa
vesihana.

3. Istuudu kuljettajan paikalle, aseta vaihde vapaalle (N)
ja kdynnistéa kone.

4. Laske leikkuuvaline aivan alas ja kytke leikkuuvalineet
kayttéon.

5. Anna veden virrata muutaman minuutin ajan ja sammuta
kone.

6. Pysayta veden tulo ja irrota letku liittimesta.

7. Toista toimenpiteet toisen liittimen osalta.

8. Puhalla kokonaisuuden yldosa (kuva 22) paineilmalla.

6.4. AKKU

Lue ja noudata akun mukana toimitetussa kayttdoppaassa
annettuja latausohjeita huolellisesti. Naiden ohjeiden
laiminlydminen voi aiheuttaa vakavia vaurioita akun osille.
Tyhjennyt akku on ladattava vélittdmaésti uudelleen

TARKEAA Latauksen on tapahduttava vakiojannitelaitteella.
Muuntyyppisten latausjérjestelmien kaytté voi aiheuttaa akun
vahingoittumisen korvauskelvottomaksi.

Laite on varustettu lataukseen tarkoitetulla liittimella (kuva
23.1), joka on kytkettava yllapitoakkulaturin vastaavaan
littimeen. Yllapitoakkulaturi on voitu toimittaa joko laitteen
mukana (mikali asennettuna) tai se voidaan toimittaa
pyynnosta.

TARKEAA T&ts liitintd saa kéyttdd ainoastaan val mis-
tajan  suosittelemien  ylldpitoakkulaturien  kytkentaén.
Yllapitoakkulaturin kaytto:

- noudata vastaavissa kdyttoohjeissa annettuja neuvoja
- seuraa akun kéyttboppaassa annettuja neuvoja.

6.5. LEIKKUUVALINEEN HUOLTO

Ala koske leikkuuvalineeseen ennen kuin virta-
avain on irrotettu ja leikkuuvéline on kokonaan
pyséahtynyt. Ole varovainen, koska leikkuuvéline
voi liikkua, vaikka avain olisikin irrotettu
(akkumalleissa).

Kaikki leikkuuviélineitd koskevat toimenpiteet
(irrotus, teroitus, tasapainotus, korjaus,
uudelleenkiinnitys ja/tai vaihto) ovat vaativia
toimenpiteitd, jotka vaativat oikeiden tydkalujen
kayton liséksi erityispatevyytta. Turvallisuuden
vuoksi suosittelemme, ettd ndma toimenpiteet
suoritetaan tahadn erikoistuneessa
huoltokeskuksessa.

Vaihdata aina vioittunut, vaantynyt tai kulunut
leikkuuvéline sekd sen ruuvit tasapainon
sailyttamiseksi.

TARKEAA Kayta aina alkuperdisia leikkuuvélineits, joissa
on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu kood!.
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7. KULJETUS, VARASTOINTI JA
HAVITTAMINEN

7.1. KULJETUS
Kun laitetta liikutetaan:
1. kytke irti leikkuuvéline
2. vie leikkuuvélinekokonaisuus korkeimpaan asentoon
3. sammuta laite ja ota virta-avain pois
4. kytke veto irti (kappale 4).

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai perédvaunulla:

* kayta kestavia, riittavan leveita ja pitkia ramppeja

¢ |astaalaite moottorisammutettuna, virta-avainirrotettuna,
iiman kuljettajaa, tydntamaélla ja kayttdmalla toimenpiteissa
riittdv& méaara henkiloita

* sulje polttoainehana (mikali asennettu)

* laske alas leikkuuvélinekokonaisuus

* asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa

* kytke veto (kappale 4);

* lukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon kdysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta kaatuminen ja mahdolliset vauriot
voitaisiin estaa.

7.2. VARASTOINTI

Kun laitetta on varastoitava yli 30 vuorokautta:

¢ Anna moottorin jaahtya

* Kytke irti akun johdot ja sailyta sité viileassa ja kuivassa
paikassa.

e Tyhjenna polttoaineséilié ja noudata moottorin
kayttdohjeessa annettuja ohjeita.

¢ Puhdista laite huolella.

* Tarkista, etteilaitteessa esiinny vahinkoja. Ota tarvittaessa
yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Varastoi laite:

leikkuuvalineiden kokonaisuus alas laskettuna

kuivaan ymparisté6n

sadolosuhteilta suojaan

mahdollisesti pressulla peitettyna

paikkaan, johon lapset eivat paase;

varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt tydkalut on
poistettu.

Kun laite otetaan kayttoon:

e varmista, ettei bensiinid vuoda putkista, hanasta tai
kaasuttimesta:

e Valmistele laite, kuten ohjeistettu luvussa "5 Koneen
kaytto".

HUOMAUTUS Akku on ladattava tdyteen véhintdén ker-
ran kuussa ja aina ennen toimenpiteisiin uudelleen ryhtymisté.

HUOMAUTUS Varastoi laite siten, ettd se ei ole vaarallinen,
jos aikuiset, lapset tai eldimet koskevat siihen vahingossa tai
tahattomasti.
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8. VIKOJEN PAIKANNUS

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

1. Kun avain on KAYNNISTYS-
asennossa, kaynnistysmoottori
ei pyori

Piirilevyn toimimattomuuden syyna:

— tyhja akku
— palanut sulake

epavakaa maadoitus moottorissa
tai rungossa

mikrokytkinten
maadoituskytkentdjen katkos
kéynnistysmoottorin epavakaa
maadoitus

— eilupaa kéynnistykseen

Kaanna avain «<PYSAYTYS» asentoon
ja etsi vian syyt:

— lataa akku (katso 6.2.3)
— vaihda sulake (10 A)

(ks. 6.3.4)
— tarkista mustien
maadoistuskaapelien liitdnnat
tarkista liitdnnéat

tarkista maadoitusliitannat

— tarkista, etté kdynnistyksen
mahdollistavat ehdot tayttyvat
(ks. 5.2.a)

2. Kun avain on kdannettyna
KAYNNISTYS-asentoon,
kaynnistysmoottori py6rii, mutta
moottori ei kdynnisty

bensiinin virtaus puuttuu

— kaynnistysvika

— tarkista taso séiliéssa (ks. 5.3.3)
— tarkista bensiinisuodatin
tarkista sytytystulpan suojan
Kiinnitys

tarkista elektrodien oikeat valit ja
puhtaus

3. Moottori pysahtyy

Piirilevyn toimimattomuuden syyna:

— mikrokytkinten
maadoituskytkentdjen katkos

- tyhja akku

— akku on huonosti kytketty

(epavakaat kontaktit)

moottorin maadoitus epavakaa

Kaanna avain «<PYSAYTYS» asentoon
ja etsi vian syyt:

tarkista liitdnnéat

— lataa akku (katso 6.2.3)
— tarkasta liitannat (ks. 3.5)

— tarkista moottorin maadoitus

4. Moottorin kdynnistys on
vaikeaa tai sen toiminta on
epasaanndllista

— kaasutusongelmia

— puhdista tai vaihda ilmansuodatin

— puhdista kaasuttimen séilié

— tyhjenna séili6 ja laita uutta bensiinia

— tarkista bensiinin suodatin ja vaihda
se tarvittaessa

5. Moottorin toiminta heikkenee
leikkuun aikana

etenemisnopeus on suuri
leikkuukorkeuteen ndhden

— vahenna etenemisnopeutta ja/tai
nosta leikkuukorkeutta (ks. 4.4)

6. Kun leikkuuvélineet kytketaan,
moottori sammuu

leikkuuvalineiden kytkentavivun
liike on lilan nopea
kytkentaan ei ole lupaa

— tee hitaampi kytkentéliike

— tarkista, etta turvallisuusehdot
tayttyvat (ks. 5.2.b)

7. Epétasainen leikkuu ja
riittdmaton kerays

— leikkuuvalineiden kokonaisuus ei
ole yhdensuuntainen maaperan
kanssa

leikkuuvalineiden toiminta on
huono

etenemisnopeus on korkea
leikattavan ruohon korkeuteen
néhden

poistoputki on tukkeutunut

leikkuuvalineiden kokonaisuus
on tdynna ruohoa

— tarkista renkaiden paine (ks. 5.3.2)

— aseta uudelleen leikuuvalineiden
kokonaisuuden linjaus maaperaan
nahden (ks. 6.3.1)

- ota yhteytta jalleenmyyjaén

— vahenna etenemisnopeutta ja/
tai nosta leikkuuvélineiden
kokonaisuutta (ks. 5.4.5)

— odota, etta ruoho on kuivaa

— irrota keruusékki ja tyhjenna
poistoputki (ks. 5.4.7)

— puhdista leikkuuvélineiden
kokonaisuus (ks. 5.4.10)
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VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUS

8. Epéanormaalia tarinda toiminnan | - leikkuuvélineet epatasapainossa | — ota yhteytté jalleenmyyjaan
aikana — leikkuuvélineet I6ystyneet ota yhteytta jalleenmyyjaan

- kiinnitykset 16ystyneet tarkista moottorin ja rungon

kiinnitysruuvit ja kirista ne

9. Leikkuuvalineet eivat kytkeydy - ongelmia kytkentajarjestelmassa | — ota yhteyttéa jalleenmyyjaéan
tai ne eivéat pyséhdy, kun ne
kytketaan irti

10. Epévarma tai tehoton jarrutus — jarru sdadetty vaarin — ota yhteytta jélleenmyyjaan
11. Epéatasainen eteneminen, — ongelmia hihnan tai — ota yhteytta jalleenmyyjaan
heikko vetovoima nousussa kytkemisvélineen kanssa
tai laitteella taipumus nousta
pystyyn
12. Moottorin ollessa kdynnissa — vapautusvipu asennossa B — siirrd asentoon A
kone ei liiku vaikka ajopoljinta (ks. 4.23)

painetaan (hydrostaattinen
voimansiirto)

HUOMAUTUS Jos ongelmat jatkuvat kuvailtujen korjausten HUOMAUTUS Muiden kuin taulukossa kuvattujen vikojen
teon jélkeen, ota yhteytté jélleenmyyjéén. osalta on otettava vdlittémdsti yhteyttd valtuutettuun huolto-
keskukseen.
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FRANCAIS - Traduction de la notice originale

Les manuels d'utilisation sont disponibles :
> sur le site Web stiga.com
> en scannant le code QR

Download full manual

stiga.com

ATTENTION :LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER LA MACHINE.

Conserver pour toute consultation future.

REMARQUE Le présent document a l'objet de fournir un
guide simple, en format papier, pour I'utilisation et I'entretien de
la machine en toute sécurité.

Pour des informations plus détaillées, télécharger les manuels
d'utilisation complets en format numérique.

1. CONSIGNES DE SECURITE

1.1. FORMATION

Se familiariser avec les commandes et avec la
bonne utilisation de la machine. Apprendre a
arréter rapidementle moteur.Le non-respectdes
avertissements et des instructions peut causer
des incendies et/ou de graves lésions.

* Ne jamais permettre & des enfants ou a des personnes
ne connaissant pas suffisammentlesinstructions d’utiliser
la machine. La réglementation locale peut fixer un age
minimum pour l'utilisateur.

* Nejamais utiliserlamachine encas de fatigue oude malaise
del'utilisateur,ouencasde consommationde médicaments,
de drogues, d’alcool ou de substances dangereuses pour
les capacités de réflexes et de concentration.

* Serappeler que 'opérateur ou I'utilisateur est responsable
desaccidents etdesimprévus quipeuventarriverad’autres
personnes ou aleurs biens. Lutilisateur est responsable de
I'évaluationdesrisques potentiels duterrainatravailleretde
lamise enplace detoutesles précautions nécessaires pour
assurer sa sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les
terrainsenpente, les solsaccidentés, glissants ouinstables.

¢ Sila machine est cédée ou prétée a des tiers, veiller a
ce que l'utilisateur prenne connaissance des consignes
d’utilisation contenues dans ce manuel.

1.2. OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

* Porter des vétements adaptés, des chaussures de travail
résistantes avec semelle antiglisse et pantalons longs.Ne
pas actionner la machine a pieds nus ou en sandales.
Porter un casque antibruit.

* Porter des gants de travail dans toutes les situations
entrainant un risque pour les mains.

* Ne pas porter d’écharpes, chemisiers, colliers, bracelets,
vétements avec des parties flottantes, lacets, cravates ou
accessoires suspendus ou laches quipourraientse coincer
dans la machine ou dans des objets et des matériaux sur
le lieu de travail.

* Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail/machine

¢ Inspecterminutieusementtoute lazone detravail et éliminer
tout objet externe qui pourrait étre éjecté parlamachine ou
endommager |'organe de coupe/organes rotatifs (cailloux,
branches, fils de fer, os, etc.).

Moteurs a explosion : carburant
ALe carburant est hautement inflammable.

* Conserver le carburant dans des récipients homologués
pour cet usage, dans des lieux sécurisés, loin de toute
source de chaleur ou de flamme nue.

* Ne pas fumer pendant le ravitaillement ou I'appoint de
carburant et chaque fois que I'on manipule du carburant.

* Faire I'appoint de carburant en utilisant un entonnoir et
uniquement en plein air.

* Ne jamais ajouter du carburant ni enlever le bouchon
du réservoir lorsque le moteur est chaud ou en marche.

* Ne pas approcher de flammes de I'orifice du réservoir
pour en vérifier le contenu.

* Nettoyer immédiatement toute trace de carburant
éventuellement déversée sur la machine ou sur le terrain.

* Remettre etserrercorrectementles bouchons duréservoir
et du récipient du carburant.

1.3. PENDANT LUTILISATION

¢ Ne pas actionner le moteur dans des espaces fermés
ou des fumées dangereuses de monoxyde de carbone
peuvents’accumuler.Les opérations de démarrage doivent
s’effectueral’extérieur, dans unendroit bien aéré.Toujours
se rappeler que les gaz d’échappement sont toxiques.

¢ Pendant le démarrage de la machine, ne pas diriger le
silencieux, et donc les gaz d’échappement, vers des
matiéres inflammables.

¢ Ne pas utiliser la machine dans des environnements a
risque d’explosion, en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussieres. Les contacts électriques ou les
frottements mécaniques peuvent générer des étincelles
susceptibles d’incendier la poussiére ou les vapeurs.

e Travailler uniqguement a la lumiére du jour ou avec une
lumiére artificielle adéquate et dans des conditions de
bonne visibilité.

¢ Tenir les personnes, les enfants et les animaux éloignés
delazone de travail. ll faut que les enfants soient surveillés
par un autre adulte.

« Eviter de travailler dans I'nerbe mouillée, sous la pluie et
avec risque d’orages, spécialement de foudres.

¢ Faire particulierementattention auxirrégularités du terrain
(dos-d’ane, rigoles), aux pentes, aux dangers cachés
et a la présence d’éventuels obstacles susceptibles de
limiter la visibilité.

* Travaillerdansle senstransversaldela pente, jamais dans
le sens de la montée / descente, en faisant trés attention
auxchangements de sens, avotre pointd'appuietace que
lesroues soientlibres de tout obstacle (cailloux, branches,
racines, etc.) qui pourraient provoquer le glissementlatéral
ou la perte de contréle de la machine.

¢ La machine ne doit pas étre utilisée sur des pentes
supérieures a 10°, indépendamment du sens de marche.
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Arréter l'organe de coupe pendant le passage sur des
surfaces sans herbe.

Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe
de coupe, tant lors du démarrage du moteur que pendant
I'utilisation de la machine.

Toujoursresteradistance de 'ouverture de déchargement.
Ne jamais utiliser la machine lorsque les protections sont
détériorées, absentes ou positionnées defagonincorrecte
(sac de ramassage, protection de I'éjection arriére).

Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les
systemes de sécurité/micro-interrupteurs présents.
Faire attention sur les terrains en pente qui requierent une
attention particuliére pour éviter de basculer ou de perdre
le contréle de la machine. Les causes principales de la
perte du contréle sont :

Manque d’adhérence des roues.

Vitesse excessive.

Brusques changements de direction.

Freinage inadéquat.

Machine inadaptée a I'utilisation.

Manque de connaissance des effets pouvant dériver
des conditions du terrain.

Utilisationde lamachine comme véhicule deremorquage.
Fairetresattentionalacirculationroutiere lors de I'utilisation
de la machine en bordure de route.

Libérer I'organe de coupe, arréter le moteur et retirer la
clé de contact, en vérifiant que toutes les pieces mobiles
sont compléetement arrétées :

- Pendant le transport de la machine ;

Chaque fois que lamachine estlaissée sans surveillance ;
Avant de retirer les causes de blocage ou de déboucher
le convoyeur de déchargement ;

Avant de contrdler, nettoyer ou travailler surla machine ;
Aprés avoirfrappé un corps étranger.Vérifier d'éventuels
dommages sur la machine et effectuer les réparations
nécessaires avant de l'utiliser a nouveau ;

La machine commence a vibrer de maniére anormale :
vérifier 'ily ades dommages ; vérifier s’il y a des pieces
desserrées etles serrersinécessaire ;Les controles, les
remplacements oules réparations doivent étre effectués
par un centre spécialisé.

Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe
de coupe, tant lors du démarrage du moteur que pendant
I'utilisation de la machine.

Attention : 'organe de coupe continue a tourner pendant
quelques secondes méme aprés sadésactivation ou apres
la coupure du moteur.

Faire attention al'assemblage des organes de coupe avec
plus d'un organe car il peut, lors de sa rotation, entrainer
la rotation des autres.

Toujoursresteradistance de 'ouverture de déchargement.
Ne pastoucherles parties du moteur quichauffentpendant
I'utilisation. Risque de brdlures.

Pour éviter toutrisque d'incendie, ne pas laisserlamachine
arrétée dans I'herbe haute avec le moteur en marche.

En cas de cassures ou d’incidents pendant le
travail, arréter tout de suite le moteur et éloigner
lamachine afin de ne provoqueraucundommage
supplémentaire. En cas d’accidents entrainant
des dommages corporels ou a des tiers, activer
immédiatement les procédures de premiers
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secours les plus appropriées a la situation en
cours et contacter un établissement de santé
pour le traitement nécessaire. Retirer
soigneusement tous les débris qui pourraient
causer des dommages ou des blessures aux
personnes ou aux animaux s’ils passent
inapergus.

1.4. ENTRETIEN, STOCKAGE ET TRANSPORT
Le fait d’effectuer un entretien régulier et de remiser
correctement la machine préserve sa sécurité et le niveau
des performances.

Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces
sont usées ou endommageées. Les piéces défectueuses
ou détériorées doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées. Utiliser uniquement des pieces de
rechanges originales.

Lors des opérations de réglage de la machine, faire
attention afind’éviter de se coincerles doigts entre 'organe
de coupe enmouvementetles parties fixes de lamachine.
Pour réduire le risque d’'incendie, contréler régulierement
qu'il N’y ait pas de fuites d’huile et/ou de carburant.

Le niveau de bruit et le niveau de vibrations
reportés dans les présentes instructions sont
desvaleurs maximumd’utilisation de lamachine.
Lutilisation d’'un élément de coupe non équilibré,
d’une vitesse de déplacement excessive et
I’absence d’entretien ont une influence
significative sur les émissions sonores et les
vibrations. Il faut donc adopter des mesures
préventives afin d’éliminer tout dommage
possible di a un bruit élevé et aux contraintes
issues des vibrations ; veiller a I'entretien de la
machine, porter un casque antibruit, faire des
pauses pendant le travail.

Ne pas entreposer la machine avec du carburant dans
le réservoir dans un endroit ou les vapeurs de carburant
pourraient atteindre une flamme, une étincelle ou une
forte source de chaleur.

Pour réduire le risque d’incendie, ne pas laisser les
récipients avec le matériel aspiré a I'intérieur d’un local.

1.5. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

N

&

Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des emballages, des piéces détérioréesoude
tout élément ayant un effetimportant sur'environnement;
ces déchets ne doivent pas étre jetés a la poubelle, mais
doivent étre séparés et confiés aux centres de collecte
prévus, qui procéderont au recyclage des matériaux.
Suivre scrupuleusementles réglementations locales pour
I'élimination des déchets.

Aumomentdelamise hors service, ne pas jeterlamachine
dans/!’environnement, maisla livrer aun centre de collecte
en suivant les réglementations locales en vigueur.

Le tridifférentiel des produits etemballages usagés
permet le recyclage des matériaux et leur
réutilisation. Laréutilisation des matériauxrecyclés
nousaideaempécherlapollutiondel’environnement
et a réduire la demande de matieres premieres.



2. DESCRIPTION DU PRODUIT

Cette machine estune tondeuse a gazon a conducteur assis.
La machine est équipée d'un moteur actionnant I'organe
de coupe, protégé par un carter, ainsi qu'un groupe de
transmission actionnant le mouvement de la machine.

La machine est équipée d’une traction arriére.

Lopérateur est en mesure de conduire la machine et
d’actionner les commandes principales en restant toujours
assis au poste de conduite.

Les dispositifs de sécurité montés sur la machine prévoient
I'arrét du moteur et de I'organe de coupe dans les quelques
secondes qui suivent si les actions de l'opérateur ne sont
pas conformes aux conditions de sécurité prévues (par.5.2).

Utilisation prévue et mauvaise utilisation

Cettetondeuse a été congue et fabriquée pour couper|'herbe

dans des jardins et des zones herbeuses.

Toute autre utilisation peut étre dangereuse et causer des

dommages aux personnes et/ou aux objets.

Font partie de 'usage impropre (a titre d’exemple, mais pas

seulement) :

* transporter d'autres personnes, des enfants ou des
animaux sur la machine ;

* utiliserlamachine pourremorquerou pousser des charges
sans utiliser 'accessoire spécifique de remorquage ;

e actionner l'organe de coupe sur des sections non
herbeuses ;

e utiliser la machine pour ramasser des feuilles ou des
détritus ;

e utiliser la machine pour passer sur des terrains instables,
glissants, gelés, caillouteux ouaccidentés, surdesflasques
ou des marais.

IMPORTANT L’usage impropre de la machine implique la
déchéance de la garantie et dégage le fabricant de toute res-
ponsabilité, en reportant sur I'utilisateur tous les frais dérivants
de dommages ou de lésions corporelles a ['utilisateur ou a
des tiers.

IMPORTANT La machine doit étre utilisée par un seul opé-
rateur.

IMPORTANT La machine n'est pas homologuée pour circu-
ler sur les voies publiques. Elle doit exclusivement étre utilisée
(conformément au code de la route) sur des zones privées in-
terdites au trafic.

2.1. COMPOSANTS DE LA MACHINE (FIG. 1)

11. Ensemble des organes de coupe

12. Organes de coupe

13. Goulotte de déchargement

14. sac de ramassage

15. Déflecteur de déchargement arriére (le cas échéant)
16. Moteur

17. Batterie

18. Siege de conduite

19. Etiquettes de dispositions et de sécurité

2.2. SIGNALETIQUE DE SECURITE (FIG. 1)

AN

ATTENTION
Lire les instructions avant d’utiliser
cette machine.

LL]

ATTENTION

Retirer la clé et lire les instructions
avant d’effectuer toute opération
d’entretien ou de réparation.

DANGER DE PROJECTION D’OB-
JETS

Eloignerlespersonnesdelazonede
travail quand on utilise la machine.

DANGERDERENVERSEMENTDE
LA MACHINE

Ne pas utiliser cette machine sur
des pentes ayant une inclinaison
supérieure a 10 degrés.

DANGER D’ECRASEMENT

Tenir les enfants a une distance de
sécurité de la machine lorsque le
moteur est en marche.

RISQUE DE COUPE.

Organes de coupe mobiles. Ne
pas introduire les mains ou les

pieds dans le logement des or-
ganes de coupe.

INE
A
JANE:

max 10°

A

iNESY

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou de-
venues illisibles doivent étre remplacées. Demander de nou-
velles étiquettes a son centre d’assistance agréé.

3. MONTAGE

IMPORTANT Le déballage de la machine et 'achévement
du montage doivent étre effectués sur une surface plane et so-
lide, avec un espace suffisant pour la manutention de la ma-
chine et des emballages, en utilisant les outils appropriés.

3.1. DEBALLAGE

1. Ouvrir 'emballage avec soin, en veillant a ne perdre
aucun composant.

2. Consulter la documentation incluse dans la boite, y
compris cette notice.

3. Retirer tous les composants non montés de la boite.

4. Déballer la machine en adoptant les précautions sui-
vantes :

- porter I'organe de coupe a la hauteur maximale (par. 4)
pour éviter de I'endommager lors de la descente de la
machine de la palette de base ;

- porter le levier de déblocage de la transmission arriére
en position débloquée (par. 4) (pour les modéles avec
transmission hydrostatique).

- Faire descendre la machine de la palette de base.

3.2. MONTAGE DE LA PLAQUE ARRIERE
Voir figure 2.

Pour transmission hydrostatique : vérifier si le levier de
déblocage (7) est correctement inséré dans la rainure de la
plaque arriére et s'il glisse librement.

3.3. MONTAGE DU VOLANT
Voir figure 3.

3.4. MONTAGE DU SIEGE
Voir figure 4.
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3.5. MONTAGE DE LA RALLONGE DU LEVIER
DE COMMANDE DE L'ENGAGEMENT DE
L'ORGANE DE COUPE

Voir figure 5.

3.6. MONTAGE ET BRANCHEMENT BATTERIE
Voir figure 6.

La batterie (1) est logée sous le siége et il est possible d'y
accéder en retirant la couverture (2).

Brancher le connecteur de la batterie (3) au connecteur de
la machine (4) et monter le cable (5) de fagcon a ce qu'il reste
retenu dans son logement (7).

Au moyen du connecteur (6), recharger la batterie en
suivant les indications du manuel (par. 6.2.3), puis rétablir
la couverture (2).

IMPORTANT Toujours procéder a la recharge compléte en
suivant les indications contenues dans le livret de la batterie.

3.7. MONTAGE DU SAC DE RAMASSAGE
Voir figure 7 et 8.

3.8. MONTAGE DE L'ACCESSOIRE POUR
« MULCHING » (LE CAS ECHEANT)

Voir figure 9.

4, COMMANDES DE CONTROLE

¢ Volant de direction (Fig. 10.1)

* Levier de frein de stationnement (Fig. 10.2)

‘ Frein désactivé.

(® Frein enclenché.

¢ Commande d'activation etfrein des organes de coupe
(Fig. 10.3)

E» Organes de coupe désactivés.
E‘ Organes de coupe activés.

* Levier de réglage de la hauteur de la tonte (Fig. 10.4)
Pour passer d’une position a une autre, le levier doit étre
déplacé latéralement et repositionné dans I'un des crans
d’arrét.

e Commutateur a clé (Fig. 10.5)
Laclé permetd‘allumeretd'éteindre lamachine etles phares
(le cas échéant).

O Position d'arrét.

I Position de marche.

6 Position de démarrage.

IMPORTANT Retirer la clé chaque fois que la machine n'est
pas utilisée ou qu'elle est laissée sans surveillance.

e Commande d’accélérateur (Fig. 10.6)
Regle le nombre de tours du moteur.

I\I Starter - Démarrage a froid.

9 Régime maximal du moteur.

. Régime minimal du moteur.

¢ Pédale d'autorisation de la coupe en marche arriére

(Fig. 10.7)
Enmaintenantlapédale enfoncée, ilestpossibledereculer
avec les organes de coupe engagés, sans provoquer
I'arrét du moteur.

* Pédale d'embrayage/frein (transmission mécanique)
(Fig.10.11)

Dans la premiére partie de la course, elle agit comme

embrayage en engageant ou en désengageant la traction

aux roues.

Dans la deuxiéme partie, elle opére comme frein, en

agissant sur les roues arriere.

e Levier de vitesses (transmission mécanique)
(Fig. 10.12)

Ce levier a six positions, correspondant aux quatre marches

avant, au point mort « N » et a la marche arriére « R ».

Pour passer d'une marche a l'autre, appuyer a moitié de

course sur la pédale (Fig. 10.11) et déplacer le levier selon

les indications présentes sur I'étiquette.

* Pédale de frein (transmission hydrostatique)
(Fig. 10.21)
Cette pédale actionne le frein sur les roues arriére.

e Pédale de traction (transmission hydrostatique)
(Fig. 10.22)

Pourengagerlamarche avant, appuyer avec la pointe du pied

surladirection « F » ; Enaugmentantla pressionsurlapédale,

on augmente progressivement la vitesse de la machine.

La marche arriére s'engage en appuyant sur la pédale avec

le talon sur la direction « R ».

Lorsquel'onrelachelapédale, onretourne automatiquement

au point mort « N ».

IMPORTANT Sila pédale de traction est actionnée en avant
ou en arriére avec le frein de stationnement (Fig. 10.2) engagé,
le moteur s‘arréte.

* Levier d’engagement/désengagement de la
transmission hydrostatique (Fig. 10.23)

« A » =Transmission engagée

« B » =Transmission désengagée

IMPORTANT Pour éviter d'endommager le groupe trans-
mission, cette opération doit étre réalisée uniquement lorsque
le moteur est a l'arrét, avec la pédale (Fig. 10.22) au point mort.

IMPORTANT Le levier d’engagement/désengagement ne
doit jamais se trouver sur une position intermédiaire. Cette
condition entraine une surchauffe et un endommagement de
la transmission.
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5. UTILISATION DE LA MACHINE

5.1. OPERATIONS PRELIMINAIRES
* Faire le plein d'huile et d'essence

IMPORTANT La machine est fournie sans huile moteur et
sans carburant.

Avantd'utiliserlamachine, controler la présence de carburant
et le niveau d'huile. Pour les modes et les précautions sur le
ravitaillement de carburant et I'appoint de I'huile, suivre les
instructions indiquées sur le manuel du moteur.

* Réglage du sieége
Voir figure 11.

* Pression des pneumatiques
1. Brancherun pistoletaaircomprimé équipé de manometre
ala vanne de la roue (Fig. 12).
2. Régler la pression sur les valeurs indiquées dans le
tableau "Caractéristiques techniques".

* Préparation de la machine au travail

REMARQUE Cette machine permet de couper la pelouse
de différentes fagons ; il est recommandé, avant de commen-
cer la tonte, de préparer la machine selon la coupe que l'on
souhaite réaliser.

1. Préparation & la tonte et au ramassage de I'herbe dans
le sac de ramassage (Fig. 13).

2. Pré-installation & la coupe et au broyage de I'herbe
(fonction « mulching ») (Fig. 14).

3. Préparation a la coupe et au déchargement latéral de
I'herbe (Fig. 15).

5.2. CONTROLES DE SECURITE
¢ Controles généreux de sécurité
Objet
Batterie

Résultat

Aucune détérioration
de I'enveloppe, du
couvercle ou des bornes

En bon état. Aucune
détérioration. Montés
correctement.

En bon état. Aucune
détérioration. Montée
correctement.

Protection du
déchargement arriére,
sac de ramassage
Protection du
déchargement latéral,
grille d'aspiration
Circuit du carburant
et raccordements.

Aucune fuite.

Tout I'isolement

en bon état.

Aucune détérioration
mécanique.

Aucune fuite.

Aucune détérioration.
La machine ralentit
et s’arréte.

Cables électriques.

Circuit de I'huile

Actionner la machine

en avant et en arriére et
engager la position de
point mort/relacher la
pédale de traction (par. 4).

Appuyer sur la pédale
de frein (par. 4).

Conduite d’essai

La machine s'arréte.

Aucune vibration
anormale.
Aucun bruit anormal

Résultat
lls agissent comme
indiqué au paragraphe
suivant.

Objet
Dispositifs de sécurité

¢ Controles des dispositifs de sécurité

Action Résultat

1. transmission au Le moteur démarre
point mort ;

2. organes de coupe
désactivés ;

3. opérateur assis.

'opérateur abandonne

le siege

On souleve le sac de

ramassage ou on enléve la

protection de déchargement

arriére avec les organes

de coupe activés.

le frein de stationnement est
serré sans qu’on ait débrayé
les organes de coupe

On actionne la boite de
vitesses ou la pédale de
traction avec le frein de
stationnement serré.

Le moteur s’arréte

Le moteur s’arréte

Le moteur s’arréte

Le moteur s’arréte

on actionne la marche Le moteur s’arréte
arriére avec les organes

de coupe activés, sans
maintenir le bouton-poussoir

d'autorisation enfoncé (par. 4)

5.3. UTILISATION SURLESTERRAINSENPENTE
Respecter les limites indiquées dans le tableau
« Caractéristiques techniques » et sur la Fig. 24, quel que
soit le sens de marche.

IMPORTANT Uniquement pour modéles avec transmission
meécanique : Ne jamais parcourir les descentes avec la boite
de vitesses au point mort ou I'embrayage désengagé ! Engager
toujours une marche basse avant de laisser la machine arrétée
et sans surveillance.

5.4. DEMARRAGE E TRAVAIL
¢ Démarrage

1. Ouvrirlerobinetdu carburant (Fig. 16.1) (le cas échéant).

2. S’asseoir au poste de conduite.

3. Mettre la transmission au point mort (« N »).

4. Désactiver les organes de coupe.

5. Serrer le frein de stationnement.

6. Placer la commande d'accélérateur sur la position de
régime maximal « ligvre) ».

7. Danslecasd'undémarrage afroid : activerlacommande

Choke.

8. Introduire la clé dans le commutateur, la tourner en posi-
tion de marche pour établir le contact électrique, puis la
mettre en position de démarrage pour démarrerle moteur.

9. Relacher la clé aprés le démarrage.

Dansle cas d'undémarrage afroid, dés que le moteur tourne

réguliérement :

10. Désactiverlacommande choke en plagantlacommande
d'accélérateur en position de régime maximum «lievre ».

11. Désactiver la commande Choke.
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REMARQUE L utilisation du starter lorsque le moteur est dé-
ja chaud peut salir la bougie et provoquer un fonctionnement
irrégulier du moteur.

12. Lorsque le moteur tourne, positionner I'accélérateur sur
la position de régime minimum Tortue.

REMARQUE Si la mise en marche s'avére problématique,
ne pas trop insister afin de ne pas décharger la batterie et
noyer le moteur. Replacer la clé sur la position d'arrét, attendre
quelques secondes et répéter l'opération. Si le probléeme per-
siste, consulter le chapitre 8 de ce manuel et le manuel d'utili-
sation du moteur.

* Marche avant et déplacements
1. Désactiver les organes de coupe.
2. Amener 'ensemble des organes de coupe a la position
de hauteur maximale.
3. porter la commande de l'accélérateur sur une position
intermédiaire entre le régime minimal Tortue et le régime
maximal Lievre.

Uniquement pour modéles avec transmission mécanique.

1. Actionner la pédale en fin de course et mettre le levier
de vitesses en position de 1e marche.

2. En maintenant la pédale enfoncée (Fig. 10.11), désen-
gager le frein de stationnement.

3. Relacher graduellement la pédale qui passe ainsi de la
fonction « frein » a celle d'« embrayage », en actionnant
les roues arriere.

4. Atteindre graduellement la vitesse désirée en agissant
sur'accélérateur et sur la boite de vitesses ; pour passer
d'une marche a l'autre, il faut actionner I'embrayage, en
appuyant sur la pédale jusqu'a la moitié de la course.

Uniquement pour modéles avec transmission hydrostatique :

1. Désengager le frein de stationnement en relachant la
pédale correspondante.

2. Appuyer sur la pédale de traction dans la direction de
« marche avant » et atteindre la vitesse souhaitée en
graduant la pression sur la pédale et en agissant sur
I'accélérateur.

Lerelachementdel'embrayage oul’engagement
de latraction doit étre graduel pour éviter qu'un
engagement trop brusque puisse provoquer le
cabrage et la perte de contréle du véhicule.

* Freinage

Ralentir d'abord la vitesse de la machine en réduisant le
régime du moteur, puis appuyer sur la pédale de frein pour
réduire davantage la vitesse, jusqu'a l'arrét.

Uniquement pour modéles avec transmission hydrostatique :
un ralentissement sensible de la machine est déja obtenu
par le relachement de la pédale de traction.

* Marche arriére
IMPORTANT La marche arriére doit étre engagée a l'arrét.

IMPORTANT Pour pouvoir reculer avec les organes de
coupe activés, maintenir le bouton d'autorisation de tonte en
marche arriére enfoncé (par. 4) pour ne pas provoquer l'arrét
du moteur.

Uniquement pour modéles avec transmission mécanique :
1. Actionner la pédale (par. 4) jusqu'a l'arrét de la machine ;
2. Mettre le levier de vitesses en position de marche

arriere « R ».

3. Relacher graduellement la pédale pour engager I'em-
brayage et commencer la marche arriére.

Uniquement pour modeles avec transmission hydrostatique :
1. Actionner la pédale (par.4) jusqu'a I'arrét de la machine ;
2. commencer la marche arriére en enfoncant la pédale

de traction dans la direction de marche arriére (par. 4).

* Tonte de gazon
Pour utiliser la machine, procéder comme suit :

1. placer I'accélérateur sur la position de régime maximal
(Lievre) ; cette position doit toujours étre utilisée pendant
I'utilisation de la machine ;

2. Amener 'ensemble des organes de coupe a la position
de hauteur maximale;

3. activer les organes de coupe (par.4), uniquement sur les
tapis herbeux, en évitant d'activer les organes de coupe
sur des terrains pierreux ou dans une herbe trop haute ;

4. régler la vitesse d’avancement et la hauteur de tonte
(par. 4) selon les conditions du gazon (hauteur, densité
et humidité de I'herbe) ;

5. commencer arouler surle gazon de maniére progressive
et avec prudence, comme décrit précédemment ;

A chaque fois que I'on remarque une diminution du régime
du moteur, réduire la vitesse ; ne pas oublier, en effet, que
la tonte ne sera jamais bonne si la vitesse d'avancement est
trop élevée par rapport a la quantité d’herbe coupée.

Désactiver les organes de coupe et amener 'ensemble des
organes de coupe a la position de hauteur maximale :

* Lors des déplacements d’une zone de travail a une autre.
* Pour traverser des surfaces non herbeuses.

« A chaque fois qu'il faut surmonter un obstacle.

¢ Vidange du sac de ramassage

IMPORTANT N’effectuer cette opération que lorsque les or-
ganes de coupe sont désactivés ; dans le cas contraire, le mo-
teur s’arréterait.

Pour vider le sac de ramassage :

1. Désactiver les organes de coupe;

2. réduire le régime du moteur ;

3. mettre la transmission au point mort (N) et arréter
l'avancement ;

4. serrer le frein de stationnement sur les pentes ;

5. saisir la poignée arriére (Fig. 17) et basculer le sac de
ramassage pour le vider.

En cas de colmatage de la goulotte d’éjection, il faut :
1. arréter 'avancement, désengager les organes de coupe
et arréter le moteur ;
2. enlever le sac de ramassage ;
3. retirer 'herbe accumulée, en agissant par I'ouverture
d’éjection de la goulotte.

Cette opération doit étre réalisée lorsque le
moteur est a l'arrét.

5.5. ARRET
Pour arréter la machine :
1. positionner le levier de I'accélérateur sur la position de
régime minimal Tortue

Pour éviter de possibles retours de flamme,
placer I'accélérateur sur la position de régime
minimal Tortue 20 secondes au moins avant de
couper le moteur.
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2. couper le moteur en plagant la clé sur la position d'arrét ;

3. unefois le moteur coupé, refermer le robinet du carburant
(Fig. 18) (le cas échéant) ;

4. Retirer la clé de contact.

IMPORTANT Pour préserver la charge de la batterie, ne ja-
mais laisser la clé sur la position de marche ou d'allumage des
phares lorsque le moteur n’est pas en marche.

Le moteur peut étre trés chaud immédiatement
aprés son arrét. Ne pas toucher le pot
d'échappementoules piéces adjacentes.Risque
de brdlures.

5.6. APRES UTILISATION

* Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine
dans un local quelconque.

» Effectuer le nettoyage (par. 6.3).

Chaquefois quelamachine estlaissée sans surveillance, que

le poste de conduite est quitté ou que la machine est garée :

1. Arréter la machine.

2. Porter I'ensemble des organes de coupe a la hauteur
minimale.

3. Vérifier que toutes les piéces en mouvement se sont
arrétées complétement.

4. Enlever la clé de contact (Fig. 10.5).

6. ENTRETIEN

Les normes de sécurité a suivre sont décrites au chap. 1.
Respecter scrupuleusement ces indications pour ne pas
s’exposer a de graves risques ou dangers.

Avantd’effectuertoutcontréle, nettoyage ou entretien/réglage

sur la machine :

* Désactiver les organes de coupe.

e Arréter la machine.

¢ Se placer au point mort.

» Serrer le frein de stationnement.

e Arréter le moteur.

e Vérifier si chaque composant en mouvement s’est bien
arréte.

* Retirer la clé de contact.

* Porter des vétements appropriés, des gants de sécurité
et des lunettes de protection.

IMPORTANT Ne jamais laisser la clé insérée ou a portée
d’enfants ou de personnes non autorisées.

6.1. RAVITAILLEMENT DU CARBURANT
Pour faire le plein de carburant :
1. Dévisser le bouchon de fermeture du réservoir et le
retirer (Fig. 21).
2. Introduire I'entonnoir (Fig. 21).
3. Faire le plein de carburant en veillant a ne pas remplir
completement le réservoir.
4. Retirer I'entonnoir.
5. Aprés avoir fait le plein, bien visser le bouchon du réser-
voir de carburant et nettoyer tout déversement éventuel.

IMPORTANT Le type de carburant a utiliser est indiqué dans
le manuel d’utilisation du moteur.

IMPORTANT  Eviter de verser de l'essence sur les parties en
plastique afin de ne pas les endommager ; en cas de fuites ac-
cidentelles, rincer immédiatement a l'eau. La garantie ne couvre
pas les dommages aux pieces en plastique de la carrosserie ou
du moteur qui auraient été causés par I'essence.

6.2. CONTROLE ET APPOINT DE LHUILE
MOTEUR

REMARQUE Le type d'huile a utiliser est indiqué dans le ma-
nuel d'utilisation du moteur.

IMPORTANT Suivre toutes les indications reportées dans le
manuel d’utilisation du moteur.

Controler le niveau de I'huile avant toute
utilisation.

Contréler le niveau d'huile du moteur ; selon les modalités
indiquées dans le manuel du moteur, il doit se trouver entre
les encoches MIN et MAX de la jauge (Fig. 22).

6.3. NETTOYAGE

¢ Indications générales

Apreschaque utilisation, effectuerles opérations de nettoyage

en suivant les instructions ci-apres :

* Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le moteur
et les composants électriques.

 Eliminer les détritus d’herbe et de boue qui se sont
accumulés a l'intérieur du chassis.

» Vérifier toujours que les prises d’air sont libres de tous
détritus.

* Ne pas employer de liquides agressifs pour le nettoyage
du chassis.

* Pour réduire le risque d’incendie, le moteur doit toujours
étre dégagé de résidus d’herbe, de feuilles ou de graisse
excessive.

* Nettoyage de I'ensemble des organes de coupe

IMPORTANT Le lavage de l'intérieur de I'ensemble des or-
ganes de coupe et de la goulotte de déchargement doit étre
réalisé avec le sac de ramassage monté et le bouchon mul-
ching inséré (le cas échéant) ou la protection de I'éjection ar-
riére montée.

1. Positionner la machine sur une surface plane et solide.
2. Raccorder un tuyau d'eau a un des deux raccords cor-
respondants (Fig. 21) et ouvrir la sortie d’eau.
3. S'asseoir au poste de conduite, mettre la transmission
au point mort (« N ») et démarrer la machine.
4. Baisser complétement |'organe de coupe et activer les
organes de coupe.
5. Faire couler 'eau pendant quelques minutes et arréter
la machine.
. Fermer I'eau et débrancher le tuyau du raccord.
. Répéter la procédure sur I'autre raccord.
. Soulffler la partie supérieure de 'ensemble (Fig.22) avec
un jet d’air comprimé.

6.4. BATTERIE

Lire etrespecter attentivementla procédure de charge décrite
dansle manuel accompagnantlabatterie. Le non-respect de
cette procédure ou le manque de charge peut provoquer des
dommages irrémédiables aux éléments de la batterie. Une
batterie déchargée doit étre rechargée au plus vite.

0w N o

IMPORTANT La recharge doit étre effectuée avec un appa-
reil a tension constante. D’autres systéemes de charge peuvent
irrémédiablement détériorer la batterie.

La machine est équipée d’un connecteur (Fig. 23.1)
de recharge. Celui-ci doit étre branché au connecteur
correspondant du chargeur de maintien, fourni (le cas
échéant) ou disponible sur demande.
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IMPORTANT Ce connecteur ne doit étre utilisé que pour
brancher le chargeur de batteries de maintien prévu par le fa-
bricant. Pour son utilisation :

- suivre les indications reportées sur les modes d'emploi cor-
respondants ;
- suivre les indications reportées dans le manuel de la batterie.

6.5. ENTRETIEN DE LORGANE DE COUPE

Ne pas toucher I'organe de coupe avant d'avoir
retiré la clé de contact et que I'organe de coupe
soit complétement a I'arrét. Faire attention a ce
quel'organe de coupe puisse se déplacer, méme
si la clé a été enlevée (pour des modeéles a
batterie).

Toutes les opérations concernant les organes
de coupe (démontage, afflitage, équilibrage,
réparation, remontage et/ou remplacement) sont
destravaux complexes exigeantune compétence
spécifique et I'emploi d’équipements spéciaux ;
pour des raisons de sécurité, il faut donc toujours
les faire exécuter dans un centre spécialisé.

Toujours faire remplacer I'organe de coupe
endommagé, tordu ou usé, avec ses vis, afin de
préserver I'équilibrage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes de coupe d’ori-
gine, portant le code indiqué dans le tableau « Caractéristiques
techniques ».

7. TRANSPORT, STOCKAGE ET ELI-
MINATION

7.1. TRANSPORT
Pour déplacer la machine, il faut :
1. Désactiver les organes de coupe.
2. Amener 'ensemble des organes de coupe a la position
de hauteur maximale.
3. Eteindre la machine et retirer la clé de contact.
4. Désengager la transmission (par. 4).

Pour transporter la machine a I'aide d’'un camion ou d’une

remorque, il faut :

e Utiliser des rampes d’accés résistantes, d’une longueur
et une largeur adéquates ;

e charger la machine avec le moteur éteint, la clé de

contact retirée de son logement sur la machine, sans
conducteur, par poussée, en utilisantun nombre approprié
de personnes ;

» fermer le robinet du carburant (si prévu) ;

* Abaisser 'ensemble organe de coupe.

* Lapositionner de fagon a ce qu’elle ne représente aucun
danger.

* Engager la transmission (par. 4).

* Labloquersolidementauvéhicule de transportal'aide de
cordes et de sangles pour éviter son renversement avec
un possible endommagement.

7.2. REMISAGE

Lorsqu’on s’appréte a remiser la machine pendant plus de

30 jours :

* Laisser refroidir le moteur

* Débrancher les cables de la batterie et la conserver dans
un endroit frais et sec.

* Vider le réservoir de carburant et suivre les instructions
figurant dans le manuel d'utilisation du moteur.

* Nettoyer soigneusement la machine.

» Vérifier sila machine n’est pas détériorée. Si nécessaire,
contacter le centre d’assistance agréé.

Remiser la machine :

* Avec 'ensemble des organes de coupe abaissé ;

¢ dans un environnement sec ;

e alabri des intempéries ;

* De préférence recouverte d’'une housse.

* Dans un endroit inaccessible aux enfants.

* Apres avoir retiré les clés ou les outils utilisés pour
I'entretien.

Au moment de remettre la machine en état de marche :

» s’assurer de l'absence de fuites d'essence des tuyaux,
du robinet et du carburateur :

e préparer la machine comme indiqué au chapitre 5
« Utilisation de la machine ».

REMARQUE |/ faut effectuer une recharge compléte de la
batterie au moins une fois par mois et toutes les fois qu'on a
l'intention de se servir de la machine.

REMARQUE Entreposer la machine de fagon a ce qu’elle
ne constitue pas de danger en cas de contact, méme acciden-
tel ou fortuit avec des personnes, des enfants ou des animaux.
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8. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

PROBLEME CAUSE PROBABLE SOLUTIONS
1. Avec laclé sur « DEMARRAGE, | Blocage de la carte électronique & | Avec la clef en position ARRET
le démarreur ne tourne pas. cause de: et rechercher les causes du

dysfonctionnement :

- batterie déchargée — recharger la batterie (par. 6.2.3)
— fusible grillé — remplacer le fusible (10 A)
(par. 6.3.4)
— masse non sécurisée sur le — vérifier les branchements des cébles
moteur ou sur le chassis noirs de masse
— interruption des installations — vérifier les branchements
de mise a la masse des micro-
interrupteurs
— masse non sécurisée du moteur | — vérifier les installations de mise a la
masse
— absence de l'autorisation de — vérifier si les conditions qui
démarrage permettent le démarrage sont
respectées (par. 5.2.a)
2. Avec la clé sur DEMARRAGE, - l'essence n'arrive pas — vérifier le niveau dans le réservoir
le démarreur tourne, mais le (par. 5.3.3)
moteur ne démarre pas — vérifier le filtre a essence
- défaut d'allumage — vérifier la fixation du capuchon de la
bougie

— vérifier la propreté et la distance
entre les électrodes

3 Le moteur s’arréte Blocage de la carte électronique @ | Avec la clef en position ARRET
cause de: etrechercher les causes du
dysfonctionnement :

interruption des installations vérifier les branchements

de mise a la masse des micro-

interrupteurs
- batterie déchargée — recharger la batterie (par. 6.2.3)
- batterie mal branchée — vérifier les branchements (par. 3.5)
(contacts incertains)
— masse moteur incertaine — vérifier la masse du moteur
4 Démarrage difficile ou — problémes de carburation — nettoyer ou remplacer le filtre a air
fonctionnement irrégulier du — nettoyer le bac du carburateur
moteur — vider le réservoir et remettre de
I'essence
— contrbler et remplacer
éventuellement le filtre a essence
5. Baisse de rendement du moteur | — vitesse d’avancement élevée par | — réduire la vitesse d’avancement et/
lors de la tonte rapport a la hauteur de tonte ou augmenter la hauteur de tonte
(par. 4.4)
6. Lorsque I'on active les organes - le mouvement effectué sur — effectuer le mouvement
de coupe, le moteur s'éteint le levier de commande de d'engagement plus lentement
I'engagement des organes de
coupe est trop rapide
- absence d'autorisation a — vérifier si les conditions de sécurité
I'activation sont respectées (par. 5.2.b)
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PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

7. Tonte irréguliére et ramassage
insuffisant

- ensemble des organes de coupe
non paralléle au terrain
organes de coupe inefficaces

- vitesse d’avancement élevée par
rapport a la hauteur de I'herbe a
couper

colmatage de la goulotte
ensemble des organes de coupe
plein d’herbe

— contréler la pression des
pneumatiques (par. 5.3.2)

— rétablir I'alignement de I'ensemble
des organes de coupe par rapport au
terrain (par. 6.3.1)

— contacter le revendeur

— réduire la vitesse d’avancement
et/ou augmenter la hauteur de
I'ensemble des organes de coupe
(par. 5.4.5)

— attendre que '’herbe soit seche

— enlever le sac de ramassage et vider
le canal (par. 5.4.7)

— nettoyer I'ensemble des organes de
coupe (par. 5.4.10)

8. Vibrations anormales lors du
fonctionnement

— organes de coupe déséquilibrés
organes de coupe desserrés
fixations desserrées

— contacter le revendeur

— contacter le revendeur

— vérifier et serrer les vis de fixation du
moteur et du chassis

9. Les organes de coupe ne
s’enclenchent pas ou ne
s’arrétent pas immédiatement
dés qu’on les débraie

problémes sur le systeme
d'engagement

— contacter le revendeur

10. Freinage non sécurisé ou
inefficace

- frein mal réglé

— contacter le revendeur

11. Marche irréguliére, faible
traction en montée ou tendance
de la machine a se cabrer

- dysfonctionnement de la courroie
ou du dispositif d'embrayage

— contacter le revendeur

12 Avec le moteur en marche,
lorsque I'on actionne la
pédale de traction, la machine
n'avance pas (transmission
hydrostatique)

- levier de déblocage en position
«B»

- le remettre en pos. « A »
(par. 4.23)

REMARQUE Si les inconvénient perdurent apres avoir appli-
qué les solutions décrites, contacter le revendeur.

agrée.
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NEDERLANDS - Vertaling van de Originele Instructies

De gebruikershandleidingen zijn beschikbaar:
> op de website stiga.com
> door de QR code te scannen

Download full manual

stiga.com

LET OP: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE HANDLEIDING AANDACHTIG TE LEZEN.

Bewaren voor toekomstige behoeften.

OPMERKING Dit document is bedoeld als een eenvoudige
handleiding, op papier, voor het gebruik en het onderhoud van
de machine in veilige omstandigheden.

Download voor meer gedetailleerde informatie de volledige
handleidingen in digitaal formaat.

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

1.1. TRAINING

Zorg dat u vertrouwd raakt met de
bedieningsknoppen en in staat bent de machine
op de juiste wijze te gebruiken. Leer de motor
snel af te zetten. Het niet in acht nemen van de
voorschriften en instructies kan brand en/of
ernstige letsels veroorzaken.

* Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door
kinderen of door personen die nietvertrouwd zijn metdeze
aanwijzingen. De minimale leeftijd van de gebruiker kan
landelijk gereglementeerd zijn.

* Gebruik de machine nooitindien de gebruiker vermoeid of
onwel is, of indien hij geneesmiddelen, drugs, alcohol of
andere stoffeningenomen heeftdie een negatieve invioed
kunnen hebben op zijn reactievermogen en aandacht.

* Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de
gebruikeraansprakelijkis voorongevallen en onvoorziene
gebeurtenissendie personenofhuneigendommenkunnen
overkomen.Hetvaltonder de verantwoordelijkheid van de
gebruiker om de risico’s, die het terrein waarop hij moet
werken met zich mee kan brengen, te beoordelen en om
alle nodige voorzorgsmaatregelen te treffen met het oog
op zijn eigen veiligheid en die van anderen, met name
op hellingen, hobbelige, gladde of instabiele terreinen.

* Indien men de machine aan derden wil geven of lenen,
moet men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de
gebruiksaanwijzingen in dit handboek doorneemt.

1.2. VOORAFGAANDE HANDELINGEN

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

* Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen met
antislipzolen en een lange broek. Schakel de machine niet
wanneer u geen schoenen draagt of met open sandalen.
Draag gehoorbeschermingen.

* Draag werkhandschoenen voor alle handelingen die
gevaarlijk kunnen zijn voor de handen.

* Draaggeensijaal, hemd, halsketting,armbanden, kledijmet
losse delen, of metbandjes of dassen of andere hangende
of wijde accessoires die vastgegrepen kunnen worden
door de machine of voorwerpen en materiaal aanwezig
op de werkplaats.

¢ Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

Werkzone / Machine
¢ Controleer grondig de hele werkzone en verwijder alles

wat door de machine weg zou kunnen uitgestoten worden
of de maai-inrichting/draaiende organen zou kunnen
beschadigen (keien, takken, ijzerdraad, beenderen, enz.).

Explosiemotoren: brandstof
ADe brandstof is zeer ontvlambaar.

* Bewaar de brandstof in speciale houders die daarvoor
gehomologeerd zijn, op een veilige plaats, uit de buurt
van warmtebronnen of naakte viammen.

* Rook niet tijdens het tanken of het bijvullen van brandstof
of elke keer wanneer men met de brandstof werkt.

* Gebruik een trechter om brandstof bij te vullen, en doe dit
enkel in de open lucht.

* Als de motor aanstaat of warm is mag u geen brandstof
toevoegen of de dop van de benzinetank afdraaien.

* Breng geen vlammen nabij de opening van het reservoir
om de inhoud ervan te controleren.

* Reinig onmiddellijk elk spoor van brandstof dat op de
machine of op de grond gelekt is.

* Draai de dop altijd weer goed op het brandstofreservoir
en op de houder van de brandstof.

1.3. TIUDENS HET GEBRUIK

¢ Startde motor nietin gesloten ruimten waar zich gevaarlijke
koolstofmonoxide kan concentreren. Het opstarten moet
inopenluchtof op een goed verluchte plaats plaatsvinden.
Denk er altijd aan dat uitlaatgassen giftig zijn.

* Richt, tijdens het opstarten van de machine, de
geluidsdemper en dus de uitlaatgassen nooit naar
ontvlambare materialen.

e Gebruik de machine niet in omgevingen met gevaar op
ontploffing, inaanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen,
gas of stof. Elektrische contacten of mechanische
wrijvingen kunnen vonken doen ontstaan, die stof of
dampen kunnen doen ontbranden.

* Enkelbijdaglicht of metgoed kunstmatig licht en bijgoede
zichtbaarheid reinigen.

* Verwijder personen, kinderen en dieren uit de werkzone.
De kinderen moeten onder toezicht van een andere
volwassene staan.

* Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op onweer, in
het bijzonder wanneer er kans op bliksem bestaat.

* Letbijzondergoed op de onregelmatighedenvanhetterrein
(drempels, geulen), op de hellingen, op verborgen gevaren
en op de aanwezigheid van eventuele hindernissen die
de zichtbaarheid zouden kunnen beperken.

e Werk in de dwarse richting van de helling en nooit in
de richting van de stijging/daling, let goed op bij de
veranderingen van richting, verzeker ervan een goed
steunpunt te hebben, en let er goed op dat de wielen niet
op hindernissen stoten (stenen, takken, wortels, enz.) die
een zijdelingse verschuiving of verlies van controle over
de machine zouden kunnen veroorzaken.
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De machine mag niet worden gebruikt op hellingen van
meer dan 10°, ongeacht de rijrichting.

Stop de maai-inrichting bij het oversteken van niet-
grasachtige oppervlakken.

Houd altijd de handen en voeten ver van het
maaimechanisme, zowel wanneer de motor gestart wordt
als tijdens het gebruik van de machine.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

Gebruik de machine nooit indien de beschermingen
beschadigd zijn, ontbreken of niet correct geplaatst zijn
(opvangzak, achterste aflaatbeveiliging).

De aanwezige veiligheidsinrichtingen/microschakelaars
niet uitschakelen, afschakelen, verwijderen of schenden.
Let op in geval van hellende terreinen, waar bijzondere
aandacht vereistis om omkantelen of verlies van controle
over de machine te vermijden. De voornaamste oorzaken
waardoor de macht over het stuur kwijt geraakt kan
worden zijn:

Onvoldoende grip van de wielen.

Overdreven snelheid.

Bruuske richtingsveranderingen.

Niet passende remming.

De machine is niet geschikt voor het doel waarvoor ze
gebruikt wordt.

Gebrek aan kennis van de gevolgen te wijten aan de
toestand van het terrein.

Gebruik van de machine als trekvoertuig.

Let goed op het verkeer, wanneer de machine dicht bij de
straat gebruikt wordt.

Ontkoppel de maai-inrichting leg de motor stil en verwijder
de contactsleutel (controleer dat alle bewegende delen
volledig stilstaan):

Tijdens het transport van de machine;

Elke keer wanneer men de machine onbewaakt laat;
Alvorens de oorzaken van verstopping te verwijderen of
het afvoerkanaal te ontstoppen;

Alvorens de machine te controleren, te reinigen of
eraan te werken;

Na het raken van een vreemd voorwerp. Controleer
de machine op eventuele schade, en voer de nodige
herstellingen uit voordat u deze opnieuw gebruikt;

Als de machine abnormaal begint te trillen: controleer
eventuele beschadigingen; controleer of delen
losgekomen zijn en schroef ze weer vast; Voer de
controles, vervangingen of herstellingen uit bij een
Gespecialiseerd Centrum.

Houd altijd de handen en voeten ver van het
maaimechanisme, zowel wanneer de motor gestart wordt
als tijdens het gebruik van de machine.
Letop:hetmaai-elementblijft gedurende enkele seconden
nazijnafkoppeling of na uitschakeling van de motor draaien.
Letgoed op de snijgroep metmeerdere maai-inrichtingen,
aangezien een draaiende maai-inrichting ook de andere
zou kunnen doen draaien.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

De delen van de motor niet aanraken, omdat die tijdens
het gebruik erg heet worden. Gevaar voor brandwonden.
Laat de machine niet stilstaand in hoog gras met de motor
draaiend, om risico op brand te vermijden.

In geval van breuken of incidenten tijdens het
werk, dient men de motor onmiddellijk stil te
zetten en de machine te verwijderen om geen
verdere schade te berokkenen; in geval van
ongevallen met persoonlijke letsels of letsels
aan derden, dient men onmiddellijk de meest

1.

geschikte eerste-hulp-procedures te volgen
voor de situatie en zich tot een
gezondheidsstructuurterichtenvoorde nodige
zorgen. Verwijder zorgvuldig eventuele resten
die schade of letsels aan personen of dieren
kunnen veroorzaken indien ze onopgemerkt
blijven.

4. ONDERHOUD, OPSLAG EN TRANSPORT

Regelmatig onderhoud eneencorrecte stalling garanderende
veiligheid van de machine en het niveau van de performance.

1

&3
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Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen
moeten vervangen en niet gerepareerd worden. Gebruik
uitsluitend originele reserveonderdelen.

Tijdens de afstellingen van de machine, moet men erop
letten dat de vingers niet tussen de bewegende maai-
inrichting en de vaste delen van de machine geklemd
geraken.

Om brandgevaar te beperken, moet u regelmatig
controleren of er geen olie en/of brandstof lekt.

Het niveau van geluid en trillingen als
aangegeven in deze handleiding, zijn maximale
waarden voor het gebruik van de machine. Het
gebruik van een niet gebalanceerd maai-
element, een overdreven snelheid van de
beweging en gebrekkig onderhoud hebben een
negatieve invioed op het geluidsniveau en op
de trillingen. Bijgevolg is het noodzakelijk
preventieve maatregelen te treffen om mogelijke
schadeten gevolge van een hoog geluidsniveau
en stress van trillingen te vermijden; zorg voor
het onderhoud van de machine, draag
gehoorbescherming, maak pauzes tijdens het
werk.

Zetde machine niet met brandstof in de tank in een ruimte
waar de brandstofdampen met viammen, vonken of een
warmtebron in aanraking zouden kunnen komen.

Laat geen houders met restmateriaal in een gesloten
ruimte, om het risico op brand te voorkomen.

.5. BESCHERMING VAN DE OMGEVING

Volg hauwgezet de plaatselijke normenvoor hetverwerken
van de verpakking, accu's, versleten delen of eender welk
element met een sterke invloed op het milieu; dit afval
mag niet met de huisafval weggeworpen worden, maar
moetgescheidenwordenenaan speciale verzamelcentra
toevertrouwd worden, die de recyclage van de materialen
zullen verzorgen.

Volg scrupuleus de lokale normen op voor de afdanking
van het afval.

Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag deze
nooit in het milieu achtergelaten worden maar moet ze
naar een container park gebracht worden, volgens de
geldende plaatselijke normen.

Degescheideninzameling vangebruikte producten
enverpakkingen staatrecycling en hergebruik van
dematerialentoe.Hethergebruik van gerecycleerd
materiaal helpt de vervuiling van het milieu te
voorkomen en vermindert de vraag naar
grondstoffen.



2. BESCHRIJVINGVANHET PRODUCT

Dit is een grasmaaier met zittende bestuurder.

De machine is voorzien van een motor, die de maai-
inrichting inschakelt, beschermd door een carter, en een
aandrijvingsgroep die de bewegingaan de machine doorgeeft.
De machine is voorzien van achterwielaandrijving.
Debedienerkandemachinebedienenendehoofdcommando’s
inschakelen terwijl hij steeds op zijn plaats blijft zitten.

De veiligheidsinrichtingen op de machine doen de motor
en de maai-inrichting na enkele seconden stilvallen als
de handelingen van de bediener niet in overeenstemming
zouden zijn met de voorziene veiligheidscondities (par. 5.2).

Beoogd gebruik en oneigenlijk gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor het maaien

van gras in tuinen en grasvelden.

Elk ander gebruik kan gevaarlijk zijn en kan persoonlijke

letsels en/of materiéle schade veroorzaken.

De volgende situaties behoren tot het onjuist gebruik

(bljvoorbeeld maar niet uitsluitend):
op de machine andere personen, kinderen of dieren
vervoeren;

* de machine gebruiken om ladingen trekken of duwen
zonder hetgebruik vanhetdaarvoorbestemde accessoires
voor het slepen;

* de maai-inrichting aanschakelen op zones zonder gras;

* de machine te gebruiken voor het verzamelen van
bladeren of afval;

* de machine gebruiken voor verplaatsingen op onstabiele,
gladde, ijzige, steenachtige of oneffen grond, plassen of
moerassen.

BELANGRIJK Onjuist gebruik brengt verval van zowel de
garantie als de aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg waar-
door de gebruiker zelf verantwoordelijk is voor schade of letsel
die hijzelf of anderen oplopen.

BELANGRIJK De machine mag steeds slechts door een en-
kele bediener gebruikt worden.

BELANGRIJK De machine is niet goedgekeurd om op de
openbare weg te rijden. Ze mag (volgens het Wegverkeersre-
gelement) uitsluitend gebruikt worden op privé-terrein dat voor
verkeer gesloten is.

2.1. MACHINECOMPONENTEN (AFB. 1)

11. Snijgroep

12. Maai-inrichtingen

13. Uitwerpkanaal

14. Opvangzak

15. Zijdelingse aflaatdeflector (indien voorzien)
16. Motor

17. Accu

18. Bestuurdersstoel

19. Voorschrift- en veiligheidsetiketten

2.2. VEILIGHEIDSSIGNALERINGEN (AFB. 1)

A

LET OP
Lees de aanwijzingen door voordat
de machine wordt gebruikt.

LET OP

Verwijder de sleutel, en lees
de aanwijzingen door voordat
eender welke handelingen van het
onderhoud of de herstelling wordt
uitgevoerd.

GEVAAR VOOR WEGSCHIE-
TENDE VOORWERPEN

Houd alle personen buiten het
werkgebied tijdens het gebruik.

GEVAAR VOOR OMKANTELEN
VAN DE MACHINE

Gebruik deze machine niet op
hellingen van meer dan 10°

GEVAARVOORVERPLETTERING
Controleer dat kinderen op
voldoende afstand van de machine
blijven wanneer de motor draait.

RISICO VOOR SNIJWONDEN.
Bewegende maai-inrichtingen.
Plaats de handen of de voeten
nooit in de zitting van de maai-in-
richtingen

NE

Al

max 10°

BELANGRIJK Beschadigde of onleesbaar geworden labels
moeten vervangen worden. Vraag nieuwe labels aan uw eigen
geautoriseerd Dienstcentrum.

3. MONTAGE

BELANGRIJK De machine moet op een viakke en solide on-
dergrond worden uitgepakt en gemonteerd, met voldoende be-
wegingsruimte voor machine en verpakking, en met behulp van
geschikte gereedschappen.

3 1. UITPAKKEN
1. Opende verpakking voorzichtig, leterop geenonderdelen

te verliezen.

2. Raadpleeg de documentatie in de doos, inclusief deze
gebruiksaanwijzingen.

3. Haal alle onderdelendie nietgemonteerd zijn uit de doos.

4. Haal de machine uit de verpakking, met de volgende
voorzorgsmaatregelen:

- breng de maaigroep op de maximale hoogte (par.4) om
deze niet te beschadigen wanneer de machine van het
basispallet gehaald wordt;

- plaats de hendelvoor de ontgrendeling van de achterste
transmissie in de ontgrendelde positie (par. 4) (voor de
modellen met hydrostatische transmissie).

- Haal de machine van het basispallet.

3.2. MONTAGE VAN DE ACHTERPLAAT
Zie afbeelding 2.

Voor de hydrostatische transmissie: controleer dat de
ontgrendelingshendel (7) correct in de groef van de
achterplaat zit en vrij beweegt.

3.3. MONTAGE VAN HET STUURWIEL
Zie afbeelding 3.

3.4. MONTAGE VAN DE STOEL
Zie afbeelding 4.
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3.5. MONTAGE VAN HET VERLENGSTUK VAN
DE KOPPELINGSHENDEL VAN DE MAAI-
INRICHTING

Zie afbeelding 5.

3.6. ACCU MONTEREN EN AANSLUITEN
Zie afbeelding 6.

De accu (1) bevindt zich onder de stoel en is bereikbaar
nadat de bedekking (2) is verwijderd.

Sluit de connector van de accu (3) aan op de connector
van de machine (4) en leg de kabel (5) zodanig dat hij in de
specifieke zitting (7) blijft.

Laaddeaccuop viade connector (6) volgens de aanwijzingen
vanhetboekje (zie 6.2.3), en plaats de bedekking (2) opnieuw.

BELANGRIJK Zorg er altijd voor de accu volledig op te la-
den en volg hierbij de aanwijzingen die in het instructieboekje
van de accu staan aangegeven.

3.7. MONTAGE VAN DE OPVANGZAK
Zie afbeelding 7 en 8.

3.8. MONTAGE VAN HET ACCESSOIRE VOOR
“MULCHING” (INDIEN VOORZIEN)

Zie afbeelding 9.

4. BEDIENINGSELEMENTEN

e Stuur (Afb. 10.1)

* Hendel handrem (Afb. 10.2)

l Rem uitgeschakeld.

(@) Rem ingeschakeld.

¢ Commando voor het inschakelen en rem van de
maai-inrichtingen (Afb. 10.3)

E‘ Maai-inrichtingen uitgeschakeld.
E‘ Maai-inrichtingen gekoppeld.

¢ Instelhendel maaihoogte (Afb.10.4)

Om van de ene positie naar de andere te gaan, moet
de hendel zijwaarts worden bewogen en in een van de
aanslaggroeven worden verplaatst.

¢ Sleutelschakelaar (Afb. 10.5.)
De sleutel activeert/deactiveert de inschakeling van de
machine en van de lichten (indien voorzien).

O Stand Stop.

I Stand Draaien.

6 Stand Start.

BELANGRIJK Verwijder de sleutel elke keer dart de machi-
ne ongebruikt of onbewaakt wordt achtergelaten.

* Gaspedaal ( Afb. 10.6)
Stelt het aantal toeren van de motor af.

I\I Commando choke - Koud opstarten.

9 Hoogste toerental van de motor.

-

Laagste toerental van de motor.

* Pedaal vrijgave maaien in achteruitversnelling (Afb.
10.7)

Als het pedaal ingedrukt wordt gehouden, kan achteruit

gereden worden met de maai-inrichtingen gekoppeld

zonder dat de motor wordt stilgelegd.

* Koppelingspedaal/rempedaal (mechanische
transmissie) (Afb. 10.11)

Tijdens het eerste deel van de slag handelt het als

koppeling, door de tractie naar de wielen te activeren of te

deactiveren.

Tijden het tweede deel gedraagt het zich als rem, door op

de achterwielen te handelen

* Bedieningshendel versnellingsbak (mechanische
transmissie) (Afb. 10.12)

Deze hendel heeft zes posities: vier vooruitversnellingen, een
vrijstand «N» en de achteruitversnelling «R».

Om over te gaan van de ene naar de andere versnelling
moet het pedaal (Afb. 10.11) half ingedrukt worden en moet
de hendel verplaatst worden volgens de aanduidingen op
het etiket.

* Rempedaal (hydrostatische transmissie) (Afb. 10.21)
Dit pedaal activeert de rem op de achterwielen.

* Tractiepedaal (hydrostatische transmissie) (Afb.10.22)
Druk met de punt van de voet in de richting «F» om de
vooruitversnellinginte schakelen; door de druk op het pedaal
teverhogen, neemtde snelheid van de machine geleidelijk toe.
Druk metde hielinderichting «R» om de achteruitversnelling
in te schakelen.

Als het pedaal wordt losgelaten komt het automatisch weer
in de vrije stand «N» terug

BELANGRIJK Als het aandriffpedaal vooruit of in de ach-
teruit wordt geactiveerd met de parkeerrem ingeschakeld (afb.
10.2) wordt de motor stilgelegd.

* Hendel koppeling/ontkoppeling hydrostatische
transmissie (Afb. 10.23)

«A» =Transmissie ingeschakeld

«B» =Transmissie uitgeschakeld

BELANGRIJK Om te vermijden dat de transmissiegroep
wordt beschadigd, mag deze handeling alleen uitgevoerd wor-
den bij stilgelegde motor met het pedaal (afb. 10.22) in de vrij-
stand.

BELANGRIJK De hendel voor de koppeling/ontkoppeling
mag zich nooit in de tussenpositie bevinden. Deze conditie ver-
oorzaakt de oververhitting en de beschadiging van de trans-
missie.
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5. GEBRUIK VAN DE MACHINE

5.1. VOORAFGAANDE HANDELINGEN
¢ Olie en benzine bijvullen

BELANGRIJK De machine wordt zonder motorolie en
brandstof geleverd.

Vooraleer de machine te gebruiken, moet men de
aanwezigheid van brandstof en het oliepeil controleren.
Voor de modus en de voorzorgsmaatregelen betreffende het
tanken/bijvullen moeten de voorschriften gevolgd worden die
zijn aangeduid in het boekje van de motor.

¢ Verstelling van de stoel
Zie afbeelding 11.

* Druk van de banden
1. Sluit een persluchtpistool voorzien van manometer aan
op het ventiel van het wiel (Afb. 12).
2. Regel de druk op de waarden aangegeven in de tabel
"Technische Gegevens".

* Voorbereiding van de machine voor het werk

OPMERKING Met deze machine kan men het gras op ver-
schillende wijzen maaien; vooraleer het werk aan te vangen,
raadt men aan de machine af te stellen al naargelang de wijze
waarop men het gras wil maaien.

1. Voorbereiding voor het maaien en opvangenvan hetgras
in de opvangzak (Afb.13).

2. Voorbereiding voor het maaien en fijnmalen van het gras
("mulching"-functie) (Afb.14).

3. Voorbereiding voor het maaien en de zijdelingse aflaat
van het gras (Afb. 15).

5.2. VEILIGHEIDSCONTROLES
* Algemene veiligheidscontroles

Object Resultaat
Accu Geen schade aan het
omhulsel, aan het deksel
of aan de klemmen
Achterste Ongeschonden.
aflaatbescherming, Geen schade. Correct
zuigrooster gemonteerd.
Zijdelingse Ongeschonden.
aflaatbescherming, Geen schade. Correct
zuigrooster gemonteerd.
Brandstofsysteem Geen lekken.

en verbindingen.

Elektrische kabels.

Isolatie volledig intact.
Geen mechanische
schade.

Oliecircuit

Geen lekken.
Geen schade.

Schakel de machine
aan in de vooruit- en de
achteruitversnelling, en
schakel de vrijstand in/
laat het aandrijfpedaal
los (par. 4)

De machine vertraagt
en stopt.

Activeer het
rempedaal (par. 4)

De machine stopt.

Rijtest

Geen abnormale trillingen.

Geen abnormaal geluid

Object
Veiligheidsinrichtingen

Resultaat
Ze werken zoals
is aangeduid in de
volgende paragraaf.

¢ Controles van de veiligheidsinrichtingen
Actie

. transmissie in "vrij";

2. maai-inrichtingen
uitgeschakeld;

3. de gebruiker zit op
de machine.

de bediener verlaat de stoel

Resultaat

e

De motor start

De motor stopt

de opvangzak wordt

opgetild of de achterste
aflaatbeveiliging wordt
verwijderd terwijl de maai-
inrichtingen ingeschakeld zijn.

de handrem wordt
ingeschakeld zonder
de maai-inrichtingen te
hebben uitgeschakeld.

men schakelt de
versnellingshendel in
ofwel het pedaal met de
handrem ingeschakeld

men schakelt de
achteruitversnelling in,
met de maai-inrichtingen
ingeschakeld, zonder de
vrijgaveknop ingedrukt
te houden (par. 4)

De motor stopt

De motor stopt

De motor stopt

De motor stopt

5.3. GEBRUIK OP HELLEND TERREIN
Neem de limieten van de Tabel "Technische Gegevens" en
van afb.24 in acht, onafgezien van de rijrichting.

BELANGRIJK Alleen voor modellen met mechanische
transmissie: Rijd nooit van afdalingen met de versnellingsbak in
de vrijstand of de koppeling ontkoppeld! Schakel altijd een lage
versnelling in voordat de machine wordt gestopt en onbewaakt
wordt achtergelaten.

5.4. START EN WERKING

e Starten

Open de brandstofkraan (afb. 16.1) (indien voorzien).
Op de bestuurdersstoel gaan zitten.

Stel de transmissie in de vrijstand («N»).

de maai-inrichtingen uitschakelen.

De bedrijfsrem inschakelen.

Breng de versnellingshendel naar de stand van het
maximaal toerental ("haas").

Bij koud opstarten: schakel het choke-commando in.
Steek de sleutelschakelaar in het contactslot en draai
deze in de «Werking» stand om het elektrische circuit in
werking te stellen, draai de sleutel daarna in de «Start»
stand om de motor te starten.

9. Laat de sleutel los zodra de motor gestart is.

IR

© N

Bij koud opstarten, zodra de motor normaal draait:

10. Schakel het commando choke uit en plaats het versnel-
lingscommando in de stand voor maximaal toerental
"haas".
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11. Schakel het choke-commando in.

OPMERKING Het gebruik van het commando choke bij
reeds warme motor kan de bougie vervuilen en een onregelma-
tige werking van de motor veroorzaken.

12. Als de motor eenmaal draait, breng de gashendel terug
in de «schildpad» stand.

OPMERKING Als er moeilijkheden zijn bij het starten, blijf
dan niet te lang aanhouden om de accu niet uit te putten en
de motor niet te verzuipen. Draai de sleutel weer in de «stop»
stand, wacht enkele seconden en probeer opnieuw te starten.
Indien het probleem voortduurt, raadpleeg dan hoofdstuk «8»
van deze handleiding en de handleiding van de motor.

* Vooruit rijden en verplaatsingen
1. de maai-inrichtingen uitschakelen.
2. plaats de maaigroep op de maximale hoogte.
3. breng het versnellingscommando naar een tussenpo-
sitie, tussen het minimale toerental «schildpad» en het
maximale toerental «haas».

Alleen voor modellen met mechanische transmissie

1. Activeer het pedaal helemaal en plaats de versnelling-
shendel in de positie van de 1e versnelling.

2. Houd het pedaal ingedrukt (afb .10.11), schakel de
parkeerrem uit.

3. Laat het pedaal geleidelijk aan los zodat het overgaat
van de functie «rem» naar die van «koppeling», door de
achterwielen te activeren.

4. Bereik geleidelijk aan de gewenste snelheid door op de
gashendel en de versnellingsbak te handelen; om over
te gaan van de ene naar de andere versnelling moet de
koppeling geactiveerd worden, door het pedaal half in
te drukken.

Alleen voor modellen met hydrostatische transmissie:

1. Schakel de handrem uit, laat het rempedaal los.

2. Druk het aandrijfpedaal in de richting van de “vooruit-
versnelling” en bereik de gewenste snelheid door de
druk op het pedaal zelf en op het gaspedaal geleidelijk
aan te vergroten.

Hetloslaten van de koppeling of deinschakeling
van de tractie moet geleidelijk aan gebeuren
om een te bruuske koppeling te vermijden wat
wheelies en controleverlies over het voertuig
kan veroorzaken.

* Remmen

Minder eerst de snelheid van de machine door hettoerentalte
verlagen, en druk daarna op het rempedaal om nog snelheid
te minderen, tot het voertuig wordt gestopt.

Alleen voor modellen met hydrostatische transmissie: Een
gevoelige vertraging van de machine kan verkregen worden
wanneer het gaspedaal wordt losgelaten.

 Achteruitversnelling

BELANGRIJK Het inschakelen van de achteruitversnelling
dient uitgevoerd te worden als de machine stilstaat.

BELANGRIJK Om achteruit te kunnen rijden met de maai-in-
richtingen ingeschakeld, moet men de toets voor toelating inge-
drukt houden (par. 4) om te vermijden dat de motor stilvalt.

Alleen voor modellen met mechanische transmissie:
1. Schakel het pedaal in (par. 4) tot de machine stil staat;
2. Zetde versnellingshendel in de achteruitversnelling “R”.
3. Laat het pedaal geleidelijk aan los om de koppeling in

te schakelen en de achteruitversnelling te beginnen.

Alleen voor modellen met hydrostatische transmissie:
1. Schakel het pedaal in (par. 4) tot de machine stil staat;
2. schakel de achteruitversnelling in door op het kop-
pelingspedaal in de richting "achteruitversnelling" te
duwen (par. 4).

* Het gras maaien
Doe als volgt om met de machine te werken:

1. breng de versnellingshendel naar de stand van het
maximaal toerental ("haas"); tijdens het gebruik van de
machine moet deze stand steeds gebruikt worden;

2. plaats de maaigroep op de maximale hoogte;

3. de maai-inrichtingen inschakelen (par. 4), enkel op het
grasveld, vermijd de maai-inrichtingen in te schakelen
op grond met grind of te hoog gras;

4. regel werksnelheid en maaihoogte (par. 4) volgens de
toestand van hetgazon (hoogte, dichtheid en vochtigheid
van het gras);

5. begin geleidelijk aan en zeer voorzichtig te rijden, zoals
eerder al werd beschreven;

Elke keer als een afname in het aantal toeren van de motor
wordtwaargenomen, moetmende snelheidte vertragen, denk
eraandaternooiteen mooimaaibeeld verkregen wordtals de
rijsnelheid te hoog is ten opzichte van de hoeveelheid gras.

Schakel de maai-inrichtingen uit en breng de snijgroep naar
de hoogste stand.

* Tijdens verplaatsingen tussen werkzones

* Bij het oversteken van oppervlaktes zonder gras.

* Elke keer wanneer men een hindernis moet overkomen.

¢ Opvangzak leegmaken

BELANGRIJK Het legen van de opvangzak kan alléén wor-
den uitgevoerd als de messen uitgeschakeld zijn; is dit niet het
geval dan slaat de motor af.

Om de opvangzak leeg te maken:

1. de maai-inrichtingen uitschakelen;

2. het toerental van de motor verlagen;

3. stel de transmissie in de vrijstand («N») en stop de
vooruitbeweging;

4. trek de handrem aan op hellingen;

5. neem de handgreep achteraan vast (afb. 17.A) en kantel
de opvangzak om hem leeg te maken.

Als de uitwerpkanaal verstopt is, als volgt te werk gaan:
1. stop de vooruitbeweging, ontkoppel de maai-inrichtingen
en leg de motor stil;
2. verwijder de opvangzak;
3. het opgehoopte gras bij de uitmonding van het uitwerp-
kanaal verwijderen .

Deze handeling moet uitgevoerd worden bij
stilgelegde motor.

5.5. STOPPEN
Om de machine te stoppen:
1. plaats het versnellingscommando in de stand voor mini-
maal toerental "schildpad";

Om een ontploffing in de knalpot te vermijden
dient u de gashendel, 20 seconden voordat u
de motor afzet, in de stand «schildpad» te laten.

2. de motor uitschakelen door de sleutel in de stop-stand
te zetten;
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3. wanneer de motor uitgeschakeld is, de brandstofkraan
(afb. 18) openen (indien voorzien);
4. Verwijder de sleutel.

BELANGRIJK Om de lading van de accu in stand te hou-
den, wordt de sleutel niet in de stand «draaien» of «koplampen
aan» gelaten wanneer de motor niet aanstaat.

De motor kan onmiddellijk na het uitschakelen
zeer warm zijn. Raak de knalpot of de delen
ernaast niet aan. Gevaar op brandwonden.

5.6. NA HET GEBRUIK

e Laat de motor eerst afkoelen véér de machine in elke
willekeurige ruimte op te bergen.

* Reinig de machine (par. 6.3).

Elke keer wanneer men de machine onbewaakt laat, de
bestuurdersplaats verlaat of de machine parkeert:
1. Stop de machine.
2. Plaats de maaigroep op de minimum hoogte.
3. Verzeker u ervan dat alle bewegende delen volledig
stilstaan.
4. Verwijder de contactsleutel (Afb.10.5).

6. ONDERHOUD

De veiligheidsnormen die in acht genomen moeten worden,
zijn beschreven in hfdst. 1. Neem deze aanwijzingen strikt in
acht om geen ernstige risico's of gevaren te lopen.

Vooraleer eender welke controle, reiniging of ingreep voor

onderhoud/afstelling op de machine uit te voeren:

¢ Ontkoppel de maaigroep.

¢ Stop de machine.

e Zet de machine in de vrijstand.

¢ De bedrijfsrem inschakelen.

* Leg de motor stil.

* Vergewisuervandatelkbewegend onderdeeltot stilstand
is gekomen.

* Verwijder de contactsleutel.

e Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en een
beschermende bril.

BELANGRIJK Laat de sleutel nooit in het contact zitten of
binnen het bereik van kinderen of onbevoegde personen.

6.1. BRANDSTOF BIJVULLEN

Om brandstof bij te vullen:
1. Draai de brandstofdop (afb. 21) los, en verwijder hem.
2. Plaats de trechter (afb. 21).
3. Vul brandstof bij zonder het reservoir volledig te vullen.
4. Verwijder de trechter.
5. Schroefde dop van hetbrandstofreservoir na hetbijvullen

goed dicht en reinig eventuele lekken.

BELANGRIJK Het type van brandstof dat moet gebruikt
worden, is aangeduid in de gebruikershandleiding van de mo-
tor.

BELANGRIJK Vermijd benzine op de plastic delen te gieten
zodanig dat ze niet beschadigd worden; bij toevallige lekken
onmiddellijk spoelen met water. De garantie dekt geen schade
aan de plastic onderdelen van de carrosserie of de motor, ver-
oorzaakt door benzine.

6.2. CONTROLE EN BIJVULLEN MOTOROLIE

OPMERKING Het type van olie dat moet gebruikt worden, is
aangeduid in de gebruikershandleiding van de motor.

BELANGRIJK Volg alle voorschriften aangeduid in de ge-
bruikershandleiding van de motor.

c Controleer het oliepeil voor ieder gebruik.

Controleer het oliepeil van de motor: volgens de precieze
werkwijzen aangegeven in de handleiding van de motor,
moet dit tussen de kentekens MIN en MAX van het staafje
zijn (Afb. 22).

6.3. REINIGING

¢ Algemene aanwijzingen

Reinig de machine na ieder gebruik volgens de volgende

aanwijzingen:

* Gebruik geen waterstralen en vermijd de motor en de
elektrische onderdelen nat te maken.

* Verwijder grasresten en opgezamelde aarde binnenin
het chassis.

* \Verzekeruersteedsvandatdeluchtgatenvrijzijnvanafval.

* Gebruik geen agressieve vloeistoffen om het chassis
te reinigen.

* Houdde motor vrijvan gewasresten, bladeren of overtollig
vet om brandrisico te vermijden.

* Reiniging van de maaigroep

BELANGRIJK Het wassen van de binnenkant van de
maai-inrichting en het uitwerpkanaal moet worden uitgevoerd
met de opvangzak gemonteerd en met de mulching dop erin
(indien aanwezig) of met de achterste aflaatbescherming ge-
monteerd.

1. Plaats de machine op een vilakke oppervlakte en met
stevige vloer.

2. Sluiteen waterleiding aan op een van de twee specifieke
verbindingen (afb. 21) en open het water.

3. Ga op de bestuurdersstoel zitten, zet de transmissie in
de vrijstand («N») en start de machine.

4. Laat de maai-inrichting helemaal zakken en koppel de
maai-inrichtingen.

5. Laat het water enkele minuten stromen en stop de
machine.

6. Draai het water dicht en koppel de leiding los van de
verbinding.

7. Herhaal de procedure voor de andere verbinding.

8. Blaas het bovenste deel van de groep (Afb. 22) uit met
een persluchtstraal.

6.4. ACCU

Lees metaandachtde oplaadprocedures dieinde handleiding
van de accu staan en volg ze op. Als deze procedures nietin
acht worden genomen of als de accu niet wordt opgeladen,
kanerzichonherstelbare schade voordoen aande elementen
vande accu. Eenlege accu moet zo snel mogelijk opgeladen
worden.

BELANGRIJK Het opladen dient uitgevoerd te worden met
gelijkspanning apparatuur. Andere oplaadsystemen kunnen de
accu op een onherstelbare manier beschadigen.

De machine is uitgerust met een connector (afb. 23.1)
voor het opladen, die aangesloten moet worden op de
overeenstemmende connector van de speciale acculader
van behoud in dotatie (indien voorzien) of beschikbaar op
aanvraag.

BELANGRIJK Deze connector mag uitsluitend gebruikt wor-
den voor de aansluiting op de acculader van behoud die voor-
zien is door de Fabrikant. Voor zijn gebruik:
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- de aanwijzingen volgen die aangegeven Zzijn in de desbetref-
fende gebruiksinstructies;

- de aanwijzingen volgen die aangegeven zijn in het instructie-
boekje van de accu.

6.5. ONDERHOUD VAN HET MAAIMECHANISME

Raak de maai-inrichting niet aan totdat de
contactsleutel verwijderd is ende maai-inrichting
volledig stilstaat. Let op omdat dat de maai-
inrichting kan bewegen, zelfs als de sleutel is
verwijderd (voor modellen met accu).

Alle handelingen die betrekking hebben op de

A maai-inrichtingen (demontage, slijpen, inbalans
brengen, herstelling, hermontage en/of
vervanging) vergen een specifieke vaardigheid
en het gebruik van geschikt gereedschap; uit
veiligheidsoverwegingen moeten deze
handelingen daarom steeds uitgevoerd worden
in een Gespecialiseerd centrum.

Laat de beschadigde, vervormde of versleten

A snijgroep altijd vervangen samen met de
schroeven, zodat de balancering wordt
gehandhaafd.

BELANGRIJK Gebruik steeds originele inrichtingen, met de
code aangegeven in de tabel 'Technische Gegevens'.

7. TRANSPORT, OPSLAG EN INZA-
MELING

7.1. TRANSPORT
Wanneer men de machine hanteert, moet men:
1. ontkoppel de maaigroep;
2. plaats de maaigroep op de maximale hoogte;
3. schakel de machine uit en haal de contactsleutel weg
4. schakel de transmissie uit (par. 4).

Wanneer mende machine meteenwagen of aanhangwagen

vervoert, moet men:

* opritten gebruiken met geschikte weerstand, breedte
en lengte;

* de machine laden met de motor uitgeschakeld, met de
contactsleutel uit het stopcontact van de machine, zonder
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bediener, duwend, en met een geschikt aantal personen;
de brandstofkraan sluiten (indien voorzien);

de snijgroep omlaag brengen;

de machine zo plaatsen dat ze geen gevaar veroorzaakt;
schakel de transmissie in (par. 4);

haar stevig aan hetvervoermiddel bevestigen metkoorden
of kettingen om te vermijden dat ze kantelt met mogelijke
schade als gevolg.

7.2. STALLING
Wanneer de machine gedurende meer dan 30 dagen
opgeborgen moet worden:

Laat de motor afkoelen

Maak de kabels van de accu los en bewaar de accu op
een frisse en droge plek.

Ledig de brandstoftank en volg de instructies van de
handleiding van de motor.

Reinig de machine zorgvuldig.
Controleerofdemachinegeenschadevertoont.Contacteer,
indien nodig, het geautoriseerde dienstcentrum.

Berg de machine op:

met de maaigroep omlaag;

in een droge omgeving;

beschermd tegen slechte weersomstandigheden;
indien mogelijk bedekt met een doek;

buiten bereik van kinderen;

na zich ervan verzekerd te hebben de sleutels of
gereedschappendie voor hetonderhoud gebruiktwerden,
verwijderd te hebben.

Wanneer de machine weer in werking gezet wordt:

controleer of er uit de slang, de benzinekraan en de
carburateur geen benzine lekt:

bereid de machine voor zoals aangegeven in hoofdstuk
"5 Gebruik van de machine".

OPMERKING De accu moet minstens één keer per maand

volledig worden opgeladen, en altijd voordat de activiteit wordt
hervat.

OPMERKING Zorg ervoor dat de machine geen gevaar op-

levert bij mogelijk toevallig of onopzettelijk contact met perso-
nen, kinderen of dieren.



8. IDENTIFICATIE PROBLEMEN

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1. De sleutel staat in de «<START»
stand, de startmotor draait niet

Blokkering van de elektronische
kaart als gevolg van:

- lege accu
- verbrande zekering

onzekere massa op motor of
chassis

onderbreking van de
aansluitingen naar massa van de
microschakelaars

onzekere massa van de
startmotor

- geen vrijgave voor de start

Zet de sleutel op stand «<STOP» en
zoek de oorzaken van het defect:

— laad de accu op (zie 6.2.3)

- vervang de zekering (10 A)
(zie 6.3.4)

— controleer de aansluitingen van de
zwarte massakabels

— controleer de aansluitingen

— controleer de aansluitingen naar
massa

— controleer dat de condities voor de
start zijn gerespecteerd (zie 5.2.a)

2. De sleutel staat in de «<START»
stand, de startmotor draait maar
de motor slaat niet aan

— geen benzinetoevoer

- ontstekingsdefect

— controleer het peil in de tank (zie
5.3.3)

— controleer de benzinefilter

— controleer de bevestiging van de
bougiekap

— controleer of de elektroden niet vuil
zijn en of hun onderlinge afstand
juist is

3. De motor valt stil

Blokkering van de elektronische
kaart als gevolg van:

- onderbreking van de
aansluitingen naar massa van de
microschakelaars

lege accu

— de accu is niet goed aangesloten
(onzekere contacten)

onzekere motormassa

Zet de sleutel op stand «<STOP» en
zoek de oorzaken van het defect:

— controleer de aansluitingen

— laad de accu op (zie 6.2.3)

— controleer de aansluitingen
(zie 3.5)

— controleer de motormassa

4. Een moeilijke start of een
onregelmatige werking van de
motor

carburatieproblemen

- reinig of vervang de luchtfilter

- reinig de vlotterkamer

— ledig de benzinetank en vul met
nieuwe benzine

controleer en vervang eventueel de
benzinefilter

5. Tijdens het maaien s er
krachtverlies van de motor

- derijsnelheid is te hoog ten
opzichte van de maaihoogte

- neem in snelheid af en/of zet het
maaidek in een hogere stand (zie
4.4)

6. Wanneer de maaigroep wordt
gekoppeld, slaat de motor af

de beweging uitgevoerd op de
koppelingshendel van de maai-
inrichtingen is te snel

geen vrijgave voor de
inschakeling

voer de beweging van de koppeling
langzamer uit

controleer dat de
veiligheidscondities gerespecteerd
worden

(zie 5.2.b)
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PROBLEEM MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING

7. Onregelmatig maaien en - de maaigroep staat niet — controleer de bandenspanning (zie
onvoldoende opvang evenwijdig ten opzichte van het 5.3.2)
terrein
- inrichtingen ondoeltreffend - herstel de uitlijning van de

maaigroep ten opzichte van het
terrein (zie 6.3.1)

— contacteer uw Verkoper
- derijsnelheid is te hoog ten — neem in snelheid af en/of zet de
opzichte van de hoogte van het maaigroep in een hogere stand (zie
gras 5.4.5)
- hetkanaal is verstopt — wacht tot het gras droog is

— verwijder de opvangzak en maak het
kanaal leeg (zie 5.4.7)

- de maaigroep zit vol met gras — reinig de maaigroep (zie 5.4.10)
8. Vreemde trillingen tijdens het - onbalans van de maai- — contacteer uw Verkoper
werk inrichtingen
— maai-inrichtingen gelost — contacteer uw Verkoper
- bevestigingen gelost — controleer en draai de

bevestigingsschroeven van de motor
en het chassis goed vast

9. De maai-inrichtingen schakelen — problemen met het — contacteer uw Verkoper
zich niet in of stoppen niet koppelingssysteem
onmiddellijk wanneer ze
uitgeschakeld worden

10. Onzekere of niet werkzame - rem niet correct geregeld - contacteer uw Verkoper
remming
11. Onregelmatige beweging, — problemen aan de riem of aan — contacteer uw Verkoper
weinig tractie bij stijging of het koppelingssysteem
neiging van de machine om op
te trekken
12. Wanneer het aandrijfpedaal - ontgrendelingshendel in stand — plaats hemin pos. «A»
wordt ingedrukt bij draaiende «B» (zie 4.23)
motor, beweegt de machine
niet vooruit (hydrostatische
transmissie)
OPMERKING Als de problemen aanhouden nadat de be- OPMERKING Voor andere problemen die niet zijn vermeld
schreven oplossingen zijn toegepast, contacteer dan uw ver- in de tabel moet u onmiddellijk een erkend dienstcentrum con-
koper. tacteren.
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NORSK - Original bruksanvisning

Instruksjonsmanualene er tilgjengelige:
> pa nettsiden stiga.com
> ved & skanne QR-koden

Download full manual
stiga.com

ADVARSEL: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NQYE FOR DU BRUKER MASKINEN.

Ma oppbevares til senere bruk.

MERK Dette dokumentet er ment a gi en enkel veiled-
ning, i papirformat, for bruk og vedlikehold av maskinen
under trygge forhold.

For mer detaljert informasjon, last ned den fullstendige
bruksanvisningen i digitalt format.

1. SIKKERHETSREGLER

1.1. OPPLARING

Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk
av maskinen. Lzer deg a stoppe motoren
hurtig. Manglende overhold av advarslene
og instruksjonene kan forarsake brann og/
eller alvorlige skader.

e La aldri barn eller andre som ikke kjenner til disse
bestemmelsene bruke maskinen. Kommunale
bestemmelser kan fastsette en tillatt minstealder
for bruk.

e Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott
eller ikke foler seg vel, eller har inntatt medisiner,
narkotika, alkohol eller andre stoffer som nedsetter
refleksene eller oppmerksomheten.

e Huskatfgrerenellerbrukeren eransvarlig forulykker
som paferestredjepersoner eller deres eiendom.Det
erbrukerensom eransvarlig for & vurdere potensielle
farer pa underlaget hvor arbeidet skal utferes, og
sommataalle forholdsreglerfora garantere egenog
andres sikkerhet. Dette gjelder spesieltiskraninger,
og pa ujevne, glatte eller ustabile underlag.

e Dersom maskinen skal overdras eller lanes
ut til andre, ma brukeren ha lest og forstatt
bruksanvisningen.

1.2. INNLEDENDE OPPGAVER

Personlig verneutstyr (PVU)

e Bruk egnede kleer, kraftige arbeidssko med
antisklisale, og lange benklaer. Bruk aldri maskinen
barfgtt eller med &pne sandaler. Bruk herselsvern.

* Bruk egnede arbeidshansker i alle situasjoner hvor
hendene utsettes for risiko.

e lkke bruk skjerf, frakk, halskjeder, armband, vide
kleer eller kleer med stropper, slips, eller annet
hengende eller omfangsrikt tilbeher som kan sette
seg fast i maskinen, gjenstander eller materialer
pa arbeidsstedet.

e Sett opp langt har.

Arbeidsomrade/maskin

e Undersgk hele arbeidsomradet grundig, og fjern
alt som kan slynges vekk av maskinen eller skade
klippeinnretningen/roterende deler (steiner, greiner,
staltrad, bein, osv.).

Forbrenningsmotorer: drivstoff
ADrivstoff er meget brannfarlig.
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Oppbevar drivstoffeti godkjente kanner pa et sikkert
sted langt unna varmekilder og apne flammer.
Ikke royk under etterfyllingen eller fyllingen av
drivstoff eller ved handtering av drivstoff.

Drivstoff skal kun etterfylles utenders og med bruk
av en trakt.

Ikke etterfyll drivstoff eller ta av tanklokket mens
motoren er i gang eller er varm.

Ikke bruk apen flamme naer tankapningen for a
kontrollere innholdet.

Tork umiddelbart opp drivstoff som er selt pa
maskinen eller pa bakken.

Sett alltid lokkene pa tanken og drivstoffkannen
igjen og skru dem skikkelig fast.

.3. UNDER BRUK

Ikke start motoren i lukkede omrader, hvor
farlige karbonmonoksydgasser kan hope seg
opp. Motoren skal startes utendors eller i et godt
ventilert omrade. Husk at avgassene er giftige.
Ikke rett lydpotten, og dermed eksosgassen, mot
brennbare materialer.

Ikke bruk maskinenieksplosjonsfarlige omgivelser,
i naerheten av brennbare vaesker, gass eller stov.
Elektriske kontakter eller mekaniske gnisninger kan
generere gnister som kan antenne stov ellerdamper.
Arbeid bare idagslys ellerigodt kunstig lys, og med
gode siktforhold.

Hold personer, spesielt barn, og dyr unna
arbeidsomradet. Barn ma holdes under oppsyn
av en voksen.

Unngéa bruk pa vatt gress, nar det regner og nar
det er fare for darlig veer, spesielt hvis det er fare
for lyn og torden.

Veer spesielt oppmerksom pa ujevnheter i terrenget
(humper, sgkk), skraninger, skjulte farer og
eventuelle hinder som kan begrense sikten.

Klipp pa tvers i skraninger, og aldri rett oppover
eller nedover. Veer veldig forsiktig nar du svinger,
og pass pa at hjulene ikke steter pa hindringer
(steiner, greiner, rotter, osv.) som kan fare til at
maskinen glir sidelengs, eller at du mister kontrollen
over maskinen.

Maskinen ma ikke brukes pa hellinger starre enn
10°, uavhengig av kjoreretningen.
Stansklippeutstyret nar dukrysserikke-gresskledde
overflater.

Hold alltid hender og fatter unnaklippeinnretningen,
bade under start og bruk av maskinen.

Hold alltid god avstand fra utkasterapningen.



e Bruk aldri maskinen med skadede, manglende

eller feilplasserte beskyttelsesdeler (oppsamler,
vern for bakutkast).
Sikkerhetssystemene/mikrobryterne ma ikke
deaktiveres eller tukles med.

Veer oppmerksom i skraninger for & unnga velt
eller tap av kontrollen over maskinen. De viktigste
arsakene til tap av kontroll er:

- Manglende feste for hjulene.

For hgy hastighet.

Bra retningsendring.

Utilstrekkelig bremsing.

Maskinen passer ikke til oppgaven.

Manglende kjennskap til virkningene fra
underlagets forhold.

- Bruk av maskinen som trekkvogn.

Veer oppmerksom pa trafikken nar maskinen brukes
i neerheten av vei.

Koble fra klippeinnretningen, stopp motoren og ta
ut nokkelen, og serg for at alle bevegelige deler
har stoppet helt:

- Under frakt av maskinen;

Nar maskinen forlates uten tilsyn;

For fjerning av arsakene til blokkering eller for
temming av utkasttransporteren;

Fordusjekker, rengjor eller arbeider pa maskinen;
Etter & ha truffet et fremmedlegeme. Se etter
skader pa maskinen og foreta de nedvendige
reparasjonene for du bruker den igjen;

Hvis maskinen begynner & vibrere unormalt:
sjekk for eventuelle skader; se etter lase deler og
stram dem til; serg for kontroller, utskiftninger eller
reparasjoner pa et spesialisert senter.

Hold alltid hender og fetter unnaklippeinnretningen,
bade under start og bruk av maskinen.

Advarsel: Klippeinnretningen fortsetter & rotere i et
par sekunder selv etter at den frakoblet, eller etter
at motoren er slatt av.

Veeroppmerksom paklippeenhetermed merennen
klippeinnretning, fordi en klippeinnretning i rotasjon
kan fere til at andre innretninger roterer.

Hold alltid god avstand fra utkasterapningen.

lkke ta pa motordeler da disse varmes opp under
bruk. Fare for brannskader.

For & unnga faren for brann ma ikke maskinen sta
i ro i hoyt gress med motoren i gang.

Dersom det oppstar skader eller ulykker
mens arbeidet pagar skal motoren slas av
oyeblikkelig og maskinenfjernes fra stedet
for & unnga flere skader;Ved ulykker med
personskaderellerskaderpatredjepersoner
ma du umiddelbart praktisere forstehjelp
og henvende deg til legevakten for
nodvendig behandling. Fjern noye
eventuelle rester som ellers kan forarsake
skader pa gjenstander, personer eller dyr.
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1.

4.VEDLIKEHOLD, LAGRING OG

TRANSPORT

Et jevnt vedlikehold og en riktig lagring opprettholder
maskinens sikkerhet og ytelsesniva.

1

N

&

Maskinen ma aldri brukes med slitte eller gdelagte
deler. Odelagte eller slitte deler skal byttes ut og
aldri repareres. Bruk kun originale reservedeler.
Under justeringer av maskinen ma du passe pa og
unnga aklemme fingrene mellomklippeinnretningen
i bevegelse og maskinens faste deler.

For & redusere risikoen for brann, kontroller jevnlig
at det ikke er lekkasje av olje og/eller drivstoff.

Stoy- og vibrasjonsnivaet oppgitt i denne
bruksanvisningen er maskinens maksimale
bruksverdier. Bruk av en darlig innstilt
klippeinnretning, for hoy hastighet og
manglende vedlikehold, pavirker
stoyutslipp og vibrasjoner betydelig. Ta
derfor nodvendige tiltak for & redusere
mulige skader fra hoyt stoyniva og
vibrasjonsbelastninger. Vedlikehold
maskinen, bruk hgrselsvern og ta pauser
under arbeidet.

Maskinen méa ikke oppbevares med drivstoffitanken
i et rom hvor drivstoffdampene kan nas av apne
flammer, gnister eller kraftige varmekilder.

For & redusere brannfaren ma ikke beholdere med
avfall oppbevares innendors.

.5. MILUGVERN

Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, forringede deler eller deler som er
sterkt forurensende; Dette avfallet ma ikke kastes
med husholdningsavfallet, men kildesorteres og
leverestil miljostasjoner som serger for resirkulering
av materialene.

Folg noye de kommunale bestemmelsene for
avfallsbehandling.

Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma
den ikke kastes i naturen, men leveres inn til
en innsamlingsstasjon i henhold til gjeldende
kommunale bestemmelser.

Kildesortering av brukte produkter og
emballasje tillater resirkulering og gjenbruk
av materialene. Gjenbruk av resirkulerte
materialer hindrer miljgforurensning og
reduserer behovet for ravarer.



2. PRODUKTBESKRIVELSE

Denne maskinen er en traktorklipper.

Maskinen er utstyrt med en motor som driver
klippeinnretningen (beskyttet med et deksel) samt
entransmisjonsenhet som sikrer maskinens fremdrift.
Maskinen er bakhjulsdrevet.

Brukeren kan fare maskinen og bruke hovedkontrollene
mens han/hun hele tiden sitter i setet.
Sikkerhetsinnretningene som er montert pa maskinen
sorger for & sla av motoren og klippeinnretningen
i lopet av fa sekunder dersom operatgrens
handlinger ikke samsvarer med de ngdvendige
sikkerhetsbestemmelsene (par. 5.2).

Tiltenkt bruk og feil bruk

Denne maskinen er designet og bygget for a klippe

gress i hager og gressomrader.

All annen bruk kan veere farlig og forarsake skade pa

mennesker og/eller ting.

Feil bruk omfatter, men er ikke begrensett il, folgende:

» frakte andre mennesker, barn eller dyr pa maskinen;

e bruke maskinen til & taue eller skyve last, uten a
bruke spesialtilbehoret som fglger med for tauing;

¢ Bruke klippeinnretningen pa gressfrie strekninger;

* Bruke maskinen til oppsamling av lgv eller avfall;

e bruke maskinen til & bevege seg pa ustabilt, glatt,
isete, steinete eller ujevnt underlag, solepytter
eller myrer.

VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall av ga-
rantien. Videre heves produsenten fra ethvert ansvar,
og det er dermed brukeren som er ansvarlig for utgif-
tene ved skader, personskader eller skader pa tredje-
personer.

VIKTIG Maskinen ma kun brukes av én person.

VIKTIG Maskinen er ikke godkjent for bruk pé offent-
lig vei. Den ma kun brukes pa private omrader uten tra-
fikk (i henhold til veitrafikkloven).

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)

11.Enhet med klippeinnretninger
12.Klippeinnretninger

13.Utkastkanal

14.Oppsamler

15.Deflektor for sideutkast (hvis inkludert)
16.Motor

17 .Batteri

18.Forersete

19.Forskrifts- og sikkerhetsetiketter

2.2. SIKKERHETSSYMBOLER (FIG. 1)

FORSIKTIG

A Lesinstruksjoneneferdubruker
H =—=ll|| maskinen.
= FORSIKTIG

A G® || Ta ut nokkelen og les

H @ instruksjonene for du utferer

vedlikehold eller reparasjoner.

FARE FOR UTSLYNGING AV
GJENSTANDER

Hold personer pa avstand fra
arbeidsomradet under bruk.
FAREFORVELT AV MASKINEN
Ikke bruk maskinen i skraninger
brattere enn 10°.

A
Ale

max 10°

A

NSy

VIKTIG Klistremerker som er odelagt eller uleselige
ma byttes ut. Be om nye klistremerker hos et autorisert
servicesenter.

3. MONTERING

VIKTIG Utpakking og montering ma utfores pa en
flat og solid overflate, med tilstrekkelig plass til & hand-
tere maskinen og emballasjen, ved bruk av passende
verktoy.

3.1. UTPAKKING
1. Apne emballasjen forsiktig, pass pa at du ikke
mister komponenter
2. Les dokumentasjonen som finnes i esken, ogsa
bruksanvisningen.
3. Ta alle umonterte deler ut av esken.
4. Gjor folgende for & pakke ut maskinen:

- Sett enheten med klippeinnretninger i hoyeste
posisjon (avsn. 4), slik at den ikke skades nar
maskinen tas ned fra pallen;

- flytt utloserspaken for den bakre girkassen til ulast
posisjon (par. 4) (for modeller med hydrostatisk
girkasse).

- Ta maskinen ned fra pallen.

3.2. MONTERING AV BAKPLATE
Se figur 2.

FARE FOR KLEMMING

Pase at barn befinner seg pa
sikker avstand fra maskinen nar
motoren er i drift.

FARE FOR KUTT.
Klippeinnretning i bevegelse.
Du ma aldri stikke inn hverken
hender eller fotter i klippeinn-
retningene.

For hydrostatisk transmisjon: serg for at utleserspaken
(7) er riktig satt inn i sporet pa bakplaten og at den
glir fritt.

3.3. MONTERING AV RATTET
Se figur 3.

3.4. MONTERING AV SETET
Se figur 4.

3.5. MONTERING AV FORLENGELSEN AV
KONTROLLSPAKEN SOM KOBLER INN
KLIPPEINNRETNINGEN

Se figur 5.
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3.6.MONTERING OG TILKOBLING AV
BATTERIET
Se figur 6.

Batteriet (1) er plassert under setet, og er tilgjengelig
ved a fierne dekselet (2).

Koble batterikontakten (3) til maskinkontakten (4) og
plasser kabelen (5) slik at den forblir pa riktig plass (7).
Bruk kontakten (6), lad opp batteriet ved a felge
instruksjonene i heftet (se 6.2.3) , og sett deretter
tilbake dekselet (2).

VIKTIG Lad alltid opp helt ved & folge instruksjonene
i batteriheftet.

3.7. MONTERING AV OPPSAMLINGSPOSEN
Se figur 7 og 8.

3.8. MONTERING AV "MULCHING"-
TILBEHOR (HVIS INKLUDERT)

Se figur 9.

4. BETUENINGSUTSTYR

¢ Ratt (Fig. 10.1)

* Parkeringsbremsespak (Fig. 10.2)

l Bremsen er utkoblet.

(@ Bremse innkoblet.

eInnkoblingskontroll og brems av
klippeinnretningene (Fig. 10.3)

E‘ Klippeinnretningene er utkoblet.
E‘ Klippeinnretninger er innkoblet.

* Spak for justering av klippehoyde (Fig. 10.4)
Flytt spaken sideveis for & ga fra en posisjon til en
annen, og deretter i et stopphakk.

* Nokkelbryter (Fig. 10.5)
Nokkelen aktiverer/deaktiverertenningenav maskinen
og frontlysene (hvis medfelgende).

O Posisjon for stans.

I Posisjon for framdrift.

6 Startposisjon.

VIKTIG Ta ut nokkelen hver gang maskinen star
ubrukt eller uten tilsyn.

* Gasskontroll (Fig. 10.6)
Regulerer motorens turtall.

I\I Choke - Kaldstart.

9 Hoyeste turtall.

. Laveste turtall.

* Pedal for klipping i revers (Fig. 10.7)

Ved & holde pedalen nede er det mulig a bevege seg
tilbake med klippeinnretningene innkoblet, uten a fa
motoren til & stoppe.

e Clutch/bremsepedal (mekanisk girkasse)
(fig.10.11)

| den forste delen av slaget fungerer den som en

clutch ved & koble inn eller ut hjuldriften.

| den andre delen fungerer den som en brems, og

virker pa bakhjulene

* Kontrollspak for hastighetsendring (mekanisk
girkasse) (Fig. 10.12)

Denne spaken har seks posisjoner, tilsvarende de fire

forovergirene, noytral "«N» og revers «R».

For & bytte fra ett gir til et annet, trykk pedalen

halvveis ned (fig. 10.11) og flytt spaken i henhold til

instruksjonene pa etiketten.

* Bremsepedal (hydrostatisk transmisjon)
(fig.10.21)
Denne pedalen betjener bremsen pa bakhjulene.

* Trekkpedal (hydrostatisk transmisjon) (Fig.
10.22)

For a legge inn forovergiret, trykk med taen pa foten

i retning «F»; maskinens hastighet oker gradvis med

trykket pa pedalen.

Revers aktiveres ved a trykke pa heelpedalen i retning

«R».

Nar pedalen slippes, gar den automatisk tilbake til

ngytral «N»

VIKTIG Dersom trekkpedalen betienes bade forover
og bakover med parkeringsbremsen (fig.10.2) pa, stop-
per motoren.

¢ Inn-/utkoblingsspak til den hydrostatiske
transmisjonen (fig.10.23

«A» = Transmisjon innkoblet

«B» = Transmisjon utkoblet

VIKTIG For & unngd skade pa transmisjonen, ma
denne operasjonen kun utferes med motoren stoppet,
med pedalen (fig.10.22) i neytral stilling.

VIKTIG Inn-/utkoblingsspaken ma aldri vaere i mel-
lomposisjon. Denne tilstanden overoppheter og skader
transmisjonen.
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5. BRUK AV MASKINEN

5.1.INNLEDENDE OPPGAVER
e Fylling av olje og bensin

VIKTIG Maskinen leveres uten motorolje og drivstoff.

Kontroller oljenivaet og at det er drivstoff i maskinen
for den tas i bruk. For metoder og forholdsregler
for pafylling av drivstoff og etterfylling av olje, folg
instruksjonene angitt i motorheftet.

» Setejustering
Se figur 11.

* Dekktrykk
1. Koble en trykkluftpistol med trykkmaler til hjulven-
tilen (fig. 12).
2. Reguler trykket til verdiene angitt i tabellen "Tek-
niske data".

 Klargjoring av maskinen

MERK Denne maskinen kan klippe gresset pa for-
skjellige méater; For arbeidet starter m& maskinen klargjo-
res i henhold til klippingen som skal utfores.

1. Forhandsinnstilling for & klippe og samle gresset i
oppsamleren (Fig. 13).

2. Klargjering for klipping og oppmaling av gresset
(“mulching”-funksjon) (Fig.14).

3. Klargjering for klipping og sideveis gressutslipp
(Fig. 15).

5.2. SIKKERHETSKONTROLLER
¢ Generelle sikkerhetskontroller
Del Resultat

Ingen skade pa
dekselet, lokket
eller klemmene

Hele. Ingen skade.
Montert riktig.

Hel. Ingen skade.
Montert riktig.

Ingen lekkasje.

Batteri

Vern for utkast
bak, oppsamler

Vern for sideutkast,
luftinntaksgrill

Drivstoffsystem
og tilkoblinger.

Stremledninger.

Isolasjonen er uskadet.
Ingen mekanisk skade.
Ingen lekkasje.

Ingen skade.

Kjor maskinen fremover | Maskinen reduserer

og bakover og koble hastigheten og stopper.
inn friposisjonen/slipp
trekkpedalen (avsn. 4)
Aktiver bremsepedalen
(avsn. 4)

Provekjoring

Oljekrets

Maskinen stanser.

Ingen unormale
vibrasjoner.
Ingen unormale lyder

De fungerer som
angitt i neste avsnitt.

Sikkerhetsinnretninger

* Kontroll av sikkerhetsinnretningene

Tiltak Resultat
1. Gireti "fri". Motoren starter
2. Klippeinnretninger
utkoblet

3. Foreren sitter i setet.

Fareren forlater setet Motoren stopper

Oppsamleren loftes
opp eller vernet for
utkast bak fjernes med
klippeinnretningene
innkoblet.

Parkeringsbremsen kobles
inn uten & ha koblet ut
klippeinnretningene

Girkassen eller
trekkpedalen
aktiveres med
parkeringsbremsen pa

Revers brukes

med innkoblede
klippeinnretninger uten
at det er trykket pa
knappen (avsn. 4)

Motoren stopper

Motoren stopper

Motoren stopper

Motoren stopper

5.3. BRUK | SKRANINGER
Overhold grensene angitt i tabellen "Tekniske data"
og pa fig. 24, uansett kjoreretning.

VIKTIG Gjelder kun modeller med mekanisk transmi-
sjon: G& aldri nedover med girkassen i noytral eller ut-
koblet clutch! Sett alltid inn et lavt gir for du lar maskinen
sta stille og uten tilsyn.

5.4. OPPSTART OG ARBEID
e Oppstart

. Apnedrivstoffkranen (fig. 16.1) (hvis medfelgende).
Sett deg i setet.
Sett transmisjonen i ngytral («N»).
Koble ut klippeinnretningene.
Koble inn parkeringsbremsen.
Sett gasskontrollen til maksimal hastighet ("hare).
Ved kaldstart: sett inn choke-kontrollen.
Settinn tenningsnakkelen, vri den til driftsposisjon
for a aktivere det elektriske systemet, vriden videre
til oppstart for & starte motoren.
9. Slipp tenningsnokkelen nar motoren starter.

NGO ABN=

Ved kaldstart med en gang motoren dreier jevnt:
10.Koble frachoke-kontrollen, og bring gasskontrollen

til maksimal hastighetsposisjon ("hare").
11.Koble fra choke-kontrollen.

MERK Bruk av choke-kontrollen med varm motor kan
skade tennpluggen og forarsake uregelmessig motor-
funksjon.

12.Narmotoren er startet, settes gasspakeniposisjon
"skilpadde" for laveste turtall.

MERK Ved startvansker ma ikke startmotoren brukes
over lenger tid, siden batteriet utlades og motoren over-
fylles. Vri nokkelen tilbake til stopp, vent noen sekunder,
og prov igjen. Hvis problemet vedvarer, se kapittel 8 i
denne handboken og motorens bruksanvisning.
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* Kjoring fremover og forflytninger
1. Koble ut klippeinnretningene.
2. Sett enheten med klippeinnretninger i hoyeste
posisjon.
3. Sett gasspaken i en posisjon mellom "skilpadde"
(laveste turtall) og "hare" (hayeste turtall).

Gjelder kun modeller med mekanisk transmisjon:

1. Trykk pedalen helt ned og flytt girspaken til 1.
girposisjon.

2. Hold pedalen nede (fig.10.11), og lgsne parke-
ringsbremsen.

3. Slipp gradvis pedalen som dermed skifter fra
"brems"-funksjonen til "clutch"-funksjonen, og
betjener bakhjulene.

4. Na gradvis gnsket hastighet ved a trykke pa gass-
pedalen og girkassen; for a bytte fra ett gir til et
annet, ma clutchen betjenes ved a trykke pedalen
halvveis ned.

Kun for modeller med hydrostatisk transmisjon:

1. Koble fra parkeringsbremsen ved & slippe opp
bremsepedalen.

2. Trykk pa trekkpedalen i retning "fremover" og na
onsket hastighet ved & gradere trykket pa selve
pedalen og pavirke gasspedalen.

Slipp av clutchen eller innsetting av

A trekkraften ma skje gradvis for 4 unnga at
for brainngrep forer til at kjoretoyet rykker
og tap av kontroll over kjoretoyet.

* Bremsing

Senk forst hastigheten pa maskinen ved & redusere
motorhastigheten, og trykk deretter pa bremsepedalen
for & redusere hastigheten ytterligere, til den stopper.

Kun for modeller med hydrostatisk transmisjon: en
merkbar nedbremsing av maskinen oppnas ved a
slippe trekkpedalen.

* Revers

VIKTIG
star i ro.

Innkobling av revers mé skje nar maskinen

VIKTIG For & kunne bevege seg tilbake med klippe-
innretningene innkoblet, er det nodvendig & trykke og
holde inne knappen for klipping i revers (par. 4) for ikke
a fa motoren til & stoppe.

Gjelder kun modeller med mekanisk tranmisjon:
1. Trykk pa pedalen (avsn.4) helttilmaskinen stopper.
2. Sett girspaken i revers "R"-posisjon.
3. Slipp pedalen gradvis for & koble inn clutchen og
starte revers.

Kun for modeller med hydrostatisk transmisjon:
1. Trykk pa pedalen (avsn.4) helttilmaskinen stopper.
2. Start ryggingen ved & trykke pa trekkpedalen i
revers-retning (par. 4).

* Gressklipping

For & bruke maskinen gar du frem pa felgende mate:

1. Sett gasspaken i posisjon for hgyeste turtall
("hare"). Denne posisjonen skal alltid brukes nar
maskinen er i drift

2. Sett enheten med klippeinnretninger i hoyeste
posisjon.

3. Koble ut klippeinnretningene (avsn. 4) kun pa
gressteppet, og unnga & koble dem inn pa grusete
underlag eller pa altfor hoyt gress

4. juster foroverhastigheten og klippehgyden (par. 4)
i henhold til forholdene pa plenen (hoyde, tetthet
og fuktighet pa gresset);

5. kjorframigressomradet sakte gradvis og med spe-
siell forsiktighet, som allerede beskrevet ovenfor;

Reduser hastigheten hver gang du hgrer at motorens
turtall reduseres. Husk at det aldri kan oppnas et godt
klipperesultat hvis hastigheten er for hgy i forhold til
gressmengden som skal klippes.

Koble ut klippeinnretningene og flytt enheten med

klippeinnretninger til hoyeste posisjon:

e nar du flytter maskinen fra et arbeidsomrade til et
annet,

e nardukrysseromrader med annetenn gressdekke,

¢ hver gang du ma kjere over en hindring.

* Tomming av oppsamleren

VIKTIG Oppsamleren kan kun temmes nar klippeinn-
retningene er frakoblet; ellers stopper motoren.

For & temme oppsamlingsposen:

1. Koble ut klippeinnretningene;

redusere motorhastigheten;

sett girkassen i noytral (N) og stopp fremfaringen;
sett pa parkeringsbremsen i bakker;
ta tak i det bakre handtaket (fig. 17) og velt opp-
samlingsposen for & temme den.

2.
3.
4.
5.

Ved tilstopping av utkastkanalen:
1. stans og koble fra klippeinnretningene og stopp
motoren;
2. fjern oppsamlingsposen;
3. Fjern gressrestene fra kanalens utkasterapning.

Denne operasjonen ma utfores med
motoren av.

5.5. STOPP
Gjor folgende for & stoppe maskinen:
1. Sett gasspaken i posisjon "skilpadde" for laveste
turtall

For & unnga at flammen returnerer, la
gasspedalen sta i posisjonen for minste
turtall «skilpadde» i 20 sekunder for du
slar av motoren.

2. sla av motoren ved & flytte ngkkelen i posisjon
for stans;

3. med motoren av, lukk drivstoffkranen (fig. 18) (hvis
inkludert);

4. Ta ut ngkkelen.

VIKTIG For & bevare batteriladingen ma du ikke la
nokkelen sta i "kjor"- eller "frontlys"-posisjon nar moto-
ren ikke gar.

Motoren kan vaere svaert varm like etter
at den er slatt av. Ikke ta pa eksospotten
eller de tilliggende delene. Det er fare for
brannskader.
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5.6. ETTER BRUK

* La motoren kjgles ned for maskinen settes bort til
oppbevaring.

* Rengjor maskinen (avsn. 6.3).

Hver gang du forlater maskinen uten tilsyn, forlater

forerplassen eller parkerer maskinen:

1. Stopp maskinen.

2. Still klippeinnretningene inn til lavest hoydeinn-
stilling.

3. Forsikre deg om at alle bevegelige deler har
stoppet helt.

4. Ta ut tenningsngkkelen (fig. 10.5).

6. VEDLIKEHOLD
Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er
beskrevet i kap. 1. Folg disse instruksjonene ngye for
ikke & padra deg alvorlige risikoer eller farer:

For du utferer enhver kontroll, rengjering eller
vedlikehold/innstilling av maskinen:

Koble ut klippeinnretningen.

Stopp maskinen.

Sett giret i fri.

Koble inn parkeringsbremsen.

Stopp motoren.

Kontroller atalle bevegelige komponenter star stille.
Ta ut tenningsngkkelen.

Bruk egnede kleer, arbeidshansker og vernebriller.

VIKTIG La aldri nokkelen veere i eller innenfor rekke-
vidde for barn eller uautoriserte personer.

6.1. ETTERFYLLING AV DRIVSTOFF
For a etterfylle drivstoffet:

1. Skru av tanklokket og fjern det (fig. 21).

2. Sett pa trakten (fig. 21).

3. Etterfyll drivstoff uten a fylle tanken helt opp.

4. Ta av trakten.

5. Stram tanklokket godt og terk opp eventuelt driv-

stoffsol etterpa.

VIKTIG Typen drivstoff som skal brukes er angitt i
motorens bruksanvisning.

VIKTIG Unnga a helle bensin pa plastdelene for a
ikke skade dem; Skyll umiddelbart med vann i tilfelle sol.
Garantien dekker ikke skader pa karosseriets eller moto-
rens plastdeler som skyldes bensin.

6.2. SUEKK OG PAFYLLING AV MOTOROLJE

MERK Oljetypen som skal brukes er angitt i motorens
bruksanvisning.

VIKTIG Folg alle instruksjonene angitt i motorens
bruksanvisning.

c Kontroller alltid oljenivaet for bruk.

Kontroller motoroljenivaet: etter presise angivelser i
motorens bruksanvisning skal dette nivaetvaere mellom
peilepinnens MIN- og MAX-streker (fig. 22).

6.3. RENGJORING

* Generelle instruksjoner

Rengjer i henhold til felgende instruksjoner etter
hver bruk:

e Ikke bruk vannsprut, og unngé & veete motoren og

elektriske deler.

* Fjern gressrester og sgle som har samlet seg
innvendig i chassiset.

e Pass alltid pa at luftinntakene er fri for smuss.

* lkke bruk sterke veesker for rengjoring av chassiset.

* Hold motoren fri for gressrester, lov eller overflodig
fett for & redusere risikoen for brann.

* Rengjoring av enheten med klippeinnretninger

VIKTIG Den innvendige rengjoeringen av klippeinnret-
ningen og utkastkanalen ma utfores med montert opp-
samler og mulching-plugg (hvis finnes), eller med vernet
for bakutkast montert.

1. Parker maskinen pa et flatt og solid underlag.

2. Koble en vannslange til en av de to spesialbesla-
gene (fig. 21) og dpne vannet.

3. Sitt i farersetet, sett girkassen i fri («N») og start
maskinen.

4. Senk enheten med klippeinnretninger helt og koble
inn klippeinnretningene.

5. Lavannetrenneiet par minutter, og stopp deretter
maskinen.

6. Steng vannet og koble slangen fra koblingen.

7. Gjenta pa den andre koblingen.

8. Blas pa den gvre delen av enheten (fig. 22) med
trykkluft.

6.4. BATTERI

Les og felg anvisningen for opplading i batteriets
bruksanvisning. Dersom den oppgitte prosedyren
ikke falges eller batteriet ikke lades, kan battericellene
pafores uopprettelig skade. Et utladet batterimalades
opp sa snart som mulig.

VIKTIG Lading ma skje via konstantspenningsut-
styr. Andre ladesystem kan pafore batteriet uopprette-
lig skade.

Maskinen er utstyrt med en kontakt (fig. 23.1) for
opplading, som skal kobles il dentilsvarende kontakten
til den aktuelle vedlikeholdsladeren, som falger med
(hvis medfelgende) eller er tilgjengelig pa forespersel.

VIKTIG Denne kontakten méa utelukkende brukes for
tilkobling til vedlikeholdsladeren levert av produsenten.
For bruk:

- folg anvisningene i bruksanvisningen;
- folg anvisningene i batteriets bruksanvisning.

6.5. VEDLIKEHOLD AV
KLIPPEINNRETNINGEN

Ikke ta pa klippeinnretningen for
tenningsnokkelen er tatt ut og
klippeinnretningen har stoppet helt. Vaer
oppmerksom pa at klippeinnretningen kan
bevege seg, selv om nokkelen har blitt tatt
ut (for modeller med batteri).

Alle oppgaver med klippeinnretningene

A(demontering, sliping, balansering,
reparasjon, ny montering og/eller bytting)
er krevende arbeid som forutsetter
spesialkompetanse, foruten bruk av
seerskilt utstyr. Av sikkerhetsmessige
arsaker skal derfor disse alltid utfores ved
et spesialverksted.
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Pase at de skadde, vridde og slitte delene
alltid skiftes ut sammen de tilhorende
skruene, for a bevare balansen.

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger med
artikkelnummeret oppgitt i tabellen «Tekniske data».

7. TRANSPORT, LAGRING OG
AVHENDING

7.1. TRANSPORT
Gjor folgende nar maskinen flyttes:
1. Koble ut klippeinnretningen.
2. Sett enheten med klippeinnretninger i hoyeste
posisjon.
3. Sla av maskinen og ta ut tenningsnokkelen.
4. Koble ut transmisjonen (avsn. 4).

Gjor felgende ved transport av maskinen pa et kjoretoy

eller tilhenger:

e Bruktilstrekkeligkraftige, brede oglangelasteramper.

e Last pa maskinen med motoren avslatt,
tenningsnekkelen tatt ut, uten ferer og ved a skyve.
Bruk et egnet antall personer

e Steng drivstoffkranen (avhengig av modell);

¢ senk klippeinnretningen;

* Plasser maskinen slik at den ikke utgjer en fare
for noen.

e Koble inn transmisjonen (avsn. 4).

* Fest maskinen skikkelig til transportmidlet med tau
eller kjettinger for & unnga at den velter.

7.2. OPPBEVARING

Nar maskinen skal oppbevares lengre enn 30 dager:

¢ Kjol ned motoren

e Koble fra batterikablene, og oppbevar batteriet pa
et tort og kjolig sted.

e Tom drivstofftanken og felg instruksjonene i
motorens bruksanvisning.

* Rengjor maskinen skikkelig.

e Kontroller at det ikke finnes skader pa maskinen.
Kontakt eventuelt et autorisert servicesenter.

Maskinen ma oppbevares:

med senket enhet med klippeinnretninger,

pa et tort sted,

beskyttet mot darlig veer,

helst tildekket med en presenning,

utilgjengelig for barn.

Pass pa a fjerne nokler eller redskaper brukt til
vedlikeholdet.

Nar maskinen skal settes i drift igjen:

* kontrolleratdetikke er bensinlekkasjer fraslangene,
kranen eller forgasseren,:

e klargjer maskinen som angitt i kapittelet "5 Bruk
av maskinen".

MERK Batteriet méd lades opp minst én gang i méne-
den og alltid for en gjenopptar aktiviteten.

MERK Plasser maskinen slik at den ikke utgjor fare
dersom noen (f.eks. barn eller dyr) skulle komme til &
dytte til den.
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8. FEILSOKING

PROBLEM

MULIG ARSAK

LOSNING

1. Med nokkelen pa "START"
gar ikke startmotoren rundt

Blokkering av det elektroniske
kortet pa grunn av:

utladet batteri
sikringen har gatt

usikker masse pa motor eller
chassis

avbrudd i jordforbindelsene
til mikrobryterne

usikker masse pa motoren
oppstart er ikke godkjent

Sett nokkelen i posisjon "STOPP"
og se etter mulig arsak:

— lad opp batteriet (se 6.2.3)

— skift ut sikringen (10 A)
(se 6.3.4)

— sjekk tilkoblingene til de sorte
jordkablene

— sjekk tilkoblingene

— sjekk jordforbindelsene

— kontrollere at vilkarene som
tillater oppstart er oppfylt (se
5.2.a)

2. Med ngkkelen pa "START"
gar startmotoren rundt, men
motoren starter ikke

mangel pa bensinforsyning

tenningsfeil

— sjekk nivaet i tanken (se 5.3.3)

— sjekk bensinfilteret

— sjekk festet til tennplugghetten

— kontroller renheten og riktig
avstand mellom elektrodene

3. Motoren stanser

Blokkering av det elektroniske
kortet pa grunn av:

avbrudd i jordforbindelsene
til mikrobryterne

utladet batteri

batteri feilkoblet

(usikre koblinger)

usikker motormasse

Sett nokkelen i posisjon "STOPP"
og se etter mulig arsak:

— sjekk tilkoblingene
— lad opp batteriet (se 6.2.3)
— kontroll koblingene
(se 3.5)
— sjekk motormassen

4. Vanskelig start eller
uregelmessig motordrift

problemer med forgasseren

— rengjor eller bytt luftfilteret

— rengjer kammeret til forgasseren

— tom tanken og fyll pa ny bensin

— sjekk og bytt ut bensinfilteret om
nodvendig

5. Nedgang i motorytelsen
under klipping

for hoy fremdritshastighet i
forhold til klippehgyden-

— reduser hastigheten fremover
og/eller gk klippehoyden (se 4.4)

6. Nar klippeinnretningene
kobles inn, slar motoren
seg av

bevegelsen som utfores pa
kontrollspaken for innkopling
av klippeeinnretningene er
for rask

manglende godkjenning av
innkoblingen

— utfor innkoblingen saktere

— kontroller at
sikkerhetsbetingelsene
overholdes (se 5.2.b)

7. Uregelmessig klipping og
utilstrekkelig oppsamling

Enheten med
klippeinnretninger er ikke
parallell med bakken
klippeinnretningene er
ineffektive

fremdriftshastigheten er for
hoy i forhold til heyden pa
gresset som skal klippes
kanalen er tilstoppet

Enheten med
klippeinnretninger er full av
gress

— kontroll trykket pa dekkene
(se 5.3.2)

— gjenopprett innrettingen av
enheten med klippeinnretninger i
forhold til bakken (se 6.3.1)

— kontakt forhandleren

— reduser fremdriftshastigheten
og/eller hev enheten med
klippeinnretninger (se 5.4.5)-

— venttil gresset er tort

— fjern oppsamlingsposen og tem
kanalen (se 5.4.7)

— rengjor enheten med
klippeinnretninger (se 5.4.10)
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PROBLEM

MULIG ARSAK

LOSNING

8. Unormal vibrasjon under
drift

— klippeinnretningene er ikke

balansert

— klippeinnretninger har lgsnet
— festene er lgse

— kontakt forhandleren

— kontakt forhandleren

— kontroller og stram til
festeskruene for motor og
chassis.

9. Klippeinnretningene kobles
ikke inn, eller de stanser ikke
i rett tid nar de kobles ut

— feil ved innkoblingssystemet

— kontakt forhandleren

10. Usikker eller ineffektiv
brems

— bremsen er ikke korrekt
regulert

— kontakt forhandleren

11. Uregelmessig fremdrift,
utilstrekkelig trekkraft
i oppoverbakke, eller
maskinen har en tendens til
arykke

— problemer med remmen eller
anordningen for innkobling

— kontakt forhandleren

12. Med motoren i gang, nar
trekkpedalen er aktivert,
beveger ikke maskinen seg
(hydrostatisk girkasse)

— utlgserspak i posisjon «B»

— sett den tilbake i pos. «A»
(se 4.23)

MERK Hvis problemene vedvarer etter bruk av de be-
skrevne losningene, kontakt din forhandler.
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POLSKI - Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

Instrukcje obstugi sg dostepne:
> na stronie www stiga.com
> po zeskanowaniu kodu QR

Download full manual

stiga.com

UWAGA: PRZED UZYCIEM MASZYNY NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCJE.

Zachowacé do wykorzystania w przysztosci.

UWAGA Niniejszy dokument ma na celu dostarczenie pro-
stego przewodnika w formie papierowej, dotyczgcego uzytko-
wania i konserwacji urzadzenia w bezpiecznych warunkach.
Aby uzyskac bardziej szczegdtowe informacje, nalezy pobrac
kompletne instrukcje obstugi w formacie cyfrowym.

1. ZASADY BEZPIECZENSTWA

1.1. INSTRUKTAZ

Zapoznac si¢ doktadnie z systemem sterowania
i wiasciwym sposobem uzytkowania maszyny.
Nalezy nauczy¢ sie¢ szybko wytaczaé silnik.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
spowodowac pozary i/lub cigzkie zranienia.

e W zadnym razie nie nalezy pozwolié, aby maszyna
byta uzytkowana przez dzieci i osoby nieposiadajace
wystarczajgcej wiedzy na temat instrukcji obstugi.
Miejscowe przepisy moga okresli¢ najnizszag granice wieku
dla uzytkownikow.

* Nigdy nie nalezy uzytkowa¢ maszyny, jesli uzytkownik
czuje sig Zle lub jest zmeczony lub po zazyciu lekéw, pod
wptywem narkotykoéw, alkoholu lubinnych substancii, ktore
moga zaburzy¢ jego refleks lub uwage.

* Nalezy pamigtac¢, ze operator lub uzytkownik jest
odpowiedzialny za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia,
ktére mogg zaistnie¢ wobec innych oséb lub ich
wtasnosci. Ocena ryzyka zwigzanego z cechami terenu
przeznaczonego do pracy, a takze wybor Srodkéw
ostroznosci gwarantujgcych bezpieczenstwo operatora,
jak i os6b postronnych, wchodzg w zakres obowigzkéw
0so6b uzytkujgcych urzadzenie, zwtaszcza, jesli chodzi
o prace na zboczach, terenach nieregularnych, Sliskich
lub niestabilnych.

* W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia maszyny
osobom trzecim, upewni¢ sig, ze uzytkownik zapoznat
si¢ z instrukcjami uzytkowania zawartymi w niniejszej
instrukciji obstugi.

1.2. CZYNNOSCI WSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

* Nosi¢ odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie robocze
z podeszwa antyposlizgowa i dtugie spodnie. Nie
uruchamia¢ urzadzenia bez obuwia lub w sandatach.
Stosowac srodki ochrony stuchu.

e Zaktada¢ rekawice robocze we wszystkich sytuacjach
zagrozenia dla rak.

¢ Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw, bransoletek,
luznych lub wyposazonych w sznurkiubran, krawatéw oraz
innych akcesoriow wiszacych lub zbyt obszernych, ktére
mogtyby zaplata¢ sie w maszyne lub w inne przedmioty i
materiaty znajdujgce si¢ w miejscu pracy.

e Zwigzaé odpowiednio diugie wiosy.

Obszar roboczy / Maszyna

* Skontrolowaé doktadnie catg przestrzen roboczg i usunaé
wszystko to, co mogtoby zosta¢ wyrzucone przez maszyne
lub spowodowa¢ uszkodzenie urzadzenia tngcego/czesci
obracajgcychsig (kamienie, gatezie, druty stalowe, kosci, itp.).

Silnik o zaptonie iskrowym: paliwo
APaliwo jest substancja tatwopalna.

* Przechowywa¢ paliwo w homologowanych zbiornikach
na paliwo, w miejscach bezpiecznych, z dala od zrédet
ciepta czy ognia.

* Nie pali¢ podczas tankowania lub uzupetiania paliwa
oraz podczas obchodzenia sig z paliwem.

* Tankowa¢ przy uzyciu lejka, tylko na zewnatrz.

* Niedolewac paliwa, aninie zdejmowac korka ze zbiornika,
gdy silnik jest w ruchu lub, kiedy jest nagrzany.

* Nie nalezy zbliza¢ zrédta ognia do otworu zbiornika, by
sprawdzi¢ jego zawartosé.

* Natychmiastwyczyscic¢ wszystkie resztkibenzyny rozlanej
na maszyng lub na ziemig.

e Zawsze natozy¢ i zakregci¢ dobrze korki zbiornika i
pojemnika benzyny.

1.3. PODCZAS UZYTKOWANIA

¢ Nie wigcza¢ silnika w zamknietych pomieszczeniach, w
ktérych moga gromadzic¢ sie niebezpieczne opary tlenku
wegla. Urzadzenie nalezy wigczaé¢ na zewnatrz lub w
pomieszczeniach z dobrg wentylacja. Nalezy pamietaé,
ze spaliny sg toksyczne.

e Podczas rozruchu maszyny nie kierowa¢ ttumika czyli
gazu wydechowego w strone materiatéw tatwopalnych..

¢ Nieuzywaé maszyny naobszarze zagrozonym wybuchem,
w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytdw. Styki
elektryczne lubtarcia mechaniczne moga generowad iskry
powodujgce zapalenie sig pytu lub gazu.

e Nalezy pracowac tylko przy Swietle dziennym lub
przy dobrym oswietleniu sztucznym oraz przy dobrej
widocznosci.

¢ Oddali¢ zmiejscapracy osoby postronne, dzieciizwierzeta.
Dzieci powinny sie znajdowac pod opieka drugiej osoby
dorostej.

¢ Nalezy unikaé¢ pracy na mokrej nawierzchni, w deszczu,
w przypadku ryzyka wystapienia burzy w szczegélnosci
z prawdopodobienstwem btyskawic.

e Zwrd¢ szczegolng uwage na nieréwnoscé terenu (grzbiety,
wgtebienia), pochytosci, ukryte zagrozenia i ewentualne
przeszkody ktére moga ogranicza¢ widocznos¢.

e Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gére/w dét, zachowujac
ostroznos$¢ szczegdlnie w momencie zmiany kierunku i
upewniajac sig, ze urzgdzenie jest stabilne, i ze kota nie
napotkaty na przeszkody (kamienie, gatezie, korzenie
itd.), ktére mogtyby spowodowac poslizgboczny lub utrate
kontroli nad maszyng.
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Maszyna nie moze by¢ uzytkowana na terenach o
nachyleniu przekraczajgcym 10°, niezaleznie od kierunku
ruchu.

Zatrzymaé urzadzenie tngce podczas przejazdu przez
nawierzchnig nieporosnieta trawa.

Trzymad zawsze rece i stopy z dala od narzedzia tnacego,
zaréwno podczas uruchamiania jak i obstugi maszyny.
Trzymac sig zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.
Nigdy nie nalezy uzywa¢ maszyny z uszkodzonymi,
wybrakowanymi lub nieprawidtowo zamontowanymi
czesciami (pojemnik na trawe, ostona tylnego wyrzutu
trawy).

Nie wytgczaé, odtgcza¢, usuwaé lub modyfikowaé
istniejacych systemoéw bezpieczenstwa / mikro-
przetgcznikow.

Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos$¢ na terenach
pochytych, gdzie istnieje ryzyko przewrdcenia lub utraty
kontroli nad maszyng. Podstawowe przyczyny utraty
kontroli sg nastepujace:

Brak przyczepnosci kot.

Nadmierna predkosé.

Nagte zmiany kierunku.

Nieodpowiednie hamowanie.

Maszyna nieodpowiednia do danego typu pracy.
Brakznajomoscizagrozenwynikajacych ze szczegélnych
warunkdw terenu.

Uzytkowanie maszyny jako pojazdu holujgcego.
Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi, nalezy
zwracac uwage na ruch samochodowy.

Wytaczy¢ urzadzenie tngce, zatrzymacé silnik i wyjaé
kluczyk, upewniajgc sig, ze wszystkie ruchome czgsci
catkowicie sig zatrzymaty:

Podczas transportowania maszyny;

Przy kazdym pozostawieniu maszyny bez nadzoru;
Przedusunigciem przyczynzablokowanialub odetkaniem
dyfuzora roztadunku;

Przed skontrolowaniem, czyszczeniem lub pracg na
maszynie;

Pouderzeniuw obiektzewnetrzny. Sprawdzi¢ ewentualne
uszkodzenianamaszynieiwykonac niezbgdne naprawy
przed jej ponownym uzytkowaniem;

Jesli maszyna zaczyna wibrowac w sposob nietypowy:
sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia; sprawdzi¢,
czy wystepuja czesci poluzowane i dokrecié je;
przeprowadzi¢ kontrole, wymiang lub naprawy w
specjalistycznym serwisie.

Trzymad zawsze rece i stopy z dala od narzedzia tnacego,
zaréwno podczas uruchamiania jak i obstugi maszyny.
Uwaga:elementtngcy obracasig nadal przez kilka sekund
nawet po jego odtgczeniu lub po wytgczeniu silnika.
Nalezy zwrdcic¢ uwage nazespottngey zwigcejnizjednym
urzadzeniemtngcym, poniewaz obracajace sig urzadzenie
tngce moze wprowadzi¢ w ruch pozostate.

Trzymac sig zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.

Nie dotyka¢ elementéw silnika, ktére podczas pracy
osiggaja wysoka temperature. Ryzyko oparzenia.

Aby unikng¢ ryzyka pozaru, nie nalezy pozostawiac
maszyny w wysokiej trawie przy pracujgcym silniku.

W przypadku uszkodzen lub wypadkéw przy
pracy, nalezy natychmiast wytgczy¢ silnik i
oddali¢ maszyne tak, aby nie powodowac
dalszych szkéd; w razie wypadkéw z
wystapieniem obrazer ciata osoby obstugujacej
maszyne lub osoby trzeciej natychmiast
rozpoczaé procedure pierwszej pomocy

najbardziej wtasciwg dla zaistniatej sytuaciji i
zwrocic si¢ do placéwki zdrowiaw celu poddania
si¢ niezbednej kuracji. Doktadnie usungé
wszelkie pozostatosci, ktére mogtyby
spowodowac¢ szkody lub obrazenia oséb lub
zwierzat, gdyby pozostaty niezauwazone.

1.4. KONSERWACJA, GARAZOWANIE |

TRANSPORT

Regularnakonserwacjaiwtasciwe przechowywanie maszyny
pozwalajg zapewnic bezpieczenstwo uzytkowania i wysoka
wydajnoscé.

Nigdy nie uzywaé maszyny, gdy jej czesci sktadowe sg
zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czegsci
muszg by¢ wymienione, nigdy nie moga by¢ naprawiane.
Uzywac wytgcznie oryginalnych czes$ci zamiennych.
Podczas czynnosciregulacji maszyny zwréci¢ szczeg6lng
uwage, aby unikng¢ uwigzienia palcéow migdzy
poruszajgcym sie urzadzeniem tngcym i nieruchomymi
czgsciami maszyny.

Aby ograniczy¢ ryzyko pozaru nalezy systematycznie
sprawdzaé, czy nie wystepujg wycieki oleju i/lub paliwa.

Poziom hatasu i drgan podany w niniejszych
instrukcjach przedstawia maksymalne
dopuszczalne wartosci tych parametréow
podczas uzytkowania maszyny. Stosowanie zle
wywazonego narzedzia tngcego, zbyt wysoka
predkosé ruchu, nieprawidtowe wykonywanie
konserwacji lub jej brak wptywajg w istotny
sposob na zwigkszenie emisji hatasu i poziomu
drgan. W zwigzku z powyzszym nalezy powzig¢
srodkizapobiegawcze majace nacelu usunigcie
ewentualnych skutkéw zbyt wysokiego hatasu
i nadmiernych drgan; wykonywaé regularng
konserwacje urzadzenia, stosowac¢ ochronniki
stuchu oraz robi¢ przerwy podczas pracy.

Nie przechowywa¢ maszyny z benzyng w zbiorniku, w
pomieszczeniu, gdzie opary paliwa mogtyby przedostaé
sig do ptomienia, iskry lub zrédta wysokiej temperatury.
W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego, nie
nalezy pozostawia¢ pojemnikéw z odpadami wewnatrz
pomieszczenia.

1.5. OCHRONA SRODOWISKA
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Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepisow
dotyczacych usuwania opakowan, zniszczonych czesci,
czy jakichkolwiekinnych elementéw zanieczyszczajacych
$rodowisko; odpady te nie moga by¢ wyrzucane do $mieci,
ale musza by¢ oddzielone i sktadowane w odpowiednich
punktach selektywnego gromadzenia odpadéw, ktére
przeprowadza utylizacje tych materiatow.

Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw
dotyczacych utylizacji odpadéw.

Po ostatecznym zaprzestaniu uzywania maszyny, nie
porzucaé jej w $rodowisku, lecz zwréci¢ sie do punktu
selektywnego gromadzenia odpadéw, zgodnie z
obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

Dzieki selektywnej zbiérce zuzytych produktow i
opakowan mozliwy jest recykling i ponowne
wykorzystanie materiatéw. Ponowne wykorzystanie
materiatéw pochodzacych z recyklingu chroni
$rodowisko naturalne izmniejsza popytnasurowce.



2. OPIS PRODUKTU

Maszyna jest kosiarka do trawy prowadzong przez operatora
siedzgcego.

Maszyna wyposazona jest w silnik, ktéry uruchamia
urzadzenie tngce, zabezpieczony przez obudowe oraz zespot
napgdowy odpowiedzialny za ruch maszyny.

Maszyna jest wyposazona w naped na tylne kota.
Operator prowadzi maszyne i uruchamia gtéwne przyciski
sterujgce, siedzgc na miejscu kierowcy.

Elementy zabezpieczajgce zainstalowane w urzgdzeniu
zapewniajg zatrzymanie silnika oraz urzadzenie tngcego w
ciggu kilku sekund, jesli dziatania operatora nie beda zgodne
z przewidzianymi zasadami bezpieczenstwa (par. 5.2).

Przewidziane uzytkowanieiuzytkowanie nieprawidtowe

Ta maszyna zostata zaprojektowana i skonstruowana do

koszenia trawy w ogrodach i na terenach trawiastych.

Jakiekolwiek inne uzytkowanie moze by¢ niebezpieczne i

spowodowaé szkody dla oséb i/lub mienia.

Niewtasciwe uzycie urzadzenia stanowig (przyktadowo

podane czynnosci, ale nie tylko):

* transportowanie na maszynie oséb, dzieci lub zwierzat;

* uzywanie maszyny do ciggniecia lub popychania
fadunkdéw bez korzystania z odpowiedniego wyposazenie
przewidzianego do ciagniecia;

* wlgczanie agregatu tngcego na odcinkach pozbawionych
trawy;

* wykorzystywanie maszyny do zbieranialiscilub odpadoéw;

* wykorzystywanie maszyny do pokonywania terenéw
niestabilnych, $liskich, zamarznigtych, pokrytych
kamieniamilub niespoistych, podmoktych lub bagnistych.

WAZNE Niewlasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi do
utraty gwarancji i zwalnia producenta od wszelkiej odpowie-
dzialnosci, obciazajac uzytkownika wszelkimi zobowigzaniami
wynikajgcymi ze szkdd lub obrazeri ciata wiasnych lub wobec
0s6b trzecich.

WAZNE Ninigjsza maszyna powinna byé uzywana przez
jednego operatora.

WAZNE Ninigjsza maszyna nie posiada homologacji do
Jazdy po drogach publicznych. Uzytkowanie maszyny (zgodnie
z Kodeksem Drogowym) powinno sie odbywac wytacznie w
granicach terenéw prywatnych, gdzie obowigzuje zakaz ruchu
kofowego.

2.1. PODZESPOLY MASZYNY (RYS. 1)

11. Agregat tngcy

12. Urzgdzenia tngce

13. Tunel wyrzutowy

14. Pojemnik na trawe

15. Deflektor wyrzutu bocznego (jesli przewidziano)
16. Silnik

17. Akumulator

18. Fotel kierowcy

19. Etykiety zalecen i bezpieczenstwa

2.2. OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA (RYS.1)

A\

UWAGA

Przed przystapieniem do
uzytkowania maszyny nalezy
przeczytaé instrukcje.

UWAGA

Wyjaé kluczyk i przeczyta¢
instrukcje przed przystgpieniem
do jakiejkolwiek czynnos$ci
konserwacyjnej lub naprawy.
RYZYKO WYRZUCENIA PRZED-
MIOTOW

Podczas uzytkowania osoby
postronne powinny przebywac

-
/i\ oe
poza obszarem roboczym.

Al
RYZYKO WYWROCENIA

@ %L MASZYNY
Nie uzywaé¢ maszyny na

maxio, pochytosciach przekraczajgcych

10°
A\

RYZYKO ZMIAZDZENIA
Upewni¢sie, ze dzieciznajdujg siew
bezpiecznejodlegtosciod maszyny,
kiedy silnik jest uruchomiony.
RYZYKO PRZECIECIA.

A :E.'y Poruszajace sig urzadzenia tngce.

H :@’ Nie wktadaé rgk ani stép do ko-
mory urzadzen tnacych
WAZNE Uszkodzone lub nieczytelne etykiety nalezy wymie-

nic¢. Zwrdcic sie o nowe etykiety do autoryzowanego serwisu.

3. MONTAZ

WAZNE Rozpakowanie i montaz nalezy wykonad na pla-
skiej i twardej powierzchni, z wystarczajgcg przestrzenig do
przemieszczania maszyny i opakowania oraz przy uzyciu od-
powiednich narzedzi.

3 1. ROZPAKOWYWANIE
1. Otworzy¢ opakowanie zachowujgc ostroznosé, by nie

zgubi¢ znajdujgcych sig w nim elementéw

2. Zapoznac¢ sie z dokumentacjg znajdujaca sie w opako-

waniu, np. z niniejszymi instrukcjami.

3. Wyjac¢ wszystkie luzne elementy z kartonu.

4. Rozpakowac urzgdzenie, zachowujac nastepujace srodki

ostroznosci:

- doprowadzi¢ do maksymalnej wysoko$ci agregat tnacy
(par. 4), aby unikng¢ uszkodzenia go w momencie
opuszczania urzadzenia z palety podstawowej;

- ustawi¢ dzwignig odblokowywania tylnej przektadni w
pozycji odblokowanej (par. 4) (dla modeli z przektadnig

hydrostatyczng).
- opusci¢ maszyne z palety podstawowe;.

3.2. MONTAZ TYLNEJ PLYTY
Patrz rysunek 2.

Dla napegdu hydrostatycznego: upewni¢ sig, ze dzwignia
odblokowywania (7) jest prawidtowo wprowadzona do rowkow
tylnej ptyty i przesuwa sig bez przeszkod.

3.3. MONTAZ KIEROWNICY
Patrz rysunek 3.

3.4. MONTAZ FOTELA KIEROWCY
Patrz rysunek 4.
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3.5. MONTAZ PRZEDtUZENIA DZWIGNI
STEROWANIA WEACZANIEM URZADZENIA
TNACEGO

Patrz rysunek 5.

3.6. MONTAZ | PODLACZENIE AKUMULATORA
Patrz rysunek 6.

Akumulator (1) znajduje sig pod fotelem i mozna uzyskac do
niego dostep, zdejmujgc pokrywe (2).

Podtaczy¢ ztagcze akumulatora (3) do ztgcza maszyny (4) i
ustawi¢ kabel (5) tak, by pozostat zatrzymany w odpowiednim
gniezdzie (7).

Przy pomocy ztgcza (6) natadowa¢ akumulator postepujgc
zgodnie ze wskazéwkami z instrukcji (patrz 6.2.3), nastepnie
natozy¢ z powrotem pokrywe (2).

WAZNE Zawsze pamietaé o petnym ponownym natadowa-
niu zgodnie z zaleceniami zawartymi w instrukcji akumulatora.

3.7. MONTAZ POJEMNIKA NA TRAWE
Patrz rysunek 7 i 8.

3.8. MONTA2 PRZYRZADU DO MULCZOWANIA
(JESLI WYSTEPUJE)
Patrz rysunek 9.

4. ELEMENTY STERUJACE
* Kierownica (Rys. 10.1)

* Dzwignia hamulca postojowego (Rys. 10.2)

‘ Hamulec wytgczony.
(®) Hamulec wtgczony.

e Element sterujgcy wiaczania i hamulca urzadzen
tnacych (Rys. 10.3)

E» Urzadzenia tngce wytgczone.
E‘ Urzadzenia tnace witgczone.

¢ Regulacja wysokosci cigcia (Rys. 10.4)

Aby przej$¢é z jednej pozycji do kolejnej, nalezy przesunaé
bocznie dZzwignig i umiescic jg w jednym z nacigé.

e Stacyjka z kluczykiem (Rys. 10.5)

Klucz wiacza/wytgcza uruchamianie maszyny i $wiatet (jesli
przewidziane).

O Pozycja zatrzymania.

I Pozycja "na biegu".

6 Pozycja uruchomienia.

WAZNE Wyjac kluczyk przed kazdym pozostawieniem ma-
szyny bez nadzoru.

* Dzwignia przyspieszenia (Rys. 10.6)

Reguluje liczbg obrotéw silnika.
Element sterujgcy ssaniem - Uruchomienie

I\I zimnego silnika.

9 Maksymalne obroty silnika.

. Minimalne obroty silnika.

* Pedat zezwolenia na cigcie na biegu wstecznym
(Rys. 10.7)

Trzymajac wcisniety pedat, mozna cofac sie z wtgczonymi

urzadzeniami tngcymi bez powodowania zatrzymywania

silnika.

* Pedat sprzegta/ hamulca (przektadnia mechaniczna)
(Rys. 10.11)

W pierwszej czesci skoku stuzy jako sprzegto, wtgczajac

lub wytaczajgc naped kot.

W drugiej czesci stuzy jako hamulec, dziatajgc na kota

tylne.

* Dzwignia sterowania zmiang biegéw (przektadnia
mechaniczna) (Rys. 10.12)

Dzwignia ta ma sze$¢ pozycji odpowiadajgcych czterem
biegom do przodu, pozycji neutralnej «N» i biegowi
wstecznemu «R».

Aby przej$¢ z jednego biegu na drugi, nacisnaé w potowie
skoku pedat (Rys. 10.11) i przesung¢ dzwignie zgodnie ze
wskazowkami na etykiecie.

¢ Pedat hamulca (przektadnia hydrostatyczna) (Rys.
10.21)
Ten pedat uruchamia hamulec na tylnych kotach.

* Pedat napedu (przektadnia hydrostatyczna) (Rys.
10.22)

Aby wiaczy¢ bieg do przodu, nacisng¢ czubkiem stopy w

kierunku «F», zwigkszajgc nacisk na pedat zwigksza sig

stopniowo predkosc¢ jazdy maszyny.

Bieg wsteczny jest wigczany poprzez wcisnigcie pedatu z

podstawkag w kierunku «R».

Po zwolnieniu pedatu powraca on automatycznie do pozycji

neutralnej «N»

WAZNE Gdy pedat napedu jest uruchamiany zaréwno do
przodu, jak i do tytu z wigczonym hamulcem postojowym (rys.
10.2), silnik zatrzymuje sie.

*Dzwignia wtaczania/wytgczania napedu
hydrostatycznego (Rys. 10.23)

«A» = Naped wigczony

«B» = Naped wylgczony

WAZNE By uniknac uszkodzenia zespotu napedu, operacje
te nalezy przeprowadzac tylko przy zatrzymanym silniku i z pe-
datem (rys. 10.22) w pozycji neutralney.

WAZNE Dzwignia wigczania/wytaczania nie powinna nigdy
znajdowac sie w pozycji posredniej. Takie ustawienie powodu-
je nadmierne nagrzanie i uszkodzenie napedu.
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5. UZYTKOWANIE MASZYNY

5.1. CZYNNOSCI WSTEPNE
* Uzupetnianie oleju i benzyny

WAZNE Maszyna jest dostarczana bez oleju i paliwa.

Przed uzyciem maszyny nalezy sprawdzi¢ obecno$c paliwa
i poziom oleju. W kwestii sposobu oraz srodkéw ostroznosci
dotyczacych uzupetniania paliwa i poziomu oleju nalezy
stosowac sig do zalecen zawartych w instrukgiji silnika.

* Regulacja fotela kierowcy
Patrz rysunek 11.

¢ Cisnienie w oponach
1. Podtaczy¢ pistolet na sprezone powietrze wyposazony
w manometr do zaworu kota (rys. 12).
2. Dostosowac cisnienie do wartosci wskazanych w tabeli
"Dane techniczne".

* Przygotowanie maszyny do pracy

UWAGA Maszyna ta umoZliwia koszenie trawnika na réz-
ne sposoby; przed rozpoczeciem pracy nalezy odpowiednio
przygotowac maszyne, w zaleznosci od wybranego sposobu
koszenia.

1. Przygotowanie do koszeniaizbierania trawy w pojemniku
na trawe (Rys. 13).

2. Przygotowanie do koszeniairozdrabnianiatrawy (funkcja
mulczowania) (Rys. 14).

3. Przygotowanie do koszenia i wyrzutu bocznego trawy
(Rys. 15).

5.2. KONTROLE BEZPIECZENSTWA
¢ Ogodlne kontrole bezpieczenstwa

Czesé
Akumulator

Wynik
Brak uszkodzen na
obudowie, na pokrywie
lub na zaciskach.

Nienaruszone. Brak
uszkodzen. Zamontowane
prawidtowo.

Ostona wyrzutu tylnego,
pojemnik na trawe

Ostona wyrzutu
bocznego, kratka ssania

Nienaruszone. Brak
uszkodzen. Zamontowana
prawidtowo.

Obwod paliwa i
potaczenia.

Brak wyciekow.

Kable elektryczne.

Cata izolacja w stanie
nienaruszonym.
Brak uszkodzen
mechanicznych.

Obwad oleju.

Brak wyciekow.
Brak uszkodzen.

Wykona¢ jazde do
przodu i do tytu i wtgczyé
bieg neutralny / zwolnié
pedat napedu (par. 4)

Maszyna zwalnia i
zatrzymuje sieg.

Nacisnagé pedat
hamulca (par. 4)

Maszyna zatrzymuije sie.

Testowe uruchomienie
urzadzenia

Brak nietypowych wibraciji.
Brak nietypowych
dzwigkow

Czesé
Urzadzenia
bezpieczenstwa

Wynik
Dziatajg zgodnie z
opisem zamieszczonym
w kolejnym paragrafie.

¢ Kontrole urzadzen bezpieczenstwa

Dziatanie Wynik

Silnik uruchamia sie

1. przepustnica ustawiona
na biegu jatowym;

2. urzgdzeniatnace
wytgczone;

3. operator maszyny w
pozycji siedzace;j.

Operator schodzi z fotela

Silnik zatrzymuje sie

Podnosi sie pojemnik
na trawe lub zdejmuje
sig ostoneg wyrzutu
tylnego przy wtaczonych
urzgdzeniach tngcych.

Silnik zatrzymuje sie

Witacza sie hamulec
postojowy bez uprzedniego
wytaczania urzadzen tnacych
Wiacza sig zmiana
predkosci lub pedat

napegdu przy wtgczonym
hamulcu postojowym
Wtacza sie bieg wsteczny
przy wigczonych
urzgdzeniach tngcych bez
trzymania wcisnietego
przycisku zezwolenia (par. 4)

Silnik zatrzymuje sie

Silnik zatrzymuje sig

Silnik zatrzymuje sie

5.3. UZYTKOWANIE MASZYNY NA TERENACH
POLOZONYCH NA ZBOCZACH

Nalezy przestrzega¢ limitow podanych w tabeli ,Dane

techniczne” i na rys. 24, bez wzgledu na kierunek jazdy.

WAZNE Tylko dla modeli z napedem mechanicznym: Nigdy
nie zjezdzac z pochytosci na biegu neutralnym lub z wytaczo-
nym sprzegtem! Zawsze nalezy wtgczyc niski bieg przed pozo-
stawieniem maszyny zatrzymanej i bez nadzoru.

5.4. URUCHAMIANIE | PRACA

* Uruchomienie

Otworzy¢ zawor paliwa (rys. 16.1) (jesli istnieje).

Usigs¢ za kierownica.

Witaczy¢ bieg neutralny («N»).

Wytgczy¢ urzadzenia tnace.

Wigczy¢ hamulec postojowy.

Ustawi¢ dzwignie przyspieszenia na maksymalnych

obrotach silnika w pozyciji ,zajgca”.

7. W przypadku rozruchu zimnego silnika: wtgczy¢ element
sterujgcy ssaniem.

8. Wprowadzi¢ klucz do przetacznika, przekreci¢ go do
pozycji biegu, by wiaczy¢ obwod elektryczny, nastepnie
ustawi¢ w pozycji zaptonu, by uruchomic silnik.

9. Zwolni¢ klucz po uruchomieniu silnika.

o0, WD~

W przypadkurozruchuzimnegosilnika, jak tylko silnik zacznie

obracac sie normalnie:

10. Wytaczy¢ element sterujgcy ssaniem, ustawiajgc dzwi-
gnie przyspieszenia na maksymalnych obrotach silnika
w pozycji ,zajgca”.
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11. Wigczy¢ element sterujgcy ssaniem.

UWAGA Uzycie przycisku choke (ssania) przy cieptym juz
silniku, moze zanieczyscic¢ swiece zaptonowg i spowodowac
nieregularng prace silnika.

12. Przy uruchomionym silniku, ustawi¢ dzwignig regulacji
obrotéw silnika na minimalnych obrotach silnika w
pozycji «z6twia».

UWAGA W przypadku trudnosci z uruchomieniem silnika,
nie przytrzymywac rozrusznika, by nie doprowadzic¢ do zalania
silnika jak réwniez roztadowania akumulatora. Nalezy umiescic
klucz w pozyciji «zatrzymania», odczekac kilka sekund i ponow-
nie przystapic do rozruchu. Jesli trudnosc bedzie trwac nadal,
nalezy zapoznac sie z rozdziatem 8. niniejszego podrecznika i
instrukcjg obstugi silnika.

* Bieg do przodu i przemieszczanie maszyny
1. Wytaczy¢ urzadzenia tnace.
2. Ustawi¢ agregat tngcy na maksymalnej wysokosci.
3. Ustawi¢ dzwignie przyspieszenia na pozycji posredniej
pomiedzy minimalnymi obrotami «z6tw» amaksymalnymi
obrotami «zajgc».

Tylko dla modeli z napedem mechanicznym

1. Nacisna¢ pedatdo konca skoku iustawi¢ dzwignie skrzyni
biegéw w pozycji 1. biegu.

2. Trzymajac wcisniety pedat (rys.10.11), wytaczy¢ hamulec
postojowy.

3. Stopniowo zwalnia¢ pedat, ktory w ten sposéb przecho-
dzi z funkcji «hamulec» na «sprzegto», uruchamiajgc
tylne kota.

4. Stopniowo osiagnaé zadang predkosé, dziatajac na
dzwignie przyspieszenia i dzwignie zmiany biegéw, aby
przej$¢ z jednego biegu na drugi, nalezy uzy¢ sprzegta,
naciskajac pedat do potowy skoku.

Tylko dla modeli z napedem hydrostatycznym:
1. Wytaczyé hamulec postojowy, zwalniajgc pedathamulca.
2. Nacisna¢ pedat napedu w kierunku ,jazda do przodu” i
osiggna¢ zadang predkosé, stopniujac nacisk na pedat
i dziatajgc na dzwignie przyspieszenia.

Zwalnianie sprzegta i wtaczanie napedu musi

& odbywac sig stopniowo, by unikna¢ sytuaciji, w
ktorej zbyt gwattowne wiaczenie, mogtoby
spowodowaé stanigcie maszyny na tylnych
kotach i utrate kontroli nad nia.

* Hamowanie

Najpierw zmniejszy¢ predkos¢ maszyny, redukujac obroty
silnika, a nastepnie wcisng¢ pedat hamulca, by jeszcze
ograniczy¢ predkos¢ az do zatrzymania.

Tylko dla modeli z napedem hydrostatycznym: delikatne
zwolnienie maszyny uzyskuje sie juz poprzez zwolnienie
pedatu napedu.

* Bieg wsteczny

WAZNE Bieg wsteczny nalezy wiaczad, kiedy maszyna jest
zatrzymana.

WAZNE W celu umozliwienia jazdy do tytu z wiaczonymi
urzgdzeniami tngcymi nalezy nacisngc i przytrzymac wcisniety
przycisk zezwolenia koszenia na biegu wstecznym (par. 4), aby
nie spowodowac zatrzymania silnika.

Tylko dla modeli z napedem mechanicznym:
1. Naciska¢ na pedat hamuica (par. 4) az do zatrzymania
maszyny;

2. Ustawi¢ dzwignie skrzyni biegéw w pozycji biegu
wstecznego ,R”.

3. Stopniowo zwalnia¢ pedat, by wiaczy¢ sprzegto i rozpo-
cza¢ jazde do tytu.

Tylko dla modeli z napedem hydrostatycznym:
1. Naciska¢ na pedat hamulca (par. 4) az do zatrzymania
maszyny;
2. Rozpoczaé jazde do tytu, naciskajac na pedat napedu w
kierunku jazdy to tytu (par. 4).

* Koszenie trawy
W celurozpoczecia pracy, nalezy postgpowad w nastepujacy
sposob:

1. ustawi¢ dzwignie regulacji obrotéw silnika na maksy-
malnych obrotach silnika w pozyciji ("zajaca"); pozycja ta
powinna by¢ zawsze stosowana podczas pracy maszyny;

2. ustawi¢ agregat tnacy na maksymalnej wysokosci;

3. wigczy¢ urzadzenia tngce (par. 4) dopiero na trawniku,
unika¢ wiaczania na terenach pokrytych zwirem lub
porosnigtych zbyt wysoka trawa;

4. dostosowaé predkosc jazdy i wysokos$¢ koszenia (par. 4)
dostanutrawnika (wysokosc¢, ggstoséiwilgotnosé trawy),

5. rozpoczaéjazde w obszarze trawiastym w sposoéb bardzo
stopniowy i z zachowaniem szczegdlnej ostroznosci, jak
opisano juz wczesniej,

Zakazdymrazem, gdy zauwazy sig obnizenie obrotéwsilnika,
nalezy zmniejszy¢ predko$é, majac na uwadze fakt, iz nigdy
nie uzyska sig poprawnego koszenia, gdy predko$¢ maszyny
jest nadmierna w stosunku do ilosci koszonej trawy.

Whytaczy¢ urzadzenia tnace i przemiesci¢ zespét urzadzen
tngcych na maksymalng wysokos$é:

* Podczas przemieszczania sig pomigdzy strefami pracy,
* W trakcie jazdy po terenach nieporosnigtych trawa,

* Zakazdym razem, gdy trzeba oming¢ przeszkodg.

e Opréznianie pojemnika na trawe

WAZNE Oprdznianie pojemnika na trawe jest mozliwe wy-
tgcznie przy wytgczonych urzgdzeniach tngcych; w przeciwnym
razie, nastgpi zatrzymanie silnika.

Aby oprézni¢ pojemnik na trawe:

. wytgczy¢ urzadzenia tnace;

. zmniejszy¢ obroty silnika;

. wigczy¢ bieg neutralny (N) i zatrzymac jazde;

. uruchomi¢ hamulec postojowy na pochytosci;

. chwyci¢ tylny uchwyt (rys. 17) i przechyli¢ pojemnik na
trawe, aby go opréznic.

O A wWN =

W przypadku zatkania tunelu wyrzutowego nalezy:
1. zatrzymac jazde, wytgczyc¢ urzadzenia tngce i zatrzymac
silnik,
2. zdjg¢ pojemnik na trawe,
3. usungé nagromadzong trawe poprzez otwor wylotowy
tunelu wyrzutowego.

Te operacijg nalezy wykonywac przy wytagczonym
silniku.

5.5. ZATRZYMANIE
W celu zatrzymania urzgdzenia:
1. ustawi¢ dzwignig przyspieszenianaminimalnych obrotach
w pozycji "z6twia"

W celu uniknigcia zjawiska samozaptonu nalezy
na 20 sekund przed zgaszeniem silnika ustawic¢
dzwignie przyspieszenia na minimalnych
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obrotach silnika w pozycji «zétwia».

2. wytgczy¢ silnik, obracajgc klucz zaptonowy do pozyciji
«zatrzymania»,

3. przy wytagczonym silniku, zamkngé zawér paliwa (rys.
18) (jesli dotyczy);

4. wyjac kluczyk.

WAZNE Aby oszczedzac energie akumulatora, nie nalezy
zostawiac kluczyka w pozycji ,jazdy” lub ,wigczania swiatet”,
kiedy silnik nie jest w ruchu.

Silnik moze byé bardzo rozgrzany od razu po
wytgczeniu. Nie dotyka¢ ttumika lub
przylegajacych czesci. Istnieje
niebezpieczenstwo poparzenia.

5.6. WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU
UZYTKOWANIA
e Odczekac, az silnik wystygnie przed umieszczeniem
maszyny w jakimkolwiek pomieszczeniu.
* Wyczysci¢ (par. 6.3).

Wyzej opisane czynnosci wykona¢ za kazdym razem w
przypadku pozostawieniamaszyny beznadzoru, opuszczenia
miejsca za kierownicg lub zaparkowania maszyny:

1. Zatrzymac urzgdzenie.

2. Ustawi¢ agregat tngcy na minimalnej wysokosci.

3. Upewnic sig, ze wszystkie ruchome czesci catkowicie

sig zatrzymaty.
4. Wyjac kluczyk ze stacyjki (Rys. 10.5).

6. KONSERWACJA

Zasady bezpieczenstwa, ktérych nalezy przestrzegaé
podczas korzystania z urzadzenia opisane sg w rozdz. 1.
Postepowac zgodnie z instrukcjami, aby unikngé powaznych
zagrozen i niebezpieczenstw podczas pracy maszyny:

Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenialub konserwaciji

/ regulacji maszyny:

* Wyligczy¢ urzadzenie tnace.

Zatrzymac urzadzenie.

Ustawi¢ na biegu neutralnym.

Wiaczy¢ hamulec postojowy.

Zatrzymag silnik.

Upewni¢ sig, ze wszystkie ruchome elementy zostaty

zatrzymane.

¢ Wyija¢ kluczyk ze stacyijki.

e Zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice robocze i okulary
ochronne.

WAZNE Nigdy nie zostawiac klucza w stacyjce lub w zasie-
gu dzieci lub nieodpowiednich osdb.

6.1. UZUPEENIANIE POZIOMU PALIWA
Aby uzupeti¢ poziom paliwa, nalezy:
1. Odkreci¢ korek zamykania zbiornika i zdjg¢ go (rys. 21).
2. Wiozy¢ lejek (rys. 21).
3. Zatankowaé paliwo uwazajgc, aby nie napetni¢ catko-
wicie zbiornika.
4. Wyjac¢ lejek.
5. Po zakonczeniu uzupetniania benzyny nalezy mocno
zakreci¢ korek wlewu paliwaiwytrzeé ewentualne wycieki.

WAZNE Rodzaj paliwa do uzycia jest wskazany w instruk-
cji obstugi silnika.

WAZNE Unikac nalewania benzyny na plastikowe czesci, by
ich nie uszkodzic, w razie przypadkowych wyciekow, sptukac

natychmiast wodg. Gwarancja nie pokrywa uszkodzeri czesci
plastikowych obudowy lub silnika spowodowanych kontaktem
z benzyna.

6.2. KONTROLA | UZUPEENIANIE POZIOMU
OLEJU

UWAGA Rodzaj oleju do uzycia jest wskazany w instrukcji
obstugi silnika.

WAZNE Stosowac sie do wszystkich zaleceri podanych w
instrukcji obstugi silnika.

c Sprawdzi¢ poziom oleju przed kazdym uzyciem.

Sprawdzaé poziom oleju w silniku: zgodnie ze $cistymi
wskazaniami podanymi w instrukcji obstugi silnika poziom
musi zawiera¢ sie pomiedzy oznaczeniem MIN a MAX
bagnetu (Rys. 22)

6.3. CZYSZCZENIE

¢ Ogodlne zalecenia

Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ maszyne zgodnie z

instrukcjami podanymi ponizej:

* Niestosowac strumieniwody oraz unika¢ moczeniasilnika
i komponentow elektrycznych.

* Usunaépozostatoscitrawy i btoto nagromadzone wewnatrz
podwozia.

* Upewni¢ sig zawsze, ze wloty powietrza sg wolne
zanieczyszczen.

* Nie uzywaé agresywnych ptynéw do czyszczenia
podwozia.

* Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, usuwaé z silnika
pozostatosci trawy, licie lub nadmiar smaru.

* Czyszczenie agregatu tnagcego

WAZNE Mycie wnetrza agregatu tnacego i tunelu wyrzuto-
wego musi by¢ wykonywane z zamontowanym pojemnikiem na
trawe i zatozong zatyczka do mulczowania (jesli wystepuje) lub
z zamontowang ostong tylnego wyrzutu.

1. Ustawi¢ maszyne na ptaskim, réwnymitwardym podtozu.
2. Podtaczy¢ przewod do wody do jednej z dwéch odpo-
wiednich ztaczek (rys. 21) i odkreci¢ wode.
3. Usigs¢ zakierownicagiuruchomi¢ maszyne, wiaczyc bieg
neutralny («N») i uruchomi¢ maszyne.
4. Catkowicie opusci¢ urzadzenie tnace i zataczy¢ urza-
dzenia tnace.
5. Pozwoli¢ na przeptyw wody przez kilka minut i zatrzymaé
maszyne.
. Zakreci¢ wode i odfaczy¢ rure od ztgczki.
. Powtérzy¢ procedure dla drugiej ztaczki.
. Przedmuchaé gérna czes$é agregatu (rys.22) strumieniem
sprezonego powietrza.

6.4. AKUMULATOR

Nalezy doktadnie zapozna¢ sig z procedurg tadowania,
opisang w instrukcji zatgczonej do akumulatora.
Nieprzestrzeganie wyzej wymienionej procedury lub
nienatadowanie akumulatora mogtoby spowodowaé
bezpowrotne uszkodzenie jego elementéw. Roztadowany
akumulator nalezy jak najszybciej ponownie natadowac

W N O

WAZNE tadowanie powinno odbywac sie przy pomocy
urzgdzenia o stalym napieciu. Inne systemy fadowania aku-
mulatora moga powodowac jego nieodwracalne uszkodzenie.
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Maszyna jestwyposazonaw ztgcze (rys.23.1) dotadowania,
ktére nalezy podtgczy¢ odpowiadajagcego mu ztgcza
odpowiedniej tadowarki konserwacyjnej, dostarczonej
wraz z wyposazeniem (jesli przewidziano) lub dostgpnej
na zamoéwienie.

WAZNE Ziacze to musi byc uzywane wytacznie do podiacza-
nia fadowarki konserwacyjnej przewidzianej przez Producenta.
Korzystanie z niego wymaga:

- postepowania zgodnie ze wskazdéwkami podanymi w odpo-
wiednich instrukcjach obstugi,

- postepowania zgodnie ze wskazowkami podanymi w instrukcji
obstugi akumulatora.

6.5. KONSERWACJA URZADZENIA TNACEGO

Nie dotykac urzadzenia tnacego przed wyjeciem
kluczyka ze stacyjki i przed jego catkowitym
zatrzymaniem sig¢. Zachowaé ostroznosé,
poniewaz urzadzenie tngce moze sie poruszac,
nawet po wyjeciu kluczyka (w modelach z
akumulatorem).

Wszystkie czynnoscidotyczace urzadzentngcych
A (demontaz, ostrzenie, wywazenie, naprawa,
ponowne zamontowanie i/lub wymiana) s3g
pracami odpowiedzialnymi, ktére oprécz uzycia
odpowiedniego sprzetu; ze wzgledow
bezpieczenstwa, zalecane jest zawsze zlecanie
tych czynnosci specjalistycznemu serwisowi.

Zawsze wymienia¢ uszkodzone, nieprawidtowe
lub zuzyte urzadzenie tnace razem z wtasciwymi
Srubami, aby zachowaé odpowiednie wywazenie.

WAZNE Nalezy zawsze uzywac oryginalnych urzadzer
tngcych, posiadajgcych kod znajdujgcy sie w tabeli ,Dane
Techniczne”.

7. TRANSPORT, GARAZOWANIE |
UTYLIZACJA

7.1. TRANSPORT
Podczas przemieszczania urzadzenia nalezy:
1. wytaczy¢ urzadzenie tnace;
2. ustawi¢ agregat tnacy na maksymalnej wysokosci;
3. wytaczy¢ maszyne i wyjaé kluczyk ze stacyijki;
4. wytaczy¢ naped (par. 4).

Podczastransportu urzadzenia na pojezdzie samochodowym
lub przyczepie, nalezy:

e uzywac ramp o odpowiedniej wytrzymatosci, szerokosci
i dtugosci;

» zatadowaémaszyngnasamochdd zwytgczonymsilnikiem,
kluczykiem wyjetym ze stacyijki, bez kierowcy, popychajac
ja przy wykorzystaniu odpowiedniej liczby osob;

» zamkna¢ kranik paliwa (jesli dotyczy);

* obnizy¢ zespot tnacy;

* ustawi¢ urzgdzenie tak, aby nie stwarza¢ dla nikogo
zagrozen;

* wigczy¢ naped (par. 4);

e przymocowac jg mocno do srodka transportu za pomocag
linlub taricuchoéw, aby unikng¢ przewrécenia sig maszyny
i jej uszkodzenia.

7.2. MAGAZYNOWANIE

Gdy maszyna ma by¢ przechowywana przez okres dtuzszy

niz 30 dni:

* Pozostawi¢ silnik do ostygnigcia.

e Odtagczy¢ kable akumulatora i przechowywac¢ je w
chtodnym, suchym miejscu.

* Oproézni¢ zbiornik paliwa i postgpowaé wedtug instrukcji
zawartych w podregczniku obstugi silnika.

* Doktadnie wyczysci¢ maszyne.

e Sprawdzi¢ maszyne pod katem uszkodzen. Jesli to
konieczne, skontaktowa¢ sie z autoryzowanym centrum
serwisowym.

Przechowywa¢ maszyne:

ze spuszczonym catym agregatem tngcym,

w suchym srodowisku;

zabezpieczong przed wptywami atmosferycznymi;

w miarg mozliwosci przykryta pokrowcem;

w miejscu niedostepnym dla dzieci;

nalezy upewni¢ sig, ze usunigte zostaty klucze lub
narzedzia uzywane do konserwacji.

Podczas ponownego uruchamiania maszyny:

* nalezy upewni¢ sig, ze usunigte zostaty klucze lub
narzedzia uzywane do konserwacji;

* przygotowac¢ maszyne zgodnie z instrukcjami z rozdziatu
»5 Uzytkowanie maszyny”.

UWAGA Nalezy zapewnic kompletne natadowanie akumu-
latora co najmniej raz w miesigce i zawsze przed ponownym
uzytkowaniem.

UWAGA Ustawi¢ maszyne w taki sposob, aby nie stanowita
zagrozenia w razie kontaktu, takze przypadkowego, z osobami,
dziecmi lub zwierzetami.
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8. IDENTYFIKACJA USTEREK

USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

1. Z kluczem ustawionym na

«ROZRUCH> silniczek rozruchu

nie pracuje

Blokada karty elektronicznej z
powodu:

- roztadowanego akumulatora
spalonego bezpiecznika

niepewnej masy na silniku lub
podwoziu

przerwania potgczenia do masy
mikrowytgcznikow

niepewnej masy silniczka

- braku zezwolenia na
uruchomienie

obrocié¢ klucz zaptonowy w poz.
«ZATRZYMANIE» i odnalez¢
przyczyne usterki:

— natadowaé akumulator (patrz 6.2.3)
— wymieni¢ bezpiecznik (10 A)
(patrz 6.3.4)
— sprawdzi¢ potaczenia czarnych kabli
masy
— sprawdzi¢ potaczenia

— sprawdzi¢ potaczenia do masy

— sprawdzi¢, czy sg przestrzegane
warunki umozliwiajgce uruchomienie
(patrz 5.2.a)

2. Klucz w pozycji <ROZRUCH»,
obraca sie rozrusznik, lecz nie
uruchamia sig silnik

brak doptywu benzyny

defekt rozruchu

— sprawdzi¢ poziom w zbiorniku (patrz
5.3.3)

— sprawdzi¢ filtr benzyny

— sprawdzi¢ zamocowanie kotpaka
Swiecy zaptonowej

— sprawdzi¢ czystos$¢ i odlegtosé
miedzy elektrodami $wiecy
zaptonowej

3. Silnik zatrzymuje sie

Blokada karty elektronicznej z
powodu:

— przerwania potaczenia do masy
mikrowytgcznikow

- roztadowanego akumulatora

— akumulator Zle podtgczony

(niepewne styki)

niepewna masa silnika

obréci¢ klucz zaptonowy w poz.
«ZATRZYMANIE» i odnalez¢
przyczyne usterki:

— sprawdzi¢ potaczenia

— natadowaé akumulator (patrz 6.2.3)
— sprawdzi¢ potaczenia

(patrz 3.5)
— sprawdzi¢ mase silnika

4. Rozruch utrudniony lub
nieregularne funkcjonowanie
silnika

problemy z gaznikiem

— wyczys$ci¢ lub wymienié filtr
powietrza

— wyczyscic¢ zbiornik paliwa

— oproznié zbiornik i wlaé Swiezg
benzyne

— sprawdzi¢ i ewentualnie wymienic
filtr benzyny

5. Spadek wydajnosci silnika
podczas ciecia

— zbyt duza szybkos¢ postepu w
stosunku do wysokosci koszenia

— zmniejszy¢ predkos¢ jazdy i/
lub zwigkszy¢ wysoko$¢ cigcia
(patrz 4.4)

6. Wraz z wytgczeniem urzadzen
tnacych wytacza sig silnik

— ruch wykonany na dzwigni
sterowania wtgczaniem urzgdzen
tngcych jest zbyt szybki

braku zezwolenia na
uruchomienie

— wykonywac ruch wtgczania wolniej

— sprawdzi¢, czy sg przestrzegane
warunki bezpieczenstwa
(patrz 5.2.b)
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USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

7. Cigcie nieregularne i
niewystarczajgce zbieranie
trawy

pozycja zespotu tnagcego
nieréwnolegta do terenu trawnika
brak wydajnos$ci urzadzen
tnacych

zbyt wysoka predkos$¢ w
stosunku do wysokosci koszonej
trawy

zatkanie tunelu wyrzutowego
trawy

agregat tnacy peten trawy

— sprawdzi¢ ci$nienie w oponach
(patrz 5.3.2)

— przywrdéci¢ wyréwnanie zespotu
urzadzen tnacych w stosunku do
terenu (patrz 6.3.1)

— skontaktowac sig z Panstwa
Sprzedawca

— zmniejszyé predkos¢ jazdy i/lub
podnie$c¢ agregat tnacy (patrz 5.4.5)

— odczekaé, az trawa bedzie sucha

— zabra¢ pojemnik na trawe i opréznic¢
kanat (patrz 5.4.7)

— oczysci¢ zespot tnaey (patrz 5.4.10)

8. Nadmierne drganie podczas
funkcjonowania

niewywazone urzgdzenia tngce
poluzowane urzadzenia tngce
poluzowanie mocowan

— skontaktowac sie z Panstwa
Sprzedawca

— skontaktowac sie z Panstwa
Sprzedawca

— sprawdzi¢ i dokreci¢ $ruby mocujace
silnik i podwozie

9. Urzadzenia tngce nie wtgczajg
sie lub nie zatrzymuja sig
natychmiast po wytgczeniu

problemy z systemem wtgczania

— skontaktowad sie z Panstwa
Sprzedawca

10. Hamowanie niepewne lub
nieskuteczne

nieprawidtowa regulacja hamulca

— skontaktowad sie z Panstwa
Sprzedawca

11. Nieregularna jazda, brak
mocy w silniku podczas jazdy
pod gore lub sktonno$¢ do
"stawania deba"

problem z paskiem napedowym
lub zaptonem

— skontaktowac sie z Panstwa
Sprzedawca

12. Przy pracujgcym silniku i przy
dziataniu na pedat napedu
maszyna nie przemieszcza sig
(modele z napedem
hydrostatycznym)

dzwignia odblokowania w pozyciji
«B»

— ustawi¢ jga w poz. «A»
(patrz 4.23)

UWAGA Jesli trudnosci beda wystepowac nadal po zasto-
sowaniu opisanych srodkdw zaradczych, nalezy skontaktowac
sie ze swoim Sprzedawca.

UWAGA W przypadku dalszych probleméw niewymienio-
nych w tabeli, natychmiast skontaktowac sie z Autoryzowanym
Centrum Pomocy.
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PORTUGUES - Traducéo do manual original

Os manuais de instrucdes estao disponiveis:
> no website stiga.com
> digitalizando o cédigo QR

Download full manual

stiga.com

ATENGCAO: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESENTE MANUAL.
Guarde para qualquer outra necessidade futura.

NOTA O objetivo deste documento é fornecer um guia sim-

ples, em formato de papel, para a utilizagdo e manutengdo se-
gura da maquina.

Para informagdes mais detalhadas descarregue os manuais de
instrugcbes completos em formato digital.

1. NORMAS DE SEGURANCA
1.1. PREPARACAO

Familiarize-se com os comandos e com o uso
apropriado da maquina. Aprender a parar
rapidamente o motor. A inobservancia das
adverténcias e das instrugées pode provocar
incéndios e/ou les6es graves.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criancas
ou por pessoas que ndo tenham conhecimento das
instrucdes. As leis locais podem estabelecer uma idade
minima para o utilizador.

Nunca use a maquina caso o utilizador se encontre numa
situagéo de cansa¢o ou de mal-estar, ou caso tenha
ingerido medicamentos, drogas, &lcool ou substancias
nocivas para os seus reflexos e atengéo.
Lembre-se que o operadorou o utilizador é responsavel por
acidentes e imprevistos que possam ocorrer com outras
pessoas oucomasua propriedade. E daresponsabilidade
do utilizador a avaliagdo dos potenciais riscos do terreno
ondedevetrabalhar, bemcomotomartodasas precaugdes
necessarias de forma a garantir a sua seguranga e
a de terceiros, especialmente em declives, terrenos
acidentados, escorregadios ou instaveis.

Caso a maquina seja cedida ou emprestada a outros,
certifique-se de que o utilizador toma conhecimento das
instrucdes de uso contidas no presente manual.

1.2. OPERAGOES PRELIMINARES

Dispositivos de protecao individual (DPI)

Use vestuario adequado, calgado de trabalho resistente
com sola antiderrapante e calca comprida. Nao acione a
maquinacom os pés descalgos ou com sandalias abertas.
Use protetores auriculares.

Use luvas de trabalho em todas as situagdes de risco
para as maos.

N&o use cachecois, camisas, colares, pulseiras, vestuario
com partes soltas e com lagos ou gravatas e, para além
disso, acessorios pendentes que possam ficar presos
na maquina ou em objetos e materiais presentes no
local de trabalho.

Prenda adequadamente os cabelos compridos.

Area de trabalho / Maquina

Inspecione cuidadosamente toda a area de trabalho e
retire tudo o que puder ser expelido pela maquina ou que
possa danificar o dispositivo de corte/érgaos rotativos
(pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

Motores de ignicdo comandada: combustivel
AO combustivel é altamente inflamavel.

1
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Conserve o combustivel nos respetivos recipientes
homologados para esta utilizagéo, em locais seguros,
longe de fontes de calor ou chamas livres.

N&o fume durante o abastecimento ou o enchimento de
combustivel e de cada vez que se manuseia o combustivel.
Abastega o combustivel utilizando um funil, somente
ao ar livre.

N&o adicione combustivel ouretiraratampadoreservatério
quando o motor esta em funcionamento ou ainda quente.
Nao aproxime chamas a boca do reservatorio para
verificar o conteudo.

Limpe de imediato todos os vestigios de combustivel
vertido na maquina ou no solo.

Coloque sempre e apertar bem as tampas do reservatorio
e do recipiente do combustivel.

.3. DURANTE A UTILIZAGAO

Nao acione o motorem|ocais fechados onde pode ocorrer
acumulo de gases perigosos de monoxido de carbono.
As operagbes de arranque devem ser realizadas ao ar
livre e em local bem ventilado. E importante lembrar que
os gases de descarga séo toxicos.

Durante o arranque da maquina nao direcionar o
silenciador e, desse modo, os gases de escape para
materiais inflamaveis.

Nao utilize amaquinaemambientes comrisco de explosao,
em presenca de liquidos inflamaveis, gas ou poeira. Os
contactos elétricos ou fricgdes mecanicas podem gerar
faiscas que podem incendiar o p6 ou os vapores.
Trabalhe somente aluz do diaoucomumaboaluz artificial
e em condicdes de boa visibilidade.

Afaste pessoas, criangas e animais da area de trabalho.
E necessario que as criangas sejam supervisionadas por
um outro adulto.

Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva e comrisco
de temporais, especialmente caso haja probabilidade
de raios.

Preste particular atengdo as irregularidades do terreno
(elevagdes, sulcos), aos declives, aos perigos ocultos e
a presenca de eventuais obstaculos que possam limitar
a visibilidade.

Trabalhe no sentido diagonal do declive, nunca no sentido
de subida/descida, prestando muita atengdo nas trocas
de direcéo, verificando sempre o préprio ponto de apoio e
certificando-se de que asrodas ndo encontrem obstaculos
(pedras, ramos, raizes, etc.) que possam provocar o
deslizamento lateral ou a perda de controlo da maquina.
A maquina ndo deve ser utilizada em declives superiores
a 10°, independentemente do sentido de marcha.

Pare o dispositivo de corte ao atravessar superficies
nao relvadas.



Deixe sempre maos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e uso da maquina.

Fique sempre longe da abertura de escape.

Nunca utilize a maquina com as protec¢des danificadas,
ausentes ou posicionadas incorretamente (saco de
recolha, protecédo de descarga traseira).
Naodesconecte, desative, remova ou adultere os sistemas
de seguranga/microinterruptores presentes.

Preste ateng&o nos terrenos emdeclive, os quais requerem
um cuidado especial para evitar tombamentos, ou perda
de controlo damaquina.Os motivos principais para perder
o controlo s&o:

Falta de aderéncia das rodas.

Velocidade excessiva.

Trocas bruscas de direcéo.

Travagem inadequada.

Maquina n&o apropriada & utilizag&o.

Falta de conhecimento sobre os efeitos que podem
resultar das condigdes do terreno.

Utilizacdo da maquina como veiculo de reboque.
Quando utilizar a maquina perto de ruas, preste atengéo
ao transito.

Desative o dispositivo de corte, desligue o motor e retire
a chave, certificando-se de que todas as partes em
movimento estejam totalmente paradas:

Durante o transporte da maquina;

Sempre que deixar a maquina sem vigilancia;

Antes de eliminar as causas do bloqueio ou desobstruir
o coletor de escape;

Antes de verificar, limpar ou trabalhar na maquina;
Apés ter atingido um corpo estranho. Verifique se
a maquina esta danificada e efetue as reparagdes
necessarias antes de a utilizar novamente;

Se a maquina comega a vibrar de forma anémala:
verificar eventuais danos; verificar se ha partes soltas
e aperta-las; Efetuar as verificagdes, substituicdes ou
reparagdes junto a um Centro Especializado.

Deixe sempre méos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e uso da maquina.

Atengéao: o elemento de corte continua a girar durante
alguns segundos apds o seu desengate ou apds o
desligamento do motor.

Preste atengcdo no conjunto dispositivos de corte com
mais de um dispositivo de corte, pois um dispositivo de
corte em rotag@o pode provocar a rotagao dos demais.
Fique sempre longe da abertura de escape.

N&o toque as partes do motor que se aquecem durante
o uso. Risco de queimaduras.

Paraevitarorisco deincéndio, ndo deixe amaquinaparada
na relva alta com o motor ligado.

Em caso de rupturas ou acidentes durante o
trabalho, pare imediatamente o motor e afaste
a maquina de forma a ndo provocar outros
danos; em caso de acidentes com lesdes
pessoais ou a terceiros, adote imediatamente
os procedimentos de primeiros socorros mais
adequados ao caso e procure um Centro de
Saude paraostratamentos necessarios.Remova
cuidadosamente eventuais detritos que possam
provocar danos ou lesdes a pessoas ou animais,
caso permanecam inobservados.
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1.4. MANUTENGAO, ARMAZENAGEM E

TRANSPORTE

Uma manutengéo regular e um armazenamento correto
preserva a seguranca da maquina e o nivel do seu
desempenho.

A\

Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou
danificadas. As pecas danificadas ou deterioradas devem
ser substituidas e nunca deveréo ser reparadas. Utilize
somente pecas de reposicao originais.

Durante as operacgdes de regulagdo da maquina, preste
atencdo para evitar que os dedos fiquem presos entre
o dispositivo de corte em movimento e as partes fixas
da maquina.

Para reduzir o risco de incéndios, controle regularmente
se ha perdas de dleo e ou combustivel.

O nivel de ruido e de vibragées indicado nas
presentes instrugdes sdo valores maximos de
utilizagdo da maquina. O uso de um elemento
de cortedesequilibrado, a velocidade excessiva
demovimento, afaltademanutencaoinfluenciam
de modo significativo as emissdes sonoras e
asvibracoes.Consequentemente, é necessario
adotar medidas preventivas capazes de eliminar
possiveis danos devidos a um ruido elevado e
aos esforcos por vibragoes efetue amanutencao
damaquina, use protetores de ouvido antirruido
e faca pausas durante o trabalho.

N&o coloque a maquina com combustivel no reservatério
num local onde os vapores do combustivel possam atingir
uma chama, uma centelha ou uma fonte forte de calor.
Parareduzirorisco deincéndio, ndo deixe recipientes com
os materiais residuais no interior de um local.

1.5. PROTECAO DO MEIO AMBIENTE

N

&

Sigarigorosamente as normas locais paraaeliminagcao de
embalagens, partes deterioradas ou qualquer elemento
de forte impacto ambiental; estes residuos ndo devem ser
deitados no lixo, mas devem ser separados e entregues
nos centros de recolha apropriados, que providenciarao
a reciclagem dos materiais.

Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
dos materiais residuais.

No momento da desativagéo, ndo abandone a maquina
no meio ambiente, mas contate um centro de recolha, em
conformidade com as normas locais vigentes.

Arecolhadiferenciada de produtos e embalagens
usados permite a reciclagem dos materiais e a
reutilizacdo dos mesmos. A reutilizagéo dos
materiais reciclados ajuda a prevenir a poluicao
ambiental e reduz ademanda de matérias-primas.



2. DESCRICAO DO PRODUTO

Esta maquina é um corta-relvas com condutor sentado a
bordo.

Amaquinaé equipadacomummotor, que aciona o dispositivo
de corte, protegido por um carter e um grupo de transmissao
que providencia o movimento da maquina.

A maquina vem equipada com tragao traseira.

O operador é capaz de conduzir a maquina e acionar os
comandos principais permanecendo sempre sentado no
lugar da diregéo.

Os dispositivos de seguranca instalados na maquina
permitem que o motor e o dispositivo de corte parem em
poucos segundos se as ac¢des do operador ndo cumprirem
as condigdes de seguranca previstas (par. 5.2).

Utilizacao prevista e uso indevido

Esta maquina foi concebida e construida para o corte da

relva em jardins e areas gramineas.

Qualquer outra utilizagdo pode ser perigosa e causar danos

a pessoas e/ou bens.

Incluem-se no uso inadequado (como, por exemplo, mas

néo somente):

e fransportar outras pessoas, criangas ou animais na
maquina;

e utilizar a maquina para rebocar ou empurrar cargas sem
0 acessorio apropriado previsto para o reboque;

* acionar o dispositivo de corte no segmentos sem relva;

¢ utilizar a maquina para a recolha de folhas ou detritos;

* utilizar a maquina para a passagem sobre terrenos
instaveis, escorregadios, congelados, com pedras ou
desnivelados, pocas de agua ou charcos.

IMPORTANTE O uso inadequado da maquina provoca a in-
validacdo da garantia e isenta o Fabricante de toda e qualquer
responsabilidade, competindo ao utilizador os dnus decorren-
tes de danos ou lesées prdprias ou a terceiros.

IMPORTANTE A madquina deve ser utilizada por um uni-
co operador.

IMPORTANTE A mdquina ndo é homologada para a utiliza-
cdo em estradas publicas. SO pode ser utilizada (em relagao
ao Cddigo da Estrada) exclusivamente em dreas privadas, sem
acesso ao trdfego.

2.1. COMPONENTES DA MAQUINA (FIG. 1)

11. Conjunto dos dispositivos de corte

12. Dispositivos de corte

13. Canal de expulséo

14. Saco de recolha

15. Defletor de descarga lateral (se houver)
16. Motor

17. Bateria

18. Banco de condugéo

19. Etiquetas de prescri¢éo e seguranca

2.2. SINALIZAGAO DE SEGURANGCA (FIG. 1)

ATENCAO
//i\ “.!!.” Leja as instrugdes antes de usar a
H ==ll| maquina.
S ATENCAO
A @-® || Retire a chave e leia as instru¢des
H @ antes de efetuar qualquer operacédo

de manutenc¢éo ou reparagao.

PERIGO DE EXPULSAO DE OB-
JETOS

Deixe as pessoas fora da area de
trabalho durante a utilizacéo.

PERIGO DE TOMBAMENTO DA
MAQUINA

N&o use esta maquina em declives
superiores a 10°

PERIGO DE ESMAGAMENTO
Certifique-se de que as criancas
se mantém afastadas da maquina
quando o motor estiver a funcionar.
RISCO DE CORTES.

Dispositivos de corte em movi-
mento. Ndo introduza as méos ou
pés no interior do alojamento dos
dispositivos de corte

Al

max 10°

i

IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas ou ilegi-
veis devem ser substituidas. Solicite as novas etiquetas ao seu
centro de assisténcia autorizado.

3. MONTAGEM

IMPORTANTE A remogdo da embalagem e a montagem
devem ser efetuadas numa superficie plana e sdlida, com es-
paco suficiente para a movimentacdo da maquina e das em-
balagens.

3 1. REMOQAO DA EMBALAGEM
. Abra a embalagem com cuidado e atengéo para néo

perder os componentes

2. Consulte a documentagao inserida na caixa, incluindo
as presentes instrugoes.

3. Retire da caixa todos os componentes ndo montados.

4. Retire a maquina da embalagem seguindo as seguintes
precaugoes:

- eleve até a altura maxima o conjunto do dispositivo de
corte (par. 4), para evitar danifica-lo no momento da
descida da maquina do palete de base;

- coloque a alavanca de desbloqueio da transmisséo
traseira na posi¢ado desbloqueada (par. 4) (para os
modelos de transmissao hidrostatica).

- retire a maquina do palete de base.

3.2. MONTAGEM DA PLACA TRASEIRA
Ver figura 2.

Para a transmissao hidrostatica: assegurar-se de que a
alavanca de desbloqueio (7) esta corretamente inserida na
ranhura da placa traseira e desliza livremente.

3.3. MONTAGEM DO VOLANTE
Ver figura 3.

3.4. MONTAGEM DO BANCO
Ver figura 4.

3.5. MONTAGEM DA EXTENSAO DA ALAVANCA
DE ENGATE DO DISPOSITIVO DE CORTE
Ver figura 5.
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3.6. MONTAGEM E CONEXAO DA BATERIA
Ver figura 6.

Abateria (1) estd alojada debaixo do banco, sendo acessivel
retirando a tampa (2).

Ligue o conector da bateria (3) ao conector da maquina
(4) e disponha o cabo (5) de modo a manté-lo na sede (7).
Usando o conector (6), recarregue a bateria seguindo as
indicag6es domanual (ver6.2.3), depoisrestaure atampa (2).

IMPORTANTE Providenciar sempre a recarga completa, se-
guindo as indicagbes contidas no manual da bateria.

3.7. MONTAGEM DO SACO DE RECOLHA
Ver figura 7 e 8.

3.8. MONTAGEM DO ACESSORIO PARA
“MULCHING” (SE HOUVER)

Ver figura 9.

4. COMANDOS DE CONTROLO

¢ Volante de conducéo (Fig. 10.1)

 Alavanca do travao de estacionamento (Fig. 10.2)

l Travao desengatado.

(@) Travao engatado.

* Comando de engate e travao dos dispositivos de
corte (Fig. 10.3)

E‘ Dispositivos de corte desengatados.
Eﬁ Dispositivos de corte engatados.

* Alavanca de regulacédo da altura de corte (Fig. 10.4)
Parapassarde umaposi¢ao paraaoutra, movaaalavanca
paraoladoereposicione-anumadas marcas de paragem.

* Comutador de chave (Fig. 10.5)
A chave ativa/desativa a ignicdo da maquina e dos farois
(se houver).

O Posicao de paragem.

I Posicéo de marcha.

6 Posicéo de arranque.

IMPORTANTE Retire a chave sempre que deixar a maquina
sem uso ou sem vigilancia.

* Comando do acelerador (Fig. 10.6)
Regula o nimero de rotagbes do motor.

I\I Comando Choke - Arranque a frio.

9 Regime maximo do motor.

. Regime minimo do motor.

 Pedal de autorizacao de corte em marcha-atras (Fig.
10.7)

Mantendo o pedal premido, é possivel recuar com os

dispositivos de corte engatados, sem provocar a paragem

do motor.

* Pedal daembraiagem/travao (transmissao mecanica)
(Fig.10.11)

Na primeira parte do curso atua como embraiagem,

engatando ou desengatando a tragéo nas rodas.

Na segunda parte atua como um travdo, operando nas

rodas traseiras

* Alavanca de comando de mudanca de velocidade
(transmissao mecanica) (Fig. 10.12)

Estaalavancatemseis posi¢oes, correspondentes as quatro
velocidades de marcha a frente, & posicdo neutra «N» e
marcha atras «R».

Para mudar de uma velocidade para outra, carregue no
pedal até metade (Fig. 10.11) e mova a alavanca segundo
as indicagbes da etiqueta.

* Pedal dotravao (transmissao hidrostatica) (Fig.10.21)
Este pedal aciona o travao nas rodas traseiras.

* Pedal detracao (transmissao hidrostatica) (Fig.10.22)
Para engatar a marcha a frente, carregue com a ponta do pé
nadirecéo «F»;0aumento dapressao sobre o pedalaumenta
gradualmente a velocidade da maquina.

A marcha atrds é engatada carregando no pedal com o
calcanhar na diregé@o «R».

Ao soltar o pedal, este regressa automaticamente a posicao
neutra «N»

IMPORTANTE Se o pedal da tragao for acionado tanto em
marcha a frente como em marcha-atrds com o travéo de esta-
cionamento (fig. 10.2) engatado, o motor para.

* Alavanca de engate/desengate da transmissao
hidrostatica (Fig. 10.23)

«A» =Transmissao engatada

«B» =Transmissé@o desengatada

IMPORTANTE Para evitar danificar o grupo de trans-
missdo, esta operagdo s6 deve ser realizada com o mo-
tor parado, com o pedal (fig. 10.22) em posicdo neutra.

IMPORTANTE A alavanca de engate/desengate nunca de-
ve encontrar-se em posicdo intermédia. Esta condicdo supera-
quece e danificada a transmissao.
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5. USO DA MAQUINA

5.1. OPERAQC)ES PRELIMINARES
* Abastecimento de dleo e de gasolina

IMPORTANTE A mdquina é entregue sem dleo de motor e
combustivel.

Antes de utilizar a maquina, verifique a presenga de
combustivel e o nivel do ¢leo. Para as modalidades e
precaugdes sobre o abastecimento de combustivel e de éleo,
siga as indicagdes contidas no manual do motor.

* Regulacéao do banco
Ver figura 11.

* Pressao dos pneus
1. Ligue uma pistola de ar comprimido com um manémetro
avalvula da roda (fig. 12).
2. Regule a pressao de acordo com os valores indicados
na tabela "Dados Técnicos".

* Predisposicdo da maquina para o trabalho

NOTA Esta mdquina permite efetuar o corte do relvado em
varias modalidades; antes de iniciar o trabalho é oportuno pre-
dispor a maquina com base em como se pretende realizar o
corte da relva.

1. Predisposicéo para o corte e a recolha da relva no saco
de recolha (fig.13).

2. Predisposi¢éo parao corte e atrituragao darelva (fungéao
“mulching”) (Fig. 14).

3. Predisposigéao para o corte e a descarga lateral da relva
no solo (Fig. 15).

5.2. VERIFICAQ()ES DE SEGURANCA
* Verificagcoes gerais de seguranca

Objeto

Resultado

Nenhum dano ao
invélucro, tampa
ou bornes

Bateria

Inteiros. Nenhum dano.
Montados corretamente.
Inteira. Nenhum dano.
Montada corretamente.

Protegéo de descarga
traseira, saco de recolha

Protegéo de descarga
lateral, grelha de
aspiracao

Sistema de combustivel
e conexdes.

Cabos elétricos.

Nenhuma perda.

Todo o isolamento intacto.
Nenhum dano mecanico.
Nenhuma perda.

Nenhum dano.

A méquina diminui de
velocidade e para.

Circuito do 6leo

Conduza a maquina
para a frente e para
tras e passe a posigao
neutra/solte o pedal
datragéo (par. 4)

Acione o pedal do
travao (par. 4)

Conducao experimental

A méquina para.

Nenhuma vibragao
anormal.
Nenhum ruido anormal

Dispositivos de seguranca | Funcionam como indicado
no paragrafo seguinte.

* Verificacoes dos dispositivos de seguranca

Acao Resultado

1. transmissdo em “ralenti”;

2. dispositivos de corte
desengatados;

3. operador sentado.

o utilizador abandona
o assento

O motor liga

O motor desliga

O saco de recolha é
levantado ou a protegao

de descarga traseira é
removida com os dispositivos
de corte engatados.

O motor desliga

O travao de estacionamento
é engatado sem ter
desengatado os
dispositivos de corte

O motor desliga

A alavanca de mudancas
ou o pedal de tracédo é
acionado com o travdo de
estacionamento engatado

aciona-se a marcha-atras
com os dispositivos de
corte engatados, sem
manter pressionado o botéo
de autorizagéo (par. 4)

O motor desliga

O motor desliga

5.3. USO EM TERRENOS COM DECLIVE
Respeite os limites indicados na Tabela “Dados Técnicos”
e na "fig. 24", independentemente do sentido de marcha.

IMPORTANTE Apenas para modelos com transmissdo me-
cénica: Nunca conduzir em descida com a caixa de veloci-
dades em ponto morto ou com a embraiagem desengatada!
Engatar sempre uma marcha lenta antes de deixar a maquina
parada e sem vigilancia.

5.4. ARRANQUE E TRABALHO

* Arranque

Abra a torneira do combustivel (fig. 16.1.A) (se houver).
Sente-se no lugar da condugéo.

Coloque a transmiss@o em neutro («N»).

Desengate os dispositivos de corte.

Engate o travao de estacionamento.

Cologque o comando do acelerador na posigéo de regime
maximo “lebre”.

Em caso de arranque a frio: ative o comando choke.
Insira a chave no interruptor, rode-a para a posigéo de
funcionamento paraligar o circuito elétrico, depois rode-a
para a posi¢ao de arranque para ligar o motor.

9. Solte a chave depois do motor ter arrancado.

IR

© N

Em caso de arranque a frio, assim que o motor comegar a

funcionar regularmente:

10. Desative o comando choke, colocando o comando do
acelerador na posigao de regime maximo “lebre”.

11. Desative o comando choke.

NOTA O uso do comando choke com o motor ja quente po-
de sujar a vela e provocar um funcionamento irregular do motor.

12. Depois de efetuar o arranque do motor, coloque o acele-
rador na posi¢ao de regime minimo «lenta».
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NOTA Em caso de dificuldades de arranque, ndo force o
motor durante muito tempo para evitar descarregar a bateria
e afogar o motor. Recoloque a chave na posi¢cdo de paragem,
aguarde alguns segundos e repita a operagdo. Se o problema
persistir, consulte o capitulo 8 deste manual e o manual de ins-
trugbes do motor.

¢ Marcha para frente e transferéncias
1. Desengate os dispositivos de corte.
2. Coloque o conjunto dos dispositivos de corte na posicdo
de altura maxima.
3. Cologue o comando do acelerador numa posigéo inter-
mediaria entre o regime minimo «tartaruga» e o regime
maximo «lebre».

Apenas para modelos com transmissdo mecanica

1. Carregue no pedal completamente e mova a alavanca
de velocidades para a posig¢éo de 1.2 marcha.

2. Enquanto segura o pedal (fig.10.11), solte o travéo de
estacionamento.

3. Solte gradualmente o pedal, que assim muda da fungéo
«trav@o» para a fungdo «embraiagem», acionando as
rodas traseiras.

4. Atinjagradualmente avelocidade desejadaoperandono
acelerador e nacaixade velocidades; para passardeuma
velocidade para outra, a embraiagem deve ser acionada
premindo o pedal até a metade do curso.

Apenas para modelos com transmisséo hidrostatica:
1. Desengate o travdo de estacionamento, soltando o
pedal do travao.
2. Carregue no pedal datracdo nadirecdo “marchaafrente”
eatinjaavelocidade pretendida graduando a presséo no
préprio pedal e operando no acelerador.

A libertacao da embraiagem ou o engate da
tracao deve ser gradual para evitar que um
engate demasiado abrupto provoque a posicao
vertical e a perda de controlo do veiculo.

* Travagem

Primeiro diminua a velocidade da maquina reduzindo as
rotagdes do motor, depois carregue no pedal do travao para
reduzir ainda mais a velocidade, até parar.

Apenas para modelos com transmiss&o hidrostatica: uma
desaceleragéo sensivel da maquina ja se obtém ao soltar
o pedal da tragéo.

¢ Marcha-atras

IMPORTANTE A marcha atrds deve ser engatada com o
veiculo parado.

IMPORTANTE Para poder recuar com os dispositivos de
corte engatados, é necessdrio pressionar manter pressionado
o botdo de autorizagdo de corte em marcha-atras (par. 4) para
n&o provocar a paragem do motor.

Apenas para modelos com transmissdo mecanica:
1. Acione o pedal (par. 4) até a maquina parar;
2. Coloque a alavanca de velocidades na posicdo de
marcha-atras “R”.
3. Solte gradualmente o pedal para engatar a embraiagem
e iniciar a marcha-atras.

Apenas para modelos com transmisséo hidrostatica:
1. Acione o pedal (par. 4) até a maquina parar;
2. comece aandarem marcha-atras, pressionando o pedal
de tragéo na direcdo marcha-atras (par. 4).

* Corte da relva
Para trabalhar com a maquina, proceda como descrito em
seguida:

1. coloque o acelerador na posicdo de regime maximo
("rapido"); esta posicdo deve ser sempre utilizada durante
0 uso da maquina;

2. cologue o conjunto dos dispositivos de corte na posi¢ao
de altura maxima;

3. desengate os dispositivos de corte (par. 4), somente no
tapete derelva, evitando engatar os dispositivos de corte
em terrenos com cascalhos ou com relva muito alta;

4. adeque a velocidade de avanco e a altura de corte
(par. 4) as condicdes do relvado (altura, densidade e
humidade da relva);

5. inicie 0 avango na zona relvada de modo muito gradual e
com particular cautela, conforme ja foi descrito;

Sempre que perceber uma diminuicdo das rotagdes do
motor, considerando que nunca se obtera um bom corte da
relva caso a velocidade de avanco esteja muito elevada em
relacdo a quantidade de relva cortada.

Desengate os dispositivos de corte e coloque o conjunto
dispositivos de corte na posigao de altura maxima:

* Durante os deslocamentos entre areas de trabalho

* Ao atravessar superficies sem relva

* Sempre que for necessario superar um obstaculo.

* Esvaziamento do saco de recolha

IMPORTANTE O esvaziamento do saco de recolha apenas
pode ser efetuado com os dispositivos de corte desengatados;
Caso contrdrio, o motor para.

Para esvaziar o saco de recolha:

. desengate os dispositivos de corte;

. reduza a velocidade do motor;

. cologue a transmiss@o em neutro (N) e pare o avanco;

. acione o travao de estacionamento em declives;

. segure apegatraseira (fig.17) eincline o saco de recolha
para o esvaziar.

O A wWN =

Em caso de entupimento do canal de expulséo, é necessario:
1. parar o avango, desengatar os dispositivos de corte e
desligar o motor;
2. retirar o saco de recolha;
3. remover a relva acumulada, agindo pela parte da boca
de descarga do canal.

Esta operacao deve ser realizada com o motor
desligado.

5.5. PARAGEM

Para parar a maquina:

1. coloque o acelerador na posi¢do de regime minimo
«lenta».

Antes de desligar o motor, coloque o acelerador
durante 20 segundos na posicdo de regime
minimo «lenta», a fim de evitar possiveis
retornos de chama.

2. desligue o motor colocando a chave na posi¢do de
paragem;

3. com o motor desligado, feche a torneira do combustivel
(fig. 18) (se houver);

4. Retire a chave.

IMPORTANTE Para preservar a carga da bateria, ndo deixe
a chave na posi¢ao de “marcha” ou “acendimento fardis” quan-
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do o motor ndo estiver a funcionar.

O motor podera estar muito quente logo apés
desligado. Nao tocar na marmita ou nas pecas
adjacentes. Existe o perigo de queimaduras.

5.6. APOS A UTILIZACAO

* Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina em
qualquer ambiente.

* Efetue a limpeza (par. 6.3).

Sempre que deixar a maquina sem vigilancia, que sair do
lugar de condugéo ou estacionar a maquina:
1. Parar a maquina.
2. Coloque o conjunto dos dispositivos de corte na posicdo
de altura minima.
3. Certifique-se de que todas as partes em movimento
estejam totalmente paradas.
4. Retire a chave de ignicéo (fig.10.5).

6. MANUTENCAO

As normas de seguranca que deverdo ser seguidas
encontram-se descritasnocap. 1.Respeite escrupulosamente
tais indicagbes para néo correr graves riscos ou perigos:

Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou interven¢éao

de manutenc¢ao/regulagdo na maquina:

* Desengate o dispositivo de corte.

e Parar a maquina.

¢ Coloque em ponto motor.

* Engate o travao de estacionamento.

* Desligue o motor.

* Certifigue-se da paragem de cada componente em
movimento.

* Remova a chave de igni¢ao.

¢ Use vestuario adequado, luvas de trabalho e dculos de
protecao.

IMPORTANTE Nunca deixe a chave inserida ou ao alcance
das criangas, ou de pessoas ndo autorizadas.

6.1. ABASTECIMENTO DO COMBUSTIVEL
Para abastecer o combustivel:
1. Desaperte a tampa de fecho do reservatério e a remova
(fig. 21).
2. Insira o funil (fig. 21).
3. Abastega com o combustivel, prestando atengéo para
nao encher o reservatério completamente.
4. Retire o funil.
5. Apéds terminar o abastecimento, apertar bem atampa do
combustivel e limpar eventuais vazamentos.

IMPORTANTE O tipo de combustivel a utilizar esta indicado
no manual de instrugbes do motor.

IMPORTANTE Evite deitar gasolina sobre pegas de plds-
tico para ndo as danificar; em caso de vazamento acidental,
enxaguar imediatamente com dgua. A garantia ndo cobre os
danos nas partes de plastico da carrogaria ou do motor causa-
dos pela gasolina.

6.2. VERIFICACAO E RECARGA DE OLEO DE
MOTOR

NOTA O tipo de dleo a utilizar esta indicado no manual de
instrugdes do motor.

IMPORTANTE Siga todas as indicagdes contidas no ma-
nual de instrugbes do motor.

C Verificar o nivel de 6leo antes de cada utilizacao.

Verifique o nivel do éleo do motor: na forma precisa
especificada no manual do motor, o nivel do 6leo deve estar
entre as marcas MIN e MAX na vareta de medicéo (Fig. 22)

6.3. LIMPEZA

¢ Indicacées gerais

Apds cada utilizagdo, efetue alimpeza, seguindo as seguintes

instrugdes:

¢ Nao use jatos de agua e evite molhar o motor e os
componentes elétricos.

* Remova os detritos de relva e a lama acumulados dentro
do chassis.

* Verifigue sempre se as tomadas de ar estao sem detritos.

¢ Nao use liquidos agressivos para a limpeza do chassis.

¢ Parareduziroriscodeincéndios, mantenhaomotorlivre de
residuos de relva, folhas ou excesso de massallubrificante.

* Limpeza do conjunto dos dispositivos de corte

IMPORTANTE A lavagem do interior do conjunto dos dis-
positivos de corte e do canal de expulsdao deve ser efetuada
com o saco recolha instalado e o tampao de mulching inserido
(se houver), ou com a protegdo de descarga traseira montada.

1. Coloque a maquina sobre uma superficie plana com
um piso solido.
2. Ligue umamangueira de agua aumadas duas conexdes
(fig. 21) e abra a 4gua.
3. Sente-se no banco do condutor, coloque a transmisséao
em ponto morto («N») e ligue a maquina.
4. Baixe completamente o dispositivo de corte e engate
os dispositivos.
5. Deixe a agua fluir durante alguns minutos e desligue
a maquina.
. Feche a 4gua e desligue a mangueira da conexao.
. Repita o procedimento na outra conexao.
. Sopre a parte superior do conjunto (fig. 22) com um jato
de ar comprimido.

6.4. BATERIA

Leia e respeite com atencdo o processo de carregamento
descrito no manual anexo a bateria. Se ndo o fizer ou se ndo
carregar a bateria, os elementos da bateria podem sofrer
avarias irreparaveis. Uma bateria descarregada deve ser
recarregada o mais rapidamente possivel

0w N o

IMPORTANTE A recarga deve ocorrer com um aparelho de
tensdo constante. Outros sistemas de recarga podem danificar
irremediavelmente a bateria.

A maquina esta equipada com um conector (fig. 23.1)para a
recarga, que devera ser ligado ao conector correspondente
do carregador de bateria de manutencao, fornecido com a
maquina (se incluido) ou disponibilizado a pedido.

IMPORTANTE Este conector deve ser usado exclusivamen-
te para a ligag&o ao carregador de baterias de manutengédo pre-
visto pelo Fabricante. Para o seu uso:

- siga as indicagbes mencionadas nas relativas instrugées de
uso;
- siga as indicagcdes mencionadas no manual da bateria.

6.5. MANUTENGAO DO DISPOSITIVO DE CORTE

Naotoque nodispositivo de corte até queachave
de ignicao tenha sido removida e o dispositivo
de corte tenha ficado completamente parado.
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Preste atencao para que o dispositivo de corte
possa se mover, mesmo que a chave tenha sido
removida (para os modelos com bateria).

Todas as operacoes relativas aos dispositivos
A de corte (desmontagem, afiacao, balanceamento,
reparacao, remontagem e/ou substituicao) sdo
trabalhos dificeis que exigem uma competéncia
especifica para além do uso de ferramentas
apropriadas; Por razées de seguranca, €
necessario, portanto, que sejam sempre
realizadas por um Centro Especializado.

c Mande sempre substituir um dispositivo de corte
danificado, torto ou gasto, juntamente com os
respetivos parafusos, para manter a calibragem.

IMPORTANTE Utilize sempre dispositivos de corte originais,
que contenham o cédigo indicado na tabela “Dados Técnicos”.

7. TRANSPORTE, ARMAZENAGEM E
ELIMINACAO

7.1. TRANSPORTE
Quando a maquina é movimentada, & necessario:
1. desengate o dispositivo de corte;
2. coloque o conjunto dos dispositivos de corte na posi¢ao
de altura maxima;
3. desligue a maquina e remova a chave de igni¢éo;
4. desengate a transmissao (par. 4).

Quando se transporta a maquina num veiculo ou reboque,

é necessario:

 utilizar as rampas de acesso de resisténcia, largura e
comprimento adequadas;

* carregar a maquina com o motor desligado, com a chave
de ligagéo removida do alojamento, sem condutor, por
impulsao, utilizando um nimero adequado de pessoas;

¢ fechar a torneira do combustivel (se incluida);

¢ abaixar o conjunto dispositivos de corte;

* posiciona-ladeformaané&o constituir perigo paraninguém;

e engate a transmissao (par. 4);

* bloqueie-a firmemente ao meio de transporte com
cabos ou correntes para evitar o seu capotamento com
possiveis danos.

7.2. ARMAZENAMENTO

Quando a méaquina for armazenada por um periodo superior

a 30 dias:

* Deixar arrefecer o motor

* Desconecte os cabos da bateria e conserve-a num local
fresco e seco.

* Esvazieoreservatoriodo combustivel e sigaasinstrugoes
contidas no manual de instrugées do motor.

* Limpe cuidadosamente a maquina.

* Verifique se a maquina apresenta algum dano. Se
necessario, contate o centro de assisténcia autorizado.

Armazene a maquina:

e com o conjunto do dispositivo de corte abaixado;

¢ num ambiente seco;

* ao abrigo das intempéries;

* possivelmente coberta com uma lona;

* num local inacessivel as criancas;

* assegurando-se de ter removido chaves ou ferramentas
usadas na manutencé&o.

No momento de colocar em fungdo a maquina:

* verifique se ndo ha vazamento de gasolina nas condutas,
na torneira de combustivel ou no carburador:

* predisponha a maquina como indicado no capitulo “5
Utilizagdo da méaquina”.

NOTA E necessdrio efetuar a recarga completa da bate-
ria ao menos uma vez por més e sempre antes de retomar a
atividade.

NOTA Armazene a mdquina de forma a ndo constituir peri-
goso em caso de contacto, mesmo acidental ou fortuito, com
pessoas, criangas ou animais.
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8. IDENTIFICACAO DE INCONVENIENTES

INCONVENIENTE

CAUSA PROVAVEL

SOLUCAO

1. Com a chave na posi¢cdo
«ARRANQUE», o motor de
arranque nao roda

Bloqueio da placa eletronica
devido a:

— Bateria descarregada

—fusivel queimado

- massa incerta no motor ou no
chassis

- interrupgéo das ligagdes a terra
dos microinterruptores

- massa incerta do motor

—falta a autorizagéo para o
arranque

Colocar a chave na pos. <PARAGEM»
e investigar as causas da falha:

—recarregar a bateria (ver 6.2.3)

— substituir o fusivel (10 A) (ver 6.3.4)

— verificar as ligagdes dos cabos de
terra pretos

— verificar as ligagdes

verificar ligagdes a terra
verificar se estao reunidas as
condicdes para o arranque
(ver5.2.a)

2. Com a chave na posicao
«ARRANQUE?», o motor de
arranque roda, mas o motor ndo
arranca

- falta de fluxo de gasolina

- defeito na igni¢ao

— verificar o nivel no reservatorio (ver
5.3.3)

- verificar o filtro de gasolina

- verificar a fixagcdo da tampa da vela

—verificar a limpeza e a distancia
correta entre os elétrodos

3. O motor desliga

Bloqueio da placa eletrénica
devido a:

— interrupgéao das ligagdes a terra
dos microinterruptores

— Bateria descarregada

— bateria mal ligada (contactos
soltos)

- massa do motor instavel

Colocar a chave na pos. <PARAGEM»
e investigar as causas da falha:

— verificar as ligagdes

—recarregar a bateria (ver 6.2.3)
— verificar as ligagdes (ver 3.5)

verificar a massa do motor

4. Arranque dificil ou
funcionamento irregular do motor

— problemas de carburagéo

— limpar ou substituir o filtro de ar

limpar a boia do carburador

—esvaziar o reservatério e enché-lo
com gasolina fresca

— verificar e, se necessario, substituir o
filtro de gasolina

5. Queda na eficiéncia do motor
durante o corte

- alta velocidade de avanco em
relagéo a altura de corte

- reduzir a velocidade de avango e/ou
aumentar a altura de corte (ver 4.4)

6. Ao engatar os dispositivos de
corte, o motor desliga

- o movimento realizado na
alavanca de controlo do engate
dos dispositivos de corte é
demasiado rapido

—falta a autorizagéo para o engate

— realizar o movimento de engate
mais lentamente

— verificar se as condigbes de
seguranca sao cumpridas
(ver 5.2.b)

7. Corte irregular e recolha
insuficiente

- conjunto dos dispositivos de
corte ndo paralelo ao solo

- ineficiéncia dos dispositivos de
corte

- alta velocidade de avanco em
relacdo a altura da relva a cortar

—entupimento do canal

- conjunto dos dispositivos de
corte cheio de relva

— verificar a pressao dos pneus
(ver5.3.2)

—restabelecer o alinhamento do
conjunto dos dispositivos de corte em
relacdo ao solo (ver 6.3.1)

— contactar o seu Revendedor

—reduzir a velocidade de avanco e/ou
levantar o conjunto dos dispositivos
de corte (ver 5.4.5)

— esperar até a relva estar seca

— retirar o saco de recolha e esvaziar o

canal (ver 5.4.7)

—limpar o conjunto dos dispositivos de

corte (ver 5.4.10)
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INCONVENIENTE

CAUSA PROVAVEL

SOLUCAO

8. Vibragao anormal durante o
funcionamento

- dispositivos de corte

desequilibrados
—dispositivos de corte soltos
- fixagdes frouxas

— contactar o seu Revendedor

— contactar o seu Revendedor

- verificar e apertar os parafusos de
fixag@o do motor e do chassis

9. Os dispositivos de corte ndo
engatam nem param em tempo
util quando desengatados

— problemas no sistema de engate

- contactar o seu Revendedor

10. Travagem instavel ou ineficaz

- travao nao regulado corretamente

- contactar o seu Revendedor

11. Avanco irregular, pouca tragcao
na subida ou tendéncia da
maquina de elevar a parte
superior

— problemas na correia ou no
dispositivo de engate

— contactar o seu Revendedor

12. Com o motor em
funcionamento, acionando o
pedal de tragdo, a maquina
nao se move (transmissao
hidrostatica)

—alavanca de desbloqueio na
posicéo «B»

— retorna-la para a pos. «A»
(ver 4.23)

NOTA Se os problemas persistirem apds a aplicagdo das
solucdes descritas, contactar o seu Revendedor.
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NOTA Para outros problemas néo listados na tabela, con-
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PYCCKWH - NMepeBop, OpUrMHanbHbIX MHCTPYKLMIA

> Ha Be6-caiiTe stiga.com
> oTckaHupoBaB QR-Kopg,

Bbl MOeTe 3arpy3uTb PyKOBOACTBA MO KCIUIyaTaLuu:

Download full manual

stiga.com

BHUMAHME! MPEXAE YEM MOJIb3OBATbCA MALMHOW, BHUMATEJ/IbHO NPOYTUTE JAHHOE PYKOBOACTBO MO

QHCNYATALUMA.
CoxpaHuTe ero ana 6yayilero UCMosib30BaHUA.

MPUMEYAHUE Llesbio HacTosLLero fOKyMeHTa ABNAETCA fpe-
A0CTaB/IeHWe NPOCTOrO U MOHATHOrO PYKOBOACTBA M0 6e30MacHok
SKCIyaTaLy1 1 TEXHUYECKOMY OBC/TYHMBAHMIO MALLMHBI B GyMaH-
HOM opmare.

[ina nonyyerns 6osee noapo6HoV MHGHOPMaLMM 3arpy3nTe MoJHbIe
PYKOBOACTBA 10 SKCITyaTaLym B UMGHPOBOM Gopmare.

1. MPABWJIA BESONACHOCTHU

1.1. OBYYEHUE

O3HaKOMbTECb C OpraHamMu ynpaBJieHUA U
Hagnexawmmuucnosib3osaHuem MaLIJVIHbI.Hay"IVITbCﬂ
6bICTPO OCTaHaB/MBaTh gBuraresnb. HecobnogeHve
Mep NpPefoCTOPOHHOCTU U PEeHOMEHAALUIA MOMeT
NPUBECTU K NoKapam wvnn Cepbe3HbIM TpaBMam.

e Hu B Koem cnyyae He paspeLuaiTe Noib30BaTbCA MaLUUHON
[eTAM WM nuam, HefloCTAaTOYHO XOPOLLO 3HAKOMbIM C
npasunamm obpaLleHns ¢ Hel. MecTHoe 3aKoHOfAaTeNbCTBO
MOMETYyCTaHaBMBATb MUHUMAJTbHbIM BO3PACT N0/b30BaTENS.

e HuKoraaHe ncnonb3yiTe MalLMHY, eCMnoNb3oBaTe/byCcTall,
nnoxo ceGsi YyBCTBYET WM HAXOAUTCA MOf, BO3AEMCTBUEM
NIeKapCTB, HAPKOTUKOB, /IKOTO/IA UM BELLECTB, CHIKAIOLLMX
CKOPOCTb Pe/IEKCOB M YPOBEHb BHUMaHWS.

e [omMHWUTE, YTO onepaTop WM Mosb3oBaTesb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3@ HECYaCTHble Cayyan Wau yuepo,
HaHeCeHHbIM ApYruM MLaM uaMux umyLLecTsy. Monb3oBaresnb
HECET OTBETCTBEHHOCTb 32 OLIEHKY NOTEHLMabHBIX PUCKOB HA
y4acTKe, Ha KOTOPOM OH paBoTaeT, KPOMe TOro, OH [JO/IHEH
NPWHATL BCe MEPbI NMPEAOCTOPOKHOCTH, YTOBbI 06ECNe T
CBOl0 6e30MacHOCTb M 6e30MacHOCTb OKPYHAOWMX, B
0COBGEHHOCTH Ha CHKJIOHAX, HEPOBHbIX, CKOJIb3KUX WU
HEYCTOMUMBBIX MOBEPXHOCTSX.

Ecnv Bbl HaMepeHbl Nepeaarh v OJOKWUTL MaLLMHY ApyrM
JMLAM, yI0CTOBEPLTECh, HTO OHW O3HAKOMM/IMCh C YKa3aHUAMU
10 SKCIyaTaLyu, U3NOHEHHBIMU B HACTOSILLEM PYKOBOACTBE.

1.2. NPEABAPUTEJIbHbIE ONEPALIUA

Cpencma MHAMBUAYanbHo 3awuThbl (CU3)

HageHbTe noaxofALLyto OAex Ay, NPOUHY0 paboUyto 06yBb Ha
HECKO/Ib3SILLIEV NOAOLLIBE W A/IMHHbIE BptoKKW. He 3anyckaiTe
MalLnHy 6OCMKOM MM B OTKPbITbIX caHAaaamax. HageHsre
HayLLUHWKK ANA 3aLLWTbl OPraHoB ClyXa.

*  BoBcexcuTyaumsix, rae npucyTCTBYET PUCK /1S PYK, HaaeBaiTe
3alUMTHbIe NepyaTKu.

* He HapeBaiiTe wapdbl, xanartbl, KoNbe, 6pacneThb,
pa3BeBAIOLLYIOCA OAEHAY, @ TaKKe OAEHAY CO LUHYPKaM1 1
ra/ICTYKK, aTaKHe 0Bble BUCAYME MM LLMPOKIME aKceccyapbl,
KOTOpblE MOryT 3aCTPATb B MallMHE WM B NpeaMeTax u
marepuanax, HaxoAALLMXcA Ha paboyem MecTe.

e JlomKHbIM 06pa3oM COBEepUTE [/IMHHbIE BOMOCHI.

Pa6ouuii yyacTok / MawumHa
* BHWmartenbHO 0CMOTpPHTE paBoyuii y4acToK 1 ybepuTe BCe,
4TO MOMET 6biTb BbIGPOLIEHO MaLUMHOW, IGO0 NOBPEAUTL

peyllee NpUCrocob/eH e/BpaLLaloLLMecs opraHbl (KaMHH,
BETHW, MPOBOJIOKY, KOCTU U T.4.).

[Asurarenn BHYTPEHHero cropaHuaA: TonJiuBo
ATOHHMBO JIerko BocnsiameHAeTcCA.

e XpaHUTe TONAMBO B CheuManbHbX KaHWUCTpax,
CepTUOULMPOBaHHbIX ANA AAHHOM Lenn, B 6e3onacHom
MeCTe, BAA/IM OT UCTOYHUKOB TEMa U OTKPLITOrO MiaMeHu.

e HeKypwTe BO Bpems 3anpaBK1 MU JO/IMBKU TOMIMBA, a TAKKe
BOO6LLEe NPy 06paLLEHNH C TOMN/IMBOM.

* 3asmBaliTe TOM/IMBO Yepes BOPOHKY, TOMLKO MOJ, OTKPbITbIM
HeboMm.

* He fobaBnaAiTe TOM/MBO 1 HE CHUMaMTe NPOGKY 6aKa, Koraa
[ABuratenb paboTaeT Umn Korga OH ropsAYmri.

* He npubamaiiTe nnama K 3anpaBo4HOMY OTBEPCTUIO 6aKa,
4TOGbI MPOBEPUTL €0 COAEPHMMOE.

¢ HewmepaneHHoy6epuyTe BCe Cneabl TONMBa, KOTOPOE NPOMIIOCh
Ha MaLLMHy WK Ha 3em1io.

* BceraaBosBpalLlaiTe HaMeCTO M MJIOTHO 3aKPYyHMBATE MPOGKK
6aKa 1 KaHWUCTPbI C TOM/IMBOM.

1.3. BO BPEMA PABOTbI

* He Br/tovaiiTe fBuratesib B 3aKpbITOM NPOCTPAHCTBE, A
MOMET CKOMMUTLCSA OMaCHBIM yrapHbiii ras. Onepauuu 3anycka
[OMHKHbI MPOBOAMTLCA Ha OTKPLITOM BO3JYXE UM B XOPOLLO
MPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUM. TTOMHUTE, YTO BbIX/IOMHbIE
rasbl TOKCUYHbI.

e Bo Bpema 3anycka MallMHbl He HanpasnsanuTe
FNYWWTENb W, CNEAOBATE/NbHO, BbIX/IOMNHbIE rasbl Ha
NETKOBOCTIAMEHAIOLLMECH MaTepUaibl.

* He vcnonb3ayiTe MaluHy BO B3pbIBOONACHOM Cpeae,
no6/M30CTH OT TOPIOYMX HUAKOCTEN, rasa WAW Mblu.
DNEKTPUYECKME KOHTAKTbI UM MEXaHUYECKOE TPEHWE MOTYT
06pa3oBaTb MCKPbI, KOTOPbIE MOrYT BOCIM/IAMEHWTb Mblslb
1AM napbl.

* PaGotaiiTe TOMbKO NP AHEBHOM CBETE WM MPU XOPOLLEM
MCKYCCTBEHHOM OCBELLEHNM, BYC/IOBUAX XOPOLLIEM BUAMMOCTH.

¢ Hapab6oyeMy4acTKe He lONIHKHO ObITb B3POC/bIXItOAEN, iETEN
M HMBOTHbIX. HE06X0AMMO, 4TOGbI APYrOi B3POC/bI YENOBEK
CMOTpe 3a fIETbMM.

¢ W36eraliTe paboTbl HA MOKPOW TpaBe, Nog, AOKAEM UK €C/IN
6/1M3KTCA rPo3a, OCOBEHHO EC/I BO3MOMHbI MOTHUM.

¢ OGpaLuaiTe 0co60e BHUMaHWe Ha HEPOBHOCTM MOYBbI (KOYKH,
KaHaBbl), Ha YK/IOH, Ha CKpbITble OMacHOCTW W Hanuuue
BO3MOMHbIX MPENATCTBUNA, KOTOPble MOFYT OrpaHW4uUTb
BUAMMOCTb.

*  HaHaK/0HHbIXrasoHax paGoTaiTe BNonepeyHOMHamnpasaeHmn
M HU B KOEM clyyae He BBepX/BHM3, GyabTe OCOGEHHO
BHUMATE/TbHbI MPU M3MEHEHWUW HANPAB/IEHUS Y BCETAa UMeTe
COGCTBEHHYHO TOUKY OMOPbI,  TAKHKE CIEANTE, HTOGbIKONECAHE
CTO/IKHY/IMCb C NPENATCTBUAMM (KAMHM, BETKW, KOPHU U T.4.),
4TO MOMET MPUBECTU K BOKOBOMY CKOJIBIEHMIO MW NOTepe
KOHTPO/IA Ha/, MaLLMHOM.

RU -1



MalumnHy Henb3A MCMo/Ib30BaTb Ha CKIOHAX C YKIOHOM 6onee
10° BHe 3aBMCMMOCTH OT Hanpas/ieHUA ABUHEHNA.
OcTaHaB/nvBanTe pexyliee npucnocobieHne npu
nepeceyeHnn y4acTKoB 6e3 TpaBbl.

Bceraa fepuTe PyKW 1 HOTW Ha PacCTOAHWM OT PeXyLLEro
npMUCNocobieHnsa KaK BO BPeMA 3amycka, Tak U BO Bpems
paboTbl Ha MaLLKHE.

BceraaaepHuTech Ha pacCTOAHUM OT OTBEPCTUA A1 BbIGPOCa.
Hewicnonb3ayiiTte MalLmHy CroBpeAEHHBIMU, OTCY TCTBYIOLLMMM
UIN HenpaBuUIbHO PaCMOJIOKEHHbIMW 3alUTHBbIMK
NPUCNOCOBNEHUAMU (TPABOCGOPHUK, 3aluTa 3afHero
BbIGpoOCa).

HeotkntouanTe, He BbIK/l04aiATe, He CHUMalTe MHe pasbupaiiTe
MMEIOLLMECH 3aLLMTHbIE YCTPOMCTB/MUKPOBBIK/IOYATENN.
CobntoaaiiTe OCTOPOKHOCTb Ha HAKJ/IOHHbIX y4acTKax, rae
cnepyet pabotatb 0COGEHHO OCTOPOMHO, BO M3beraHue
OMNPOKWABIBAHWA UK NOTEPH KOHTPONA Ha, MaLLMHOW. Hike
nepeyrcieHbl OCHOBHbIE MPUYKHBI MOTEPH KOHTPOS:
HepoctarouHoe cLenneHre Konec ¢ rpyHToM.

CMLLKOM BbICOKasA CKOPOCTb.

Peakas cMeHa HanpaBeHuA.

HepoctarouHoe TOpMOKEHHe.

MatumHa He COOTBETCTBYET Lie/I1 UCMOb30BaHHS.
HeaHaHKe Toro, KaK pasfinyiHble MOBEPXHOCTU BAMAIOT Ha
noBeAeHVe MaLUMHBI.

SKennyatauma Mall Hbl B Ka4ecTBe TArava.

Horpa Bbl paGoTaeTe Ha MalLMHE PAOM C MPOESIKEN YacTbio,
Y4UTbIBalTE MOTEHLMANBHOE NPUCYTCTBUE TPAHCMOPTHbIX
CpeacTs.

OTKAlouNTe pexyliee npucnocobaeHne, ocTaHOBUTE
ABUrateNb U U3BNEKWUTE KoY, y6eauBLIUCH, YTO BCe
NOABUHbIE Y3/1bl NOIHOCTbHIO OCTAHOBU/ICH:

BO BPEMSs! TPaHCMOPTUPOBKM MaLLMHbI;

KaXKabli pas, Kora MallnHa ocTaeTca 6e3 NprcmoTpa;
nepeq ycTpaHeHWeM NpUYMH BIOKMPOBKY UK YAaNEHWUEM
3acopa 13 wenoba AnA Bbibpoca;

nepes NPOBEPKOW, OYUCTKON WK BbIMOSHEHWEM PaGoT B
OTHOLLIEHUM MaLLIHbI;

nocne ygapa 0 NOCTOPOHHMI NpeaMerT. lMposepsTe, He
NOBPEXAEHa M MalnHa, W BbINOIHATE HEOBXOAMMbIN
PEMOHT, MPEKAE HEM UCTONB30BATL €€ CHOBA;

NpY BO3HUKHOBEHWWM aHOMasIbHOW BMGPALMK MalLWHbI:
BbINO/HATE MPOBEPKY HANPEAMET MOBPEKAEHUI; NpoBepLTe
Ha/m4ve ocnabneHHbIX AeTaNel 1 3aTAHUTE UX; 06paTTeCh
B CNeLMaM3vpoBaHHbIi CEPBUCHbIM LIEHTP A/ POBEPKH,
3amMeHbl M pemMoHTa.

Bceraa fepuTe pyKW 1 HOTW Ha PacCTOAHWM OT peXyLLEro
npMUCNocobieHnsa KaK BO BPeMA 3amycka, Tak U BO Bpems
paboTbl Ha MaLLKHe.

BHumaHue! PeyLumii anemeHT NpoAo/IKaeT BpallaTbeA B
TeYeHWe HECKOJbKUX CEKYHZ MOC/E ero BbIK/IOHEHNA 1K
Mnocne BbIK/OHEHNA ABUraTesa.

ByfbTe OCTOPOMKHbI NMpU paboTe C PexyWUMU y3namu,
BK/IIOHaIOLLMMM GOIee OfJHOTO PEYLLEro NpMcrnocobaeHns,
NOCKO/IbKY BpalLieH!e OAHOTO PeXyLLero npucnocobneHns
MOMET BbI3BaTb BpaLLEHWEe ApyrvX.

BceraaaepHuTech Ha pacCTOAHUM OT OTBEPCTUA A1 BbIGPOCa.
He npuKacatbca K AeTasiAM [BUratesnis, Kotopble BO Bpema
1CMO/Ib30BaHNA HarpeBatOTCA. PUCK NOYHEHNA OMKOrOB.
YTo6bl HE co3faBaTb PUCK BO3HMKHOBEHWSA noxapa,
HE OCTaBNAWTE HEMOABUMHYIO MaLUMHY C BKIOYEHHBLIM
[iBUraTesieM Ha y4acTKe C BbICOKOM TPaBoOM.

B cnyyae nonomok Ui aBapuii BO Bpemsa pa6oTbl
cnepyeT He3amMeA/IMTE/IbHO BbIK/IIOYUTbL ABUraTe/lb
1 y6paTb MalmMHy, Y4TOGbl OHa He HaHecna eule
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6onblunii yuep6; ecnM Npou3oLuen HecHacTHbIN
c/lyyait U oneparop WM TPETbU JULA NONYYUIU
TpaBMbl, He3aMep/IMTe/IbHO MPUHATb Mepbl Mo
nomoLLyY NocTpaAaBLUMM, HauGosiee NoAXoaALMe
B KOHKpPEeTHOW cUTyauuu, U ob6paTuTbcA B
MEeAULMHCKOE YyuypempeHue AsiA Heo6XOAUMOro
neveHus. TiyaresibHO yAanuTe Matepuas, KoTopblid
MOMET HaHEeCTH ylep6 UK TpaBMbl JIIOAAM U
HMUBOTHbIM, KOTOPbIE MOT'YT €ro He 3aMeTUTb.

1.4. TEXHWYECKOE OBC/TYHHUBAHUE,XPAHEHUE

1 TPAHCMOPTUPOBHA

PerynapHoe TexHM4ecKoe 06CyMMBaHWEe U NpaBubHOE
XpaHeHne ABAAITCA 3a10roM 6e30MacHOCTM MallMHbl 1
NOAAEPHaHNA ee KCMyaTaUMOHHbIX KAa4eCTB.

HvBHKOeMcnyyae He MCronb30BaTb MaLLMHY CUSHOCHBLUMMICA
MW NOBPEXAEHHbIMMU 4YacTAMKU. [ToBpewaeHHble U
M3HOCMBLUMECA [eTann BCerga HeobxoaMMo 3aMeHATb, OHK
He Moa/IeaT PeMoHTY. MCrosbayiiTe TONMbKO OpUrMHasIbHbIE
3anacHble 4acTu.

Bo Bpema HanafKn mallvHbl HEO6XOAMMO paboTaTb O4eHb
BHMMATe/IbHO BO M3bemaHne nonagaHna nasbles B Liesb
MeXAy ABMMKYLMMCA PexyLiMM npucnocobneHneM u
HEMOABUHHbLIMM Y3/1aMW MaLLIMHbI.

YTO6bl YMEHbWUTL PUCK NOMapa, cnegyeT perynsapHo
NPOBEPATL OTCYTCTBME YTEYKU Mac/ia W/wunm Tonamea.

3HaueHWA YPOBHA WyMa U BUGPaLIMK, yHa3aHHbIE B
HacTodAlWEeM pYHKOBOACTBE, ABJAKTCA
MaKCUMasibHbIMW Pabo4UMMU 3HAYEHUAMU MaLLMHBI.
Wcnonb3oBaHue Hec6anaHCMPOBaHHOTO PEHYLLErO
3/1eMeHTa, C/IULIKOM BbICOKAs CKOPOCTb, OTCYTCTBUE
TEXHUYECKOrO 06CYHMBaHMA CYLECTBEHHO B/IAIOT
Ha ypoBeHb WymMa u BUGpauuio. CnepoBaresibHo,
HeoBXoAUMO MPUHATbL NPOdUNAKTUYECKUE Mepbl
LA yCTPaHEeHUsl BO3MOMHOro yLep6a, BbI3BaHHOrO
BbICOKUM YPOBHEM LIyMa WU BUGPaALUOHHBLIMU
Harpy3Kamu; BbINO/HATL 0GCNYHUBAHNE MALUMHbI,
HageBaTb NMPOTUBOWYMHbIE HAYLWIHWKK, Aenatb
nepepbIBbl BO BpeMs paboTbl.

He cTaBbTe mMalumHy ¢ TONAMBOM B 6aKe B NMOMeLLEeHWe, rae
MCNapeHu1s TOM/IMBa MOTYT BCTYMNUTb B KOHTAKT C NJaMeHeM,
MCKPOW MM UCTOYHMKOM CU/IBHOIO Terna.

[nA CHUMHEHMA prcKa noXapa He OCTaBNATb KOHTEMHEPDI C
OTXOZaMM B NOMELLEHWUN.

1.5. OXPAHA OKPYHAIOLLEEM CPE[pbI

&3

CTporo cobntofaiTe MecTHble HOPMbI MO YTUAU3ALMK
YNaKOBKM, MOBPEMAEHHBIX YACTeH WM ItoBbIX 3N1EMEHTOB
CO 3HaUMTENbHBIM BAMAHMEM Ha OKPYMAIOLLYIO Cpegy; Tu
OTXOfibl HE IO/MHHbI BbIGPACHIBATLCA C GbITOBLIM MyCOPOM, &
COBMpaTLCAOTAE/bHO M NEpeAaBaTLCA BCMeLMabHbIE LIEHTPbI
c60pa OTXOA0B, BbINOHFAOLLME X NEPEPaBOTKY.
CTporocob/oaaTbAEHCTBYIOLLE HAMECTHOM yPOBHE NpaBsuia
M0 BbIBO3Y OTXOA0B.

IMocne 3aBepLLEHIsA CPOKA C/yHGbI MALLMHbI HE BbIGpackIBaiTe
€€ C6bITOBbIMMYCOPOM, 806PaTUTEC BLIEHTP CE0Pa0TXOA0BB
COOTBETCTBUM CAEVCTBYIOLLMM MECTHBIM 3aHOHOAATENbCTBOM.

PaspenbHblt c60p MCMNONb30BaHHbIX M3AeNni 1
YNaKoBOYHbIX MaTEpUasIoBMO3BO/IAET NepepabarbiBaTb
1 NOBTOPHO MCMONb30BaTh Matepuasbl. MoBTOpHOE
MCMONb30BaHWE BTOPHYHONEpepatoTaHHbIXMaTeprasion
NOMOraeTyMeHbLUMTL3arpA3HEHWE OKPYHatoLLericpeap
1 CHU3WTb NOTPEBHOCTb B NEPBUYHOM CbIpbE.



2. ONMUCAHME U3OENNA

[JlaHHasA MallMHa ABNAETCA CaMOXOAHOW ra3oHOKOCW/KOW C
cuaeHbeM oneparopa.

MalumHa ocHalLeHa iBuraTesiem, KoTopbIi NPUBOAWT B ieiCTBME
pexyLlee NPUCrOCcoBeHe, 3aLLMULLEHHOE KOPMYCOM, a TaKkKe
y3€/1 TPaHCMUCCUM, 06ECTIEYMBAIOLLMIA NepemMeLLeHNEe MaLLMHbI.
MalumHa ocHalleHa 3aZiH1M NPUBOAOM.

Oneparop BeAeT MaLLWHY 1 yrpaB/isfieT ee 0CHOBHbIMU OpraHaMy
ynpaBneHus, BCera cuaa Ha MecTe BOAUTENS.
MpenoxpaHuTesbHble YCTPOWCTBA, YCTaHOB/EHHbIE HA MaLLUHE,
BbIK/IOYAIOT ABUraTeslb 1 peKyLLiee NprUcrnocotneHre B TeHeH e
HECKO/bKUX CEKYHZ, EC/ AEHCTBIA ONEpaTopaHe COOTBETCTBYIOT
TpebyeMbIM YCI0BUAM 6€30MacHOCTH (MYHKT 5.2).

MpepycmoTpeHHOe 1 HeHap/1erallee UCnoNb3oBaHNe
SramalumnHapaspaboTaHan3roToBeHa /1A CKalMBaHUA TPaBbl
B Cafiax 1 Ha rasoHax.

Jlloboe Apyroe MpUMEHeHWe MOMET CO3[aTb ONacHOCTb U

NPUYUHATB YLLEPE MOAAM U (MNW) UMYLLEECTBY.

BxoauT B NOHATHE HEMPaBW/ILHOTO UCMO/Ib30BaHNA (B Ka4eCcTBe

npy“Mepa, HO HE OrpaHUIMBasACH STUMM CITyHaAMM):

* TPaHCMOPTUPOBKA Ha MallMHe APYrux JIofew, AeTer un
HUBOTHbIX;

® MPUMEHEHMEe MallMHbI A8 BYKCMPOBKMU MW MepeMeLLeHna
rpy3oB 6e3 MCro/sb30BaHWA CreuuanbHoro 06opyAoBaHNA,
NpeayCMOTPEHHOrO A1 GYKCMPOBKM;

* MpVBOAMTL B AENCTBME pexyllee npucnocobneHne Ha
HETPaBAHUCTBIX y4acTHaX;

*  1ICNONL30BAaTb MaLLUKHY 1A c6opa IMCTHEB MM OTXOA0B;

* LCMONb30BaHWe MalMHbl HA HECTabuIbHOM, KaMEHWUCTOM
WX HEPOBHOM FPYHTE, CKOJIb3KOW WU 06nefeHeBLIeN
NOBEPXHOCTK, AN1A MPOXOAA MO AyXam MK 3a60104EHHbBIM
mecTam.

BAHHO HeHaanemalyee ucronb3oBaHne MalLmMHbl BEHET 3a
CO6O¥ yTpaTy Cw/ibl rapaHTMM U CHUMAET C M3rOTOBUTE/NA BCIO OT-
BETCTBEHHOCTb, BO3/1aras Ha Mo/Ib30BaTe/Is OTBETCTBEHHOCTb 3a
U3LAEPHHKM B C/Iy4ae Nop4u UMYLLECTBA, M0J1yHeHNsA TpaBM WK HaHe-
CeHUA yLyepba TPETLUM JILam.

BAHHO MaLumHok foNKeH yrpaB/isiTb TO/IbKO OAMH HYE/IOBEK.

BAHHO MawumHa He npesHa3HaqYeHa A/1A NepeaBMeHNs Mo 40po-
ram obLyero no/b3oBaxusA. Ee ucrons3osaHme (cornacHo npasunam
/IOPOHHOIO [IBUEHNS) PA3PELLIEHO TO/IbKO Ha YaCTHOM TEPPUTOPMM,
OT/E/1EHHOM OT JOPOHHOIO [IBUIHEHUS.

2.1. KOMMOHEHTbI MALLWHbBI (PUC. 1)

11.Pexywumii ysen

12.Pexywume nprucnocobneqmns

13.Bbi6pocHoi KaHan

14.TpaBoCcGOPHHK

15.3Heno6 60K0BOro BbIGPOCA (EC/M NPEAYCMOTPEH)

16.dsurarens

17 .barapen

18.CvpaeHbe BoguTens

19.Hakneikn ¢ npeanucaHUAMK U NpaBuaaMyU TEXHUKK
6e30MmacHoCTH

2.2. 3HAKM BE3OMACHOCTH (PUC. 1)

JAN

BHMMAHWE
TMPOYTUTEMHCTPYKLMIO NEpEHAYAIOM
MCMOJIb30BaHNUS MaLLMHBbI.

BHUMAHWE

M3BNEKUTE KAOY WM NpPoYTUTEe
MHCTPYKLMIO Nepef BbIMOJHEHWEM
NoBbIX JENCTBUI MO TEXHUYECKOMY
06C/YHUBAHUIO UM PEMOHTY.

OMNACHOCTb BbIEPOCA MNPEJ-
METOB

Y6ennUTecbBOTCY TCTBMMMOCTOPOHHUX
Niofei B paboyer 30He BO Bpems
MCMO/Ib30BAHNUSA MaLLWHBbI.

OMACHOCTb OMNPOKMABIBAHNA
MALLWHbI

He ncnonbayiiTe MalunHy Ha CKNoHax
6onee 10°

ONACHOCTb PA3JAB/IMBAHUA
HepaspeLuaiite aeTAMNPUGAMKATLCA
KMallMHenpupaboTaroLemasurarene.

AS
A
AR

max 10°

OMACHOCTb NOPE3A.
[IBUIKYLLMECS PEYLLME MPUCTIOCO-
61eHus. He BBOAUTE PYKU UM HOTU
B OTCEK C PEXYLMMM NpHUCTIOCOo6e-
HUAAMK

BAHHO [TospeseHHbIe MM HEYUTAEMbIE HAK/IEHKM HYHAAIOT-
CAl B 3aMeHe. 3aKamu1Te HOBbIE HaK/IEHKM B aBTOPM30BaHHOM Cep-
BMCHOM LiEHTPe.

3. MOHTAHK

BAHHO Pacnarosra 1 MOHTaM [O/HHbI BbIMOSHATLCA HA TBEP-
/0¥ M POBHOW MOBEPXHOCTH, A€ AOCTATOYHO MeCTa A/IA nepeme-
LEHMA MALLIMHBI 1 ee YaKOBKW, C MCI0/Ib30BaHNEM MOAXOAALLMX
MPHCIIOCOBNIEHMI.

3 1. PACMAKOBKA
. BcKpbiBaiiTe ynaKoBKy OCTOPOMHO, AEMCTBYA TaK, YTOGbI He

MoTEPATb KOMMOHEHTbI

2. O3HaKOMBTECH CJOKYMEHTaMM, SIEALLMM B KOPOBKE, BTOM
uucne, ¢ AaHHBIM PYKOBOACTBOM.

3. M3BnekuTE 13 KOPOGKY BCE OTAE/IbHBIE KOMMOHEHTBI.

4. M3BneKkuTE MalLMHy M3 YNakoBKMW, COBNOAas crepytoLme
Mepbl MPEAOCTOPOKHOCTH:

- YCTaHOBMUTE PENYLLMIA Y3en B CaMOE BEPXHEE MOJIOKEHNE
(NYHKT 4), 4TOBbI HE NOBPEAUTL Ero NPY CMyCKE MalLUHbI C
6a30BOro MOAAOHa;

- NpUBEANTE pbidar pasBnoOKUPOBKY 3aaHel TpaHCMUCCUK
B MOJIOEHWE pa36IOKUPOBKM (MHKT 4) (818 mMozenel ¢
TMAPOCTaTUYECKON TPAHCMUCCHEN).

- CMycTWTe MalLMHY ¢ 6a30BOro NOAA0HA.

3.2. MOHTAH 3AAHEFi NJIUTbI
Cwm. puc. 2.

Bcnyyae rmapocTaTMyecKom TpaHCMUCCHN: ybeamTeCh, HTo pblyar
Pas6IoOKMPOBKY (7) NpaBWIbHO BCTaB/EH B Nas 3aHEN NanThbl U
CBOBOAHO ABUHKETCA.

3.3. MOHTAHK PYNIA
Cwm. puc. 3.

3.4. MOHTAK CUAEHbA
Cwm. puc. 4.
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35. MOHTAK YAJUHUTENA PbIYATA
YNPABJIEHUA BHJIIOYEHUEM PEHKYLLEIO
MNPUCNOCOBJIEHUA

Cwm. puc. 5.

3.6. YCTAHOBHA U NOACOEAUHEHUE BATAPEU
Cm. puc. 6.

Batapes (1) pacnosnomeHa nog cUaeHLEM, OCTYN K Hei MOKHO

MO/TY4NTb, CHAB KPBILLKY (2).

MoacoeanHnTe pasbem 6atapen (3) K pasbemy MallmnHbl (4) 1

pacnonoxuTe Kabesnb (5) TaK, YToObl OH MPOAO/KAN OCTaBaTLCA

B CBOEM rHesge (7).

CnomoLbio pasbema (6) sapaauTe bartapeto, cneayaMHCTPYHLMAM

pyKoBogcTBa (CM.6.2.3), 3aTeM yCTaHOBUTE HA MECTO KPBILLIKY (2).
BAHHO Bcerga BbInosHANITE NoNHyH0 38PAAKY, CEAYSA YKa3aH!-

AM, M3/I0HEHHBIM B MHCTPYKLMM K 6aTapee.

3.7. MOHTAKK TPABOCBOPHUKA
CM.puc.7mn 8.

38. MOHTAK AONONHUTEJNbHOTIO
OBOPYAOBAHUA ANA «MY/IbYMUPOBAHUA»
(EC1M OHO NPEAYCMOTPEHO)

Cm. puc. 9.

4. CPEACTBA YMNPABJIEHMA

* PyneBoe Koneco (puc. 10.1)

* Pblyar ctoAHO4HOro Topmo3a (puc. 10.2)

‘ TOpMO3 OTK/IIOYEH.
(®) TopMO3 BH/IHOYEH.

* BbiKnoYaTeNnb U TOPMO3 PEHYLMX NPUCMOCOBNEHUI
(puc.10.3)

E» PexyLne npucnocobaeHna OTKIOYEHDI.
E‘ PexyLime Npucrnoco61eHns BKIKOYEHbI.

* Pblyar peryiMpoBKM BbICOTbI CKawwmBaHuA (puc. 10.4)
[inA nepexopa 13 OAHOrO MOMOKEHUA B APYroe Heo6XoanMo
nepemMecTUTb PYKOATKY B CTOPOHY M NepecTaBnTb B OAHO M3
(DUKCMPOBAHHbIX MOMOMEHMIA.

¢ MepeKnoyarenb, NPUBOAUMbIH B AEUCTBUE KIAKOYOM
(punc.10.5)

KAtou4 CyUT B1A BRIIOYEHWA/BBIK/IOYEHNSA 3aXKMraHUs MalLUHb

1 dap (Npy Ux HaYKK).

o MonoxeHne oCTaHOBKM.

I MonoxeHune xopa.

6 MonoxeHne 3anycKa.

BAHHO /3s/ieKakiTe KoY KaxbIi pas, Koraa Bbl HE UCMO/b3Y-
eTe MaLLMHy M OCTaB/IseTe ee 6e3 MpUcMoTpa.

* Pbiyar ynpaBneHnua gpoccenem (puc. 10.6)
Perynupyet 41cio 060poToB ABUraTens.

I \ I PyyKa o6oratutens - XonogHbIM 3anyck.

9 MaKcrManbHbIN perum auratens.

M. X0/0CTOM pemmnm ABuratens.

L I'Iep,anb BH/IKOYEHUA CHallMBaHUA Ha 3ap,HeM XOAy
(puc.10.7)

yp,epmwsaﬂ neganb B HaxaTtoOM MOJIOKEHUU, MOXHO

Asuratbca 3agHUM XO04O0M C NOACOEAUHEHHbIMU pexywmmMmmn

I'IpMCI'IOCO6J'IeHMHMM, He Bbi3blBafA OCTAHOBKU ABUraTesis.

* Mepanb cuenneHua/Topmo3a (MexaHUvecKas
TpaHcmuceua) (puc. 10.11)

B nepBoit YacTu xoAa oHa AEVICTBYET KaK CLEenieHure, BKovas

WU BbIKNKOYaA NpUBOA, KoNec.

Bo BTOpOW YacTv OHa BbIMONHAET PO/ib TOPMO3a, AEMCTBYA Ha

3a/iHvie Koneca.

* Pbiyar ynpaBneHUA MepeKloYeHUeM CKOPOCTH
(mexaHuyecKaa TpaHcmuceua) (puc. 10.12)

3TOTpbl4ar MEET LLIECTbNO/IOKEHNI, COOTBETCTBYIOLLMX HETbIPEM
nepegadam nepegHero xoga, HewTpasbHoM nepegade «N» U
3agHemy xogy «R».

[N NeperloNeHns ¢ OfHOM Nepefadn Ha Apyrylo HammuTe
nepasib Ha NonoBmHy xoaa (puc. 10.11) n nepemecTtuTe phiyar B
COOTBETCTBUM C YKa3aHWAMM Ha TaB/INYKe.

* MNepanb Topmosa (ruapocTaTM4ecKas TPaHCMUCCUA)
(punc.10.21)
[laHHasA nefanb NPUBOANT B iEICTBIE TOPMO3 3aHWX KONEC.

e Mlepanb xopa (ruppocrtaTU4ecKaa TPaHCMUCCHUA)
(punc.10.22)

YT06bI BKNIOYMTL NEPEAHIOI0 Nepeaaqy, HaXMUTE HOCKOM HOTY B

HanpasfieHnn «F»; NPy yBEIMHEHNN YCUANA HaXUMA Ha nejasib

NOCTENEHHO YBE/IMYMBAETCA CKOPOCTb MALLMHBI.

3agHUi Xoh4 BKAKOYAETCs HamaTueM NATKOM nejanv B

HanpasfieHnn «R».

[Mpu oTnycKaHnn negany oHa aBTOMaTUYECKV BO3BpaLLaeTea B

TNOJIOXEHWe HeMTpasibHOM nepeaaqn «N»

BAHHO Ec/m negasb Xo[a HamuMaeTcs U Biepes, M Ha3as np1
BHJ/IIOYEHHOM CTOAHOYHOM TOpmo3e (puc. 10.2), Asurate/ib octa-
HaB/MBaeTCA.

* PyKOATKa BRJIOYEHUA/BbIK/IIOYEHUA TMAPOCTAaTUYECHON
TpaHcmuccum (puc. 10.23)

«A» = TpPaHCMUCCUA BKKOYEHA

«B» = TpaHcMMCCHA BbIK/IOYEHa

BAHHO Bo n3sbemaH1e noBpemxaeHus arperata TpaHCMUCCHn
3Ty onepauyuo CreayeT BbIMOSHATL TOJILKO MPH OCTAHOB/IEHHOM
Auratene, ¢ negassto (puc. 10.22) B NONOKEHUN HEHTPasIbHON ne-
pesaym.

BAHHO PyKosTKa BK/IOYEHUS/BBIK/IOHEHNA HUKOT4a HE JO/IHHA
HaxoAMTbCA B MPOMEIKYTOYHOM MMOJIOHEHWH. B TaKOM MosoeHm
TPAHCMUCCHA NEPErpPEBaETCA U MOBPEHAAETCA.
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5. UCMNOJIbSOBAHUE MALLNHbDI

5.1. NPEABAPUTEJIbHbIE ONEPALIUA
* 3anpaBKa Mac/ioM ¥ GEH3MHOM

BAHHO [lpu noctaBxe B MaLLmMHe OTCYTCTBYIOT MOTOPHOE Mac-
J10 ¥ TOM/IMBO.

Mepes aKcnyaravyei Mal Hbl POBEPLTE HalyMe TOMMBA W
YPOBEHLMOTOPHOTO Macna. [MopsAoK 1MepbI MPeAOCTOPOKHOCTH
np13anpasKe MaLLWHbI tTONIMBOM 1 3a/IMBKE Macna cobogaiiTe
npesnu1caHns, U3nomeHHble B PyKOBOACTBE MO AKCUyaTaLmm
Aurarens.

* PerynupoBKa cupieHbA
Cwm. puc. 11.

* [laBneHue B WMHaX
1. MoAcoeAnHUTe NUCTONET CHATOro BO3/AyXa C MaHOMETPOM K
BEHTW/IIO Koneca (puc. 12).
2. OTperynvpoBaTb iaB/eHe B COOTBETCTBUM CO 3HAUEHUAMM,
YKa3aHHbIMM B Tab/MLE “TEXHUYECKWE XapaKTePUCTURK.

¢ MoarotoBKa MalLMHbI K paGOTe

MPUMEYAHUE Ora mawmHa no3BONIAET BbINOHATL CHaLMBaA-
HWe TpaBbl Ha ra30Hax B Pas/MYHbIX PEHMMAX; NEPES Ha4ya/IoM pa-
60TbI C/IeAYeT MOArOTOBUTL MaLLMHY B COOTBETCTBUM C TEM, KaK Bbl
COBMpaeTeCh BbIMOHATL CKALLUMBAHHE.

1. TogroToBKa K CKalLMBaHWio CO C60pOM TpaBbl B TPaBOCGOp-
HUK (puc. 13).

2. MoaroToBKaK CHALLMBAHMIO CM3Me/IbYeH1EM TPaBb! (PyHKLMA
«MyNIbYMPOBaHNA») (puc. 14).

3. MoarotoBKa K CKalMBaHWIO M GOKOBOMY BbIGPOCY TpaBbl
(puc. 15).

5.2. MPOBEPKU BE30MNACHOCTHU
¢ O6LwKe NpoBepKU 6e30nacHOCTU

Mpeamer
Bartapes

Pesynbrar

HeT nospexpaeHuni
060/104KM, KPbILLKK
WM 3aKUMOB

LlenocTHocTb He
HapyLueHa. [Nospexaenns
OTCyTCTBYIOT. MOHTaX
BbIMO/IHEH NPaBWJIbHO.

LienoctHocTb He
HapyLeHa. MoBpexaeHns
OTCYTCTBYIOT. MOHTaM
BbINOJIHEH MPABUJIBHO.

3awwmTa 3agHero Bbiopoca,
TPaBOCOOPHUK

3awmTa 60KOBOro BbIGpOCa,
BO3[yx03a60pHas peLieTHa

TonnveHas cuctema
1 COeAUHEHWS.

YTeUKun OTCYTCTBYIOT.

OneKTpu4ecKne Kabenu. M3onauua Hurge He
noBpexAaeHa.
MexaHnyeckue

noBpeXaeHnA OTCYTCTBYHOT.

YTeuUKM OTCYTCTBYIOT.
TMoBpEXAEHNA OTCYTCTBYIOT.

MalumHa 3amMeanseT Xo4
1 OCTaHaB/IMBaeTCA.

MacnsHbIi KOHTYp

Mp1BeCTM MaLLnHY B
[BVEHWe BNepes 1 Hasaga,
BKJ/IIOYNUTb HENTPaIbHYIO
nepepady / oTnycTuUTb
neaanb xoaa (MyHKT 4)
Haxatb Ha neganb
TOpPMO3a (NMYHKT 4)

MalumHa ocTaHaBMBaeTCA.

Mpeamer Pesynbrar
Mpo6Hoe nepemelleHre AHomasbHasA Buépaums
OTCYTCTBYET.
AHOManbHbIE 3BYKM
OTCYTCTBYIOT
MpepoxpaHuTenbHble Pa6oTatoT B nopsgke,
yCTpOICTBA on1caHHoM B

C/lefyIoLLEM MyHKTE.

* MpoBepKU NpPeAOXpPaHNUTENbHBIX YCTPOWCTB

[AeiicTBue Pesynbrar
1. TpaHcMMccuA B HelTpabHOM | [iBuratesnb 3anycKkaeTcs
NOJIOEHNH;
2. pewyLume nprucnocobaeHns
OTK/ItOYEHbI;

3. onepaTop AO/IKEH CUAETD.

Onepartop nokuzgaeT cugeHbe | puratens

BbIK/ll04aeTcAa

MogHnmaeTca TpaBoCOOPHNUK [pvratens
WM CHUMAETCA 3alyuTa 3afHero | Bblkao4aeTca
Bbi6poca 6e3 OTK/IoHEeHUA
PEXYLLMX NPUCTIOCOBIEHUI.

BK/to4aeTCA CTOAHOYHbIN [Asuratens
TOPMO3 6€3 OTK/YEeHUA BbIK/IO4aeTCA
PEXYLLMX NPUCTOCOBNEHNI

BbinonHaeTcs nepekniovene | ipurartens
CKOPOCTU MU HaXMUMaeTea BbIK/IO4aeTCA
nefasnb Xofa C BK/IOYEHHbIM

CTOAHOYHbBIM TOPMO30M

BrntouaeTcs 3afHWM Xog, ¢ [puratenb

NOAK/IIOYEHHBIMU PEHYLLMMU BbIK/llO4aeTCA
np1cnoco6ieHnaMA 1
6e3 HawaTnA KHOMKK

paspeLueHus (MyHKT 4)

5.3. ICNOJIbBOBAHUE HA HAKJIOHHbIX
YYACTHAX

CobniofaiTe orpaHuMYeHus, NpuBefieHHble B Tabauue

«TeXHWYECKWE XapaKTEPUCTUKKU» U Ha pUC. 24, HE3aBUCUMO OT

HanpaB/ieHUs [ABUHEHNA.

BAHHO Tosbro gna mogenert ¢ MexaHM4eCKoM TpaHCMUCCHEN:
Hu B Hoem c/lyyae He crycKalTeCh BHU3 Ha HeHTPasIbHON nepeja-
4e WM C BbIK/IYEHHbIM cLenieHnem! Beerga BRoYaiTe MoHumMeH-
Hylo riepegady nepes Tem, KaK OCTaB1Tb MaLLMHY HErNOABUIKHON M
6e3 nprcmoTpa.

5.4. 3ANYCK U PABOTA

¢ 3anyck

1. OTKpoWTe KpaH noaaym Tonamea (puc. 16.1) (Mpy Hanmumum).

2. CnAppTe Ha BOAUTENbCKOE MECTO.

3. [lpuBeauTE TPAHCMUCCHUIO B MOSONKEHUE HEUTPaNbHOM

nepegain («N»).

OTH/IOYNTE PERYLLME NPUCTIOCOBNEHNS.

BKI0YUTE CTOAHOYHBI TOPMOS3.

6. YcTaHOBMTE PyKOATKY aKcenepartopa B NOJIOHKEHWE PEXMUMA
MaKCUMasIbHbIX 060POTOB («3asLy»).

7. Bcnyyae X0N04HOrO 3anycKa: BR/IIOYUTE 060raTUTE b,

8. BcTaBbTe KIIt0H B NEPEK/IOYATESb, TOBEPHUTE €ro B paboyee
MOJIOMEHME, YTOBbI BR/IOUUTD SNIEKTPHUYECKYIO LieMb, Noc/e
4ero NoBEPHUTE €10 B MOJIOKEHKE 3aryCKa, YTOGbl 3anyCTUTb
[BUraTenb.

9. Tlocnie TOro KaK 3anycK NPOM3OLLEN, OTNYCTUTE KoY.

o &
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B cyyae Xon0AHOMO 3anycKa, KaK TOMbKO ABWraTeslb HauyHeT

paBHOMeEpPHO paboTarb:

10. BbIk/tounTE 0GOraTUTe b, NEPEBeAs PYKOATKY aKceneparopa
B MO/IOKEHNE MAaKCMMa/TbHbIX 0GOPOTOB («3aLy»).

11. BbiK/tounTe oboratuteNb.

MPUMEYAHUE /Hcrionb3oBaHue pyyku oboratutens npu paso-
rpeTom ABuraTesie MOMKET MPMBECTH K 3arpASHEHNIO CBEYH, YTO Bbl-
30BET HapyLLUeHWsA B paboTe ABUraTe/Isl.

12. Moce 3anycka fBuratens yCTaHoBMTE PyKOATKY aKkcesnepa-
TOpA B MNOJIOKEHME XO/IOCTONO X0Aa «Hepenaxas.

MPUMEYAHUEB c/y4ae BOSHUKHOBEHUSA TPYAHOCTEN Mpu 3ary-
CHe, HE [IEPNTE J/IKTPUHYECKWI CTapTEpP [/IMTE/IbHOE BPEMSA BH/IO-
YeHHbIM, HTOObI He PaspAAMTL aKKyMy/IATOP M He 3a/uTb TOM/M-
BOM CBEYY M LUWIMHAP ABUraTesis. [T0BEpHUTE K/II0Y B M0/I0MEHME
OCTaHOBa, MOAOHANTE HECKONILKO CEKYHA M MOBTOPUTE Onepaumio.
Ec/m a1a HencrpasHOCTb He McYe3aeT, 0BPaTUTECh K MHCTPYKLM-
AM r1aBbl 8 JaHHOro PYKOBOACTBA M K PYKOBOACTBY 110 JHCIUyaTa-
Unm ABUraTesIs.

* MepepHuii xop U NepemeLLeHUe
1. OTKNOUMTE pERYLLME NPUCTIOCOBNEHMA.
2. TMepeBeayTe KOMMIEKC PEMYLLMX NPUCTIOCOGIEHNI B MaK-
CUMaJTbHO BbICOKOE MOJIOKEHNE.
3. YcTaHOBWTE PYKOATKY aKceieparopa B MPOMEXYTOHHOE N0sIo-
HEHMEe MEH/IY PEHMMOM MAHUMAIEHOTO XOAA («yepenaxa»)
1 PEHUMOM MaKCMMaUTbHOIO X0Aa («3aALL»).

ToNbKO A MOZENEN C MEXaHUHECKOW TpaHCMUCCHEN

1. OTOMMMTE Nefasib A0 KOHLIA XOAa U MPUBEAWTE pbivar nepe-
K/II04EHWs Nepesay B NosoeH1e 1-i nepepaym.

2. YpepruBasa Haxaton nepanb (puc. 10.11), BbikounTe
CTOAHOYHbIM TOPMO3.

3. TMocTeneHHo oTnycKaiTe nefasb, KoTopas TakuM 06pasom
nepeKsoyaeTcs ¢ GyHKLUMM «TOPMO3a» Ha YHKLMIO «CLie-
NNeHus», NPUBOAA B AEVCTBIE 3a/iHWe Koneca.

4. MocTeneHHo JOCTUrainTe HyHOM CKOPOCTH, BO3AEMCTBYA Ha
aKcenepaTop KOPOBKyY nepesaYy; 4/1a Neper/IHeHs C OfHOM
nepeAayun Ha Apyryo HeOBX0AUMO BK/IIOUYUTL CLEMIeHre U
BbIaTb Nefasib Ha MOsIOBUHY X0oAa.

TonbKO AN MOZENel C IMAPOCTaTUIECKON TPAHCMUCCHEN:
1. BbIK/I0YMTE CTOSHOYHBIA TOPMO3, OTMYCTUB NEeAa/1b TOPMO3a.
2. HaxmwuTe nepasb xofa B HanNpaBieHUW «MepesHUii Xog» U
[OOCTUrHUTE Henaemom CKOPOCTW, N/TaBHO USMEHAA jaB/iIeHNe
Ha nefasib U eNUCTBYS PYKOATKOM aKceneparopa.

OTnycKaHu1e cLuenieHna UK BRAOYEHWe Npusoaa
AOJIHHO MPOUCXOAUTb NOCTENEHHO, TaK KaKk
C/IUILKOM pe3Koe BKJIIOYEHUE MOMET NPUBECTH K
ONPOKUABIBAHMIO U NOTEPe YNpaB/ieHUA MaLLUHOW.

* TopmomeHune

CHM3bTe CHavana CKOpPOCTb MallMHbI, YMEHbLIMB 060POThI
ABurarenia, rnocsie 4ero HaxMuTe Ha nejasib TOpMo3a, YTO6bI
elLe 60/1e€ CHU3UTL CKOPOCTb BM/IOTb 40 MOJIHOM OCTAHOBKM.

TonbKO A/ MoZenen C rmapoCTaTUHECKOW TPaHCMUCCUEN:
3HAYUTE/IbHOE 3aMEL/IEHWE MALLIMHBIPOUCXOANT MPU OTMYCKAHWUU
nefanm xopa.

* 3agHuii xop,

BAHHO BrsitodeHme 3a4Hero xosaa HeobXoAMMO OCYLUECTB/IATD,
Korga MalumHa CTOUT Ha MecTe.

BAHHO /ins Toro 4tobbl BbINONHATL ABUHEHUE 38[HUM XOLOM
C BH/IOYEHHBIMW PEHYLYMMM NPUCTIOCOBNICHNAMM, HEOOXOAMMO Ha-
JHaTb M He OTIYCKAaTb KHOMKY Pa3peLLeHUs CHaLLMBaHWUA Ha 3a8HeM

XoAy (nyHKT 4) Bo nsbemaHme ocTaHoBa ABH1raTe/is.

ToNbKO AN MOZENEN C MEXaHUYECKOW TPaHCMUCCHEN:
1. HammuTe Hanepanb (MyHKT4), 4TO6bI MaLLMHA OCTAHOBMACH;
2. YcTaHOBWTE pblyar NEPEKIOYEHUA nepeaay B NOSOKEHNe
«R» 3afiHero xoaa.
3. lMocTeneHHo oTMyCKawTe nesaslb, HToObI BRIUYUTL CLENIEHE
W HavaTb JBUHEHWE B PEXUME 3a[HEMO XOAA.

TonbKO AN MOZENeN C TMAPOCTaTUIECKON TPAHCMUCCHEN:
1. Hammute Hanepanb (MyHKT4), 4To6bI MaLL1HA OCTAHOBWACH;
2. HauHuTe aBUEHWE Ha3ag, HaraB nefasb Xoja B 3afHEM
HanpasneHuu (MyHKT 4).

 CKaluMBaHue TpaBbl
[InANpaBnnbHOM SKCNyaTaLmu MaLLMHbI BbINOSHUTE CieaytoLLMe
LencTBuA:

1. YCTAHOBWTE PYKOATKY aKCeneparopa B MOMOKEHNE MaKcu-
MasIbHOr0 pervMa (“3asiLy”); 3TO NOMOKEHUE JOMHKHO UCTIONb-
30BaTbCA BCErAa BO BPEMS paGOThl HA MaLLMHE;

2. NEepeBEANTE PEMYLLMIA y3eN B MAKCMMaslbHO BbICOKOE
MOJIOMEHUE;

3. BKJ/IOYaNTe PeryLLMe NPUCTIOCOBEHMA (MYHKT 4) TObKO Ha
rasoHe, U36eraiTe UX BRIOYEHWS HA FPaBUMHOM FpyHTE Uik
Ha O4YeHb BbICOKOM TpaBe;

4. OTPErynmpyiTe CKOPOCTb ABUKEHWA U BbICOTY CHaLLMBAHMS
Tpasbl (MyHKT 4) B COOTBETCTBUM C COCTOSHWEM ra3oHa (Bbl-
COTa, NJIOTHOCTb W BNAKHOCTb TPaBbl);

5. HauMHalTe ABUKEHME Ha CW/IbHO 3apOCLUMX y4acTKax no-
CTENEHHO U C 0COGOM OCTOPOKHOCTBIO, KaK OMMCaHO BbILLE;

CKOpoCTb HEO6XOAMMO YMeHbluaTb Kamfblii pas, Koraa
UYBCTBYETCS CHUMKEHWE 0GOPOTOB ABUraTens. iMeitTe B B1AY, 4TO
€C/IM CKOPOCTb ABMMHEHMS C/IMLIKOM BbICOKA A1 UMELOLLerocs
KO/MYECTBa TpaBbl, KAYECTBO CHALUMBAHUS HUKOTAA He GyaeT
YAOBNETBOPUTETbHBIM.

BbIKkntouaiTe pemylume NpUCNoco6aeHUa U ycTaHaBMBanTe
PEYLUMIA y3€/1 B CAMOE BbICOKOE MOSIOMEHME!

¢ Bo Bpems nepeMeLLEeHUs 0T OAHOM paBoyew 30HbI K Apyron
* [Ipun nepeceyeHnm y4acTKoB 6e3 Tpasbl

e [pv NpeoponeHnn NPenATCTBUIA.

* OnopoHeHUe TPaBoCGOPHUKA

BAHHO [lpu oropomHeHn TpaBoCOOPHUKA PEHYLLME MPHCIIO-
COB/IEHNA [JO/MKHbI GbiTb OTH/IOYEHBI; B MPOTUBHOM C/ly4ae JiBura-
TeJlb OCTAHOBUTCHA.

Y106bI ONOPOHKHUTL TPABOCOOPHMK:

1. OTHIOYUTE PENYLLME NPUCNOCOBNEHUR;

2. CHW3bTe 060pPOThI ABUraTens;

3. nepeseauTe TPAHCMUCCUIO B MOMIOMKEHWE HENTpanbHOM
nepegayu («N») M npeKkpaTuTe ABUKEHNE;

4. BK/IIOYMTE CTOAHOYHBIM TOPMO3 Ha CK/IOHAX;

5. BO3bMUTECH 3@ 3afHIO PY4Ky (puc. 17) U nepeBepHUTE
TPaBOCOGOPHMK, YTOObI ONMOPOKHUTD €ro.

B cnyyae 3acopeHus BbIBPOCHOro KaHana HeobxoanMMo:
1. NpeKpaTuTe ABUKEHWE, OTK/IIYUTE PEXYLLME Npucrocobe-
HWA N OCTaHOBWTE ABUraTEsb;
2. CHUMMWTE TPaBOCOOPHHUK;
3. yAanuTe CKOMMBLLYIOCA Tpasy, pabotas Co CTOPOHbI BbIXOA-
HOro OTBEPCTUA KaHasa.

dTa onepauyuvA AoNHHA BbINONHATbCA NpU
BbIK/1IO4€HHOM ABUraresne.

5.5. OCTAHOB
[ns ocTaHoBa MaLLMHbI:
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1. ycTaHOBUTE PYKOATKY aKceiepatopa B MosIoHEHNEe X010CTOro
XoAa «4epenaxa»

YT1o6bI M36emaTb obpaTHOro ypapa, nepepg
A OCTaHOBKOW ABUrarens npuéausuTesibHo Ha 20

CEKYHJ, YCTaHOBUTE PYHOATHY aKceneparopa B

NOJIOHEHUE XOJIOCTOrO XOAA «Yepenaxar.

2. BbIK/IIOYNTL ABWraTeslb, MOBEPHYB K/OY B MOJIOMEHWE
0CTaHoBa;

3. MpUBbIK/IIOYEHHOM ABUraTese 3aKPOMTE KpaH nofaum Torvea
(pwc. 18) (ecnv OH NpeayCMOTPEH);

4. U3BNEKUTE KJTIOM.

BAHHO YrobbI coxpaHuTs 3apsg 6atapeu, He OCTaB/IsHTe KoY
B 10/IOHEHUN «XOAa» WM «BHJIIOYEHNA Gap», eC/n ABUraTesb He
BHJIHOYEH.

Cpasy nocie BbIR/IlOYEHUA iBUraTe b MOHET ObITb

A o4eHb ropauMM. He npukacaiTech K rmyLmTenio n
npuaerawwmUmM K Hemy 4Yactam. CyuwecTByeT
OnacHOCTb OXora.

5.6. MOCJIE 3KCNJIYATALUU

 [laiiTe oCTbITb BUraTe N0 Nepes nepemMeLLeH1eM MallHbl B
KaKoe-Mb0 nomeLLeHre.

* [lpoBeauTe O4MCTKY (MYHKT 6.3).

Kampblii pas, npexze Yem oCTaBUTb MaLLMHy 6e3 npucMoTpa,

MOKMHYTb BOAMTENIbCKOE MECTO WM NOCTaBMTb MALLMHy Ha

CTOAHKY:

1. OcTtaHOBWTE MALLIHY.

2. TMepeBeauTe pemyLMin y3en B MAKCUMaIbHO HWU3KOe Mo-
NOMEHMe.

3. YaocToBepLTECh, YTO BCE MOABUMHbLIE Y3/bl MOJHOCTBIO
OCTaHOBM/ICD.

4. VsBneKuTe Koy 3axuranma (puc. 10.5).

6. TEXHUHECKOE OBCJTYHKUBAHUE
lMpasuna 6e3onacHocTv NpuBeaeHbI B . 1. CTporo cobniogaiiTe
YKasaHuA /1A NPeA0TBPaLLEHNA CEPbe3HBIX PUCKOB M OMACHOCTH:

Mepep nwo6ol NPoBEPKOW, OYUCTKOW, TEXHUHECKUM

06CyHUBAHWEM/PETYIMPOBKOM MaLLMHbI:

*  OTK/IIOYUTE PERYLLEE NPUCNIOCOBEHME.

o OCTaHOBMWTE MaLUWHY.

*  YCTaHOBMUTE TPAHCMUCCHIO B HEIMTPA/IbHOE MOJOKEHNE.

*  BK/IOYMTE CTOAHOYHbIV TOPMO3.

e OcTaHoBWTE fBUraTesib.

* Y6eauTech B OCTAHOBKE BCEX ABUHYLUMXCA KOMMOHEHTOB.

*  M3BneYyb KAOY 3aKUraHua.

* HapeHbTe NOAXoAALLYl0 OfeXay, paGoune nepyatku u
3aLUMTHBIE OYKM.

BAHHO Hurorga He octasnisiiTe KIKOY BCTaBAEHHbIM MU B Me-
CTe, JOCTYMHOM A/11 AETEN MM MOCTOPOHHUX /L.

6.1. 3ANPABHA
[na 3anvBKy TONMBA:
1. OTKPYTUTE U CHUMMTE KPbILLIKY TOM/IMBHOTO 6aKa (puc. 21).
2. BcraBbre BOpoHKy (puc. 21).
3. 3aneiiTe TON/MBO, cneas 3a Tem, 4Tobbl 6aK He 6bln 3anon-
HEH [0 Kpaes.
4. Y6epuTte BOPOHKY.
5. TMocne 3anpasKu NIOTHO 3aBMHTUTE MPOOKY 6aKa v BbITpUTE
MPO/MBLLEECA TOM/IMBO.

BAHHO Tun npumeHsemoro Tonimsa yKasaH B PyKOBOACTBE Mo
SKCITyaTaLmm ABUraTesis.

BAHHO He nposmsarite 6eHsuH Ha niactmaccosble JeTasiu,
4TOObI HE MOBPEAUTL UX; EC/IM GEH3MH BCE e MPOM/ICA, He3aMes-
JIMTE/IbHO MPOMOVITE y4acToK BOAOH. [apaHTUsA He pacrpocTpaHaeT-
CS1 Ha MOBPEM/EHMSA 11aCTMacCoBbIX AeTasiel Kopryca wim fBura-
TeJIAl, BbI3BaHHbIE GEH3UHOM.

6.2. NPOBEPHAYPOBHAU3AMNPABHAMOTOPHbIM
MACJIOM

NPUMEYAHUE Tun npumeHaemoro macsia yKasaH B PyKOBOA-
CTBE 110 dKCI/yaTaymm ABuraTess.

BAHHO Cobnogarite Bce npeanucanns, cosepallymecs B py-
KOBOACTBE 10 9KCIlyataLymm ABUraTeisl.

lMpoBepsiiTe ypoBeHb Macsia Kamablil pa3 nepes
MCNONb30BaHWEM MaLLMWHbI.

lMpoBepbTe ypoBEHb MOTOPHOrO Macna: COMMAcHO TOYHbIM
YKa3aHWAM, U3NI0KEHHbIM B PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTauum
[ABUraTenNs, ypoBeHb AO/HKEH HAXOAUTLCA MEAY oTMeTKamu MIN
1 MAX Ha Lyne aN1a KOHTPONA ypoBHA Macna (puc. 22).

6.3. OYUCTHA

* O6wwue yKasaHus

Mocne Kamzoro MCnoib30BaHWA YUCTUTE MalUMHY COMIacHoO

NPUBELEHHBIM HUKE YKa3aHUAM:

¢ He ucnonbayiiTe CTpyW BOgbl U M3beraiTe nonagaHvs Bogpl
Ha ABUraTesib U SNIEKTPUYECKME Y3/Ibl.

¢ YpanuTe ocTaTKy Tpasbl, CKOMMBLUMECS BHYTPU PaMmbl.

e Bcerga npoBepsiTe, YTO BEHTU/ALMOHHBIE OTBEPCTUS HE
3a6u1Tbl OTXOAAMM.

¢ He vcnonbayiTe eAKNE MUAKOCTU /11 OYUCTHM LIACCH.

¢ YT0Gbl CHWU3WTb PWUCK MoOMapa, ouWllanTe ABuratesb OT
0CTaTKOB TPaBbl, IMCTLEB WM U3/ULLKOB CMa3KM.

* OuMCTHKa pemyLiero yana

BAHHO [IpombiBKa BHYTPEHHEN YaCTH PEMYLLErO Y3/1a U BbIGPO-
CHOIo KaHasa 0/Ha BbIMO/IHATLCA C YCTaHOB/IEHHbIM TPaBOCGOP-
HWUKOM M BCTaB/IEHHOM 3arnyLLIKOM [/l My/IbYMpOBaHUsA (Mpn Ham-
YY) MM C YCTAHOB/IEHHOM 3aLUMTON 38/HEr0 BbIGPOCa.

1. PacnonouTe MaLlnHy Ha POBHOM M TBEPLOM NMOBEPXHOCTH.

2. lMopcoeayHnTe WNaHr ANA BOAbl K OfHOMY M3 ABYX CreLm-
a/lbHbIX (UTKUHIOB (pUC. 21) 1 OTKPOITE BOAY.

3. 3aimuTe MecTo onepartopa, nepeBeauTe TPAHCMMCCHIO BMO-
NOMeHne HerTpanbHo nepeaym («N») MaanycTute MallmHy.

4. TIONHOCTBIO OMYCTUTE UBH/IIOHITE PEHYLLME MPUCTIOCOBNEHNA.

5. [laiite BoAe CTe4b B TE4EHWE HECHKOBKMX MUHYT U OCTaHO-

BUTE MaLLIWHY.

. BbIK/OYKTE BOAY 1 OTCOEAMHUTE LLUNAHT OT PUTUHTa.

. MosTOpUTE NpOLEAYPY ANA APYrOro BUTUHIA.

8. Mpopy¥Te BEPXHIO HYacTb y3na (puc. 22) CTpyew cxKartoro
BO37yXa.

6.4. BATAPEA

MpouuTaiite 1 BHAMATENBLHO CNeAyiTe npoueaype 3apaaKu,
ONMMCaHHOM B MHCTPYKLMK, MpUiaraemoit K akkymynsaropy. B Tom
C/lyyae ecnu npoleaypa He COBMIOAAETCA WM aKKyMynsaTop
HEe 3apsMKaloT, ero 31eMeHTbl MOryT MO/y4UTb HeobpaTiMble
nospexaeHna. PaspsameHHyto 6atapeto HeO6X0AMMO 3apAanTb
KaK MOMHO CHopee

~N o

BAHHO /na 3apsApkv HEOOXoAMMO MCrob30BaTh 3apsfHoe
YCTPOVCTBO MOCTOAHHOIO HanpsHeHus. pyrve cucteMbl 3apaaki
MOIYT HAHECTU aKKyMYIATOPY HEOBPATUMbIE MOBPEHAEHHA.

MalumHa cHaGxeHa pasbeMoM (pyc.23.1) A 3apsaaKK, KOTOPbIN
HEeobxoAnMO MOACOEAUHNTL K COOTBETCTBYIOLEMY pasbemy
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CreumanbHoro NoAAEPHMBAIOLLErO 3apsSAHOMO YCTPONCTBA,
BXOASALLETO B KOMMJIEKT MOCTABKW (EC/M MPELYCMOTPEHO) WK
NP1OGPETAEMOrO OTAE/BHO.

BAHHO 37071 paszvem HeobX0[MMO MCMO0/Ib30BATb UCK/IYNTE Tb-
HO /151 IOACOEAMHEHMSA MOAAEPHMBAIOLLErO 3aPAAHOIO YCTPOKCTBA,
pesycMOTPEHHOro M3rotouTeNeM. [py ero Mcrosib3oBaHn:

- CriegyviTe yKasaHUAM, 3/I0HEHHbIM B COOTBETCTBYIOLLEH MHCTPYK-
Ly 1o aKenyataumm;

- CrieayviTe yKa3aHAaM, M3/IOMEHHBIM B MHCTPYKLUMM K 6aTtapee.

65. OBCNYHUBAHUE PEHYLWETO
MPUCNOCOBJIEHHA

He npuKacaitech K pemyiiemy npucrnocobieHuto,
MoKa He GyAeT U3B/IeYEH RJILOY 3aMUraHua, U 0 TeX
nop, NoKa pemyliee npucnocobieHne NoHOCTbIO
He octaHoBuTCA. Co6iloAaiiTe OCTOPOKHOCTb, TaK
KaK pemylee npucnocobsieHne MOKET ABUraTbes
fae NpU U3BJIEYEHHOM Kiloue (A1 Moaenen Ha
6arapee).

Bce BbINo/HAEMbIe Ha PEHYLUMX IPUCMOCOBAEHUAX

A onepauun (BEMOHTaM, 3aTouKa, 6anaHCUMPOBHKa,
PEMOHT, MOHTAaH U/ 3aMeHa) ABMAIOTCA C/IOHHbIMU
M TpebyloT cneuuasnbHbIX HaBbIKOB, NOMUMO
MCMO/b30BaHNA COOTBETCTBYIOWErO UHCTPYMEHTA;
B UenAx 6e30MacHOCTU, OHU [OJIKHbI BCceraa
BbIMOJIHATLCA B CMELMaIM3MPOBaHHOM CEPBUCHOM
LieHTpe.

Bcerpa 3ameHAlTe MNOBpeMAEHHOE,

A nedopMUMpOBaHHOE WM U3HOLLEHHOE pemyluee
npucnoco6neHne BMecTe ¢ 60/aTamMu, YTO6bI
COXpaHUTb 6aNaHCUPOBHY.

BAHHO Bcerga 1cnonb3ayiite opuriHasbHble PexyLyme npmcro-
COBTIEHNA, UMEIOLUME KOA, YKa3aHHbIN B Tab/mLe « TexHuYeckue xa-
PaKTEPUCTUKM .

7. TPAHCNOPTUPOBKA, XPAHEHUE U
YTUIU3ALMA

7.1. TPAHCNOPTUPOBHKA
Mpv nepemeLLeHnM MaLLIMHbI HEOGXOAMMO:
1. OTKJIIOUMTE peXyLLee NPUCNIOCOBIEHME;
2. nepeBeauTe PEXYLMA y3en B MAKCUMaslbHO BbICOKOE
MOJIOMEHME;
3. OTH/IIOHMTE MALLMHY U U3B/IEKUTE KO 3aMMUraHus;
4. OTH/IIOYMTE TPAHCMUCCHIO (MYHKT 4).

Mpn nepeBo3Ke MalLMHbI HA aBTOTPAHCMOPTE WAW MpuLene

Heo6X0ANMO:

* Nonb3oBaTbCA cNeuynanbHbiMM naathopmamu c
COOTBETCTBYIOLLEV rPY30MOAbEMHOCTbIO, LUIMPUHOW U /TMHOM;

*  MOrpysvTbMAaLLMHY 6€3 BOANTENA CBbIK/IIOYEHHbIM ABUraTesIeM
MM3BNIEHEHHbIM M3 3aMKa K/I0HOM 3aMraHNA UCKIIOYUTEIbHO
TO/IKaHVeM, NPUBJIEKan COOTBETCTBYIOLLEE KONMHECTBOIHOLEN;

*  3aKpbITb KPaH NoAa4M TOM/IMBA (€CIM NPEeAYCMOTPEH);

*  ONyCTWUTb PEYLLNIA y3en;

*  PacrnosoKUTb MaLLMHY TaKMM 06pa3oM, 4Tobbl OHa HU ANA
KOro He NpeACTaB/1ANa OnacHoCTH;

*  BKJIO4UTE TPAHCMMCCHIO (MYHKT 4);

® MPOYHO MPUKPENWUTB ee K TPaHCTOPTHOMY CpeACTBY TpoCaM1
WK LIeNAMK BO M36EHaHNE ONPOKMAbIBAHNA, KOTOPOE MOMET
BbI3BATb MOBPEMAEHNA.

7.2. XPAHEHUE

B cnyuae, ecnv mawumHa Gyget xpaHutbes 6onee 30 AHeM,

HeobxoAnMo:

* [laTb ABUraTesnto oCTbiTb.

* OTCOeaMHWTL MPOBOAA aKKYMyAATOpa M MOMECTUTL ero Ha
XpaHeHwve B Npox/iafiHoe 1 CyXoe MecTo.

*  OnopoXHWUTbL GaKk OT TOM/MBAa WM CNeAoBaTb yKasaHUAM,
M3/10MEHHbIM B PYKOBOACTBE M0 SKCMTyaTaLum ABuratens.

* TiyareNbHO NOYUCTUTL MaLLMHY.

e [lpoBepuTb, YTO MallMHA He WMeeT MoBpemAeHWi. Ecim
HEO6X0AMMO, CBAMMTECH C aBTOPU30BAHHBLIM CEPBUCHbLIM
LIEHTPOM.

XpaHuTe MalLnHy:

*  CONMyLUEHHbBIM Y3/I0M PEXYLLEro NPUCTOCOBNEHNS;

B CyXOM MOMELLEHMM,

*  3ALMLIEHHOM OT NOrOAHOTO BO3AENCTBUS

* 110 BO3MOMHOCTH, HAKPOIMTE MALLIMHY YEX/IOM;

* BHe [I0CAraeMoCTu IeTeM;

* YAOCTOBEPLTECH, YTO Bbl Y6PaIM KIYM U UHCTPYMEHT,
1CMO/b30BABLUMECS /18 OGC/YHUBAHMSA.

B MOMEHT BO306HOB/1IEHMA paboTbl HA MaLLMHE:

* YAOCTOBEPLTECH, YTO Ha TPYBKaxX, KpaHe n KapbtopaTtope HeT
yTeyeK 6eH3nHa

* MOAroTOBLTE MALLMHY, KaK ONMcaHo BIase «5.Mcnoib3osaHune
MaLLMHbI».

MPUMEYAHUE Criegyer BbInosHATL MOHYIO 3apaaKy batapen
KaK MUHUMYM pa3 B MECAL} M 00S3aTe/IbHO NEpes Haya oM padoTbI.

MPUMEYAHUE PasvecTte malumHy TaK, 4TOGbl OHa He rpes-
CcTaB/If/1a ONacHOCTH A/151 OAEH, AETeV 1 HUBOTHbIX Aae npu c/1y-
YaliHOM KOHTaKTe.
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8. BbIABJIEHUE HEMOJIAAOHK

- paspsieHa 6aTapes
neperopesLUMit NpeaoXpaHnuTe b

HecTabu/bHas Macca Ha ABuratene
WK Lwaccu

npepbiBaH1e 3a3eMNSAIOLMX
COefMHEHUIN MUKPOBbIK/oYaTenem
HecTabubHasA Macca ctapTepa

— OTCYTCTBYET CUrHaa rOTOBHOCTH

K NycKy

HEMOJIAAKA BO3MOHHAA NPUYUHA YCTPAHEHUE
1. C K/04OM B nosioeHnn «MYCH» BNOKMpPOBKa 3N1EKTPOHHOM NNaThiNo | YCTaHOBWUTb K/KOY B MOJIOKEHNUE
cTapTep He BpaliaeTca cnesyoLwym NpUYnHaMm: «OCTAHOBKA» 1 BbIACHWTb MPUYKUHY

Henonagxu:

— 3apaguTb 6atapeto (MyHKT 6.2.3)

- 3aMeHuTb NpegoxpaHuTenb (10 A)
(cm. 6.3.4)

— NPOBEPUTH COEAUHEHUS HYEPHBIX
Kabeneit maccbl

— NPOBEPUTH COEUHEHNS

— NpOBEPUTH 3a3eM/eHA
— MPOBEPUTH BbINOHEHWE YC/IOBUIA,
NO3BONALLMX 3aMycK (cM. 5.2.a)

2. C K/11040M B nonomeHun «MYCHK»
cTapTep BpallaeTcs, HO ABUraTesb
He 3anycKaeTcs

OTCYyTCTBME NOJa4qn 6eH3nHa

HenoJiafKu 3auraHna

— MpOBEPUTb YPOBEHb TOM/IBA B 6aKe
(NyHKT 5.3.3)

— NPOBEPUTb 6EH3UHOBBIN HULTP

— MPOBEPUTb KPeMneHne Konnayxa ceeyun

— MPOBEPUTb YACTOTY U NPaBU/ILHOE
paccTofHWe Mexay 3eKTpoaamm

3. [puraresb BbIKO4aeTcA

Bnokuposka 3ﬂeKTp0HH017| nnatbl N0
cregyownmM npuinHam:

- NpepbiBaHUE 3a3EMNAOLLMX
COEeAVMHEHNI MUKPOBbIKOYaTeneu
paspseHa 6aTapes

6aTapen N10xo NOACOoeANHEHa
(HEHaZEeHHbIE KOHTaKTbI)
HecTabunbHas macca apurarens

YCTaHOBMTb K/OY B MO/IOKEHME
«OCTAHOBKA» U BbISICHATb NPUYKUHY
Henonagku:

— NPOBEPUTL COEANHEHNA

3apaauTb 6aTapeto (NyHKT 6.2.3)
— NPOBEPUTL COEANHEHNA

(cm. 3.5)

NpoBEPUTL Maccy ABuUraTens

4. 3aTpyAHEHHOE BH/IOYEHUE
WM HepaBHOMepHas paboTa
npurarens

- nNpo6aembl B Kap6lopaTope

— OYMCTUTb UM 3aMEHUTb BO3AYLLIHbIN
uneTp

— MOYUCTUTL NONNABKOBYIO Kamepy
Kap6topaTopa

— OMOPOMHUTL GaK 1 3a/IUTb CBEHMIA

6EH3UH

NPOBEPUTL U B C/Ty4ae HeOBX0AUMOCTH

3aMeHUTb 6EH3MHOBBIV GULTP

5. CHUKeHVe aPHEKTUBHOCTH
[iBUraTens Bo BpEMA CKaLLMBaHUA

C/IMLLKOM BbICOKasA CKOPOCTb
ABUHEHNA OTHOCUTE/IbHO BbICOTbI
CKalumBaHusA

CHU3WUTb CKOPOCTb ABUHEHUA u/
W yBE/IMYUTDL BbICOTY CKalUMBaHMA
(oM. 4.4)

6. TMpu NOAKIOHEHNN PEMYLLUMX
npucnoco6ieHuni asuraTenb
oCTaHaB/MBaEeTCA

— BbINOJIHEHO C/IULLKOM 6bICTPOE
ABWMEHWe pblyara ynpasieHns
AJ15 BKJIIOYEHMA PERYLMX
nprcnocobienuni

OTCYTCTBYET CUrHa/I FOTOBHOCTM K
BHJIOYEHMIO

— BbINOJIHUTbL MeAIeHHee ABUHEHUE
noAKIKo4eHnA

— NpPOBEPUTb COB0AEHNE YCNOBUI
6e3onacHocTH (cM. 5.2.b)

7. HepaBHOMepHOe CKaluvBaHWe 1
HeKa4yeCTBEHHbIM CO0p TpaBbl

PEMYLNI y3e/1 He PacrnoIOMeH
napannesbHoO OTHOCUTENIbHO 3eM/n
— HeaHEKTUBHOCTb PEHYLLMX
np1cnocobienni

C/IMLIKOM BbICOKasA CKOPOCTb
ABUHEHUA OTHOCUTE/IbHO BbICOTbI
CKallMBaemon Tpasbl

— 3acopeHue KaHana

— PEXYLMI y3en nepenosHeH TpaBow

- NpoBepbTe AaB/ieHre B LUMHAX
(cm.5.3.2)
— BbIPOBHANTE MOJIOKEHUE PEXYLLErO
y3/71a OTHOCUTENbHO 3eMau (cM. 6.3.1)
06paTUTECH K CBOEMY AWUCTPUBBLIOTOPY
CHWU3bLTE CKOPOCTb ABUKEHUA M/nn
NOAHUMUTE PEXYLUMI y3en (cMm. 5.4.5)
NOAIOHANTE, Korfa Tpasa NnoAcoxXHeT
CHUMUTE TPaBOCOGOPHUK 1 0CBOBOANTE
KaHan (cm. 5.4.7)
0YMCTUTE pPeryLLMi y3en (cM. 5.4.10)
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HENOJIAAHA BO3MOHHAA NPUYUHA YCTPAHEHUE

8. YpeamepHas BMbGpaLmsa BO BpeMs - PexyLupe npucnocobneHnsa He — obpaTtuTech K CBOEMY AWUCTPUBLIOTOPY
paboTbl ypaBHOBeLLEHb!
— Pexywme npucnocobneHus — obpaTtuTech K CBOEMY AUCTPUBLIOTOPY
ocnabneHbl — NpoBepLTe U 3aTAHUTE KPEMeKHbIE
— ocnabneHHble KpenieHus BUHTbI ABUraTenNs v waccu
9. PexyLwme npucnocobnerus - Npo6aeMbl ¢ CUCTEMOW — obpaTtuTech K CBOEMY AUCTPUBLIOTOPY
He NOAK/II0YAIOTCA MU He NOAK/IOYEHMA
0CTaHaB/IMBAIOTCA MIHOBEHHO Mpu
MX OTHJIOYEHMM

10. HecTabunbHoe nnu HenpasWU/IbHO OTPeryIMpoBaH
HeaPPERTUBHOE TOPMOKEHUE TOpMO3

06paTUTECH K CBOEMY AUCTPUBLIOTOPY

11. [IBMKEHVWE pbiBKaMy, npo6aemMbl C peMHEM MK 06paTUTECh K CBOEMY AUCTPUGLIOTOPY
HeAoCTaTouHas TAra NpuBoAa YCTPOMCTBOM MOAK/IOYEHUS
Ha NOAbEME UM CKIOHHOCTb

MallnHbI K 3aHOCY

12. MNpwu pa6oTarowem asuratene — pblyar pa36JIo0KMPOBKHU B — MPUBEANTE €ro B MOJIOKEHNE «Ax»
W HaxKaTuK neganv xoaa NONOMKEHUN «B» (cm. 4.23)
MaluMHa ocTaeTcs Ha
mecTe (rmgpocraTuyecKan

TpaHcMUCCHA)
NPUMEYAHUE Ecsm rocne npumeHeHUs onmcaHqHbIX crioco6oB MPUMEYAHUE B cryyae apyrux npobriem, He yKasaHHbIX B Ta-
YCTPaHEHMA HEMosagKu He YCTPaHEHbI, 06PaTUTECH K CBOEMY AMC- 6/1Le, HEMEA/IEHHO 0OpPaTUTECL B aBTOPM30BaHHbIH CEPBUCHbIN
TPHOLIOTEPY. LieHTp.
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SLOVENSKY - Preklad pévodného navodu na pouzitie

Navody su k dispozicii:
> na web stranke stiga.com
> po naskenovani QR kédu

Download full manual

stiga.com

UPOZORNENIE: PRED POUZITiM STROJA SI POZORNE PRECITAJTE TENTO NAVOD.

Uschovaijte ho na akékol'vek d’alSie pouzitie.

POZNAMKA U&elom tohto dokumentu je poskytndt jed-
noduchy navod v papierovej forme na bezpecné pouZivanie
a udrzbu stroja.

Pre podrobnejsie informdcie si stiahnite Uplné navody na pouzi-
tie v digitalnom formdte.

1. BEZPECNOSTNE POKYNY

1.1. INSTRUKTAZ

Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so
spravnym spdésobom jeho pouzitia. Naucéte sa
rychlo zastavit motor. Nedodrzanie varovani
a pokynov méze viest k vzniku poZiaru a/alebo
vaznemu zraneniu.

¢ Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby,
ktoré nie su dokonale oboznamené s pokynmi na jeho
pouzivanie. Miestne zakony moézu urcit minimalny vek
pouzivatela.

* Nikdy nepouzivajte stroj, pokial je pouzivatel unaveny
alebo sa neciti dobre, alebo pozil lieky, drogy, alkohol €i
iné Skodlivé latky, ktoré mézumat vplyv najeho schopnost
reagovat a sustredit sa.

* Pamatajte, Ze obsluha alebo pouzivatel nesie plnu
zodpovednost za nehody a nepredvidané udalosti voci
inym osobam a ich majetku. Zhodnotenie moznych rizik
pri praci na zvolenom teréne patri do zodpovednosti
pouzivatela, ktory je tiez zodpovedny za prijatie
vSetkych dostupnych opatreni na zabezpecenie vlastnej
bezpecnosti a tiez bezpecnosti inych osob, zvlast na
svahoch, nerovnom, kizkom a nestabilnom teréne.

* Vpripade, ak stroj postupite alebo pozi¢iate inym osobam,
uistite sa, Ze sa pouzivatel oboznamil s pokynminapouzitie
uvedenymi v tomto navode.

1.2. PRIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

e Pouzivajte vhodny odev, odolnu pracovnu obuv
s protiSmykovou podrazkou a dlhé nohavice. Nepracuijte
so strojom bosi alebo v otvorenych sandaloch. Pouzivajte
chranice sluchu.

e Vzdy, ked existuje riziko poranenia ruk, pouzivajte
pracovné rukavice.

¢ Nemajte na sebe 8aly, plaste, nahrdelniky, naramky, odev
s volnymic¢astamialebo odev so $nurkamialebo kravatou
a akékolvek visiace alebo volné doplnky vSeobecne,
pretoze by sa mohli zachytit do stroja alebo do predmetov
a materialov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.

¢ DIhé vlasy vhodnym spdsobom zopnite.

Pracovny priestor / Stroj

e Dobkladne prezrite celt pracovnu plochu a odloZte z nej
vSetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo by
mohlo poskodit kosiace zariadenie/ota¢ajuce sa sucasti
(kamene, vetvy, Zelezné droty, kosti atd'.).

Spalovacie motory: palivo
APalivo je vysoko horlavé.

1
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Palivo skladujte nabezpe¢nom mieste, v homologovanych
nadobach urcenych pre toto pouzitie, v dostatoénej
vzdialenosti od zdrojov tepla alebo volného plamena.
Nefajéite pocas plnenia alebo doplfiovania paliva, ani pri
inej manipulacii s palivom.

Palivo doplfiujte s pouzitim lievika, a to vyhradne na
otvorenom priestore.

Neodkladajte uzaver palivovej nadrzky a nedoplfiujte
palivo pri zapnutom motore, alebo ak je motor prili$ teply.
Nepriblizujte sa k hrdlu palivovej nadrze s otvorenym
ohnom, kvéli kontrole jej obsahu.

Okamzite vycistite vSetky stopy po palive vyliatom na
stroj alebo na zem.

Vzdy nasadte na povodné miesto a riadne dotiahnite
uzaver palivovej nadrze a nadoby na palivo.

.3. POCAS POUZITIA

Nestartujte motor v uzatvorenych priestoroch, kde vznika
nebezpecéenstvo nahromadeniavyparov oxidu uhol'natého.
Ukony $tartovania musia prebiehat vonku alebo v dobre
vetranych priestoroch. Majte stale na pamati, ze vyfukové
plyny su toxické.

Pocas Startovania strojanesmeruijte vyfuk atym aj vyfukové
plyny voéi horfavym materialom.

Nepouzivajte strojv prostredi's rizikom vybuchu v prostredi
shorlavymikvapalinami, plynmialebo prachom. Elektrické
kontakty alebo mechanické trenie mézu vytvarat iskry,
ktoré mézu zapdlit prach ¢i vypary.

Pracuijte len pri dennom svetle alebo pri dobrom umelom
osvetleni.

Zabezpecte, aby sa v pracovnom priestore nenachadzali
osoby, deti a zvieratd. Je potrebné, aby boli deti pod
dohladom dospelej osoby.

Vyhybajte sa praci s mokrou travou, poc¢as dazda
a ak existuje nebezpecenstvo burky, a to obzvlast pri
pravdepodobnosti bleskov.

Venujte mimoriadnu pozornost nepravidelnostiam terénu
(hrbole, priekopy), svahom, skrytym nebezpecenstvam
a pritomnosti pripadnych prekazok, ktoré by mohli
obmedzovat viditelnost.

Na svahu koste v prie€nom smere a nikdy nie smerom
nahor/nadol. Venujte velkl pozornost zmenam smeru,
skontrolujte miesto, o ktoré sa opierate a uistite sa, ze
kolesd nenaradzaju do prekazok (skaly, konare, korene
atd’.), ktoré by mohli sposobit boéné pokiznutie alebo
stratu kontroly nad strojom.

Stroj nesmie byt pouzivany na svahoch so sklonom nad
10°, bez ohladu na smer jazdy.

Pri prekonavani netravnatych povrchov zastavte kosiace
zariadenie.

Udrzujte ruky achodidlaneustdle v dostato¢nejvzdialenosti



od kosiaceho zariadenia, a to po¢as Startovania i po¢as
pouZzitia stroja.

Stale sazdrZujte vdostatoénejvzdialenostiod vystupného
otvoru.

Nikdy nepouZzivajte stroj s poskodenymi, chybajucimi
alebo nespravne nasadenymiochrannymikrytmi (zbernym
koSom, ochrana zadného vyhadzovania).
Nevykonavajte neopravnené zasahy, nevypinajte,
neodstranujte bezpe¢nostné prvky/mikrospinace, aniich
nevyrad'ujte z ¢innosti.

Venujte pozornost svahovitému terénu, ktory vyzaduje
mimoriadnu pozornost, aby sa zabranilo prevrateniu alebo
strate kontroly nad strojom. Hlavné dévody straty kontroly
nad strojom su:

Nedostato¢na prilnavost kolies.

Prili§ vysoka rychlost.

Prudké zmeny smeru.

Nevhodny spdsob brzdenia.

Nevhodné pouZzitie stroja.

Nedostatoéné znalosti o moznych désledkoch jazdy pri
zlych podmienkach terénu.

Pouzitie stroja v ulohe tazného vozidla.

Pri pouZziti stroja blizko pri ceste davajte pozor na premavku.
Vyradte kosiace zariadenie, zastavte motor a vytiahnite
kl'u¢, presvedéte sa Ze vSetky pohyblivé sucasti su Uplne
zastavené:

pocas prepravy stroja;

zakazdym, ked' stroj nechavate bez dozoru;

pred odstranenim pri¢iny zablokovania alebo upchatia
vyhadzovacieho dopravnika;

pred kontrolou, Cistenim alebo vykonavanim inych
prac na stroji;

po tom, ako stroj narazil na cudzi predmet. Predtym,
ako za¢nete stroj opat pouzivat, prekontrolujte pripadné
Skody a vykonajte potrebné opravy.

Ak stroj za¢ne neprirodzene vibrovat: skontrolujte, ¢i sa
vyskytuju pripadné poskodenia; skontrolujte, ¢i niektoré
suciastky nie su uvolnené a pripadne ich dotiahnite;
zabezpecte kontrolu, potrebné vymeny a opravy
v $pecializovanom stredisku.

Udrzujte ruky achodidlaneustale v dostatoc¢nejvzdialenosti
od kosiaceho zariadenia, a to po¢as Startovania i po¢as
pouZzitia stroja.

Upozornenie: Kosiace zariadenie sa ota¢a este par sekund
po jeho vyradeni alebo po vypnuti motora.

Venujte pozornost montadznemu celku kosiaceho
zariadenias viac ako jednym kosiacim zariadenim, pretoze
jedno otacajuce sa kosiace zariadenie mdze spdsobit
otacanie ostatnych kosiacich zariadeni.

Stale sazdrZujte vdostatoénejvzdialenostiod vystupného
otvoru.

Nedotykajte sa €asti motora, ktoré sa po¢as pouzivania
zahrievaju. Nebezpecenstvo popalenia.

Aby ste sa vyhli riziku vzniku poZiaru, nenechavajte stroj
zastaveny so zapnutym motorom vo vysokom trdvnom
poraste.

V pripade poskodenia alebo nehody pocas
pracovnej éinnosti okamzite zastavte motor
aoddial'te stroj, aby sazabranilo d'alSim Skodam;

v pripade nehdd s ublizenim na zdravi tretich
os6b okamzite poskytnite prvi pomoc
najvhodnejsiu pre danu situaciu a pre potrebné
osSetrenie sa obratte sa na zdravotné stredisko.
Odstraiite akékol'vek tlomky, ktoré by mohli
sposobit §kody a poranit osoby alebo zvierata
ponechané bez dozoru.

1.4. UDRZBA, GARAZOVANIE A PREPRAVA
Vykonéavanie pravidelnej udrzby a spravneho skladovania
zaistuje zachovanie bezpecnosti stroja a urovne jeho
vykonnosti.

* Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené €asti. Chybné alebo opotrebované ¢astimusia
byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované. Pouzivajte
iba originélne nahradné diely.

* Pocas nastavovania stroja si davajte pozor, aby vam
neuviazli prsty medzi pohybujuce sa kosiace zariadenie
a pevné Casti stroja.

* Aby sa znizilo riziko poziaru, pravidelne kontrolujte, &i
nedochadza k Uniku oleja a/alebo paliva.

Urovne hluku avibrécii, uvedené vtomto navode,
predstavuji maximalne pripustné hodnoty
pocas pouzitia stroja. Nevyvazeny rezaci prvok,
prili§ vysoka rychlost pohybu a nedostato¢na
udrzba vyrazne ovplyviuju akustické emisie
a vibracie. Preto je potrebné prijat preventivne
opatrenia na odstranenie moznych $kéd,
sposobenych vysokym hlukom a namahanim
v dosledku vibracii; vykonavajte pravidelnu
udrzbu stroja, pouzivajte chranice sluchu apopri
pracovnej ¢innosti si doprajte oddych.

* Neumiestfiujte stroj s palivom v palivovej nadrzi do
miestnosti so silnym zdrojom tepla, ktoré by mohlo byt
pric¢inou vzniku iskry alebo by mohlo spésobit zapalenie
vyparov paliva.

e Kvéli znizeniu rizika poZiaru nenechavajte nadoby
s odpadovymi materialmi vnutri miestnosti.

1.5. OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

¢ Dokladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu obalov,
opotrebovanych suc¢astialebo akychkol'vek latok s vaznym
dopadom na Zivotné prostredie; tieto odpadky nesmu byt
odhodené dobezného odpadu, ale musia byt separované
a odovzdané do prislusnych zbernych stredisk, ktoré
zabezpecia recyklaciu materialov.

e Dosledne dodrzujte miestne predpisy pre likvidaciu
odpadového materialu.

* Privyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte volne
v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v sulade
s platnymi miestnymi predpismi.

@ Separovany zber pouzitych vyrobkov a obalov

umoznuje recyklaciu materidlov a ich opatovné

%(:9 pouzitie. Opatovné pouzitie recyklovanych

materidlov pomaha predchadzat znedisteniu

Zivotného prostredia a zniZuje dopyt po prvotnych
surovinach.
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2. OPIS VYROBKU

Stroj je kosacka so sediacou obsluhou.

Tento stroj je vybaveny motorom, ktory uvadza do
¢innosti kosiace zariadenie, chranené ochrannym krytom,
a prevodovou jednotkou, ktord zabezpecuje pohyb stroja.
Stroj je vybaveny zadnym nahonom.

Pouzivatel je schopny obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, Ze vzdy zostane sediet na mieste vodica.
Bezpecénostné prvky namontované na stroji zaistuju
zastavenie motora a kosiaceho zariadenia v priebehu
niekolkych sekind, ak éinnosti obsluhy nespinaju
predpokladané bezpeénostné podmienky (odst. 5.2).

Zamyslané a nevhodné pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny na kosenie travy

v zdhradach a na travnatych plochach.

Akékol'vek iné pouzitie mdze byt nebezpeéné a spdsobit

Skody na zdravi 0s6b a/alebo na majetku.

Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):

* prepravovanie os6b, deti alebo zvierat na stroji;

* pouzitie stroja na tahanie alebo tlacenie bremien bez
pouzitia nalezitého prisluSenstva, uréeného na tahanie;

* uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti na miestach
bez travnatého porastu;

e pouzivanie stroja na zber listia lebo sutiny;

e prechadzanie strojom po nestabilnych, klzkych,
zamrznutych, skalnatych alebo nesuvislych terénoch,
mlakach alebo.

DOLEZITE Nespravne pouZitie stroja ma za nasledok zru-
Senie zdruky a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti zo stra-
ny vyrobcu, pricom vsetky nasledky za skody alebo za ubliZe-
nie na zdravi samotného pouZivatela alebo tretich oséb bude
zndsat pouzivatel.

DOLEZITE Stroj musi byt pouzivany iba jednou osobou.

DOLEZITE Tento stroj nie je homologizovany pre pouZitie
na verejnych komunikdciach. MéZe byt pouZivany (v zmysle
Dopravnych predpisov) iba na stikromnych pozemkoch, mimo
verejnej dopravy.

2.1. HLAVNE KOMPONENTY STROJA (OBR. 1)

11. Montazny celok kosiacich zariadeni

12. Kosiace zariadenia

13. Vyhadzovaci kanal

14. Zberny kos

15. Vychyl'ovaé boéného vyhadzovania (ak je sucastou)
16. Motor

17. Akumulator

18. Sedadlo vodic¢a

19. Predpisové a bezpe€nostné stitky

2.2. VYSTRAZNE SYMBOLY (OBR. 1)

UPOZORNENIE
Pred pouzitim stroja si preditajte
navod.

UPOZORNENIE

Vytiahnite kli¢ a oboznamte
sa s navodom pred vykonanim
akéhokolvek Ukonu udrzby alebo
opravy.

NEBEZPECENSTVO VYMRSTE-
NIA PREDMETOV

Pocas pouzivania stroja udrzujte
osoby mimo pracovného priestoru.
NEBEZPECENSTVO
PREVRATENIA STROJA
Nepouzivajte stroj na svahoch so
sklonom vaésim ako 10°
NEBEZPECENSTVO POMLIAZ-
DENIA

Uistite sa, Ze deti sa nachadzaju
daleko od stroja poéas chodu
motora.

RIZIKO POREZANIA.

Kosiace zariadenia v pohybe.
Nevkladajte ruky ani chodidla do
vnutornych priestorov kosiacich
zariadeni

A
Ale

max 10°

i

NES

DOLEZITE Poskodené nalepovacie stitky alebo $titky, ktoré
sa stali necitatelnymi, je nutné vymenit. PoZiadajte o nové Stitky
vo vasom autorizovanom servisnom stredisku.

3. MONTAZ

DOLEZITE Rozbalenie a montaZ musia byt vykonané na
rovnej a pevnej ploche, s dostato¢nym priestorom pre mani-
puldciu so strojom a s obalmi a s pouZitim vhodnych ndstrojov.

3.1. ROZBALENIE

1. Opatrne otvorte obal a dbajte pritom na to, aby nedoslo
k strate jednotlivych casti.

2. Preditajte si dokumentaciu, ktora sa nachadza v Skatuli,
vratane tohto navodu.

3. Vyberte zo $katule vSetky nenamontované ¢asti.

4. Vyberte stroj z obalu za dodrzania nizSie uvedenych
opatreni:

- Premiestnite kosiace zariadenia do maximalnej vysky
(ods. 4), aby sa zabranilo jeho poskodeniu pri zostupe
stroja zo zakladnej palety.

- Zaradte odistovaciu paku zadného prevodu do polohy
,odblokovana“ (ods. 4) (pre modely s hydrostatickou
prevodovkou).

- Spustte stroj zo zakladovej palety.

3.2. MONTAZ ZADNEJ DOSKY
Pozri obr. 2.

Pri hydrostatickej prevodovke: skontrolujte, ¢i je odistovacia
paka (7) spravne zasunuta do drazky zadnej dosky a ¢i sa
volne posuva.

3.3. MONTAZ VOLANTU
Pozri obr. 3.

3.4. MONTAZ SEDADLA
Pozri obr. 4.

3.5. MONTAZ PREDLZENIA PAKY ZAPOJENIA

KOSIACEHO ZARIADENIA
Pozri obr. 5.
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3.6. MONTAZ A PRIPOJENIE AKUMULATORA
Pozri obr. 6.

Akumulator (1) sa nachadza pod sedadlom a je pristupny
po demontazi krytu (2).

Pripojte konektor akumulatora (3) ku konektoru stroja (4) a
uloZte kabel (5) tak, aby zostal na svojom mieste (7).
Pomocou konektora (6) nabite akumulator podl'a pokynov v
navode (pozri 6.2.3), potom namontuijte spét kryt (2).

DOLEZITE Dbajte na to, aby bol akumulator stdle tipine na-
bity. Pri jeho nabijani sa riad'te pokynmi uvedenymi v samostat-
nom navode k akumulatoru.

3.7. MONTAZ ZBERNEHO KOSA
Pozri obr.7 a 8.

3.8. MONTAZ PRISLUSENSTVA NA

,MULCOVANIE“ (AK JE SUCASTOU)
Pozri obr. 9.

4. OVLADACIE PRVKY
* Volant (obr. 10.1)
e Paka parkovacej brzdy (obr. 10.2)

‘ Vyradena brzda.

(®) Brzda zaradena.

* Ovladaci prvok zaradenia a brzdy kosiacich zariadeni
(obr.10.3)

E‘ Vyradené kosiace zariadenia.
Eﬁ Kosiace zariadenia su zaradené.

» Paka nastavenia vysky kosenia (obr. 10.4)
Priprechode odjednejpolohy k druhejje potrebné posunut
paku nabok a umiestnit ju naspéat do jedného z prislu§nych
zaistovacich zarezov.

* Prepinaé na kr'a¢ (obr. 10.5)
Kru¢ aktivuje/deaktivuje zapnutie stroja a svetlometov (ak
su sucastou).

O Poloha zastavenia.

I Poloha chodu.

6 Poloha Startovania.

DOLEZITE Vyberte kltié vzdy, ked' sa stroj nepouzZiva alebo
ked' je ponechany bez dozoru.

¢ Ovladac plynu (obr. 10.6)
Reguluje pocet otac¢ok motora.

N

-

-

ovladaciemu prvku Syti¢a — pre Startovanie za
studena.

Maximalne otac¢ky motora.

Minimalne otacky motora.

¢ Pedal podmieniovacieho signalu kosenia pri spatnom
chode (obr. 10.7)

Drzanim stlateného pedala je mozny spéatny chod so

zaradenymi kosiacimi zariadeniami bez toho, aby doslo

k zastaveniu motora.

¢ Pedal spojky/brzdy (mechanicka prevodovka) (obr.
10.11)

V prvej Easti zdvihu pdsobi ako spojka zapinanim alebo

vypinanim nahonu kolies.

V druhej ¢asti pdsobi ako brzda zadnych kolies.

* Radiaca paka zmeny rychlosti (mechanicka
prevodovka) (obr. 10.12)

Tato paka ma Sest poldh, ktoré zodpovedaju $tyrom

rychlostnym stuprfiom vpred, neutralu ,N“ a spiatocke ,R".

Na preradenie z jedného prevodového stupna na druhy

stlaéte pedal do polovice (obr. 10.11) a posurite paku podla

pokynov na §titku.

* Brzdovy pedal (hydrostaticka prevodovka) (obr.10.21)
Tento pedal aktivuje brzdu zadnych kolies.

* Plynovy pedal (hydrostaticka prevodovka) (obr.10.22)
Ak chcete zaradit prevodovy stupen jazdy dopredu, zatlacte
Spickou nohy v smere ,F“; zvySenie tlaku na pedal ma za
nasledok postupné zvySenie rychlosti stroja.

Spiatocka sa zarad'uje stlacenim pedalu paty v smere ,R".
Po uvolneni pedala déjde automaticky k jeho navratu do
polohy neutralu ,N“.

DOLEZITE Ak je plynovy pedal stladeny vpred aj vzad so
zatiahnutou parkovacou brzdou (obr. 10.2), motor sa zastavi.

* Paka zapinania/vypinania hydrostatickej prevodovky
(obr. 10.23)

,A“ = zaradeny prevod

,B“=vyradeny prevod

DOLEZITE Této operécia sa musi vykondvat iba pri vypnu-
tom motore a s pedalom (obr. 10.22) v neutrdinej polohe, aby
sa predislo poskodeniu prevodovky.

DOLEZITE Pska zaradenia / vyradenia sa nesmie nikdy na-
chddzat v stredovej polohe. V takom stave sa prehrieva a po-
Skodzuje prevod.
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5. POUZITIE STROJA

5.1. PRIPRAVNE UKONY
¢ Doplnenie oleja a benzinu

DOLEZITE Stroj je doddvany bez motorového oleja a paliva.

Pred pouzitim stroja skontrolujte pritomnost paliva a hladinu
oleja. Ohladom spdsobu a opatreni pri doplfiovani paliva
a dolievani oleja si precitajte uvedené pokyny a navod
k motoru.

* Nastavenie sedadla
Pozri obr. 11.

e Tlak v pneumatikach
1. Pripojte pistol' so stlacenym vzduchom vybavenu tlako-
merom k ventilu na kolese (obr. 12).
2. Nastavte tlak na hodnoty uvedené v tabulke ,Technické
parametre®.

* Priprava stroja pre pracovnu ¢innost
POZNAMKA Tento stroj umozfiuje kosenie travnikov réz-
nymi spésobmi; pred zaciatkom pracovnej ¢innosti je vhodné
pripravit stroj podla toho, aky spésob kosenia chcete pouZit.
1. Priprava na kosenie a zber travy do zberného kosa
(obr. 13).
2. Priprava na kosenie travy a jej posekanie nadrobno
(funkcia ,mulCovanie”) (obr. 14).
3. Pripravanakosenie abo¢né vyhadzovanie travy (obr.15).

5.2. BEZPECNOSTNE KONTROLY
* VSeobecné bezpecnostné kontroly

Vysledok

Ziadne poskodenie
plasta, veka alebo svoriek

Predmet

Akumulator

Neporudené. Ziadne
poskodenie. Su
namontované spravne.
Neporuseny. Ziadne
poskodenie. Je
namontovany spravne.

Ochranny kryt zadného
vyhadzovania,
zberného kosa
Ochranny kryt bo¢ného
vyhadzovania,
nasavacia mriezka

Zariadenie karburatora Ziadny Unik.

a pripojenia.

Elektrické kable. Nedotknuta kompletna
izolacia.
Ziadne mechanické
poskodenie.

Okruh oleja. Ziadny unik.

Ziadne poskodenie.
Stroj spomali a zastavi sa.

Prejdite so strojom
dopredu a dozadu

a zarad'te polohu
neutralu/uvolnite pedal
nahonu (ods. 4)

Stlacte brzdovy
pedal (ods. 4)

Skusobné riadenie

Stroj sa zastavi.

Ziadna poruchova
vibracia.

Ziadny neobvykly zvuk
Reaguju ako je opisané
v nasledujucom odseku.

Bezpecénostné prvky

* Kontroly bezpeénostnych prvkov

Ukon Vysledok

1. prevodovke v ,neutrali®; Motor je mozné

2. vyradené kosiace nastartovat

zariadenia;

3. sediaca obsluha.

Obsluha opusti sedadlo Motor sa zastavi
v nasledujucich
pripadoch

Dojde k zdvihnutiu zberného | Motor sa zastavi

kos$a alebo k odloZeniu v nasledujucich

ochranného krytu zadného pripadoch
vyhadzovania pri zaradenych

kosiacich zariadeniach.

Pri zaradeni parkovacej Motor sa zastavi

brzdy bez vyradenia v nasledujucich

kosiacich zariadeni pripadoch

Pri aktivacii zmeny Motor sa zastavi

rychlostného stupna v nasledujucich

alebo pedala nahonu pri pripadoch
zaradenej parkovacej brzde

Pri aktivacii spatného chodu Motor sa zastavi

pri zarazenych kosiacich v nasledujucich

zariadeniach, bez stlacenia pripadoch
tlac¢idla podmieriovacieho

prikazu (ods. 4)

5.3. POUZITIE STROJA NA SVAHOCH
Dodrzujte limity uvedené v Tabulke ,Technické parametre”
ana obr. 24, bez ohladu na smer jazdy.

DOLEZITE Len pre modely s mechanickou prevodovkou:
Nikdy nejazdite z kopca so zaradenym neutralom alebo s vyp-
nutou spojkou! Pred opustenim stroja a bez dozoru vZdy zarad-
te nizsi prevodovy stuperi.

5.4. UVEDENIE DO CINNOSTI A PRACOVNA
CINNOST

¢ Uvedenie do éinnosti

Otvorte ventil privodu paliva (obr. 16.1) (ak je su¢astou).

Sadnite si na miesto vodica.

Zaradte neutral (,N“).

Vyrad'te kosiace zariadenia.

Zarad'te parkovaciu brzdu.

Presurite ovladaci prvok plynu do polohy maximéalnych

otacok ,zajac”.

V pripade Startovania za studena: zapnite ovladac sytica.

8. Zasunte kl'i¢ do prepinaca, otoéte ho do polohy chodu,
v ktorej dbéjde k zapnutiu elektroindtalacie. Potom ho
prepnite do polohy Startovania kvélinastartovaniumotora.

9. Po uspeSnom nastartovani kI'ti¢ uvolnite.

o0, whD

N

Pri Startovani za studena bezprostredne po dosiahnuti bez-

ného chodu motora:

10. Vyrad'te ovladaci prvok syti¢a, presunte ovladaci prvok
plynu do polohy ,zajac“ odpovedajucej maximalnym
otackam.

11. Vypnite ovladac¢ syti¢a.

POZNAMKA Pouzitie oviddacieho prvku sytica pri uz teplom
motore mézZe sposobit zanesenie sviecky a nepravidelny chod.

12. Po nastartovani motora presurnte ovladaci prvok plynu
do polohy s ozna¢enim ,korytnacka“.
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POZNAMKA V pripade problémov so $tartovanim nepokra-
Cujte, aby ste sa vyhli vybitiu akumulatora a zahlteniu motora.
Pootocte kltuc¢ naspéat do polohy vypnutia, pockajte niekolko
sekund a znovu zopakujte cely postup. V pripade, Ze problémy
pretrvavaju, prestudujte si kapitolu 8 tohto ndvodu a samostat-
ny navod k motoru.

¢ Pohyb smerom dopredu a presuny
1. Vyradte kosiace zariadenia.
2. Zdvihnite montazny celok kosiacich zariadeni do naj-
vy$8ej polohy.
3. Presurite ovladaci prvok plynu do polohy medzi minimal-
nymi ota¢kami (oznacenie ,korytnacka“) a maximalnymi
otackami (oznacenie ,zajac”).

Len pre modely s mechanickou prevodovkou

1. Stlaéte pedal az na podlahu a presurite radiacu paku do
polohy 1. prevodového stupna.

2. Drzte pedal stlaceny (obr. 10.11) a uvolnite parkovaciu
brzdu.

3. Postupne pustajte pedal, ¢im sa prepne z funkcie ,brzda“
na funkciu ,spojka“ na zadnych kolesach.

4. Pomocou plynového pedala a prevodovky postupne
ziskajte pozadovanu rychlost; na preradenie z jedného
prevodového stuprianadruhy je potrebné aktivovat spojku
stlaéenim pedalu do polovice.

Len pre modely s hydrostatickou prevodovkou:
1. Vyrad'te parkovaciu brzdu, pustte brzdovy pedal.
2. Stlacte pedalnahonuvsmere jazdavpred“azvySovanim
tlaku nan a na plyn dosiahnete pozadovanu rychlost.

Uvol'novanie spojky alebo zaradenie nahonu
musi byt postupné, aby pri prili§ prudkom
zaradeninedoslo k prevrateniu a straty kontroly
nad vozidlom.

* Brzdenie

Spomalte najprv rychlost stroja znizenim ota¢ok motora,
nasledne stlacte brzdovy pedal ¢im dojde k dalSiemu
zniZovaniu rychlosti az k Uplnému zastaveniu.

Len pre modely s hydrostatickou prevodovkou: k vyraznému
spomaleniu stroja déjde uz pustenim pedalu nahonu.

* Spéatny chod

DOLEZITE Zaradenie spétného chodu je potrebné vykond-
vat aZ po Uplnom zastaveni stroja.

DOLEZITE Aby bol mozny spétny chod so zaradenymi ko-
siacimi zariadeniami bez toho, aby doslo k zastaveniu motora,
Je potrebné stlacit a drzat stlacené tlacidlo podmieriovacieho
prikazu pre spédtny chod (ods. 4).

Len pre modely s mechanickou prevodovkou:
1. Zosliapnite pedal (ods. 4) az po zastavenie stroja;
2. Presurite radiacu paku do polohy spiatocky ,R*“.
3. Postupnym uvolfiovanim pedalu zaradte spojku a
zacnite cuvat.

Len pre modely s hydrostatickou prevodovkou:
1. Zosliapnite pedal (ods. 4) az po zastavenie stroja;
2. Zahajte spatny chod zosliapnutim pedalanahonuvsmere
spatného chodu (ods. 4).

* Kosenie travy
Pri praci so strojom postupuijte nasledujucim spdsobom:
1. presunte ovladaci prvok plynu do polohy maximalnych
otacok (,zajac”); ide o polohu, ktoru je potrebné pouzivat
vzdy pocas pouZzitia stroja;

2. Zdvihnite montazny celok kosiacich zariadeni do naj-
vysSej polohy;

3. zarad'te kosiace zariadenia (ods. 4); zaradenie vyko-
navajte len na trdvnatom poraste a neuvadzajte ich do
¢innosti na Strkovitych terénoch a v prili§ vysokej trave;

4. prispdsobte rychlost pohybu a vySku kosenia (ods. 4)
podmienkam travnika (vyska, hustota a vihkost travy);

5. zacinajte jazdu vpred a kosenie zatravneného Useku
postupne a s osobitnou opatrnostou tak ako je opisané
v predoslych ¢astiach;

Zakazdym, ked zaznamenate zniZenie ota¢ok motora, je
potrebné znizit rychlost; majte stale na pamati, ze prili§
vysoka rychlost jazdy vzhladom k mnoZstvu kosenej travy,
neumozni dosiahnut vysoku kvalitu kosenia.

Vyrad'te kosiace zariadenia a premiestnite montazny celok
kosiacich zariadeni do najvyssej polohy:

* podas presunov medzijednotlivymi pracovnymipriestormi;
* pri prekonavani netravnatych povrchov;

e zakazdym, ked je potrebné prekonat prekazku.

* Vyprazdnenie zberného kosa

DOLEZITE Zberny ko$ je mozné vyprazdnit iba pri vyrade-
nych kosiacich zariadeniach; v opachom pripade by doslo k za-
staveniu motora.

Vyprazdnenie zberného kosa:

. vyradte kosiace zariadenia;

. znizte otacky motora;

. zarad'te neutral (N) a zastavte vozidlo;

. zarad'te parkovaciu brzdu na svahoch;

. uchopte zadnu rukovét (obr. 17) a vyklopte zberny kos
kvéli jeho vyprazdneniu.

O A wWN =

\ prlpade upchatia vyhadzovacieho kanalu:
. zastavte vozidlo, odpojte kosiace zariadenia a vypnite
motor;
2. dajte dolu zberny koS;
3. odstrarte nahromadenu travu, smerom od vystupného
otvoru vyhadzovacieho kanalu.

Tato operacia sa musi vykonat pri vypnutom
motore.

5.5. ZASTAVENIE
Pre zastavenie stroja:
1. presurite ovladaci prvok plynu do polohy minimalnych
otacok s oznacenim ,korytnacka“

Aby ste savyhlisamozapalom, presuiite ovladaci

A prvok plynu do polohy minimélnych otacok
s oznaéenim ,korytnacka“ 20 sekund pred
vypnutim motora.

2. vypnite motor prepnutim kl'i¢a do polohy vypnutia;

3. pri vypnutom motore zatvorte ventil privodu paliva (obr.
18) (ak je sucastou);

4. vyberte kl'G¢.

DOLEZITE Aby ste sa vyhli vybitiu akumulatora, nenecha-
vajte klu¢ v polohe ,chod“ alebo ,zapnutie svetlometov”, ked’
motor nie je v chode.

lhned’ po vypnuti motor mdze byt horuci.
Nedotykajte sa vyfuku alebo okolitych casti.
Hrozi nebezpeéenstvo popalenia.
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5.6. PO POUZITi

* Predumiestnenim strojav akomkolvek prostredi nechajte
vychladnut motor.

* Vygistite ho (ods. 6.3).

Vzdy, ked ponechate strojbez dozoru, opustite miesto vodica
alebo stroj zaparkujte:
1. Zastavte stroj.
2. Uvedte montazny celok kosiacich zariadeni do najnizSej
polohy.
3. Uistite sa, ze vSetky pohybujuce sa sucasti su Uplne
zastavené.
4. Vytiahnite kI'i¢ zapalovania (obr. 10.5).

6. UDRZBA

Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné dodrziavat, su
opisané v kap. 1. Désledne dodrZiavajte uvedené pokyny,
aby ste sa vyhli vdZznym rizikdm a nebezpecenstvu.

Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, Cistenia alebo udrzby/

nastavenia stroja:

* Vyradte kosiace zariadenie.

e Zastavte stroj.

* Preradte do neutralu.

* Zarad'te parkovaciu brzdu.

* Vypnite motor.

* Uistite saotom, Ze sakazdy pohyblivy komponent zastavil.

* Vyberte kl'i¢ zapalovania.

* Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice a ochranné
okuliare.

DOLEZITE Nikdy nenechavajte kiii¢ zasunuty alebo v dosa-
hu deti ¢i nepovolanych oséb.

6.1. DOPLNENIE PALIVA

Pri dopifiani paliva:

1. Odskrutkujte uzaver nadrze a zlozte ho (obr. 21).

2. Vlozte lievik (obr. 21).

3. Doplite palivo a dbajte pritom, aby nedoslo k uplnému
naplneniu nadrze.

4. Odlozte lievik.

5. Po doplneni paliva riadne zaskrutkujte uzaver palivovej
nadrze a utrite vyliaty benzin.

DOLEZITE Typ paliva, ktoré je potrebné pouzivat, je vyzna-
ceny v ndvode k motoru.

DOLEZITE Dajte pozor, aby ste nevyliali benzin na plasto-
vé Casti a neposkodili ich tak; v pripade nahodného uniku ich
ihned’ oplachnite vodou. Zaruka sa nevztahuje na poskodenie
plastovych casti karosérie alebo motora spésobené benzinom.

6.2. KONTROLA A DOPLNENIE MOTOROVEHO
OLEJA

POZNAMKA Typ paliva, ktoré je potrebné pouzivat, je vy-
znaceny v navode k motoru.

DOLEZITE Dbajte na dodrziavanie véetkych instrukcii pod-
la ndvodu k motoru.

c Skontrolujte hladinu oleja pred kazdym pouzitim.

Skontrolujte hladinu oleja v motore: podl'a presného postupu,
ktory je uvedeny v ndvode k motoru, sa jeho hladina musi
nachadzat medzi znackami MIN. a MAX. na kontrolnej
mierke (obr. 22).

6.3. CISTENIE

e VSeobecné pokyny

Po kazdom pouziti stroj vycistite podl'a nasledujucich pokynov:
* Nepouzivajte prud vody, aby ste nezamocili motor
a elektrické komponenty.

* Odstrarite ulomky travy a blato nahromadené vnutri skrine.

* Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory su volné a nie
su upchaté ulomkami.

* Pri Gisteni skrine nepouzivajte agresivne tekuté Cistiace
prostriedky.

* Naznizenierizika poZiaru udrzujte motorv Cistote zbaveny
zvyskov travy, listia alebo prebytoéného mazacieho tuku.

« Cistenie montazneho celku kosiacich zariadeni

DOLEZITE Umyvanie celku kosiaceho zariadenia a vyha-
dzovacieho kandla musi byt vykondvané s namontovanym
zbernym kosom a s vloZenym muléovacim uzdverom (ak je su-
castou) alebo s namontovanym ochrannym krytom zadného
vyhadzovania.

1. Umiestnite stroj na rovny povrch s pevnou podlahou.

2. Pripojte hadicu s vodou k jednej z dvoch pripojok (obr.
21) a pustte privod vody.

3. Sadnite sinamiestovodi¢a, zaradte neutral (,N“) auvedte
stroj do chodu.

4. Uplne spustite kosiace zariadenie nadol a zaradte
kosiace zariadenia.

5. Nechajte vodu prudit po dobu niekolko minut a zastavte
stroj.

6. Zavrite privod vody a odpojte hadicu od pripojky.

7. Zopakujte postup na druhej pripojke.

8. Vyfukajte hornu ¢ast celku (obr. 22) pomocou prudu
stlaéeného vzduchu.

6.4. AKUMULATOR

Pozorne si precitajte postup nabijania, opisany v navode
prilozenom k akumulatoru a riad'te sa nim.V pripade, Ze sa
uvedeny postup nedodrzi alebo ak sa nenabije akumulator,
mohlo by déjst k trvalému poskodenie ¢lankov akumulatora.
Vybity akumulator musi byt nabity v ¢o najkratSom ¢ase

DOLEZITE Pre nabijanie akumuldtora méZe byt pouZité vy-
hradne zariadenie s konstantnym napétim. Iné systémy by mohli
trvale poskodit akumulator.

Stroj je vybaveny koncovkou (obr. 23.1) pre nabijanie,
pomocou ktorej je mozné ho pripojit ku konektoru prislusnej
udrziavacej nabijacky akumulatorov, dodavanej v ramci
vybavy (ak je suc¢astou) alebo dostupnej na poziadanie.

DOLEZITE Této koncovka musi byt pouzita vyhradne na pri-
pojenie k udrziavacej nabijacke akumulatorov, urcenej vyrob-
com. Pri jej pouZiti:

- dodrZujte pokyny uvedené v ndvode na pouZitie;
- dodrzujte pokyny uvedené v navode k akumulatoru.

6.5. UDRZBA KOSIACEHO/REZACIEHO
ZARIADENIA

Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nebol
vytiahnuty ki€ zapalovania a kym kosiace
zariadenie nie je Gplne zastavené.Majte nazreteli,
Ze kosiace zariadenie sa moze pohybovat aj po
vybrati kfd¢éa (pri modeloch s akumulatorom).

Vsetky ukony, tykajlice sa kosiacich zariadeni
(demontaz, ostrenie, vyvazovanie, oprava, spatna
montaz a/alebo vymena), predstavuju velmi
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naroc¢né prace, ktoré vyzaduju Specifické znalosti
a pouzitie prislusného vybavenia;
z bezpecnostnych doévodov je preto potrebné,
aby boli vzdy vykonané v Specializovanom
stredisku.

Vzdy vymernite poskodené, pokrivené alebo
opotrebované kosiace zariadenie a si¢asne jeho
skrutky, kvoli spravnej rovnovahe.

DOLEZITE Vzdy pouZivajte origindine kosiace zariadenia
oznacené kédom uvedenym v tabulke , Technické parametre”.

7. PREPRAVA, GARAZOVANIE A LIK-
VIDACIA

7.1. PREPRAVA

Pri manipulacii so strojom postupujte nizSie uvedenym
spdsobom:

1. Vyrad'te kosiace zariadenie.

2. Zdvihnite montazny celok kosiacich zariadeni do naj-

vy$Sej polohy.
3. Vypnite stroj a vyberte kl'i¢ zapalovania.
4. Vyradte prevod (ods. 4).

Pri preprave stroja na kamiéne alebo privese je potrebné:

e Pouzit pristupové rampy, ktoré su odolné, dostato¢ne
Siroké a dlhé;

 nakladat strojs vypnutymmotorom, s kli€¢om zapal'ovania
vybratym z jeho uloZenia, bez vodi¢a a vyhradne jeho
posuvanim za pouZitia primeraného poc¢tu oséb;

* zatvorte ventil privodu paliva (ak je su¢astou);

* Spustit montazny celok kosiacich zariadeni.

e Umiestnit stroj tak, aby nepredstavoval pre nikoho
nebezpecenstvo.

e Zaradit prevod (ods. 4).

* Riadne ho pripevnit k prepravnému prostriedku lanami
alebo retazami, aby sa zabranilo jeho prevrateniu
a moznému poskodeniu.

7.2. GARAZOVANIE

Ked ma byt stroj skladovany dihsie ako 30 dni:

¢ Nechajte motor vychladnut

e Odpojte kable akumulatora a ulozte ich na suché
a chladné miesto.

* Vypustite palivovi nadrz a postupujte podla pokynov
uvedenych v navode k motoru.

* Dokladne vydistite stroj.

* Skontrolujte, ¢i stroj nie je poskodeny. V pripade potreby
sa obratte na autorizované servisné stredisko.

Stroj skladujte:

* s0 spustenym montaznym celkom kosiacich zariadeni;

e v suchom prostredi;

* chraneny pred poveternostnymi vplyvmi;

e podl'a moznosti prikryty plachtou;

* na mieste, ktoré nie je pristupné detom;

» pred uskladnenim stroja sa uistite, Ze ste odlozili kl'tice
alebo naradie pouzité pri udrzbe.

Pri opatovnom uvedeni stroja do ¢innosti:

* uistite sa, ze nedochadza k uniku benzinu z hadic,
z palivového ventilu a z karburatora:

* pripravte stroj podla pokynov uvedenych v kapitole ,5
Pouzitie stroja“.

POZNAMKA Je potrebné vidy kompletne nabit akumula-
tor aspori raz do mesiaca a vZdy pred opdtovnym uvedenim do
pracovnej ¢innosti.

POZNAMKA  Stroj ulozte tak, aby v pripade kontaktu nepred-
stavoval nebezpecenstvo, aj ked neumyselné alebo ndahodné,
pre osoby, deti alebo zvierata.
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8. IDENTIFIKACIA PORUCH

PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

RIESENIE

1. S klu¢om
zapalovania v polohe
,STARTOVANIE" sa
Startér neotaca

Zablokovanie elektronickej karty
z nasledujucich dévodov:

- vybity akumulator
- spalena poistka

—mozna strata uzemnenia motora
alebo podvozku

- preru$enie uzemnovacich
pripojeni mikrospinacov

—mozna strata uzemnenia Startéra

- nesplnena podmienka spustenia

Otocte klu¢ do polohy ,ZASTAVENIE®
a najdite pri¢inu poruchy:

— dajte nabit akumulator (pozri 6.2.3)
—vymerite poistku (10 A)
(ods. 6.3.4)
— skontrolujte pripojenia ¢iernych
uzemnovacich kablov
- skontrolujte pripojenia

— skontrolujte uzemnovacie pripojenia

— skontrolujte, ¢i su dodrzané
podmienky umoznujlce spustenie
(pozri 5.2.a)

2. S kla¢om
zapalovania v polohe
+STARTOVANIE“ sa
Startér toci, ale motor

- chybajuci privod benzinu

- chyba v zapalovani

— skontrolujte hladinu v nadrzi
(odsek 5.3.3)

- skontrolujte benzinovy filter

— skontrolujte spojenie kablovej

s tazkostami a ¢innost
motora je nepravidelna

nestartuje koncovky so sviec¢kou
— skontrolujte Cistotu a spravnu
vzdialenost elektrod sviecky
3. Motor sa zastavi Zablokovanie elektronickej karty Otocte klu¢ do polohy ,ZASTAVENIE®
v nasledujucich z nasledujucich dévodov: a najdite priinu poruchy:
pripadoch
- preru$enie uzemnovacich — skontrolujte pripojenia
pripojeni mikrospina¢ov
- vybity akumulator — dajte nabit akumulator (pozri 6.2.3)
- nespravne zapojeny akumulator — preverte zapojenia (pozri 3.5)
(nespravne kontakty)
- mozna strata uzemnenia motora - skontrolujte uzemnenie motora
4, Startovanie - problémy s karburaciou - vycistite alebo vymente vzduchovy

filter

—vycistite nadrzku karburatora

- vyprazdnite palivovu nadrz a napliite
ju novym benzinom

— skontrolujte a pripadne vymerite
benzinovy filter

5. Pokles ota€ok motora
pocas kosenia

— prili§ vysoka rychlost pohybu
vzhladom na zvolenu vysku
kosenia

- znizte rychlost pohybu a/alebo zvyste
vysku kosenia (pozri 4.4)

6. Po zaradeni kosiacich
zariadeni zhasne motor

— prili$ rychle zaradenie kosiacich
zariadeni ovladacou pakou
- nesplnena podmienka zaradenia

— pomalSie zarad'te kosiace zariadenia

- skontrolujte, ¢i su dodrzané
bezpeénostné podmienky
(pozri 5.2.b)

7. Nepravidelné kosenie a
nedostatoény zber

- montazny celok kosiacich
zariadeni nie je rovnobezny
s terénom

- neuginnost kosiacich zariadeni

— prili§ vysoka rychlost vzhladom
k vyske kosenej travy
- upchaty kanal

- naplnenie zostavy kosiacich
zariadeni travou

— skontrolujte tlak v pneumatikach
(ods. 5.3.2)

- vyrovnajte montazny celok kosiacich
zariadeni vociterénu (odsek 6.3.1)

— spojte sa s vasim predajcom

—znizte rychlost jazdy a/alebo zvyste
vys$ku montazneho celku kosiacich
zariadeni (ods. 5.4.5)

— pockajte, kym trava vyschne

— dajte dolu zberny ké$ a vyprazdnite
kanal (pozri 5.4.7)

- vycistite montazny celok kosiacich
zariadeni (ods. 5.4.10)
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PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RIESENIE

8. Poruchova vibracia
pocas ¢innosti

- kosiace zariadenia su
nevyvazené

— kosiace zariadenia su uvolnené

—uvolnené upevnenia

— spojte sa s vasim predajcom

- spojte sa s vasim predajcom

— skontrolujte a dotiahnite skrutky
upevnenia motora a podvozku

9. Pri vyradeni kosiacich
zariadeni nedéjde k ich
v€éasnému zaradeniu
alebo zastaveniu

- problémy so systémom zaradenia

- spojte sa s vasim predajcom

nedostato¢ny nahon
pri jazde do svahu
alebo tendencia stroja
prevratit sa

zariadenim na zaradenie

10. Neisté alebo neucinné - nespravne nastavena brzda - spojte sa s vasim predajcom
brzdenie
1. Nepravidelny pohyb, - problémy s remeriom alebo so - spojte sa s vasim predajcom

12. Stlaéenim pedala
nahonu pocas
beziaceho motora sa
stroj nehybe
(hydrostaticka
prevodovka)

- odistovacia paka sa nachadza
v polohe ,B“

—vratte ju do pol. ,A*
(pozri 4.23)

POZNAMKA Ak problémy pretrvévajii aj po pouZiti opisa-

nych rieseni, obrétte sa na predajcu.

né stredisko.
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SVENSKA - Oversittning av bruksanvisning i original

Bruksanvisningarna ar tillgadngliga:
> pa webbsidan stiga.com
> genom att skanna QR-koden

Download full manual

stiga.com

VARNING: INNAN DU ANVANDER MASKINEN, LAS DENNA INSTRUKTIONSBOK NOGGRANT.

Spara for framtida konsultation.

OBS Foljande dokument har dndamalet att tillhandahalla en
enkel guide, i pappersformat, for anvdndning och underhall av
maskinen under sékra férhallanden.

Fér mer detaljerad information, ladda ned de kompletta bruks-
anvisningarna i digital form.

1. SAKERHETSFORESKRIFTER

1.1. TRANING

Bekanta dig med reglagens funktion och
maskinens korrekta anvéndning. Lar dig att
snabbt stdnga av motorn. Férsummelse att félja
de haranvisningarnaochinstruktionernakanleda
till brand och/eller allvarliga skador.

 Lat aldrig maskinen anvéndas av barn eller av personer
som inte har nédvéndig kdnnedom om instruktionerna.
Lokalalagarkanhafaststalltenl&gsta alderféranvandaren.

e Anvéand aldrig maskinen om anvéndaren ar trétt eller mar
daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller andra
amnen somkan paverkaomdémetoch uppmérksamheten.

e Tank pa att operatdren eller anvandaren ar ansvarig for
olyckor ochrisker som kan uppsta fér andra personer eller
deras egendom. Anvandaren &r ansvarig for att bedéma
de potentiella riskerna i terrdngen som han maste arbeta
pé och aven vidta alla nédvéndiga férsiktighetsatgarder
for att sékerstélla hens egen och andras sékerhet, sarskilt
pé sluttningar och i otillganglig, hal eller instabil terréng.

e Om du vill 6verlamna eller Iana ut maskinen till andra, se
till att anvéndaren laser igenom instruktionerna i denna
handbok.

1.2. FORBEREDANDE ATGARDER

Personlig skyddsutrustning (PSU)

* Barlampliga klader, arbetsskor med halksékra sulor och
langbyxor. Anvand inte maskinen nar du ar barfota eller
har pa dig 6ppna sandaler. Anvand hérselskydd.

* Bér arbetshandskar i alla situationer dar héanderna kan
utsattas for risk.

* Bar inte skor, skjortor, halsband, armband, klader med
fladdrande delar eller med snéren eller slipsar och hur
som helst hdngande eller stora accessoarer som kan
fangas inimaskinen eller i féremal och material som finns
pa arbetsplatsen.

e Samla ihop langt héar.

Arbetsomrade / Maskin

¢ Kontrolleraarbetsomradetnoggrantochtabortalltsomkan
slungasivagavmaskinenellersomkan skada skarenheten/
roterande delar (stenar, staltrad, ben, m.m.).

Foérbranningsmotor: brénsle
ABrénslet ar extremt brandfarligt.

e Forvara branslet i en lamplig forvaringsbehallare, pa en
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saker plats, langt fran varmekallor eller fria flammor.

Rok inte under pafyliningen eller tankningen av bransle
och varje gang som bransle hanteras.

Tanka brénslet med en tratt och endast utomhus.
Fyllinte pa med brénsle eller ta bort tanklocket nar motorn
ar i funktion eller &r varm.

Kontrollerainte innehallet vid tankdppningenmed en laga.
Gor noggrant rent alla spar av bransle som spillts pa
maskinen eller marken.

Bransletankens lock skall alltid vara monterat och
fastdraget.

.3. UNDER ANVANDNING

Starta aldrig motorn i stdngda utrymmen dér livsfarlig
koloxidgas kan ackumuleras. Startatgarderna méste ske
utomhus eller i ett val ventilerat utrymme. Kom iha&g att
avgaserna ar giftiga.

Nar maskinen startas, rikta aldrig ljuddémparen och
déarmed avgasen mot lattanténdligt material.

Anvandinte maskineniomraden med risk fér explosion,om
det finns brandfarliga vatskor, gas eller damm. Elektriska
kontakter eller mekanisk friktion kan generera gnistor som
kan antdnda dammet eller &ngorna.

Arbeta endast i dagsljus eller med ett bra konstgjort ljus
och med bra sikt.
Hallméanniskor,barnochdjurpaavstandfranarbetsomradet.
Barn maste dvervakas av en annan vuxen person.
Undvik att arbeta i blétt skap, under regn och med risk for
ovader, speciellt med aska.

Var speciellt uppmarksam om marken ar ojamn (gupp,
rénnor), for sluttningar, dolda faror och eventuella hinder
som kan begransa sikten.

Arbeta tvargaende i sluttningen och aldrig upp och ner.
Var mycket forsiktig vid byte av riktning, kontrollera att du
star stadigt och att hjulen inte stdter emot hinder (stenar,
grenar, rétter osv.) som kan leda till att du glider at sidan
eller forlorar kontrollen éver maskinen.

Maskinen far inte anvéndas pa sluttningar stérre &n 10°,
oavsett korriktning.

Stoppa skarsystemet nér du korsar ytor utan gras.

Hall alltid hander och fétter langt borta fran skérenheten,
bé&de narmotorn startas och under maskinens anvandning.
Hall dig alltid borta fran tdmningséppningen.

Anvénd aldrig maskinen med skadade skydd, om skydden
inte finns eller har installerats fel (uppsamlingspase, bakre
témningsskydd).

Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra med
sékerhetsanordningarna/mikrobrytarna.

Var mycket forsiktig i lutningar dar du ska vara speciellt
uppmarksam for att undvika fall eller for att inte forlora
kontrollen éver maskinen. Huvudorsakerna till att du
férlorar kontroll &r:

- Daligt hjulgrepp.

- For hog hastighet.



- Plétsliga svéangar. C Ljud- och vibrationsnivan, som anges i

- Olamplig bromsning.

- Olamplig maskin for typ av anvéndning.

- Brist pa kunskap om vilka effekter som markens
beskaffenhet kan medféra.

- Felaktig anvandning av maskinen som bogserfordon.

* Seuppfortrafiken nérgrésklipparen anvands naraenvéag.

* Koppla ur skérsystemet, stanna motorn och ta ur nyckeln,
se till att alla rérliga delar har stannat helt:

Under transport av maskinen,

Varje gang som maskinen ldmnas utan 6vervakning

Innan du tar bort orsakerna till blockering eller témning

av utmatningstransportéren,

Innan kontroll, rengdring eller arbete pa maskinen;

Efter att du har slagit emot ett frammande féremal.

Kontrollera eventuella skador pa maskinen och utfor

nodvandiga reparationer innan du anvander den igen; 1

Om maskinen bérjar vibrera pa ett onormalt satt:

kontrollera om det finns skador, Kontrollera om det finns

|6sa delar och dra at dem, utfor kontroller, byten eller
reparationer pa en serviceverkstad.

e Hall alltid héander och fotter langt borta fran skarenheten,
béade narmotorn startas och under maskinens anvandning.

 Varning: kniven fortsétter att rotera nagra sekunder aven
efter urkoppling eller efter att motorn har sténgts av.

e Var forsiktig med skarenhetsgrupper som har flera
skarenheter eftersom en skérenheten i rotation kan satta
de &vriga i rotation.

* Hall dig alltid borta fran témningséppningen.

e Vidrérinte motordelarnasomvarms upp underanvandning.

e Forattundvikarisk forbrand,lamnainte maskinen staende

instruktionerna, &rmaximivardenféranvandning
av maskinen. Anvdndningen av ett skirsystem
i obalans, en for hég hastighet, inget underhall,
paverkar véasentligen Iljud- och
vibrationsemissioner.Darfér maste duanvanda
skydd mot méjliga skador som beror pa en hég
ljudniva och vibrationspakanningar férutse ett
underhall av maskinen, bar horselskydd och ta
pauser under arbetet.

Forvara aldrig maskinen med branslet i tanken i ett rum
dar brénsleangor kan na en flamma, en gnista eller en
stark varmekalla.

For att minska risk for brand, lamna inte behallarna med
restmaterial inuti lokalen.

.5. MILJOSKYDD

Félj noggrant lokala bestdmmelser fér bortskaffande
av emballage, trasiga delar och andra enheter som
kan medféra kraftiga miljoeffekter; dessa avfall far inte
kastas i soporna, utan maste separeras och lamnas in till
lampliga uppsamlingscentraler, som kommer att utféra
materialatervinning.

Folj noggrant lokala bestdmmelser for bortskaffande av
restmaterial.

Nar maskinen tas ur drift, ldmna inte maskinen i miljén,
utan kontakta en insamlingscentral enligt géllande lokala
férordningar.

Enseparatinsamlingav begagnade produkteroch

Risk for brannskador. %(39 emballagetillateren éter\{inning avmaterialenoch

i hogt gras med motorn igang.

Vidférstorelse eller olyckor under arbetet, sting

A omedelbart av motorn och stéll maskinen pa
avstand for att inte orsaka ytterligare skador
vid olyckor som medfér kroppsskador, ge
omedelbart forsta hjalpen och kontakta ett
sjukhus for ndédvéndig vard. Ta noggrant bort
eventuellarester som kan orsaka materialskador
eller skador pa ménniskor eller djur om de inte
tas bort.

1.4. UNDERHi\LL, FORVARINGOCHTRANSPORT
Ett regelbundet underhall och en korrekt férvaring bevarar
maskinens sékerhet och dess prestandaniva.

* Anvéand aldrig maskinen med utslitna eller skadade delar.
Felaktiga eller slitna delar maste bytas ut och far aldrig
repareras. Anvand endast originalreservdelar.

* Nérdujusterar maskinen, var férsiktig sa att fingrarna inte
kldms fast mellan skarenheten i rérelse och maskinens
fasta delar.

* Foratt minska brandrisken ska du regelbundet kontrollera
att det inte finns nagot olje- och/eller branslespill.
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atervinningsmaterial forebygger en miljéférorening
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2. PRODUKTBESKRIVNING

Den har maskinen ar en akgrasklippare.

Maskinen har en motor som aktiverar skarenheten som
skyddas av ett hélje samt en transmission som satter
maskinen i rorelse.

Maskinen ar férsedd med bakre drivning.

Anvéndaren kan kéra maskinen och aktivera huvudreglagen
nar han/hon sitter pa operatorsplatsen.
Sakerhetsanordningarnasom monteras pa maskinenforutser
ettstopp avmotornoch skarenheteninomnagra sekunderom
forarens atgarder inte dverensstammer med de erforderliga
sakerhetsvillkoren (par. 5.2).

Avsedd anvéandning och felaktig anvédndning

Denna maskin ar designad och byggd fér att klippa gras i

tradgardar och grasytor.

All annan anvéndning kan vara farlig och orsaka skada pa

manniskor och/eller foremal.

Féljande anses som felaktig anvandning (som exempel, men

inte uteslutande):

e transportavandramanniskor, barn eller djur pamaskinen,

* anvand maskinen for att bogsera eller skjuta laster utan
anvandning av forutsett tillbehér fér bogseringen;

e satta pa skarenheten i omraden utan grés,

¢ anvandning av maskinen fér att samla in 16v eller skrap,

* anvand maskinen for att forflytta sig pa instabil, hal, isig,
stenig eller ojamn mark, pélar eller karr.

VIKTIGT En felaktig anvdndning av maskinen medfér att ga-
rantin upphér. | detta fall avséger sig tillverkaren allt ansvar och
anvéndaren ska sta for utgifter som beror pa egendomsskador
eller kroppsskador pa anvédndaren eller andra personer).

VIKTIGT Maskinen ska anvéndas av en enda anvéndare.

VIKTIGT Maskinen ér inte godkdnd fér kérning pa allméan
vag. Den far endast anvédndas (enligt vagtrafikférordningen) pa
privata marker som &r stdngda for trafik.

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)

11. Skérenhetsgrupp

12. Skérenheter

13. Utmatningskanal

14. Uppsamlingspase

15. Riktplatta for lateral témning (om férekommande)
16. Motor

17. Batteri

18. Forarsate

19. Regel- och sakerhetsetiketter

2.2. SAKERHETSMARKNING(FIG. 1)

VARNING
Lasinstruktionernainnanmaskinen
anvands.

VARNING
Tautnyckelnochlasinstruktionerna
innan nagon form av underhall eller
reparation utfors.

RISK FOR UTKASTNING AV FO-
REMAL

Hall personer pa avstand, utanfor
arbetsomradet under anvandning.

RISK FOR MASKINVALTNING
Anvand inte denna maskin pa
marklutning éver 10°

VARNING FOR KROSSNING
Forsékra dig om att barn vistas pa
avstand fran maskinen nar motorn
arigang.

RISK FOR SKARNING.
Skarenheter i rérelse. Stick inte in
handerna eller fotterna i skaren-
hetens hus

VIKTIGT Forstorda eller olédsliga etiketter maste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverkstad.

3. MONTERING

VIKTIGT Uppackning och montering ska utforas pa en plan
och stadig yta, med tillrdckligt med utrymme fér forflyttning av
maskinen och férpackning, med ldmpliga verktyg.

3.1. UPPACKNING
1. Oppna emballaget férsiktigt och se till att inga kompo-
nenter tappas bort
2. Las dokumentationen som finns inuti ladan, inklusive
bruksanvisningen.
3. Ta upp alla omonterade delar ur ladan.
4. Avlagsna maskinen fran forpackningen pa féljande satt:
- stall skarenhetsgruppen pa hogsta hojd (avs. 4) for att
undvika att skada nar maskinen kors ner fran lastpallen;
- flytta den bakre vaxelladans frigdringsspak ill olast lage
(par. 4) (féor modeller med hydrostatisk drivning).
- kor ner maskinen fran lastpallen.

3.2. MONTERING AV DEN BAKRE PLATTAN
Se figur 2.

For hydrostatisk transmission: se till att frigéringsspaken
(7) ar korrekt inkopplad i den bakre plattans spar och att
den glider fritt.

3.3. MONTERING AV RATTEN
Se figur 3.

3.4. MONTERING AV SATET
Se figur 4.

3.5. MONTERING AV FORLANGNING AV
KONTROLLSPAKEN SOM KOPPLAR IN
KLIPPANORDNINGEN

Se figur 5.
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3.6. MONTERING OCH ANSLUTNING AV
BATTERIET
Se figur 6.

Batteriet (1) &r placerat under sétet och ar tillgangligt genom
att ta bort locket (2).

Anslut batterikontakten (3) till maskinkontakten (4) och
arrangera kabeln (5) sa att den halls kvar i sitt sate (7).
Anvand kontakten (6), ladda batteriet enligt instruktionerna i
haftet (se 6.2.3), satt sedan tillbaka locket (2).

VIKTIGT Sdrj alltid fér fullstdndig uppladdning. Félj anvis-
ningarna i handboken fér batteriet.

3.7. MONTERING AV UPPSAMLINGSPASEN
Se figur 7 och 8.

3.8. MONTERING AV TILLBEHOR FOR
"MULCHING" (OM BEFINTLIG)

Se figur 9.

4. STYRREGLAGE

e Forarratt (Fig. 10.1)

* Parkeringsbromsspak (Fig. 10.2)

l Urkopplad broms.

(@) llagd broms.

* Reglage fér inkoppling och broms av skédrenheterna
(Fig. 10.3)

E‘ Skarenheter urkopplade.
E‘ Skérenheter inkopplade.

¢ Justeringsspak av klipphojd (Fig.10.4)
For att flytta fran en position till en annan maste spaken
flyttas i sidled och placeras i ett av stoppskarorna.

* Nyckelbrytare (Fig. 10.5)
Nyckeln aktiverar/avaktiverar maskinens tandningslas och
stralkastare (om befintliga).

O Stopplage.

I Driftslage.

6 Startlage.

VIKTIGT Ta bort nyckeln varje gang maskinen ldmnas oan-
vand eller utan évervakning.

* Gasreglaget (Fig. 10.6)
Stéller in antalet varvtal.

I\I Chokereglage - Kallstart.

9 Max. varvtal.

. Min.varvtal.

* Pedal for aktivering av skarning bakat (Fig.10.7)
Genom att halla pedalen nedtryckt ar det mojligt att ga
tillbaka med skéranordningarna inkopplade, utan att fa
motorn att stanna.

* Kopplings-/bromspedal (mekanisk transmission)
(Fig.10.11)

| den forsta delen av slaget fungerar den som en koppling

genom att koppla in eller ur hjuldriften.

| den andra delen fungerar den som en broms som verkar

pa bakhjulen

* Véxelspak (mekanisk transmission) (Fig.10.12)
Dennaspakharsexlagen, motsvarande defyraframéatvéxlarna,
neutral "N" och back "R".

For att byta en vaxeltillen annan, tryck ned pedalen halvvags
(Fig. 10.11) och flytta spaken enligt instruktionerna pa
etiketten.

* Bromspedal (hydrostatisk transmission) (Fig. 10.21)
Denna pedal aktiverar bromsen pa bakhjulen.

* Kopplingspedal (hydrostatisk transmission)
(Fig. 10.22)

For att 1agga i framatvaxeln, tryck med tan pa foten i "F"-

riktningen; genom att 6ka trycket pa pedalen 6kar maskinens

hastighet stegvis.

Backen kopplas in genom att trycka ned halpedalen i "R"-

riktningen.

Genom att slappa upp pedalen atergar den i frilage "N"

VIKTIGT Om dragpedalen mandvreras bade framat och
bakat med parkeringsbromsen (fig.10.2) atdragen, stannar
motorn.

* Hydrostatisk transmissionsspak for inkoppling/
urkoppling (Fig. 10.23)

"A" = Qverforing aktiverad

"B" = Qverféring frankopplad

VIKTIGT For att undvika skador pa transmissionsenheten far
denna atgérd endast utféras med motorn avstdngd, med peda-
len (fig. 10.22) i neutralldge.

VIKTIGT Spaken fér in/urkoppling far aldrig vara i mellan-
ldget. | det ldget kan transmissionen 6verhettas och skadas.

SV-4



5. ANVANDNING AV MASKINEN

5.1. FORBEREDANDE ATGARDER
¢ Tankning och pafylining

VIKTIGT Maskinen tillhandahalls utan motorolja och bréns-
le.

Innan maskinen anvénds, kontrollera att detfinns bransle och
oljenivan. Férmetoder och forsiktighetsatgarder for tankning
och pafylining av olja, folj instruktionerna i motorhaftet.

* Reglering av sétet
Se figur 11.

* Dacktryck
1. Anslut en tryckluftspistol med en tryckmatare till hjul-
ventilen (fig. 12).
2. Reglera trycket till de varden som anges i tabellen "Tek-
niska specifikationer".

* Forberedelse av maskinen for arbetet

OBS Denna maskin lter dig klippa grasmattan pa olika sétt,
innan du borjar arbeta ska du férbereda maskinen enligt hur du
tdnker klippa gréset.

1. Forberedelse infor klippning och uppsamling av gras i
uppsamlingspasen (Fig.13).

2. Forberedelseinforklippning och malning av grés (funktion
“mulching”) (Fig.14).

3. Arrangemang for klippning och sidotémning av graset
pa marken (Fig. 15).

5.2. SAKERHETSKONTROLLER
¢ Allméanna sakerhetskontroller

Resultat

Ingen skada pa héljet,
locket eller uttagen.

Hela. Inga skador.
Monterade riktigt.

Helt. Inga skador.
Korrekt monterad.

Ingen lacka.

Féremal
Batteri

Skydd av bakre témning,
uppsamlingspase

Skydd av sidotémningen,
inloppsgaller
Bréanslesystem och
anslutningar.

Elkablar. Isoleringen ar hel.

Inga mekaniska skador.
Oljekretsen. Ingen lacka.

Inga skador.

Maskinen saktar
ner och stannar.

Séatt maskinen i rérelse
framat och bakat och
lagg i frilaget/slapp
kérpedalen (avs. 4)

Tryck pa bromspedalen
(avs. 4)

Provkérning

Maskinen stannar upp.

Ingen onormal vibration.
Inget onormalt ljud

De fungerar som anges
i nasta stycke.

Sékerhetsanordningar

* Kontroller av sékerhetsanordningar
Atgérd

1. transmission i frilage;
2. skarenheter urkopplade;
3. forare sittande.

Resultat

Motorn startar

Foraren reser sig fran sitsen Motorn stannar

uppsamlingspasen lyfts eller | Motorn stannar
det bakre tdmningsskyddet
tas bort utan att

skarenheterna har kopplats ur.

Parkeringsbromsen dras
at utan att skarenheterna
kopplats ur

Om vaxelspaken aktiveras
eller kérpedalen med
ilagd parkeringsbroms

Aktiveras backen med
kopplade skarenheter utan
att knappen for bekraftelse
trycks ner (avs. 4)

Motorn stannar

Motorn stannar

Motorn stannar

5.3. ANVANDNING PA SLUTTANDE MARK
Respektera granserna som anges i tabellen "Tekniska
specifikationer" och pa fig. 24 oberoende av korriktningen.

VIKTIGT Endast for modeller med mekanisk transmission:
Ak aldrig i nedférsbacke med véxellddan i frilage eller koppling-
en urkopplad! Ladgg alltid i en I4g véxel innan du ldmnar maski-
nen stillastaende och obevakad.

5.4. UPPSTART OCH ARBETE

* Start

Oppna branslekranen (fig. 16.1) (i forekommande fall).
Sétt dig pa forarplatsen.

Sétt transmissionen i frilage ("N").

Koppla ur skarenheterna.

Ansétt parkeringsbromsen.

For gasreglaget till "hare" maxhastighetslaget.

Vid kallstart: Koppla pa choke-reglaget.

Sétt i nyckeln i tAndlaset, vrid den till driftslaget for att
koppla pa strommen och sedan till startlage for att
starta motorn.

9. Slapp nyckeln nar maskinen har startat.

N>, WD

Vid en kallstart, sa fort som motorn roterar jamnt:

10. Koppla bort choken och lagg gasreglaget i laget for
hogsta varvtal "hare".

11. Koppla bort choke-reglaget.

ANMARKNING Anvéndning av choken nér motorn redan &r
varm kan férstéra glodstiftet och leda till att motorn inte fung-
erar riktigt.

12. Nar motorn ar igang, satt gasreglaget pa lagt varvtal
"skoldpadda”.

ANMARKNING Om det ar svart att starta ska férséken med
startmotorn inte upprepas fér ofta. Detta for att undvika att bat-
teriet laddas ur och att motorn éverfylls med brénsle. Vrid till-
baka nyckeln till stoppldge, vénta ndgra sekunder och upprepa
sedan momentet. Om problemet kvarstar, lds kapitel 8 i denna
bruksanvisning samt bruksanvisningen géllande motorn.
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 Korning framat och forflyttning
1. Koppla ur skérenheterna.
2. Satt skarenhetsgruppen i det maximala hojdlaget.
3. Stall gasreglaget i laget mellan det minimala varvtalet
"skéldpadda” och det maximala varvtalet "hare".

Endast fér modeller med mekanisk transmission:

1. Tryck ned pedalen helt och flytta véxelspaken till 1:a
vaxellaget.

2. Hall pedalen nedtryckt (fig.10.11), lossa parkerings-
bromsen.

3. Slapp gradvis upp pedalen som darmed véaxlar fran
"broms"-funktionen till "clutch"-funktionen, mandvrerar
bakhjulen.

4. Na 6nskad hastighet gradvis genom att aktivera gaspe-
dalen och véaxelladan, for att vaxla fran en vaxel till en
annan maste kopplingen mandvreras genom att trycka
ned pedalen halvvags.

Endast fér modeller med hydrostatisk transmission:
1. Koppla ur parkeringsbromsen genom att slappa broms-
pedalen.
2. Tryck pa kérpedalen i riktningen "kérning framéat" och
uppna onskad hastighet genom att avvaga trycket pa
sjélva pedalen och mandvrera gasreglaget.

Lossandet av kopplingen eller inférandet av
dragkraften maste ske gradvis for att undvika
att alltfor abrupt ingrepp kan orsaka hjulstotar
och forlust av kontroll 6ver fordonet.

* Bromsning

N&r maskinen bromsas ska man férst sdnka motorvarvtalet
och sedan trycka pa bromspedalen for att sdnka hastigheten
tills den stannar helt.

Endast fér modeller med hydrostatisk transmission: En
betydande inbromsning av maskinen erhalls redan nar du
slapper upp kdrpedalen.

* Back
VIKTIGT Backvéxeln maste ldggas i ndr den star stilla.

VIKTIGT For att kunna backa med kopplade skédrenheter,
tryck och hall ner bekréftelseknappen for klippning under back-
ning (avs. 4) for att inte orsaka ett motorstopp.

Endast fér modeller med mekanisk transmission:
1. Tryck ner pedalen (avs. 4) tills maskinen stannar upp.
2. Placera vaxelspaken i omvéant lage "R".
3. Slapp pedalen gradvis for att koppla in kopplingen och
bérja backa.

Endast fér modeller med hydrostatisk transmission:
1. Tryck ner pedalen (avs. 4) tills maskinen stannar upp.
2. Borja backa genom att trycka ner kérpedalen i backrikt-
ningen (avs. 4).

¢ Grasklippning
For att anvanda maskinen, gor sa har:

1. Stéll gasreglaget i max. varvtal (hare). Det har laget ska
alltid anvandas under maskinens anvandning;

2. satt skarenhetsgruppen i det maximala hoéjdlaget;

3. Koppla ur skérenheterna (avs. 4) endast pa grasmattan.
Undvik en koppling av knivarna pa steniga marker eller
pa mycket hogt gras;

4. justera kdrhastigheten och klipphéjden (avsnitt 4) enligt
tillstandet pa graset (hur hogt, tjockt och fuktigt graset
ar) och hur mycket gras som klipps bort;

5. borja kora framat i grasomradet mycket gradvis och med
sarskild forsiktighet, som redan beskrivits ovan.

Sank hastigheten varje gang du marker att motorns varvtal
minskar. Kom ihag att klippresultatet aldrig blir bra om
hastigheten ar for hog i férhallande till grasméangden som
ska klippas.

Koppla ur skérenhterna och stéll skarenhetsgruppen i
hogsta lage.

* Vid forflyttning mellan arbetsplatser

e Nar du kér pa mark utan gras

* Narhelst det blir n6dvandigt att ta sig forbi ett hinder.

e Tomning av uppsamlingspase

VIKTIGT Témning av uppsamlingspasen maste utféras med
urkopplade knivar, annars stannar motorn.

For att tdmma uppsamlingspasen:

. koppla ur skérenheterna;

. minska motorhastigheten,

. Sétt transmissionen i frildge (N) och stoppa kérning;

. dra &t parkeringsbromsen i sluttningar;

. tatag i det bakre handtaget (fig. 17) och vand uppsam-
lingspésen for att tmma den.

g wWwN =

Om utkastningskanalen ar tilltappt mase du:
1. stoppa frammatningen, koppla ur klippanordningarna
och stoppa motorn,
2. tdmma uppsamlingspasen,
3. grds som samlats tas bort genom rénnans témning-
séppning.

Denna atgard maste utféras med motorn
avstangd.

5.5. STOPP
For att stdnga av maskinen:
1. satt gasreglaget pa lagt varvtal "skoldpadda".

Sattgasreglaget palagstavarvtal "skéldpadda”
i 20 sekunder innan motorn stéangs av. Detta for
att undvika bakslag.

2. slack motorn genom att stélla nyckel i stopplaget;

3. med slackt motor, stédng branslekranen (fig. 18) (i fore-
kommande fall);

4. ta bort nyckeln.

VIKTIGT For att bevara batteriets laddning, ldmna inte nyck-
eln i ldget "start" eller "tdndning stralkastare" ndr motorn inte
ar igang.

Motorn kan bli mycket varm direkt efter att den
stangts av. Vidror inte ljuddamparen och
narliggande delar. Det finns for fara for
brannskador.

5.6. EFTER ANVANDNING
e Lat motorn kallna innan maskinen stélls inomhus.
* Utfér rengdring (avsnitt 6.3).

Varje gang som maskinen lamnas utan évervakning eller nar
du lamnar férarplatsen eller parkerar maskinen:

1. Stanna maskinen.

2. Satt skarenhetsgruppen i det minimala hojdlaget.

3. Settill att alla rorliga delar har stannat helt.

4. Ta bort tandnyckeln (fig.10.5).

SV-6



6. UNDERHALL
Séakerhetsnormerna som ska féljas beskrivs i kapitel 1.
Respektera noggrant dessa anvisningar for att inte riskera
allvarliga risker eller faror:

Innan du utfér nagra kontroller, rengéring eller underhall/
justeringar pa maskinen:

¢ Koppla ur skarenheten.

Stanna maskinen.

Lagg i frilaget.

Ansétt parkeringsbromsen.

Stang av motorn.

Sékerstall attsamtligakomponenterirdrelse har stannatav.
Ta bort tdndningsnyckeln.

Barlampligaklader, arbetshandskar och skyddsglaségon.

VIKTIGT Ldmna aldrig nyckeln insatt eller inom réckhall for
barn eller oldmpliga personer.

6.1. PAFYLLNING AV BRANSLE
For att fylla pa bransle:
1. Skruva av tanklocket och ta bort det (fig. 21).
2. Satt i tratten (fig. 21).
3. Tankabrénsle och sefill attinte fylla pa tanken fér mycket.
4. Ta bort tratten.
5. Dra at bransletanklocket ordentligt efter pafyliningen och
torka upp eventuellt spill.

VIKTIGT Typen av brénsle som ska anvdndas anges i mo-
torns bruksanvisning.

VIKTIGT Plastdelarna kan skadas av bensinspill. Avidgsna
omedelbart spill med vatten. Garantin tdcker inte skador pa
plastdelar pa karosseriet eller pa motorn som orsakats av ben-
sin.

6.2. KONTROLL OCH PAFYLLNING AV
MOTOROLJA

OBS Typen av oljan som ska anvéndas anges i motorns
bruksanvisning.

VIKTIGT F6lj alla foreskrifter som anges i motorns bruks-
anvisning.

c Kontrollera oljenivan innan varje anvandning.

Kontrollera motoroljans niva: maste vara mellan stickans
markeringar MIN. och MAX. Félj anvisningarna i motorns
handbok (Fig. 22)

6.3. RENGORING

e Allméanna indikationer

Efter varje anvandning, ska du rengéra maskinen enligt
féljande instruktioner:

e Anvéand inte vattenstralar och undvik att bléta ner motorn
och de elektriska komponenterna.

Avlagsna ackumulerat gréasskrap och lera inne i chassit.
Se alltid till att luftintagen ar fria fran skrap.

Anvand inte fratande véatska for att rengdra chassit.

For att reducera brandrisken hall motorn fri fran rester av
grés, blad eller dverskottsfett.

* Rengoring av skidrenhetsgruppen

VIKTIGT Rengéring pé insidan av skdranordningen och ut-
matningskanalen méste utféras med uppsamlingspasen monte-
rad och med mulchingpluggen insatt (om sadan finns) eller med
det bakre utkastningsskyddet monterat.

1. Placeramaskinen pa ettplantunderlag och medfastgolv.
2. Anslut en vattenslang till en av de tva specialbeslagen
(fig. 21) och aktivera vattnet.

3. Satt dig pa forarsatet, satt vaxelladdan i neutrallage ("N")
och starta maskinen.

. Sénk skaraggregatet helt och koppla in det.

. Lat vattnet rinna i ndgra minuter och stoppa maskinen.

Stang av vattnet och koppla ur slangen fran kopplingen.

. Upprepa proceduren pa den andra kopplingen.

. Blas den 6vre delen av enheten (fig. 22) med en tryck-
luftsstrale.

6.4. BATTERI

— Las igenom och f6lj noggrant anvisningarna fér laddning
i bruksanvisningen som medféljer batteriet. Om inte
anvisningarna efterfoljs eller batteriet inte laddas upp kan
skador pa batteriet orsakas som inte gar att reparera. Ett
urladdat batteri maste laddas upp sa fort som majligt

L ENE NS IEN

VIKTIGT Uppladdning maste utféras med en utrustning med
konstant spanning. Andra typer av uppladdningssystem kan all-
varligt skada batteriet.

Maskinen ar utrustad med ett kontaktdon (fig. 23.1) for
laddning som ska anslutas till motsvarande kontaktdon pa
batteriladdaren som medféljer utrustningen (iférekommande
fall) eller som kan bestéllas.

VIKTIGT Kontaktdonet ska endast anvdndas fér anslutning
till batteriladdaren som férutses av tillverkaren. Anvdndning av
kontaktdonet:

- folj anvisningarna i maskinens bruksanvisning,
- f6lj anvisningarna i batteriets handbok.

6.5. UNDERHALL AV SKARSYSTEMET

Vidror inte skdrenheten férrdn tandnyckeln
avlagsnats och skéarenheten star helt still. Se till
att skarsystemet kan rora sig, &ven om nyckeln
har tagits bort.

Alla atgarder géallande skérenheterna
(nedmontering, slipning, justering, reparation,
atermontering och/eller byte) &r tunga arbeten
som krédver en specifik kompetens och
anvandning av lampliga utrustningar; av
sakerhetsskél maste de darfor alltid utféras vid
ett specialiserat centrum.

Byt alltid ut skarenheter som ar skadade, skeva
eller utslitna tillsammans med deras skruvar foér
att uppréatthalla korrekt balans.

VIKTIGT Anvénd alltid originalskdrenheter med koden som
anges i tabellen "Tekniska specifikationer".
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7. TRANSPORT, FORVARING OCH
KASSERING

7.1. TRANSPORT

Né&r maskinen ska forflyttas ska du:
1. koppla ur skérenheten;

2. satt skérenhetsgruppen i det maximala héjdlaget;
3. stédng av maskinen och ta bort tdndningsnyckeln;
4. koppla ur transmissionen (avs. 4).

Né&r maskinen transporteras med ett fordon eller slép ska du:
¢ anvandarampermed|ampligbarférmaga, breddochlangd,
* lastamaskinen med slackt motor, utanisatttdndnyckel och
utanférare. Detkankravas flerapersoner for att skjuta den,
sténg branslekranen (i féorekommande fall),

sank skarsystemet,

placera den s att den inte kan skada nagon;

satt i transmissionen (avs. 4);

fastden ordentligt pa transportmedlet med rep eller kedjor
for att férhindra att den valter med méjligt skada.

7.2. FORVARING

Nar maskinen ska stéllas undan i éver 30 dagar:

e Lat motorn svalna

e Koppla ur batterikablarna och férvara dem pa en torr
och sval plats.

e TOm bransletanken och folj instruktionerna i motorns
instruktionsbok.

e Gor noggrant rent maskinen.

¢ Kontrollera att maskinen inte har nagra skador. Kontakta
det auktoriserade servicecentret vid behov.

Stall undan maskinen:

med skarenhetsgruppen sankt,

i en torr miljé

skyddad mot vader och vind

méjligen tackt med en presenning;

pa en plats utom rackhall fér barn

se till att nycklar eller verktyg som anvants for
underhallsarbetet tagits bort.

Na&r man pa nytt tar maskinen i funktion:

e kontrollera att det inte lacker bensin fran réren,
branslekranen och férgasaren.

* Forbered maskinen enligt indikationerna i kapitel 5
"Maskinanvandning".

OBS Fullstandig laddning av batteriet ska gdras minst en
gang i manaden och alltid innan arbetet aterupptas.

OBS Foérvara maskinen sa att den inte utgdr kontaktfara,
oavsiktligt eller slumpmdssigt, for personer, barn eller djur.
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8. FELSOKNING

FEL

MOJLIG ORSAK

ATGARD

1. Startmotor rér sig inte med
nyckel pa "START"

Blockering av det elektroniska
kortet pa grund av:

- urladdat batteri

- bréand sakring

— oséker massa pa motorn eller
chassit

— avbrotti mikrobrytarnas
jordanslutningar

— oséker massa pa startmotorn

- det finns inget samtycke till start

Stall nyckeln palaget "STOPP" och s6k
efter orsakerna till felet:

— ladda batteriet (se 6.2.3)

— byt ut sékringen (10 A) (se 6.3.4)

— kontrollera anslutningarna fér de
svarta jordkablarna

— kontrollera anslutningar

— kontrollera anslutningar till jord
— kontrollera att villkoren som tillater
uppstart ar uppfyllda (se 5.2.a)

2. Med nyckeln pa "START" gar
startmotorn, men motorn startar
inte

- bristande bensintillstrémning

— téandningsfel

— kontrollera nivan i tanken (se 5.3.3)

— kontrollera branslefiltret

— kontrollera att tandstiftsatten sitter
fast

- kontrollera att avstandet ar korrekt
mellan elektroderna och att de ar
rena

3. Motorn stannar

Blockering av det elektroniska
kortet pa grund av:

- avbrott i mikrobrytarnas
jordanslutningar

urladdat batteri

batteriet ar daligt anslutet (osékra
kontakter)

motormassa oséker

Stall nyckeln pa laget "STOPP" och s6k
efter orsakerna till felet:

— kontrollera anslutningar

— ladda batteriet (se 6.2.3)
— kontrollera anslutningarna (se 3.5)

— kontrollera motormassan

4. Det &r svart att starta eller
motorn gar ojamnt

problem med férgasaren

— rengor eller byt ut luftfiltret

— rengor flottérkammaren

— tém tanken och fyll p4 med ny bensin

— kontrollera och byt eventuellt ut
bensinfiltret

5. Motorns effekt minskar under
klippningen

- fér hég hastighet i férhallande till
klipphéjden

— minska kérhastigheten och/eller héj
klipphéjden (se 4.4)

6. Nar skarenheterna kopplas in
sténgs motorn av

rérelsen som utfors pa
mandverspaken for inkoppling av
skaranordningarna &r fér snabb
medgivande till inkoppling
saknas

— utfér ingreppsrorelsen langsammare

— kontrollera att sékerhetsvillkoren
respekteras (se 5.2.b)

7. Oregelbundet snitt och
otillracklig samling

- montering av skaranordningar
som inte &r parallella med
marken

ineffektivitet hos
skéranordningarna

- for hog hastighet i forhallande till
klipphojden

— utkastningsrénnan &r tilltappt

- skarenhetsgruppen ar full med
gras

— kontrollera dacktrycken (se 5.3.2)

- aterstall justeringen av
skarenhetsgruppen i forhallande till
marken (avs. 6.3.1)

— kontakta din aterforséljare

— minska kdrhastigheten och/eller lyft
skarenhetsgruppen (se 5.4.5)

— vénta tills graset ar torrt

- ta bort uppsamlingspasen och tém
kanalen (se 5.4.7)

— g0r rent skérenhetsgruppen (se
5.4.10)

8 Onormal vibrering under funktion

- Obalanserade skarenheter
— Ské&renheterna sitter 16st
- fastena har lossnat

— kontakta din aterférséljare

— kontakta din aterforséljare

- kontrollera och dra at motorns och
ramens lasskruvar
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FEL

MOJLIG ORSAK

ATGARD

9. Skarenheterna kopplas inte in
eller stannar inte omedelbart upp
nér de kopplas fran

— problem med
inkopplingssystemet

- kontakta din aterforsaljare

10. Oséker eller ofillracklig
inbromsning

bromsen ar inte korrekt reglerad

— kontakta din aterforséljare

11. Oregelbunden framatgang,
dalig dragning i uppférsbackar
eller maskinen har tendensen
att karva

— problem med remmen eller
kopplingsanordningen

— kontakta din aterférséljare

12. Maskinen rdr inte pa sig nar
man trycker ned kérpedalen
med motorn igang

- frigéringsspaken i lage "B"

— returnera den till lage "A"
(se 4.23)

OBS Om problemen kvarstar efter att ha tilldmpat de atgér-
der som beskrivs, kontakta din aterforséljare.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Tosaerba con conducente a bordo seduto (taglio erba)

a) Tipo/Modello Base: MJ 66 E - MJ 66 E Hydro - MJ 66 4E - MJ 66 4E Hydro
c) Numero di Serie: 22A+*sRON000001 + 99LesRON999999
d) Motore: a scoppio

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
* MD: 2006/42/EC
* OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
D. Lgs.262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)

e) Ente certificatore: N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nurnberg — Germany

e EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle norme armonizzate:
EN ISO 5395-1:2013 + A1:2018
EN ISO 5395-3:2013 + A1:2017 + A2:2018
EN 55012:2007 + A1:2009
EN ISO 14982:2009
EN 63000:2018

g) Livello di potenza sonora misurato:
h) Livello di potenza sonora garantito:
i) Ampiezza di taglio:

n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico:

0) Castelfranco Veneto, 01/10/2022

98 dB(A)
98 dB(A)
66 cm

ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

CEO Stiga Group
Sean Robinson

S

171512688/11



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex I, part A)

1. The company: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 - 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine:

Ride-on lawnmower with seated operator (grass cutting)

a) Homologation type: MJ 66 E - MJ 66 E Hydro - MJ 66 4E - MJ 66 4E Hydro
c) Serial number: 22A+*sRON000001 + 99LeeRON999999
d) Engine: petrol

3. Conforms to UK Regulations:

* S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

¢ S.1.2001/1701 - Schedule 9 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001

e) Notified body: N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nirnberg — Germany

* S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

* S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic

Equipment Regulations 2012

4. Reference to harmonised standards:
EN ISO 5395-1:2013 + A1:2018
EN ISO 5395-3:2013 + A1:2017 + A2:2018
EN 55012:2007 + A1:2009
EN ISO 14982:2009
EN 63000:2018

g) Measured sound power level:
h) Guaranteed sound power level:
i) Cutting width:

n) Person authorised to compile the technical file:

0) Castelfranco Veneto, 01/10/2022

98 dB(A)
98 dB(A)
66 cm

ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

CEO Stiga Group
Sean Robinson

S

UK Importer:  STIGA LTD U K
Unit 8, Bluewater Estate Plympton, —  ogm e
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FR (Traduction de la notice originale)

Déclaration CE de Conformité

(Directive Machines 2006/42/CE, Annexe I,
partie A)

1. La Société

2. Déclare sous sa propre responsabilité
que la machine : Tondeuse a gazon a
conducteur assis/ coupe du gazon

a) Type / Modéle de Base

c) Série

d) Moteur: moteur essence

3. Est conforme aux prescriptions des
directives :

e) Organisme de certification

4. Renvoi aux Normes harmonisées

g) Niveau de puissance sonore mesuré
h) Niveau de puissance sonore garanti

i) Largeur de coupe

n) Personne habilitée a établir le Dossier
Technique :

o) Lieu et Date

EN (Translation of the original instruction)

EC Declaration of Conformity

(Machine Directive 2006/42/EC, Annex Il
part A)

1. The Company

2. Herby declares under its own
responsibility that the machine: ride-on
lawnmower with seated operator/ Grass
cutting

a) Type / Base Model

c) Serial number

d) Motor: petrol

3. Conforms to directive specifications:
e) Certifying body

4. Reference to harmonised Standards
g) Sound power level measured

h) Sound power level guaranteed

i) Range of cut

n) Person authorised to create the
Technical Folder:

o) Place and Date

DE (Ubersetzung der
Originalbetriebsanleitung)

EG-Konformitatserklarung
(Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Anhang
I, Teil A)

1. Die Gesellschaft

2. Erklart auf eigene Verantwortung, dass
die Maschine: Aufsitzméher / Rasenschnitt
a) Typ / Basismodell

c) Seriennummer

d) Motor: Verbrennungsmotor

3. Den Anforderungen der folgenden
Richtlinien entspricht:

e) Zertifizierungsstelle

4. Bezugnahme auf die harmonisierten
Normen

g) Gemessener Schallleistungspegel

h) Garantierter Schallleistungspegel

i) Schnittbreite

n) Zur Verfassung der technischen
Unterlagen befugte Person:

o) Ort und Datum

NL (Vertaling van de oorspronkelijke
gebruiksaanwijzing)

EG-verklaring van overeenstemming
(Richtlijn Machines 2006/42/CE, Bijlage I,
deel A)

1. Het bedrijf

2. Verklaart onder zijn eigen
verantwoordelijkheid dat de machine:
Grasmaaier met zittende bediener /
grasmaaier

a) Type / Basismodel

c) Serienummer

d) Motor: benzinemotor

3. Voldoet aan de specificaties van de
richtlijnen:

e) Certificatie-instituut

4. Verwijzing naar de Geharmoniseerde
normen

g) Gemeten niveau van geluidsvermogen
h) Gegarandeerd niveau van
geluidsvermogen

i) Snijbreedte

n) Bevoegd persoon voor het opstellen
van het Technisch Dossier

o) Plaats en Datum

ES (Traduccion del Manual Original)

Declaracién de Conformidad CE
(Directiva Maquinas 2006/42/CE, Anexo II,
parte A)

1. La Empresa

2. Declara bajo su propia responsabilidad
que la maquina: Cortadora de pasto con
conductor sentado/ Corte hierba

a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Motor: motor de explosion

3. Cumple con las especificaciones de las
directivas:

e) Ente certificador

4. Referencia a las Normas armonizadas
g) Nivel de potencia sonora medido

h) Nivel de potencia sonora garantizado
i) Amplitud de corte

n) Persona autorizada a realizar el Manual
Técnico:

o) Lugary Fecha

PT (Tradugao do manual original)

Declaragao CE de Conformidade

(Diretiva de Maquinas 2006/42/CE, Anexo
I, parte A)

1. AEmpresa

2. Declara sob a propria responsabilidade
que a maquina: Corta-relvas para
operador sentado/ corte da relva

a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Motor: motor a exploséo

3. E conforme as especificagdes das
diretivas:

e) Orgdo certificador

4. Referéncia as Normas harmonizadas
g) Nivel medido de poténcia sonora

h) Nivel garantido de poténcia sonora

i) Amplitude de corte

n) Pessoa autorizada a elaborar o Caderno
Técnico

o) Local e Data

NO (Oversettelse av orginal bruksanvisning)

EF- Samsvarserklaring

(Maskindirektiv 2006/42/EF, Vedlegg II, del
A)

1. Firmaet

2. Erkleerer pa eget ansvar at maskinen:
Sittegressklipper / gressklipping

a) Type / Modell

c) Serienummer

d) Motor: forbrenningsmotor

3. Oppfyller kravene i direktivene:

e) Sertifiseringsorgan

4. Henvisning til harmoniserte standarder
g) Malt lydeffektniva

h) Garantert lydeffektniva

i) Klippebredde

n) Person som har fullmakt til & utferdige
teknisk dokumentasjon:

o) Sted og dato

SV (Oversittning av bruksanvisning i original)

EG-forsakran om overensstimmelse
(Maskindirektiv 2006/42//EG, bilaga Il, de
la)

1. Foretaget

2. Forsékrar pa eget ansvar att maskinen
Akgrisklippare / grisklippning

a) Typ / Basmodell

c) Serienummer

d) Motor: forbréanningsmotor

3. Overensstammer med foreskrifterna i
direktivet

e) Intygsorgan_ Anmilt organ

4. Referens till harmoniserade standarder
g) Uppmétt ljudeffektniva

h) Garanterad ljudeffektniva

i) Skarbredd

n) Auktoriserad person for upprattandet
av den tekniska dokumentationen:

o) Ort och datum

DA (Overszettelse af den originale
brugsanvisning)

EF-overer kleerin
(Maskindirektiv 2006/42/EF, bilag II, del A)
1. Firmaet

2. Erkleerer pa eget ansvar, at maskinen:
Havetraktor/ klipning af graesset

a) Type / Model

c) Serienummer

d) Motor: forbraendingsmotor

3. Er i overensstemmelse med
specifikationerne ifalge direktiverne:

e) Certificeringsorgan

4. Henvisning til harmoniserede
standarder

g) Malt lydeffektniveau

h) Garanteret lydeffektniveau

i) Klippebredde

n) Person, der har bemyndigelse til at
udarbejde det tekniske dossier:

o) Sted og dato




FlI (Alkuperaisten ohjeiden kaannds)

EY-
VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(Konedirektiivi 2006/42/EY, Liite Il, osa A)
1. Yritys

2. Vakuuttaa omalla vastuullaan, ettd
kone: Paaltaajettava ruohonleikkuri /
ruohonleikkuu

a) Tyyppi / Perusmalli

c) Sarjanume
d) Moottori : rdgjahdysmoottori

3. On yhdenmukainen seuraavien
direktiivien asettamien vaatimusten
kanssa:

e) Sertifiointiyritys

4. Viittaus harmonisoituihin standardeihin
g) Mitattu danitehotaso

h) Taattu dénitehotaso

i) Leikkuuleveys

n) Teknisten asiakirjojen laatimiseen
valtuutettu henkil
o) Paikka ja paivamaara

CS (Preklad ptvodniho ndvodu k pouzivani)

ES - Prohlaseni o shodé

(Smérnice o Strojnich zafizenich
2006/42/ES, Pfiloha lI, ¢ast A)

1. Spole¢nost

2. Prohlasuje na vlastni odpovédnost, ze
stroj: Sekacka se sedici obsluhou/
sekacka na travu

a) Typ / Zakladni model

c) Vyrobni ¢islo

d) Motor: spalovaci motor

3. Je ve shodé s nafizenimi smérnic:

e) Certifikacni organ

4. Odkazy na Harmonizované normy

g) Namérena uroven akustického vykonu
h) Zarucena trovei akustického vykonu
i) Sifka fezani

n) Osoba autorizovana pro vytvoreni
Technického spisu:

0) Misto a Datum

PL (Ttumaczenie instrukcji oryginalnej)

Deklaracja zgodnosci WE

(Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE,
Zatacznik Il, czes¢ A)

1. Spotka

2. Oswiadcza na wiasng
odpowiedzialnos¢, ze maszyna: Kosiarka z
operatorem jadacym, w pozycji siedzacej
na maszynie/ cigcie trawy

a) Typ / Model podstawowy

c) Numer seryjny

d) Silnik: silnik o zaptonie iskrowym

3. Spetnia podstawowe wymogi
nastepujacych Dyrektyw:

e) Jednostka certyfikujaca

4. Odniesienie do Norm
zharmonizowanych

g) Zmierzony poziom mocy akustycznej
h) Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

i) Szerokosc¢ cigcia

n) Osoba up iona do zredag
Dokumentacji technicznej:

o) Miejscowos¢ i data

SK (Preklad povodného navodu na pouzitie)

ES vyhlasenie o zhode

(Smernica o Strojnych zariadeniach
2006/42/ES, Priloha II, ¢ast’ A)

1. Spoloénost’

2. Vyhlasuje na vlastni zodpovednost’, ze
stroj: Kosacka so sediacou obsluhou/
kosacka na travu

a) Typ / Zakladny model

c) Vyrobné Cislo

d) Motor: spalovaci motor

3. Je v zhode s nariadeniami smernic:

e) Certifikacny organ
4. Odkaz na Harmonizované normy
g) N a troven akustického vykonu

h) Zaru€ena drovei akustického vykonu
i) Sirka kosenia

j) Cisty instalovany vykon

n) Osoba autorizovana na vytvorenie
Technického spisu:

0) Miesto a Datum

RU (MepeBog opuriHanbHbIX MHCTPYKLiA)

[leknapauus cooTBeTcTBUA HopMam EC
(AvpexTMBa 0 MalWWMHHOM 0GOPYAOBaHUN
2006/42/EC, Mpunoxenwue ll, yactb A)

1. Npeanpustue

2. 3asBnseT NoA COGCTBEHHYH
OTBETCTBEHHOCTb, 4TO MalmHa: EsgoBan
KOCUIKa C BoauTeneM / CTpUXKKa rasoHa
a) Tun / BasoBasi Mogenb

c) Macnopt

d) AiBuratens: aBUraTenb BHyTPEHHEro
cropanus

3. CooTBeTCTBYET TPE6OBaHMAM
crnefytoLWmUX AUPEKTUB:

e) CepTudhmumpyiowuit oprax

4. CCbINKKM Ha rapMOHM3NPOBaHHbIE
HOPMblI

g) U3mepeHHblit ypoBeHb 3BYKOBOM
MOLYHOCTN

h) FapaHTUpyembIi ypoBeHb 3BYKOBOM
MOLLHOCTN

i) AMnnuTyaa Kowenua

n) Jlnuo, ynonHoMoueHHoe Ha NoAroToBKY
TEXHUYECKON AOKYMEHTaLK:

0) Mecto u pgara




© by ST. S.p.A.

IT « Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozmériovani tohoto dokumentu, a to i astec¢né, je zakazano.

DA ¢ Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsa delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielféltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

Fl  Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d’utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d’auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

NL » De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ¢ Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugéo ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHna, CoAepHalLMecs B HaCTOALLEM PYKOBOACTBE, Oblin co3aaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. 1 3awmiieHbl
aBTOPCKMMM NpaBamu — J1lo60e HeCaHKLIMOHMPOBAHHOE BOCMPOU3BEAEHUE UM U3MEHEHME AOKYMEHTa 3anpeLleHo.

SK * Obsah a obrazky v tomto ndvode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a st chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj iastoc¢né, je zakazané.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvandarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsrétt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats &r férbjuden.
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. REPRISE A DEPOSER A DEPOSER Y
Cet appareil, ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE j
ses accessoires, /\ "~ ]
piles et cordons &
4

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

ST.S.p.A. STIGA LTD (UK Importer)
Via del Lavoro, 6 Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
31033 Castelfranco Veneto (TV) ITALY Devon, PL7 4JH, England
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